

مشورے
مزن اختر

(واجد علی شاہ کی آپ بیتی)

مرتب

امجد علی خاں

**Collection of Prof. Muhammad Iqbal Mujaddidi
Preserved in Punjab University Library.**

پروفیسر محمد اقبال مجددی کا مجموعہ
پنجاب یونیورسٹی لائبریری میں محفوظ شدہ





کتاب ۵۲

مثنوی

حُزُنِ اَخْتَرِ

(واجبہ علی شاہ کی آپ بیٹی)



— مُتَّبَعٌ —

ابجد علی خات

(جُملہ حقوق بحق مرتب)

یہ کتاب اترپردیش اردو اکاڈمی کے مالی اشتراک سے شائع ہوئی

اور اترپردیش اردو اکاڈمی کا اس کتاب کے اندراجات سے متفق ہونا لازمی نہیں۔

اشاعت	۱۹۸۱ء	133877
نقداد	چھ سو	
مطبوعہ	نامی پریس لکھنؤ	
ناشر	مرتب	
قیمت	تیس روپے	



== تقسیم کار ==

واجد علی شاہ اکاڈمی ۵۶ - کچا احاطہ لکھنؤ

۲۲۶۰۰۱

فہرستِ مضامین

۴	انتساب
۵	عرض حال
۷	پیش لفظ ڈاکٹر انیس اشفاق
۱۱	بیانِ واقعی (مقدمہ) امجد علی خاں
۱۱۱	مثنوی حزنِ اختر واجد علی شاہ اختر
۱۷۹	فرہنگِ اسماء مع اشاریہ
۲۰۷	فرہنگِ الفاظ
۲۱۹	فہرستِ ماخذ

تصاویر

- ۱- سلطان عالم واجد علی شاہ کی جوانی کی ایک نایاب تصویر۔
- ۲- سلطان عالم واجد علی شاہ کے بڑھاپے کی ایک نایاب تصویر۔



انتساب

شاہانِ اودھ کی روایتوں کے حامل اور ان کے
لائق وارث

شہزادہ انجم قدر صاحب

نبیرہ حضرت برجیس قدر بہادر آخری تاجدار اودھ
خلف اکبر حضرت سلطان عالم واجد علی شاہ اختر

بادشاہ اودھ کے نام

اجد علی خاں

عرضِ حال

تصنیف و تالیف کے کام کے لیے جس اہمیت، صلاحیت اور قابلیت کی ضرورت ہے وہ مجھ جیسے کم علم آدمی کو مدیترہ نہیں مگر اس دشوار ترین راہ کو اس لیے اختیار کرنا پڑا کہ آزادی کے بعد بھی انگریزی عہد کی مسخ شدہ تاریخ جوں کی توں رہی اور اسلاف کے مضحک کارٹون پیش کیے جانے کا سلسلہ جاری رہا۔ یہی نہیں بلکہ انگریزی عہد کی اس مسخ شدہ تاریخ کو بنیادی تاریخ تسلیم کر کے پیش کیا جانے لگا۔ لہذا اس بات کی ضرورت محسوس ہوئی کہ تاریخ اودھ کو صحیح سابق و سابق میں پیش کیا جائے۔

راقم الحروف ایک مدت سے اودھ اور فرماں روایان اودھ کے حالات سے متعلق کاغذات، کتابیں اور اہم تاریخی چیزیں جمع کر رہا ہے تاکہ اس خطہ کی ایک مبسوط اور حقیقی تصویر پیش کی جاسکے، اس سے قبل میری دو کتابیں منظر عام پر آچکی ہیں، زیر نظر کتاب بھی اسی مقصد کے سلسلے کی ایک کڑی ہے۔

مثنوی حزنِ اختر و اجد علی شاہ کی منظوم آپ بیتی ہے جو تاریخی حیثیت

سے کافی اہمیت رکھتی ہے۔ ایک مدت سے یہ ثنوی نایاب تھی۔ اسی کے ساتھ
واجد علی شاہ کی زندگی کا ایک مجل خاکہ بھی پیش کر دیا گیا ہے۔

میں ممنون ہوں ڈاکٹر عبدالاحد خاں خلیل صاحب اور پروفیسر شبیر حسین
صاحب نوہروی کا کہ ان حضرات نے اس کتاب کا مسودہ ملاحظہ فرمایا اور اہم
مفید مشوروں سے سرفراز فرمایا۔ میں شکر گزار ہوں ڈاکٹر نیر مسعود صاحب اور
جناب اظہر مسعود صاحب کا جن کی بدولت مجھے پروفیسر مسعود حسن رضوی ادیب کے حوم
کے کتب خانہ سے استفادہ کرنے کی سہولت فراہم ہوئی۔ میں جناب رئیس آغا
صاحب کا احسان مند ہوں، انھوں نے مجھے سید کمال الدین حیدر کا نایاب قلمی
نسخہ مطالعہ کے لیے مرحمت فرمایا۔ جناب علی جواد زیدی صاحب کا بھی متشکر ہوں
وہ میرے واسطے ثنوی حُزُنِ انختر کا پہلا ایڈیشن علی گڑھ سے لائے۔ میں اپنے
نوجوان دوست ڈاکٹر انیس اشفاق صاحب کا ممنون کرم ہوں جنھوں نے
میری گزارش پر اس کتاب کا پیش لفظ تحریر فرمایا۔ پیش لفظ کی صورت میں موصوف
کا یہ نقش اول ہے اس لیے ان کی یہ تحریر ایک تاریخی حیثیت رکھتی ہے۔ میں
اپنے بزرگ دوست جناب سبط محمد نقوی صاحب کا بھی ممنون ہوں جو وقتاً
وقتاً مجھے تاریخ اودھ پر کچھ نہ کچھ لکھتے رہنے کی ترغیب دیتے رہتے ہیں۔ جناب
محمد رشید صاحب اور جناب عابد اختر صاحب کمرہانی کے تعاون کا بھی میں
معترف ہوں۔ فقط۔

امجد علی خاں

۱۳ اپریل ۱۹۸۱ء

پیش لفظ

تاریخ کا ناقص مطالعہ اور حالات و حوادث کا معاندانہ تجزیہ تاریخ نگار کے اخذ کردہ نتائج کو بھل اور مضحکہ خیز بنا دیتا ہے۔ ایک محتاط اور ذمہ دار مورخ اپنے ماہصل کے اعتبار و استناد کے لیے نہ صرف معتبر ترین ماخذوں تک رسائی حاصل کرتا ہے بلکہ واقعات کا جائزہ لیتے وقت اپنی شخصیت کو ہر قسم کے تعصبات سے بلند کر لیتا ہے۔ اعلیٰ اور معیاری تاریخ محض دستیاب معلومات کی جمع آوری ہی سے وجود میں نہیں آتی۔ اس کے لیے حقائق کی جانبدارانہ مدلل اور منطقی تشریح ضروری ہے۔ اگر تاریخ لکھنے والا کسی مخصوص نقطہ نظر کا پابند ہے تو وہ ایک عمدہ تاریخی تجزیے میں کام آنے والے دوسرے اہم عناصر کو نظر انداز کر دیتا ہے اور یوں اس کی تاریخ اکہرے اور سطحی مشمولات کا مجموعہ بن جاتی ہے اور ان مشمولات سے مستنبط نتائج بھی یک رنگ اور یک جہت ہو جاتے ہیں۔

سلطان عالم و اجد علی شاہ کی تاریخ کھتے وقت بھی ہمارے تاریخ دانوں

نے دو متخالف اور متضاد نقطہ ہائے نظر کو اختیار کیا۔ ایک طرف اس بادشاہ کو فقط عیاش اور بزدل ثابت کرنے کی کوشش کی گئی اور دوسری طرف محض ثقہ اور شجاع بتایا گیا۔ ان دو انتہا پسندانہ نظریوں کی تشکیل میں استیعاب و استدلال کے بجائے چند مخصوص اور یک رخ پیمانوں سے کام لیا گیا، نتیجتاً واجد علی شاہ کی صحیح شناخت ممکن نہ ہو سکی۔ اس شناخت کے لیے ضروری تھا کہ تاریخ کا از سر نو مطالعہ کیا جائے اور مختلف ریوں اور تجزیوں کی روشنی میں سلطان عالم پر لگائے گئے اتہامات کی تردید کی جائے نیز ایسے ذرائع تلاش کیے جائیں جن سے ان اتہامات کی از خود نفی ہو جائے۔

امجد علی خاں نے تاریخ اودھ پر اپنے ناپیدہ نقابیت "تاجدارِ اودھ" اور تاریخ اودھ کا مختصر جائزہ "میں جس استہشاد و استدلال کے ساتھ واقعات کا جائزہ لیا ہے اس نے انھیں اودھ کے معتبر مورخین کی صف میں کھرا کر دیا ہے۔ انگریزی اور ہندوستانی مورخوں کے بالاستیعاب مطالعے کے بعد انھوں نے تاریخ اودھ کا ایک نیا فرق تلاش کیا ہے۔ وہ اودھ سے متعلق برابر نئے اور مستند ماخذوں کی جستجو کرتے رہتے ہیں اور دستیاب ماخذوں میں اپنے منقرتائی شغور سے نئے زاویے تلاش کرتے رہتے ہیں۔ ثنوی حزنِ اختر کی تدوین بھی اسی سلسلے کی ایک کڑی ہے۔

حزنِ اختر و امجد علی شاہ کی آپ بیتی ہے۔ یہ مختصر منظوم خود نوشت واجد علی شاہ کی شخصیت کے نئے اور مختلف پہلوؤں کو سامنے لاتی ہے اور اس سے اس عہد کے صحیح واقعات کا علم ہوتا ہے۔ حزنِ اختر سے ایک طرف بادشاہ کی مذہب سے وابستگی کا اندازہ ہوتا ہے اور دوسری طرف آ کی شرافت نفس کا مظاہرہ ہوتا ہے۔ انتہائی نامساعد حالات میں بھی بادشاہ نے نہ صرف اپنے رفقائے کار

کی رفاقتوں کو یاد رکھا بلکہ اپنے ادنیٰ ترین خدمت گاروں کے خدمات کا بھی بصدِ خلوص اعتراف کیا۔ قید و بند کی صعوبتوں میں لکھی جانے والی یہ سونج جہاں سلطان عالم کی شخصیت اور کردار پر روشنی ڈالتی ہے وہاں مختلف علوم و فنون میں ان کی بہارت اور کمال کو بھی ظاہر کرتی ہے۔ واجد علی شاہ نے اس مثنوی میں موسیقی اور سپہ گری کی اصطلاحوں کا جس کثرت سے استعمال کیا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ بادشاہ ایک ماہر موسیقار بھی تھے اور ایک شاق سپہ گمر بھی۔

منظوم ہونے کے باوصف حزنِ اختار میں شعری محاسن بہت کم نظر آتے ہیں۔ واجد علی شاہ نے اپنی یادداشتوں اور قید خانے میں درپیش مسائل و مصائب کو محض شاعرانہ پیرایے میں بیان کر دیا ہے۔ یہاں نہ سحرالبیان کی سی روانی ہے اور نہ گلزارِ نسیم کی سی با محاورہ اور استعاراتی زبان۔ اس لیے حزنِ اختار صنفِ مثنوی کی حیثیت سے ایک نامیدہ مثنوی کے تمام مطالبات پورے نہیں کرتی؛ تاہم ۱۲۳۹ اشعار پر مشتمل یہ منظومہ شاعری سے نہ صرف واجد علی شاہ اختر کے بے پناہ شغف کو ظاہر کرتا ہے بلکہ کہیں کہیں الفاظ کے شاعرانہ اور تخلیقی استعمال پر اختر کی غیر معمولی گرفت کا بھی پتہ دیتا ہے۔

اس طرح حزنِ اختار کسی شاعرانہ مرتبے کی تقاضی نہیں ہے۔ یہ تاریخی معلومات کا ایک اہم ذخیرہ ہے اور اسی لیے مرتب نے اپنے مقدمے میں اس کی شاعرانہ حیثیت کو منوانے کی کوئی کوشش نہیں کی ہے۔ انھوں نے خود کو اس داستان میں بیان کردہ واقعات کی نوعیت اور اہمیت تک ہی محدود رکھا ہے۔ مقدمہ واجد علی شاہ کی ولادت سے لے کر وفات تک کے حالات کو محیط ہے اور اس میں مختلف شواہد و براہین کے ذریعے سلطان عالم کی شخصیت اور کردار کا جائزہ لیا گیا ہے۔ حقیقتہً اس مثنوی پر ایک طویل اور مبسوط مقدمے

کی ضرورت تھی۔ امجد علی خاں نے یہ کام بخوبی انجام دیا ہے۔ انھوں نے مختلف تاریخ دانوں کے نظریات سے مدلل بحث کرنے کے بعد اپنے نتائج کو تنویر کے معلومات کی مدد سے زیادہ معتبر اور مستحکم کر دیا ہے۔ مقدمے کے علاوہ انھوں نے اس جزئیہ کہانی میں مذکور اسمائے رجال کے تفصیلات ہیا کیے ہیں اور بڑی محنت اور دیدہ ریزی سے اس آپ بیتی میں مستعمل الفاظ اور اصطلاحات کی فرہنگ تیار کی ہے۔ اس طرح حزنِ اختر کی تدوین امجد علی خاں کا ایک اہم کارنامہ ہے جو ایک طرف ہمارے علمی اور تاریخی معلومات میں اضافہ کرتا ہے اور دوسری طرف ہمیں واجد علی شاہ کی اصل شخصیت سے روشناس کراتا ہے۔

بادشاہِ اودھ کے اس حیات نامے کی نئی ترتیب و تقدیم واجد علی شاہ کے عہد کا ایک جدید مطالعہ ہے۔ میں تاریخ کے ایک ادنیٰ طالب علم کی حیثیت سے اس کتاب کے مرتب کا متشکر ہوں کہ انھوں نے ایک اہم تاریخی دستاویز کو نئے انداز سے معارف کرایا ہے۔

انیس اشفاق

۳ اپریل ۱۹۸۱ء

بسیان
واقعی

”ہمارا دعویٰ ہے کہ حضرت سلطان ابن سلطان خاقان ابن خاقان
ابو المنصور ناصر الدین سکندر جاہ بادشاہ عادل قیصر زمان سلطان
عالم محمد واجد علی شاہ اختر سابق شاہ اودھ اردو کی ہر صفت
میں قادر الکلام تھے اور نظم کے ہر صیفے میں آپ نے داد سخن
دی ہے۔“

— خواجہ محمد عبدالرؤف عشرتے لکھنؤ سے

”واجد علی شاہ کے کریم کی نسبت نہایت ہی مختلف خیالات ظاہر
کیے جاتے ہیں! یوں کہنا چاہیے کہ بعض ظالموں کی ناجائز کارروائیوں
سے قومی وقعت کا جنازہ بڑی بے عزتی کے ساتھ اٹھایا جاتا ہے۔
جہاں تک غور کیا جائے ہم مرحوم کو کسی حیثیت سے مورد الزم
نہیں ٹھہرا سکتے۔“

— مولانا عبدالجلیل شرر لکھنؤ سے

”راقم الحروف کی عمر اب اسی برس کی ہے۔ اپنے لڑکپن میں میں نے
ایسے بہت سے سن رسیدہ ہندوؤں اور مسلمانوں کو دیکھا ہے جن
کی آنکھوں میں واجد علی شاہ کے ذکر پر آنسو بھر آتے تھے۔“

سید سعید حسن رضوی ادیب

”واجد علی شاہ کی زندگی ایک والی ریاست کی حیثیت سے
عزیمہ ملی اور نیک چلتی کی زندگی تھی۔“

— پنڈتے سندر لال



اودھ کی تاریخ میں واجد علی شاہ کے ساتھ جو بے انصافی کی گئی ہے اور اس مظلوم بادشاہ کو بدنام کرنے کی غرض سے مورخین نے جو بے بنیاد افسانے گڑھے اور تاریخ کے ادراک سیاہ کیے ہیں اس کو آنے والی نسلیں کھیں مہمان نہیں کریں گی کیونکہ آج انگریزی نظام کے پردے فاش ہو چکے ہیں۔ اب یہ ثابت ہو چکا ہے کہ واجد علی شاہ کے خلاف غرض مند پروپیگنڈہ بازوں کے گڑھے ہوئے افسانے بے بنیاد تھے۔ اگر تاریخ کا گہری لحاظ سے مطالعہ کیا جائے تو ہم دیکھیں گے کہ واجد علی شاہ تو انسانی شرافت کا ایک سپریم تھے اور ان کا عہد سنہری عہد تھا۔

آج اودھ کی وہ تاریخ جو انگریزی دور میں لکھی گئی مشکوک ہو کر رہ گئی ہے۔ مورخین نے نہ صرف اودھ کی بلکہ پورے ہندوستان کی تاریخ کو مسخ کر دیا تھا۔ لہذا آج اس بات کی اشد ضرورت ہے کہ انگریزی دور کی پوری تاریخ کو تحقیق و تفتیش کی روشنی میں از سر نو لکھا جائے تاکہ آنے والی نسلیں گمراہ نہ ہوں اور اپنے اسلاف پر حقوے گئے الزامات اور گڑھے ہوئے افسانوں کو سن کر شرمندہ نہ ہوں۔ بقول ڈاکٹر سید صفدر حسین کہ "ہمارا ذہنی رشتہ نہ مرزا ابوطالب اصفہانی سے ہے جس نے انگریزوں کی خوشنودی مزاج کے لیے آصف الدولہ پر تفسیح الفافلین"

کا بہتان لگایا تھا، نہ ہمارا جذباتی تعلق کمال الدین حیدر سے ہے جس نے سوانح
 سلاطین اودھ "میں انگریز قوم کی رعایت کے لیے تاجدار اودھ کی ناخوشی قبول کی،
 اور نہ ہم حکیم نجم العینی رامپوری کے قبیلے سے ہیں کہ حافظ رحمت خان کا انتقام لینے اور
 انگریزی حکومت سے دس ہزار روپے وصول کرنے کے خیال سے شاہان اودھ کی سیر
 سے متعلق بے سرو پا قصے تخلیق کر کے ان کا مضحک کارٹون بنا دیں۔ ہمارا مدعا تو
 یہ ہے کہ واجد علی شاہ کے صحیح خط و حال کو تاریخی حقائق کی روشنی میں پیش کر دیں۔
 ولادت

واجد علی شاہ کی تاریخ ولادت میں بہت اختلاف ہے۔ منشی رام سہاے
 تنائے اپنی کتاب افضل التواریخ میں واجد علی شاہ کی ولادت کی تاریخ یہ
 لکھی ہے:

"ارذی فقہہ ۱۲۳۸ھ مطابق سبھت ۱۸۵۶ء ساون سووی دودادشی
 روزہ شنبہ بعد ۵۸ گھڑی ۲۹ پل جیشٹا پچھرا اندریوگ " ۱
 بھٹن لال معجز نبیرہ رائے چنی لال خیر آبادی نے واجد علی شاہ کی تاریخ
 ولادت کہی ہے اس سے بھی ۱۲۳۸ھ نکلے ہیں۔ معجز نے جو تاریخ ولادت کہی وہ
 یہ ہے

میرزا امجد علی فرخ نژاد	آسماں جاہ و ثریا منزلت
غیرت بر عبس و مہر بامداد	دید در شکوے دولت روئے ماہ
جلوہ گرشد در شبستان مراد	شمع بام جان چراغ زندگی
قرۃ العین پدر عالی مناد ۱۲۳۸ھ	گفت بھٹن لال معجز از طرب

۱ لکھنؤ کی تہذیبی میراث ص ۱۳ - ۲ افضل التواریخ ص ۹۷ - ۳ افضل التواریخ ص ۹۷

نجم الغنی نے بھی ۱۰ اِذی قعدہ ۱۲۳۸ھ روزہ شنبہ ولادت کی تاریخ بتائی ہے۔

پروفیسر سید مسعود حسن رضوی ادیب تحریر فرماتے ہیں:
 ”اب اس میں کسی شک و شبہ کی گنجائش نہیں ہے کہ واجد علی شاہ
 ۱۰ اِذی قعدہ ۱۲۳۶ھ مطابق ۳۰ جولائی ۱۸۲۲ء کو پیدا ہوئے۔
 راقم الحروف کی ناچیز رائے میں واجد علی شاہ کی ولادت کا سال ۱۲۳۸ھ
 مطابق ۱۸۲۳ء ہے۔ کیونکہ معجز کے قطعہ تاریخ پر اعتماد نہ کرنے کی کوئی وجہ
 نہیں ہے۔ اب رہا ماہ کا سوال تو ۱۰ اِذی قعدہ کی تاریخ پر تمام مورخین متفق
 ہیں لہذا اس تاریخ کو درست سمجھنا چاہیے۔

ابتدائی حالات

ثریا جاہ اتجد علی خاں ابن نصیر الدولہ بہادر نے اپنے اس بچے کا نام مرزا
 واجد علی خاں رکھا۔ بادشاہ غازی الدین حیدر کا عہد تھا۔ بادشاہ غازی الدین
 حیدر مرزا واجد علی خاں کے دادا کے بڑے بھائی تھے۔ نواب سعادت علی خاں کی
 وفات کے بعد جب سندھ نشینی کا معاملہ درپیش ہوا تو نصیر الدولہ بہادر جو اپنے
 باپ کے عہد میں نائب سلطنت تھے اور مالی و ملکی معاملات میں کافی تجربہ رکھتے
 تھے، جانشینی کے لیے ان کا نام بھی لیا گیا مگر تاج شاہی تو بڑے مرزا غازی الدین
 حیدر کی قسمت میں پہلے لکھا تھا۔

اس زمانہ میں شہزادوں اور مرشد زادوں کا جو طریقہ تربیت تھا اسی
 انداز پر مرزا واجد علی خاں کی پرورش ہونے لگی۔ پروفیسر سید مسعود حسن رضوی

۱۰ تاریخ ادوہ ص ۳۶ ج ۵ - ۲ سلطان عالم واجد علی شاہ ص ۳۱۹ -

ادیب کا کہنا ہے :

” واجد علی شاہ کی ابتدائی تعلیم و تربیت کا تفصیلی بیان نہیں ملتا۔ وزیر السلطان نواب سید محمد امیر علی خاں امیر لکھتے ہیں کہ وہ کچھ دن درسی کتابیں پڑھنے میں مصروف رہے، کامل اتالیقوں اور فاضل استادوں کی صحبت میں اپنی فطری ذہانت و ذکاوت سے بہت کچھ سیکھ لیا۔ بعض دوسرے کمالات جن کی تعلیم ارباب سلطنت اور اصحاب معدلت کے لیے واجب و لازم ہے، بڑی تندہی کے ساتھ آسانی سے حاصل کر لیے۔ خود واجد علی شاہ کا بیان ہے کہ جب عمر کے پانچ برس گزرے تو باپ نے مکتب کے نواسے کر دیا۔ نواب امین الدولہ امداد حسین خاں ان کے خاص اتالیق تھے۔ علم طب کی دو کتابیں میزان الطب اور شرح اسباب ان سے بھی پڑھیں۔“

شادی

پندرہ برس کی عمر میں مرزا واجد علی خاں کی شادی ہوئی۔ خود واجد علی شاہ اپنی شادی کا ذکر یوں کرتے ہیں۔

”جب میرا سن پندرہ برس کا ہوا تو میرے والدین کو میری شادی کی فکر ہوئی اور جستجو کے بعد انھوں نے چاہا کہ منیر الدولہ بہادر کی لڑکی سے راج تاج دار ہو صاحبہ ہے اور میرے بھائی مرزا اسکندر حشمت کے عقد میں اور میری حقیقی چچی کی دختر میری نسبتی بہن ہیں، شادی کی جائے لیکن میں نے منظور نہ کیا۔ اس کا

لے سلطان عالم واجد علی شاہ ص ۷۸۔

سبب قابل ذکر نہیں۔ اس کے بعد سیف الدولہ بہادر کی لڑکی سے
 جو گونڈے بہرائچ کے چکلہ دار تھے، نسبت قرار پائی لیکن چند وجوہ سے
 وہ بھی معطل رہی۔

”پھر ایک میری نسبتی چچی جن کا نام وزیر صاحبہ بنت میر کلن ہے
 اور وہ میری والدہ ماجدہ کی نسبتی بہن اور اب تک بقید حیات ہیں ان
 کی دختر سے نسبت کا پیغام دیا گیا۔ انھوں نے بہ طیب خاطر منظور کیا۔
 چونکہ وزیر صاحبہ کی دختر برص کے عارضہ میں مبتلا تھیں اور اسے انھوں
 (وزیر صاحبہ) نے پوشیدہ کیا تھا نسبت ترک ہو گئی۔“

”بعد ازاں بذریعہ جانی خانم جو میری دادی نجم النساء بیگم صاحبہ کی
 منہ بولی دختر اور آن کل پیشہ مشاطگی کرتی ہیں۔ نواب علی تقی مرحوم ابن
 شریف الدولہ مرحوم بن مدار الدولہ مرحوم کی دختر نیک اختر سے میری
 نسبت کا پیغام دیا گیا، چونکہ یہ خاندان عالی تھا میں نے خوشی خاطر قبول
 کیا اور میرے والدین بھی منہسی خوشی راضی ہوئے۔ آخر کار ۱۲۵۳ھ سپند
 شعبان المعظم کو ما بچنے کی رسم قرار پا کر اس پر عمل درآمد ہوا لیکن نقصان
 الہی میری سسرال میں میری زوجہ کی چچی سلطان بیگم صاحبہ مرحومہ نے
 انتقال کیا اور اس طرف میرے چچا اصغر علی خاں ناصر الدولہ بہادر خلف
 اکبر حضرت فریدوس منزل اور والد ممتاز الدولہ بہادر نے رحلت کی اس
 وجہ سے رسم کتخدانی میں بہت زیادہ تاخیر ہوئی اور میں دوہینے تک
 ما بچنے کے کپڑے پہنے رہا جو اتنے دن گذر جانے سے بے حد کثیف ہو
 گئے تھے۔“

الغرض دو ماہ کے بعد حسب معمول دنیا رسم جنا بندی و کتخدانی

سے فراغت پائی جو بہت ہی تزک و احتشام سے وقوع پذیر ہوئی۔
 مرزا واجد علی خان کی شادی میں بادشاہ وقت شاہ نصیر الدین حیدر
 نے شرکت فرمائی یا نہیں اس کا ذکر نہیں ملتا۔ بہر کیف بقول واجد علی شاہ
 شادی تزک و احتشام سے ہوئی۔
 دادا کو بادشاہت ملنا

ہندوستان میں مغل سلطنت کا چراغ ٹھنڈا ہوا تھا اور انگریزوں کی
 قسمت کا آفتاب جگمگا رہا تھا۔ ملک میں ایٹ انڈیا کمپنی اپنے اقتدار اور
 حکومت کو بے دریغ بڑھاتی چلی جا رہی تھی۔ جنگ بھیر کے بعد انگریزوں نے
 اودھ کی سلطنت میں بھی دخل اندازی شروع کر دی۔ لیکن شجاع الدولہ جیسے
 بیدار مغز نواب کے آگے انگریزوں کی ایک نہ چلی۔ مگر ان کی آنکھ بند ہوتے ہی
 انگریزوں کی بن آئی۔ انہوں نے سیاسی چالوں کے جال بچھا کر اودھ کی سلطنت
 میں اپنے قدم مضبوطی سے جمالیے اور بنگال کی طرح یہاں بھی نواب کو بے دست
 پا کر دیا۔ اب اودھ کا نواب انگریزوں کی مٹھی میں تھا۔ اگر کسی نواب نے ذرا
 بھی تیور بدلے تو وہ معزول ہو کر قید ہو گیا۔

الغرض اودھ کا ہر فرماں روا انگریزوں کی سازشوں کا شکار رہا۔ نواب
 آصف الدولہ نے انگریزوں کی چالبازیوں سے تنگ آ کر جان دے دی۔ نواب
 وزیر علی خاں انگریزوں کی سازش کا شکار ہوا اور ساری عمر قید میں گزری۔
 نواب سعادت علی خاں کو خود انگریزوں نے زہر دے کر ختم کر دیا۔ شاہ غازی الدین
 حیدر اور شاہ نصیر الدین حیدر انگریزوں کی مٹھی میں رہے اس کے باوجود انگریزوں

نے شاہ نصیر الدین حیدر کو زہر دلوادیا۔ شاہ نصیر الدین حیدر کا بیٹا جب انگریزوں کی مرضی کے خلاف تخت نشین ہو گیا تو انگریزوں نے اسی وقت اُسے گرفتار کر لیا اور اس کے بجائے دوسرا جانشین تلاش کر لیا گیا۔ سبط محمد تقوی صاحب لکھتے ہیں :

” نصیر الدین حیدر کو معزول کرنے اور اودھ کو کمپنی کی عملداری سے طعق کرنے کا سوال زیر غور تھا۔ ۱۸۳۳ء میں محکمہ داخلہ نے عارضی طور پر انتظام ہاتھ میں لے لینے کی ہدایت بھی گورنر جنرل کو کر دی تھی۔ مگر یا تو اس وجہ سے کہ لارڈ ولیم بنٹینک گورنر جنرل سے سبکدوش ہونے والے تھے یا اودھ کے باشندوں کے رخ سے سہم کراہوں نے تاکید و ہتدید کافی سمجھی عملی اقدام نہ کر سکے۔ اس لیے ریڈنٹ جان بون نے مقامی طور پر انتظام کر لیا اور نصیر الدین حیدر کو راستے سے ہٹا کے کارآمد جانشین تلاش کر لیا گیا ظاہر ہے کہ اگر تخت مستحق کو ملتا تو اس سے من مانی شرطیں منوانا آسان کیا شاید ممکن ہی نہ ہوتا۔ سلطنت کے اصلی وارث، فریدوں بخت مرزا رفیع الدین عرف محمد ہدی مناجان فرزند نصیر الدین شاہ کو محروم اور غازی الدین حیدر کے نواسے محسن الدولہ اور ان کے بھتیجوں یعنی نواب شمس الدولہ کے فرزندوں کو نظر انداز کر کے نصیر الدین حیدر کے چچا اور غازی الدین حیدر کے چھوٹے بھائی نواب نصیر الدولہ محمد علی خاں سے سودا پٹایا گیا۔“

لے امجد علی شاہ صفحہ ۶۸-۶۹

الغرض اس صورت مرزا واجد علی خاں کے دادا نصیر الدولہ بہادر
محمد علی شاہ کا لقب اختیار کر کے اودھ کے تخت پر جلوہ افروز ہوئے۔
باپ کا ولی عہد ہونا

محمد علی شاہ نے تخت نشین ہونے کے بعد اپنے فرزند ثریا جاہ واجد علی
خاں بہادر کو ولی عہد نامزد کیا۔ مرزا واجد علی خاں اپنے باپ کی ولی عہدی
کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں :

”میری شادی ہو کر ابھی پانچ ہی ماہ گزرے تھے کہ نصیر الدین
حیدر بہادر نے اس دنیا کے فانی سے منہ موڑ کے عالم بقا کی راہ لی۔
اس کے بعد میرے دادا نصیر الدولہ بہادر فردوس منزل نے تخت
نشین ہو کر عنانِ حکومت سنبھالی اور ہر شخص کو اس کے رتبہ کے مطابق
انعام و خطاب مرحمت فرمایا اور میرے والد محترم حضرت جنت
مکاں کو ولی عہدی کا خلعت سرفراز فرمایا۔ ہر چھوٹے بڑے کی
معقول تنخواہوں سے عزت بڑھائی۔ لیکن مجھے اور میری زوجہ
کو اپنی عنایت سے مفتخر نہ فرمایا۔“

”میرا مشاہرہ مقرر نہ ہونے کی اصل وجہ یہ تھی کہ حضرت فردوس
منزل مغفور بڑے عاقل اور زیرک آدمی تھے۔ انھوں نے یہ سوچا
کہ حضرت جنت مکاں کے بعد میں ہی ریاست کو سنبھالنے کا اہل
ہوں۔ غالباً اسی وجہ سے انھوں نے اپنی تخت نشینی کے وقت
اپنا مورد عنایات بنانا پسند نہ کیا میں یہی ایک بات میری سمجھ
میں آتی ہے۔“

”یہ حال دیکھ کر میرے والد ماجد ولی عہد بہادر ثریا جاہ حضرت

جنت مکاں نے اپنی جیب خاص سے میرا پانچ سو روپے اور میری بیوی کا چار سو روپے ماہانہ وظیفہ مقرر فرمایا اس خیال سے کہ میں کہیں افسردہ خاطر نہ ہو جاؤں " لہ

ولی عہدی

محمد علی شاہ پانچ برس سلطنت کر کے ۵ ربیع الثانی ۱۲۵۸ھ مطابق ۱۶ جولائی ۱۸۴۲ء کو انتقال کر گئے اور ان کے بیٹے تریاجاہ امجد علی خاں بہادر ان کے جانشین ہوئے۔ امجد علی شاہ نے اپنے بڑے بیٹے مصطفیٰ علی حیدر کو نااہل سمجھ کر اپنے دوسرے بیٹے مرزا واجد علی خاں کو اپنا ولی عہد مقرر کر کے ابوالمنصور سکندر جاہ سلیمان حشم صاحب عالم بہادر خطاب دیا اور قلم دان کی خدمت ان کے سپرد کر دی۔ آئندہ ساگر شریشٹ لکھتے ہیں:

"... واجد علی عوام میں مقبول، قابل اور سمجھ دار انسان تھے

انہوں (امجد علی شاہ) نے اعلان کر دیا، وہی ولی عہد قرار دیا جاتے ہیں رزیٹنٹ کو اس فوری اعلان پر بڑا غصہ آیا۔ مصطفیٰ علی خاں کے تخت نشین ہونے کے بعد وہ اپنے بنائے ہوئے منصوبوں کو پایہ تکمیل تک پہنچانے کا خواب دیکھ رہا تھا۔ واجد علی اس کی مرضی کے برخلاف پختہ ارادے کے انسان تھے... اب انہیں چاہیے تھا کوئی ایسا نواب جو ۱۸۰۱ء کے عہد نامہ کی شرطوں کے برعکس اپنے آپ کو ناکارہ عیاش ثابت کر سکے۔ اُن (انگریزوں) کے لیے واجد علی شاہ کے رنگ ڈھنگ ٹھیک نہیں تھے۔ مصطفیٰ علی ان کے خیال میں کامیاب ہو سکتے تھے۔ امجد علی شاہ

۱۔ پری خانہ صفحہ ۲۰-۲۱، ۲۔ سلطان عالم واجد علی شاہ صفحہ ۲۸-۲۹

نے اسی کو ولی عہدی سے الگ کر دیا ۱۷

مرزا واجد علی خاں نے ولی عہد ہوتے ہی فوج کی ترتیب و تنظیم کی طرف خاص توجہ فرمائی اور اپنی نگرانی میں فوجوں کی از سر نو تشکیل فرمائی۔ نماز صبح سے فارغ ہو کر فوج کو قواعد خود کراتے جب یہ حال انگریزوں نے دیکھا تو انھوں نے امیر علی شاہ پر دباؤ ڈال کر ولی عہد کی فوجی سرگرمیوں کو موقوف کر دیا۔ عشق نامہ فارسی میں خود واجد علی شاہ لکھتے ہیں :

” میری طبیعت فرقہ سپاہ سے بہت مالوف اور اس کی نگہداشت کی طرف بہت متوجہ تھی۔ لیکن آمدنی کی کمی خرچ کی زیادتی اور والد کی ممانعت کی وجہ سے اس کی نوبت کہاں آسکتی تھی “ ۱۷

ولی عہد نے فوجی انتظام کو درست کرنے کے لیے نہایت قابل، لائق اور تجربے کار لوگوں کو کبھی ملازم رکھا تھا۔ خود واجد علی شاہ ایک فوجی افسر کی تعریف میں لکھتے ہیں :

” . . . حاجی محمد شریف کو جاں باز سرکار مرزا ولی عہد بہادر کرنیل حاجی شریف علی خاں، خطاب دے کر مقرر اور ممتاز فرمایا۔ کرنیل مذکور نے قواعد میں اتنی سستی و کوشش کی کہ قواعد کے گھوڑے مثل آہنی دیوالہ کے معلوم ہوتے تھے۔ وہ کسی سپاہی سے ایک جہہ رشوت نہیں لیتا تھا اور اس کا حکم فوج پر ایسا تھا کہ کیا مجال جو قواعد کے میدان میں کوئی کسی سے بات کر سکے “ ۱۷

۱۷ واجد علی شاہ (ہندی) ص ۲۲، ۱۷ عشق نامہ فارسی ص ۵۸ بحوالہ سلطان عالم واجد علی شاہ ص ۳۳، ۳۳ عشق نامہ فارسی ص ۵۹ بحوالہ سلطان عالم واجد علی شاہ ص ۳۳۔

133877

الغرض انگریزوں کے دباؤ اور امجد علی شاہ کی ممانعت کی وجہ سے ولی عہد نے مجبوراً و مصلحتاً فوجی معاملات میں دلچسپی لینا موقوف کر دی اور ولی عہد ہونے کے بعد جس اہٹاک کے ساتھ مالی و ملکی کاموں کو انجام دینے کی غرض سے متوجہ ہوئے تھے اس میں بھی کمی کو دی۔ یہی انگریزوں کا منشا رہتا تھا۔

پری خانہ

واجد علی شاہ غیر معمولی صلاحیتوں کے مالک (GENIUS) تھے۔ ان کی طبیعت بلا کی جدت پسند تھی۔ جب فوج کی سرگرمیاں موقوف ہو گئیں تو انھوں نے ہندستانی موسیقی اور ڈرامے کے فروغ دینے کے لیے ان فنون کی طرف توجہ فرمائی۔ ولی عہد کو بچپن ہی سے ناچنے گانے کا بھید شوق تھا وہ سبت پڑھتے وقت اکثر تال کے ساتھ اپنے پیروں کو حرکت دیا کرتے تھے۔ غرض حسین اور خوش گلو عورتیں ڈھونڈ ڈھونڈ کر جمع کی گئیں جو عورتیں ناچ گانے کے فن میں کامل نہ تھیں، ان کی تعلیم کے لیے استاد مقرر کیے گئے اور اچھے اچھے سازندے نوکروں رکھے گئے۔ یہ عورتیں اور ان کے استاد بہار محفل والے کہلاتے تھے۔ خود واجد علی شاہ اپنے پری خانہ کا ذکر ان الفاظ میں کرتے ہیں:

”اسی درمیان میں ایک مختصر مکان برائے تعلیم قواعد علم موسیقی جو یز کیا گیا فرش فرش مع پرہ اور دیگر سامان آرائش و زیبائش وغیرہ سے اچھی طرح سج کر پری خانے کے نام سے موسوم کیا گیا جو پریوں اور سرودیوں کے قبضہ میں رہتا تھا۔ صحن مکان میں سفید سنگ مرمر کا فرش کیا گیا اور اس پر چینی کے نفیس نفیس گلدستے قاعدے

لے لکھنؤ کا شاہی ایلیٹج ص ۶۹۔

سے جا بجا رکھے گئے جگہ جگہ تختوں کے چوکے اور پلنگ وغیرہ بچائے
 گئے دروازہ مکان پر ترک سوار نیوں کا پہرہ مقرر کر دیا تھا
 اور تاکید کر دی تھی کہ سوائے نجم النساء سلیم اور امن، اما من
 یا پیوں اور سردیوں کے دوسرے لوگ اندر نہ جا سکیں۔۔
 مجھ کو جلسہ کی ترتیب دینے اور گانے والیوں کے جمع کرنے کا
 بہت خیال تھا اس سبب سے سازندے اور علم موسیقی کے کاملوں
 کی تلاش بہت تھی کہ پیوں کو تعلیم دی جائے اور ان کی مشق
 ترقی پذیر ہو ایک روز اسی تلاش و جستجو میں امن و اما من دونوں
 بہنوں نے عرض کی میرے عزیز و لواحق اس علم میں اپنا جواب
 نہیں رکھتے ہیں میں نے ان کو حاضر ہونے کا حکم دیا ایک دن ایک
 محفل مثل عروس و ماہ شب چہارہ کے راستہ کر کے خاص مکان کے
 برج کی چلینس چھوڑ کر ان کے عزیزوں کے آنے کے انتظار
 میں مع ان دونوں بہنوں کے ستارے کو بیٹھا کہ چار شخص ایک
 ان کا باپ نتھو خان تھا دوسرا ان کا چچا غلام نبی تیسرا ان کا برادر
 نسبتی کھن خان چوتھی ان کی ماں۔ بھائی غلام حیدر نے آکر مجرا
 کرنا اور سرود بجانا شروع کیا اور چلین کے پیچھے میں بھی ستار بجانے
 میں مشغول تھا واقعی اس وقت سماں بندھا تھا کہ درو دیوار انجم
 ماہ منجیر تھے ہر ایک کی زبان سے صدائے واہ واہ جاری تھی
 ان کا گانا اس قدر پر تاثیر تھا کہ میں نے اپنا مسدھ چلین پر رکھ
 دیا آخر اس فن میں ان کے باپ اور برادر نسبتی کو ملازم رکھا اور
 وہ دونوں حور پری اور سلطان پری کی تعلیم کے واسطے مقرر ہوئے

اور بھی صد ہا قلیبان اور ناچنے والے کامل ملازم ہوئے ثابت علی
اور بھوجو خان دونوں حقیقی بھائی سازندوں میں دوسری بیویوں کے
لئے نوکر ہوئے " اے

بہر کیف پری خانہ آراستہ ہو گیا اور اس میں موسیقی، رقص اور ڈرامے کی مشق
ہونے لگی۔ عام خیال یہ ہے کہ واجد علی شاہ نے پری خانہ کا قیام عیاشی کے لیے
کیا تھا لیکن ایسا نہیں تھا۔ واجد علی شاہ موسیقی، رقص اور ڈرامے کو ایک
فن کی حیثیت سے فروغ دینا چاہتے تھے فنون لطیفہ کی سرپرستی ہندوستان کے
بادشاہوں اور راجاؤں کا معمول تھا۔ سید مسعود حسن رضوی ادیب فرماتے ہیں:
"اس میں شک نہیں کہ واجد علی شاہ اپنے زمانہ میں موسیقی اور

رقص کے سب سے بڑے سرپرست تھے۔ ہندوستان کی پچھیدہ
اور شکل کلاسیکی موسیقی کو آسان اور عام پسند بنانا ان کا خاص کارنامہ
ہے اور لکھنوی ٹھمری اور بھیرویں کی مقبولیت انھیں کی مرہون
منت ہے۔ لیکن ناٹک کے فن پر ان کا احسان موسیقی سے بھی زیادہ
ہے۔ یہ فن ہمارے ملک میں بالکل ذلیل ہو چکا تھا اور صرف ادنیٰ
طباقوں میں بہت بگڑی ہوئی صورت میں باقی رہ گیا تھا "

" واجد علی شاہ نے اس کو ذلت کے گڑھے سے اٹھا کر عورت کے
شگھاسن پر بٹھایا اور گلی کوچوں سے نکال کر شاہی محل میں پہنچایا۔
فنون لطیفہ کے اس عظیم سرپرست نے اس سلسلے میں جو کچھ کیا اس
کی تفصیل اس کتاب کے آئندہ درقوں میں ملے گی۔ یہاں صرف

ایک بات کہنا ہے۔ واجد علی شاہ سر سے پاؤں تک بچے ہندوستانی تھے۔ انگریزوں سے انھیں مطلق انس نہ تھا اور ان کے دربار میں انگریزوں کا ذرا سا بھی دخل نہ تھا۔ کلکتہ اور بمبئی میں انگریزی طرز کے اسٹیج مدت سے قائم تھے اور ان کے متعلق تفصیلی معلومات حاصل کر لینا ان کے لیے کچھ بھی مشکل نہ تھا۔ مگر انھوں نے لکھنؤ میں جس اسٹیج کی بنیاد ڈالی وہ خالص ہندوستانی تھا۔ اس میں ہندوستان کے قدیم اسٹیج کی پیروی کا قدم قدم پر نظر آتی ہے۔“

آگے مسعود صاحب تحریر فرماتے ہیں :

”واجد علی شاہ کے زمانے تک اردو میں ڈرامے کا وجود نہ تھا۔ اس اہم صنفِ ادب کی بنیاد ڈھالنے پر فخران کے لیے اٹھ رہا تھا۔ انھوں نے دلی عہدی کے دنوں میں رادھا کنھیا کی داستانِ محبت پر مبنی ایک چھوٹا سا ناول لکھا جو ہماری خوش قسمتی سے اب تک موجود ہے۔ فنی اعتبار سے اس کا درجہ کچھ بھی ہو، اردو کا پہلا ڈراما ہونے کی حیثیت سے وہ بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ حضرت مصنف ڈرامے کے ساتھ ساتھ اداکاروں کے لیے ہدایتیں *stage directions* بھی لکھتے گئے ہیں۔ جن سے اس ادب پارے کی اہمیت اور بڑھ گئی ہے۔۔۔ واجد علی شاہ موسیقی اور نغمے کے صرف سرپرست ہی نہ تھے بلکہ انھوں نے ان فنون کو بڑی محنت سے حاصل کیا تھا۔ ممکن ہے کہ وہ استاد ہی کا درجہ نہ رکھتے ہوں، لیکن ان کی متعدد تصنیفیں گواہ ہیں کہ ان کو ان

نون میں اچھا خاصہ دخل ضرور تھا۔ لکھنؤ کے مشہور باکمال رقص
ہراج بندادین فخریہ کہا کرتے تھے کہ رقص کی بہت سی صورتیں
خود بادشاہ نے مجھ کو سکھائی ہیں۔“

”... واجد علی شاہ موسیقی کو مزے کے لیے نہیں، بلکہ علم کی
عیشیت سے سیکھا سکھانا چاہتے تھے۔ وہ اس کے لیے خود بھی بڑا
ریاض کرتے تھے اور دوسروں سے بھی اس کی توقع رکھتے تھے اور

ڈوم ڈھاڑیوں کا سامراج ان کو بہت ناپسند تھا۔“

تخت نشینی

اجد علی شاہ کی وفات کے بعد ۲۶ صفر ۱۲۶۳ھ مطابق ۱۳ فروری ۱۸۴۷ء
کو مرزا واجد علی خاں تخت نشین ہوئے اور ابو المنصور سکندر جاہ بادشاہ عادل
قیصر زماں سلطان عالم محمد واجد علی شاہ کا لقب اختیار کیا۔ اس وقت ان کی
عمر شمسی حساب سے ۲۳ برس چھ ہینے چوبیس دن اور قمری حساب سے چوبیس
برس تین ہینے انیس دن کی تھی۔ رسم تاج پوشی کے لیے واجد علی شاہ تخت
گاہ میں داخل ہوئے مجتہد العصر والزماں مولانا سید محمد صاحب (متوفی ۱۲۸۲ھ)
نے اپنے ہاتھ سے ان کے سر پر تاج رکھا اس کے بعد وہ تخت پر جلوہ افروز ہوئے۔
جس قدر اراکین سلطنت حاضر تھے سب نے ندریں پیش کیں سلامی کی تو میں
سر ہو میں۔ واجد علی شاہ کے جلوس کی تاریخیں بہت ہیں ان میں ایک تاریخ
بطور نمونہ پیش ہے۔

شہ واجد علی الحمد للہ
کہ بہ نوک زبان اہل کشور
شکل ماہ شد بر تخت تاباں
بہ لیل بست و سہم از ہمیں ماہ
معرف با صفر ماہ مظفر
جہاں روشن شد از شمع چراغاں

لے لکھنؤ کا شاہی ایلیج املا تا ۱۱۔ لے محل خانہ شاہی ملکہ۔

دعا گو یافت نقد کامیابی بداندیشش قتاواندر خرابی
سوال سال مسعود جلوسش طلب و اتق نمود از ہا تقی خوش
چکید از سال کلکش مثل سببے سریر سلطنت را دادہ زیبے
جہا را جے گو پال ثاقب نے سکہ کہا ہے

سکہ زد بر سیم وز را از فضل و تاسید الہ
ظل حق و احد علی سلطان عالم بادشاہ لہ

جلوس کے دوسرے دن بادشاہ نے سب مصاحبان خاص وغیرہ کو عمدہ تلواریں
خلعتوں اور معقول خطابوں سے سرفراز فرمایا۔ جلوس کے تیسرے دن ہی سے
واحد علی شاہ نے سلطنت کے کاموں میں تیزی کے ساتھ سخت محنت کرنا اور دلچسپی
لینا شروع کر دی۔ پری خانہ برخواست ہو گیا۔ شریف اور نیک پریوں کو
بادشاہ نے گھر بٹھا لیا۔ ناچ گانے کی محفلیں موقوف ہو گئیں۔ واحد علی شاہ
کو فوج کی ترتیب و تنظیم کا شوق تو پہلے ہی سے تھا لہذا بادشاہ ہوتے ہی ایک
بار پھر انھوں نے فوج کی تنظیم کی طرف توجہ فرمائی۔ بادشاہ نے کسی نئی پلٹنیں اور
رسالے بھرتی کیے اور ان کے نام زبان اردو میں بانکا، ترچھا، گھگور، اخترزی
نادری وغیرہ رکھے ان کی تعلیم کے لیے قواعد کے الفاظ و احکام فارسی میں خود
اختراع کیے۔ سپاہیوں کے لیے رنگ رنگ کی بانان اور محل کی وردیاں بنوائیں۔
ان کے ساز و سلاح آئینوں کی طرح چمکتے تھے۔ خود بدولت نماز صبح پڑھ کے
جنگی لباس پہن کے گھوڑے پر سوار ہو کے فوج کا معائنہ فرماتے اور سپاہیوں کو
قواعد کرواتے تھے۔ آفتاب کی تیش اور میدان کے گرد و غبار میں تین تین چار

چار گھنٹے مردانہ سرگرمیوں میں عرق ریزی کرتے تھے اور تفنگ آزمائی، نیزہ بازی، شمشیر بازی اور گولہ اندازی کی ورزشیں ملاحظہ فرماتے تھے۔ جن فوجیوں کا کام امتحان کی کسوٹی پر پورا اترتا تھا ان کو شاہانہ انعامات اور مناسب القاب خطاب سے نوازتے تھے۔ ان کا اصول تھا کہ دفتر روز جاتے تھے۔ پابندی کے ساتھ دوپہر تک دفتر کا کام دیکھتے تھے۔ ہر ایک محکمہ کا افسر اعلیٰ دوپہر تک اپنے کام پر موجود رہتا تھا۔ مظلوموں کی داد رسی کے لیے چاندی کے دو مقفل صندوق جن پر مشغلہ سلطانی عدل نوشیروانی کے الفاظ کندہ تھے بادشاہ کی سواری کے ساتھ چلتے تھے تاکہ ہر شخص اپنی عرضی بے روک ٹوک ان میں ڈال دے۔ بادشاہ ان صندوقوں کو خود کھولتے تھے اور عرضیوں پر مناسب احکام صادر فرماتے تھے جن کی فوراً تعمیل کی جاتی تھی۔

واجد علی شاہ بحیثیت بادشاہ

ہندوستان کے مسلمان بادشاہوں میں شاید ہی کوئی ایسا بادشاہ گذرا ہو جو واعد علی شاہ کا جیسا قابل، اہل، لائق، نیک خوا اور سو سے بھی زیادہ کتابوں کا مصنف ہو۔ اگر انگریز امور سلطنت میں بے جا مداخلت نہ کرنے اور واعد علی شاہ کو آزادانہ طور پر حکومت کرنے کا موقع ملتا تو اس بادشاہ کے عہد کی تاریخ سنہری حرفوں سے لکھی جاتی لیکن واعد علی شاہ ایسے وقت میں بادشاہ ہوئے جب انگریز ایٹ انڈیا کمپنی کی آر میں اپنی سلطنت کی بنیادوں کو مستحکم کر چکے تھے اور توسیع ملک کی ہوس میں دیوانے ہو رہے تھے۔ واعد علی شاہ

۱۔ سلطان عالم واعد علی شاہ ص ۳۶۔

۲۔ سلطان عالم واعد علی شاہ ص ۳۳۔

کو ولی عہدی کے زمانہ ہی سے ان نازک حالات کا اندازہ تھا۔ اس لیے انھوں نے تخت پر بیٹھتے ہی امور سلطنت میں نہایت دلچسپی کے ساتھ سخت محنت کرنا شروع کر دی۔ تواریخ فادر العصر کا مؤلف لکھتا ہے:

”اول سال جب یہ بادشاہ تخت نشین ہوئے یہ منظور تھا کہ تمام علاقجات قلم و سلطانی حضور کفیل ہو جائیں زمیندار اور تعلقدار اپنے وظاکی معرفت زر آمدنی داخل خزانہ سلطانی کیا کریں ناظم اور چکر دار موقوف ہو جائیں کہ یہ علاقوں پر جا کر زیادہ ستانی اور تنگ طلبی کرتے ہیں رعیت تباہ اور نقصان سرکار بھی ہوتا ہے۔ لیکن اہلکاروں نے کہ ان کی حاصلات روپے کی جاتی تھی اس حکم کو جاری نہ ہونے دیا۔ آغاز میں دو کس تقرنی نیزوں پر بتام مشغلہ سلطانی ہمراہ رکاب سرکار بادشاہ رہتے تھے مستغیث اپنی عرضداشتیں اس میں ڈال دیتے تھے اور طبیعت بھی نہایت رسا اور چالاک تھی۔ ترتیب فوج بامین تازہ ہوتی تھی یعنی قانون رزمیہ زبان فارسی میں موجود طبع عالی تھا ترچھے اور بانگے دور سالے اور انٹری اور نادری دو پٹن تنگوں کی بموجب ہدایت اور تعلیم بادشاہ کے کام کرتی تھیں۔ بادشاہ آپ قواعد لیتے تھے اور روش اور بول چال سکھاتے تھے۔ ایک دن نواب علی نقی خاں نے عرض کی کہ یہ امر خلاف مزاج صاحب ریڈینٹ بہادر کے ہے لہذا بادشاہ نے بالکل اس طرف سے کنارہ کیا۔۔۔“ لے

واجد علی شاہ کے اوصاف کے بارے میں بھی مولف تواریخ نادر العصر
کا بیان قابل غور ہے لیکن یہ یاد رہے کہ یہ کتاب انگریزوں کی ایما پر عین ان
کی مرضی کے مطابق لکھی گئی تھی :

” چند اوصاف اس بادشاہ کے قابل ذکر کے بھی ہیں گو یہ بادشاہ
اس قدر عیاش تھا مگر موافق مذہب شیعہ کے سب غور نہیں نکاحی اور
متاعی تھیں بے اس کے کسی عورت نامحرم سے اس بادشاہ نے مفارقت
نہ کی اور نہ کسی کو جبر سے بیگم بنایا۔ اس کثرت عیش و عشرت اور عالم جوانی
اور سلطنت پر ناز پنجگانہ میں سے کوئی ناز قضا نہیں ہوئی یہ حکم و ہاد
اب بھی ہے کہ اگر صبح ہوتے بھی ہم سو جائیں تو بھی زبردستی بے خوف و
خطر اور بے پاس ادب جگا دینا چنانچہ ایسا ہی ہوتا ہے اور کبھی ناز
اور تلاوت قضا اور ترک نہیں ہوتی ہے۔ این کار از تو آید مردان
چنین کند۔ یہ بادشاہ اس قدر رحم دل اور رقیق القلب ہے کہ باوجود
اس قدرت سلطنت اور زور و زر کے اس سن شباب میں کسی پریش
اور بیہوشی نہیں کی بلکہ گالی تک بھی زبان پر نہیں آئی۔ نہ کسی موافق
اور مخالفت کو ظلم سے ستایا نہ کسی کی جان لی۔ باوجود اس سلطنت اور
جاہ و حشمت اور شباب کے اس بادشاہ میں غرور و نخوت جس سے ہزاروں
میں بھی کوئی ابر خالی نہیں ہوتا نام کو نہ تھا۔ مہرہ۔ مگر بدولت برسی
مست نگر دی مردی ” لہ

محمد باقر شمس تاریخ لکھنؤ میں لکھتے ہیں :

لہ تواریخ نادر العصر ص ۱۲۲۔

” ۱۲۶۳ھ ۱۸۴۶ء امجد علی شاہ کے بعد ان کے دوسرے بیٹے واجد علی

شاہ تخت حکومت پر بیٹھے۔ وہ بڑے عالم و فاضل، متقی، پرہیزگار، عادل، رحمدل اور خاکسار تھے۔۔۔۔۔ روزے کے پابند۔ نماز کبھی قصداً نہیں ہوئی۔ نذر و نیاز، مجلس و ماتم بڑے خلوص و عقیدت سے کرتے تھے۔ خود مرثیہ کہتے اور پڑھتے تھے۔۔۔۔۔ ان کے عدل کے بعض واقعات دلچسپ بھی ہیں :-

” حضرت عباس کی درگاہ جا رہے تھے راستہ میں حسینی کہا نے صدائے فریاد بلند کی۔ سواری روک دی گئی اس نے کہا قائم علی مصاحب نواب علی خاں نے میرا مکان گرا کے زمین پر قبضہ کر لیا ہے۔ علی رضا بیگ کو تو ال کو حکم ہوا کہ قائم علی کا مکان گرا دیا جائے اور مستغیث کا مکان پانچ ہزار روپیہ میں بنوا دیا جائے۔ ان کی محبوب بیوی خور و محل کے مکان و باغ میں ایک ہندو کی زمین زبردستی شامل کر لی گئی۔ اس نے عرضی گزاری۔ اسی وقت زمین واپس ہوئی اور منتظمین عقوبت میں گرفتار ہوئے۔“ لے

حکومت نے واجد علی شاہ پر و باد ڈال کر ان کے فوجی اور نظم و نسق کے مصارف میں تخفیف کرا دی تھی۔ بادشاہ نے انتہائی محدود ذرائع اور آمدنی کے باوجود سلطنت کے کاموں کو بخوبی سرانجام دیا اور نظم و نسق کو چست رکھا۔ پری پودنا نندورا لکھتے ہیں :

” لکھنؤ شہر میں ۵۲ کھانے تھے جن میں دو ہزار کانٹیل یا سپاہی تھے۔“

کو توالی ہی میں عدالت لگتی تھی۔ لکھنؤ خاص میں بادشاہ کے پاس چھ پلیٹین تھیں جن کے نام تھے بانکا، ترچھا، گھنگھور، اخترسی، نادری وغیرہ۔ بادشاہ روز خود ان کی قواعد و فرائض زبان میں کراتے تھے۔ بادشاہ کے کل اہلکاروں کی تعداد ستاسی ہزار تھی جن میں سے فوج کی ۵۲ ہٹالین اور بادشاہ کے خاص برداران ترکی گھوڑ سواروں کو چھوڑ کر چودہ ہزار نوکر، دو ہزار کانسبل، سات سو گھوڑے، بیل، گائے، بھینس اور مختلف جانور دو سو ہاتھی، لگ بھگ ایک لاکھ بہترین کبوتر اور ایک سو سات شیر تھے اور یہ تعداد تب تھی جب بادشاہ واجد علی شاہ نے خرچ بہت کم کر دیا تھا۔

پروفیسر مسعود حسن رضوی ادیب فرماتے ہیں :-

”واجد علی شاہ نے فوج کی ترتیب کے ساتھ شہر کی زمین کی طرف بھی خاص توجہ کی۔ مستعد و عالی شان عمارتیں بنوائیں وسیع اور پرفضا باغ لگوائے جیسے حضرت باغ، حضور باغ، سکندر باغ..... بنا رہی باغ اور سب سے بڑھ کر قیصر باغ جس کی تعمیر میں اسی لاکھ روپیہ صرفت ہوا۔ اس زلزلے میں صرف درختوں کے مجموعے کو باغ نہیں کہتے تھے۔ بلند چار دیواری، شان دار چھاٹک، چند عمارتیں اور ان کے درمیان ایک نہریا نہریں باغ کے لوازم تھے۔ سب سے پہلے جو عمارت بادشاہ نے بنوائی وہ اپنے والد مرحوم امجد علی شاہ کا مقبرہ امام بارگاہ سلطین آباد ہے جس پر دس لاکھ روپیہ صرفت ہوا۔“

۱۔ واجد علی شاہ اور اہلکاران کا پتہ ۱۹۰۱ء۔ ۲۔ سلطان عالم واجد علی شاہ ۱۹۰۹ء۔

مولانا عبدالحلیم شرر لکھنوی نے واجد علی شاہ کا آخری زمانہ اپنی آنکھوں سے دیکھا تھا گو شرر نے واجد علی شاہ کی بادشاہی کا زمانہ نہیں دیکھا تھا اس کے باوجود انہوں نے ہندوستان کے مسلمان بادشاہوں میں سب سے زیادہ واجد علی شاہ کی تعریف کی ہے۔ شرر واجد علی شاہ کے بارے میں لکھتے ہیں :

”بادشاہ کو خطاب دینے کا ایسا اچھا ادبی سلیقہ تھا جو کسی اور فرمانروا میں بہت کم دیکھا گیا ہے جتنے خطاب دیے ہیں نہایت خوبصورت دلکش اور پسندیدہ ہیں۔ صد ہامردوں، ہزار ہا عورتوں، سیکڑوں درختوں۔ بیشمار جانوروں۔ بہت سے مکانوں۔ باغوں۔ خاصے کی چیزوں کو اتنے خطاب دے ڈالے جن کی تعداد دس بارہ ہزار سے کم نہ ہوگی۔ اور حافظہ اس بلا کا تھا کہ جس شخص یا جس چیز کو خطاب دیا پھر بھی وہ سامنے آئی یا اس کا ذکر آیا تو اسی خطاب سے یاد کیا۔ یہ بات بہت مشہور ہے۔ اور اس پر تمام لوگ حیران تھے۔“

گذشتہ لکھنؤ میں شرر لکھتے ہیں :

”دنیا میں عمارت کے شوقین ہزاروں بادشاہ گذرے ہیں۔ مگر غالباً اپنی ذات سے کسی تاج دار نے اتنی عمارتیں اور اتنے باغ نہ بنوائے ہوں گے جتنے واجد علی شاہ نے اپنی ناکام زندگی اور برائے نام شاہی کے مختصر زمانے میں بنائے۔ شاہجہاں کے بعد اس بارہ خاص میں اگر کسی کا نام لیا جاسکتا ہے تو وہ اس ستم زدہ شاہ اودھ کا نام ہے یہ اور بات ہے کہ کوئی خاص عمارت سیکڑوں ہزاروں سال تک باقی رہی اور کسی کی

صد اعمار تیں زمانے نے چنڈ ہی روز میں مٹا کے رکھ دیں۔
 ” عمارت کے علاوہ بادشاہ کو جانوروں کا شوق تھا اور اس شوق

کو بھی انہوں نے اس درجے تک پہنچا دیا کہ دنیا اس کی نظیر پیش
 کرنے سے عاجز ہے اور شاید کوئی شخص کسی کو شمش آج تک اس کے
 نصف درجے کو بھی نہ پہنچ سکی ہوگی۔۔۔۔۔ سانپوں کے رکھنے کا
 انتظام اس سے پہلے شاید کہیں نہ کیا گیا ہوگا۔ اور یہ خاص واجد علی
 شاہ کی ایجاد تھی جس کو یورپ کے سیاح حیرت سے دیکھتے اور اس
 کی تصویریں اور شرح کیفیت قلمبند کر لے جاتے تھے۔“ لے

انگریزی پروسیکٹڈہ

ہندوستان میں جب انگریزوں نے قدم رکھا تو اس وقت یہاں مسلمان
 بادشاہ کی حکومت تھی۔ ہندو رعایا مسلمان بادشاہوں کی عدل پروری انصاف
 پسندی اور مسادات کے برتاؤ سے مطمئن تھی۔ لیکن جب انگریزوں نے یہاں اپنے
 قدم جما لیے تو اب سیاست کا یہ تقاضہ تھا کہ ہندوؤں اور مسلمانوں کے درمیان
 اختلاف پیدا کیا جائے، اوجھی سیاست کا یہی اصول ہے کہ ذاتی مفاد کے لیے
 آپس میں پھوٹ ڈلوادو، لہذا انگریز مورخین نے مسلمان فرمانرواؤں کی تاریخ
 کے صرف تارک پہلوؤں اور خوشتریز واقعات کو پیش کیا تاکہ ہندو مسلمانوں سے
 بد دل ہو جائیں۔

اس انگریزی مشن میں سرمنبری الیٹ بھی ایک ایسا شخص تھا جس نے ہندو
 تاریخ کو اپنے حسبِ منشاء مسخ کیا اور ہندوستانیوں کی ذہنیت کو برباد کیا۔ اسی

لے گذشتہ لکھنؤ ۸۲۰۰۰۰۔

سرہنری الیٹ (SIR HENRY ELIOT) کی ایما پر سید کمال الدین
 حیدر عرف میرزا نے تاریخ اودھ مرتب کی۔ کمال الدین حیدر نے یہ کتاب ۱۸۴۹ء
 میں لکھنا شروع کی تھی اور ۱۸۵۹ء میں انھوں نے اس کتاب کو مکمل کر لیا تھا۔ یہ
 کتاب اردو کے علاوہ فارسی میں بھی لکھی گئی تھی۔ فارسی کا نسخہ نایاب ہے۔
 مصنف موصوف نے اردو کی مذکورہ کتاب کی جلد اول کا نام بزبان انگریزی
 (BRIEF HISTORY OF AVADH) اور جلد دوم کا نام "تقویم حال
 سلطنت اودھ" رکھا تھا۔ ۱۸۶۰ء میں کمال الدین حیدر نے مذکورہ کتاب
 کی اشاعت کی منظوری کے لیے مسودہ چیف کمشنر لکھنؤ کی خدمت میں پیش کیا۔
 اس سلسلہ میں انھوں نے جو درخواست دی وہ ملاحظہ ہو :

"غریب پر در سلامت -

بعدہ عرض فدوی نے یہ کتاب تاریخ اودھ بوجہ فرمائش الیٹ صاحب
 سکریٹری اعظم گورنمنٹ اور بہ تجویز تصحیح کونسل و لکاکس صاحب بہادر
 ہنتم رصد خانہ سلطانی شروع کی تھی اور جنرل سلیم صاحب بہادر
 ریڈیٹنٹ لکھنؤ کو بھی جہاں تک ان کے عہد دولت میں سوانحات سرکار
 میں ہوئے تھے گزارے تھے۔ اور بعد اس کے جو سوانح اور انقلاب
 اس مملکت میں ہوئے بوجہ دستور انگریزی اور کو اخبار مملکت وغیر
 اور موافق رسالے تحقیق اپنے بغیر تعریف اور خوشامد کسی کی مندرج کتاب
 کیے ہیں۔ امیدوار ہوں کہ موافق دستور سرکار فیض اناری اجازت اس
 کے چھپنے کی ہو کہ اس کے چھپنے اور بچنے سے خاص و عام کو فائدہ اور فدوی
 کا بھی فائدہ اور سرکار فیض آباد کی نیک نامی جلوہ ظہور پائے۔ فقط
 معروضہ فدوی سید کمال الدین حیدر حسن احمینی

۶۰ محمد میرزا نمنشی کونل ولکاکس صاحب
ہنتم رصد خانہ سلطانی لکھنؤ محلہ اشرف آباد
مقتل کھرگی جنوب۔

۲۶ جون ۱۸۶۱ء

کمال الدین کو جواب کیا ملا ذرا یہ بھی ملاحظہ فرمائیے :

”اجازت طبع کتاب حسب الحکم چیف کمشنر بہادر لکھنؤ معرفت
صاحب ڈپٹی کمشنر بہادر ضلع لکھنؤ و بکار کچھری کلکتہ باجلاس مسٹر ولیم
کیپر صاحب ڈپٹی کمشنر بہادر ضلع لکھنؤ واقعہ ۳۰ اکتوبر ۱۸۶۱ء
جو کہ صاحب کمشنر بہادر نے سید کمال الدین حیدر کے تین اجازت
دیتے ہیں بوجب تھپی نمبر ۲۵۸ رقمہ ۲۵ اکتوبر ۱۸۶۱ء۔

لہذا حکم ہوا

کہ سید کمال الدین حیدر کے تین توارتخ واپس دیجائے
اور آگاہ کر دیا جائے کہ اکثر مقاموں پر تارتخ ساتھ خیر خواہی کے نہیں
ہوتی ہے لیکن وہ چھاپ سکتے ہیں مناسب ہے کہ اول چھپی جلد واسطے
ملاحظہ کے موہ تحریر قلمی اس محکمہ میں پیش کریں اور تا حکم ثانی اور نہ چھاپیں
نقط۔ دستخط انگریزی

گمان غالب ہے کہ کمال الدین حیدر نے اس حکم سے بد دل ہو کر کتاب
کی اشاعت کا ارادہ ملتوی کر دیا۔ مگر کافی عرصہ کے بعد ہمارا جرد گجے سنگھ جو انگریزوں
کے ہوا خواہوں میں نمایاں حیثیت رکھتے تھے انھوں نے مذکورہ سووے کو سواتخت

۱۵ چھپی نمبر ۲۵۸ رقمہ ۲۵ اکتوبر ۱۸۶۱ء۔

سلاطین اودھ "اور قیصر التواریخ" کے ناموں سے دو جلدوں میں شائع کرایا۔
 کمال الدین حیدر جن کے بارے میں خیال ہے کہ ان کی وفات ۱۸۸۸ء میں
 ہوئی ان مطبوعہ جلدوں کو ضرور دیکھا ہوگا کیونکہ مطبوعہ جلدوں پر سن اشاعت
 ۱۸۷۹ء مندرج ہے اور وہ حالات کی مجبوری کے سبب خون کا گھونٹ پی کر
 رہ گئے ہوں گے یا پھر یہ بھی ممکن ہے کہ ان کے انتقال کے بعد یہ کتابیں منظر عام
 پر آئی ہوں۔ بہر کیف اردو کا مذکورہ قلمی نسخہ کسی صورت محفوظ رہ گیا۔ راقم الحروف
 کو اس قلمی مسودے کو بار بار دیکھنے کی سعادت حاصل ہوئی ہے۔

اس قلمی مسودے میں بیشتر ایسے واقعات کا ذکر موجود ہے جو کمال الدین
 حیدر کی مطبوعہ تاریخ اودھ سے حذف کر دیے گئے ہیں۔ سلطنت اودھ کو پھین
 لیے جانے کے بارے میں کمال الدین حیدر نے اپنے اس قلمی مسودے میں بڑی تفصیل
 سے واقعات لکھے ہیں۔ یہاں پر پوری تفصیل لکھنے کا محل نہیں چند اقتباسات
 ملاحظہ ہوں:

(۱)

"بجبر قہر جو انگلشیہ نے سلطنت اودھ کو لے لیا اسے کس نام اور
 تعریف سے نام زد کیا جائے اُمّ ثانی دولت انگلشیہ نے سلطنت
 اودھ کو بے وجہ بلا لحاظ عہود و موثیق سابقہ بجز قہر واسطے دوام
 کے اپنے ضبط و تصرف میں لائے اور نہایت جرأت و دلیری بل بے
 شرمی و بے غیرتی سے اشتہار نامہ مضامین بے اصل و تہمل کا اس
 خصوص میں جاری اور وقایع صحابیت سرکار میں چھپو ادیا اور آپ
 مورد تفرین و شامتت موکد عالم اور اہل عالم سے ہوئے۔"
 "اب ہم کہتے ہیں کہ اہل عالم اس کام ناہنجار کو کس نام پر جندے

تعریف کریں گے اگر اسے غضب کہیں تو یہ ہمت اہالی سلطنت انگلشیہ پر باندھی جاسکتی ہے۔ اگر ات رہزنی کہیں تو راہزن قافلہ کو راہ میں مارتے ہیں اور جو شخص اس قافلہ کا ہوتا ہے اسے لے لیتے ہیں نہ ملک اور سلطنت کو اور اگر اسے غارت گری کہیں تو غارت گر گھریا محلہ یا گاؤں کو ایک ساعت یا ایک دن یا چند روز میں غارت کرتا ہے نہ ریاست اور مملکت کو ہمیشہ کے واسطے اس کے والی سے بجز و قہر لے لیوے اور اگر اسے عہد شکنی اور سپاہ فراموشی و خیانت کاری و طمع شعاری و نا ایمان داری و فریب کاری بے شرمی بے حیائی جو فراموشی گندم نمائی بد اطواری زشت کرداری مسست اقراری نادرست کاری سنگری ناناواں آزاری قصادت و بیرحمی بے ہری بے اندری محسن کشی احسان فراموشی زبردستانہ بتاراج زبردستان کوشی اور امثال اس کی تعبیر کریں تو زشتی اور برائی اس کام ناہنجار کی صد ہزار درجہ سے زیادہ ہے کہ صد ہزار امثال ایسے الفاظ کی ادائیگی معنی میں جیسا کہ چاہیے کرنا چاہیے۔ لے

(۲)

”ناظرین یہ طرز افسانہ فریب ہے کہ موجد اور مخترع اس کا سوائے خواص حضرات دانشمندیوں یا نام و ننگ فرنگ سے نہ ہو سکے گا اس کی توضیح کئی وجہ سے کہی جاتی ہے اول یہ کہ جناب

لے تقویم حال سلطنت صوبہ اودھ قلمی ۱۵۲-۱۵۳۔

نواب گورنر جنرل بہادر نے صرف یہی دعویٰ کیا ہے کہ صلح نامہ ۱۸۵۶ء
 میں چنان و چینس لکھا ہے لیکن عبارت اس صلح نامہ مذکور جس
 میں مضامین مسطور مندرج ہیں بجنسہ اشتہار نامہ میں نقل نہیں
 کیا تا سب کو خیر ہو جاتی کہ صلح نامہ مذکور میں کیونکر مضامین اور بھی
 مانع امتزاع سلطنت اودھ کے خاندان باشاہان اس کشور سے
 لکھا ہوا ہے لیکن یہ پردہ کب تک پڑا رہے گا آیا داج علی شاہ
 لندن کو نہ جائیں گے اور اپنی فریاد اور باب پارلمنٹ کے آگے نہ
 کریں گے آیا دفعہ اس صلح نامہ مذکور کی اس دادرسی گاہ میں لفظ بہ
 لفظ پڑھی نہ جائے گی اور اس کے مضمون سب پر کھل نہ جائیں
 گے اور آیا خلق عالم ایسے مغالطہ مندرجہ اشتہار نامہ پڑا اور پر
 نہ بنیں گے اور اس کے ڈھانکنے والوں پر نفرین نہ کریں گے یہ

(۳)

اب طرفہ ماجرا ہے بجز وہ دیکھنے مضمون اشتہارات اور معطل
 ہونے بادشاہ تمام کارندوں کو چاہیے کہ سب رعایا اور غریبا اور ملازم
 اگر درحقیقت برطبق مضمون اشتہار نالاں اور گرفتار مصائب
 کے ہوتے تو راضی اور شاد ماں ہو کر شکر گزار اور مداح سرکار انگریز
 کے ہوتے لیکن برعکس اس کے سب رعایا اور غریبا اور ملازم بلکہ قیدی
 جو قید سے چھٹ گئے ہیں تالاں اور فریادگناں ہیں کہ ہمیں وہ قید
 اور گرفتاری پسند اور قبول تھی عہد بادشاہ رحمت مجسم میں سب شہروں

۱۔ تقویم حال سلطنت صوبہ اودھ (قلی) ۱۵۵۔

سے محفوظ ہو کر اپنے حال میں خوش تھے اب اس عمل میں رہائی کو
اشد قید جانتے ہیں کہ کہیں روٹی نہ ملے گی پس جب حال قیدیوں
کا جو پھٹ گئے ہوں یہ ہو تو کیفیت حال خلائق کہ گھر گھر کوچہ کوچہ
عشرات ماتم و بکا برپا ہے ! لہ

برطانوی حکومت نے "اودھ بلو بک" کے نام سے اودھ کے حکمرانوں
کی تباہی اور سلطنت کی بد انتظامی کے جھوٹے واقعات کتابی صورت میں شایع
کیے تاکہ اودھ کو غصب کر لینے کے حقیقی واقعات سے دنیا بے خبر رہے۔
جب یہ کتاب ترجمہ ہو کے واجد علی شاہ کے گوش گزار ہوئی تو انھوں نے اس
کتاب کی تردید میں "جواب اودھ بلو بک" کے نام سے ایک کتاب لکھی اور اس
کا ایک نسخہ ملکہ وکٹوریہ کو بھی بھیجا لیکن حق و صداقت کی بات کون سنتا ہے !
واجد علی شاہ کی حق و انصاف کی یہ آواز بھی صدا بہ صحرا ہو کر رہ گئی اور انگریزی
پر وگنڈہ کی نذر ہو گئی۔ جواب اودھ بلو بک میں واجد علی شاہ اپنے عہد کا ذکر
کرتے ہوئے لکھتے ہیں :

"دوسرا امر یہ ہے کہ اظہار بربادی اور بد انتظامی ہمارے ملک
کی بالکل غلط شہادت ہے اور قبضہ اور گاؤں سب آباد بلکہ آبادی روز بروز
بڑھتی جاتی ہے اور آمدنی اسی طرح سے جیسا کہ پچیس برس سے تھی
خدا نخواستہ اگر ملک برباد ہوتا آمدنی دو چار برس میں موقوف ہو جاتی
یہی ایک دلیل کافی ہے واسطے ثبوت اس بات کے کہ ہماری سلطنت
میں رعایا رافضی اور ملک آباد سرسبز رہا ہم دعویٰ کر کے کہتے ہیں کہ
اگر اضلاع قریبہ یعنی کانپور، شاہجہانپور، فرخ آباد وغیرہ کو جو کہ

لہ تقویم حال سلطنت صوبہ اودھ (فلسی) صفحہ ۱۶۶۔

عملداری سرکار کمپنی میں ساتھ ہمارے ملک کے مقابل کیا جاوے
بیشک رونق اور سرسبزی ہمارے ملک کی سب بات میں ان ضلعا
سے زیادہ ہوگی۔۔۔۔۔ لے

معزولی

ادھر واجد علی شاہ امور سلطنت بخوبی سرا انجام دے رہے تھے ادھر فرنگی
سلطنت ادھر کو پورا انگل جانے کی کوشش کر رہے تھے۔ ۱۸۴۸ء میں لارڈ ڈیلہوزی
(LORD DILHOUSIE) گورنر جنرل ہو کر ہندوستان آیا۔ یہ شخص کمپنی
کے لیے نہایت مفید ثابت ہوا! اس نے ہندوستان کی ویسی حکومتوں کو تباہ و
یرباد کر ڈالا۔ لارڈ ڈیلہوزی نے ہندوستان کی سب سے بڑی ویسی ریاست ادھر کو
ہڑپ لینے کی غرض سے کرنل سلیمین کو خاص ہدایت کر کے ادھر کا ریڈیٹنٹ مقرر کیا۔
ڈاکٹر سید صفدر حسین کا کہنا ہے :

” لکھنؤ میں ریڈیٹنٹ کی موجودگی بھی ملکی انتظام کی خرابی اور
ادھر کے زوال کا باعث ہوئی۔ ویسی ریاستوں کے لیے طریق
معاونت (SUBSIDY POLICY) کا سب سے کامیاب
حیر ریڈیٹنٹ کا قیام تھا۔ اول اول وہ ریاست اور کمپنی کے درمیان
خوشگوار تعلقات قائم کراتے گا ذریعہ محسوس ہوتا تھا لیکن رفتہ رفتہ
انگریز پالیسی اس کا اثر و اقتدار بڑھاتی رہی اور ایک دن خود
بادشاہ ہی اس کے ہاتھ میں کھٹ پتلی بن گئے۔ ایسی حالت میں اگر
ملک کے اندر کوئی بد نظمی ہوتی تو اس کا ذمہ دار محض بادشاہ ہی

لے جواب ادھر بلو بک ص ۱۷

نہیں رزیڈنٹ بھی ٹھہرتا لیکن بد قسمتی سے سارا الزام مجبور تو ابین
 پر تھوپ دیا جاتا تھا۔ سر سہری لارنس کا خیال ہے کہ اودھ کے
 حکمران ان فرمائروں سے کسی صورت میں بڑے نہ تھے جو عام طور
 پر ایسے حالات میں ہوا کرتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ وہ توقع سے
 کہیں زیادہ بہتر تھے۔۔۔ اودھ کے وزراءے سلطنت میں بھی ایسے
 قابل لوگ موجود تھے جیسے عموماً مشرق میں پائے جاتے ہیں اور
 رزیڈنٹ صاحبان میں بھی سچے اور عمدہ لوگوں کی کمی نہ تھی لیکن
 حقیقت یہ ہے کہ سارا تصور راج الوقت نظام کا تھا نہ کہ آلہ کار
 کار کا ۔

”غرض لکھنؤ میں یہی ڈا عملی چل رہی تھی جس میں رزیڈنٹ کو
 حاکم اعلیٰ کا درجہ اور بادشاہ کو ماتحت کی حیثیت حاصل تھی بالآخر
 برطانیہ نے اودھ کو اپنی قلمرو میں شامل کرنے کا ارادہ کیا، اس سلسلے میں
 پہلا قدم یہ تھا کہ ماہ اکتوبر ۱۸۱۷ء میں بادشاہ کو متنبہ کیا گیا کہ اگر
 دو سال کے اندر اودھ کا انتظام بہتر نہ کر لیا گیا تو کمپنی اس سلطنت
 کو اپنی نگرانی میں لے لے گی۔ اس تنبیہ کے کچھ زمانے بعد یعنی ۱۶ ستمبر
 ۱۸۱۸ء کو ڈاہوزی نے کونسل سلیمین کو اس کی تقرری کے متعلق جو خط
 لکھا تھا اس سے بھی سلطنت اودھ کو ضبط کر لینے کا منٹا رصاف ظاہر
 ہوتا تھا۔ گویا نئے رزیڈنٹ کا تقرری منطقی اودھ کا پیش خیمہ تھا۔
 اس خط سے اس امر کا اندازہ ہوتا تھا کہ آئندہ چند سال میں اودھ
 پر کمپنی کا قبضہ ہو جائے گا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا اور ۱۸۵۶ء میں بدلی
 اور بد انتظامی ملک کا بہانہ بنا کر واجد علی شاہ کو معزول کر دیا گیا

اور ان کے ملک کو انگریزی قلمرو میں شامل کر لیا گیا۔ اب رہا یہ سوال کہ کیا واقعی ملک اودھ کا انتظام اس حد کو پہنچ گیا تھا کہ اس کا الحاق کر لیا جاتا تو اس کے جواب میں شاہ اودھ کے سفیر مولوی

بیچ الدین نے پوری کتاب - (AVADH ITS PRINCESS

AND ITS GOVERNMENT) - لکھی ہے جس میں ان تمام الزامات

کی تردید کی ہے جو سلطنت اودھ پر بطور حلیہ صیقلی ملک عائد

کیے گئے تھے ۱۱

کونسل سلیمین (COL. SLEEMON) ۱۱ جنوری ۱۸۴۹ء کو اودھ کا

رزیڈنٹ مقرر ہوا اس وقت واجد علی شاہ بہت بیمار تھے۔ اس موقع سے اس

نے پورا پورا قائدہ اٹھایا اور غلط سلط خیریں گورنر جنرل کو بھیجتا رہا۔ پروفیسر

مسعود حسن رضوی ادیب لکھتے ہیں:

۱۱ ۱۸۴۹ء کا پورا سال بادشاہ کو سخت بیماری اور خفقان

اور خاموشی کے دوروں میں گزرا سلیمین خود بادشاہ کی بیماری کی

خبر ایلینٹ اور ڈلہوزی کو برابر دیتا رہا۔ اسی ۱۸۴۹ء میں وہ

کہتا ہے کہ اس وقت اودھ میں کوئی حکومت نہیں ہے۔ بادشاہ

گوٹیوں اور خواجہ سراؤں کے سوا کسی سے نہیں ملتے ہیں۔ وہ سبک

معاملات سے بالکل بے خبر ہیں اور اس کی ان کو کوئی فکر نہیں ہے۔

یعنی بادشاہ کی شدید بیماری کا جس میں ان کی موت کا خطرہ پیدا ہو

۱۱ لکھنؤ کی تہذیبی میراث صفحہ ۱۱۶ - ۱۱۸ - ۱۱۹ -

۱۲ سلطان عالم واجد علی شاہ صفحہ ۴۱ -

تھا، مطلق ذکر نہیں کرتا ہے بلکہ ان پر امور سلطنت سے غفلت کا الزام لگاتا ہے۔ گوئیے بادشاہ کا دل بہلانے کے لیے ضرور حاضر رہتے ہوں گے۔ لیکن سلیمین اس کو بھی بادشاہ کی غفلت شکاری کا سبب قرار دینا چاہتا ہے۔ نیم صداقت صریح جھوٹ سے بھی زیادہ خطرناک ہو سکتی ہے۔" لے

نیم صداقت کا دوسرا ثبوت سلیمین کی وہ رپورٹ ہے جو اس نے اودھ کا دورہ کر کے گورنر جنرل کو پیش کی تھی اور وہ رپورٹ معزولی کے تاہوت کی آخری کیبل تھی۔ اس رپورٹ کے بارے میں سر آرکین پیری — SIR ARSKIN (PERRY — اپنی کتاب "برڈس آئی ویو آف انڈیا — BIROSEYE VIEW) میں لکھتا ہے :

"کرنل سلیمین رزیڈنٹ نے گورنر جنرل کو مجبور کیا کہ انھیں تمام صوبے کے دورے کی اجازت دی جائے۔ چنانچہ وہ گذشتہ تین ماہ سے اس کام میں مصروف ہیں۔ اس دوران میں وہ تمام حلقوں کو اشتعال دے کر ان سے درخواستیں اور اپیلیں حاصل کر رہے ہیں۔ اس میں شک نہیں کہ ایسی حکومت کے ساتھ یہ بڑی غیر معمولی ^{غفلت} ہے جو کسی بھی عہد نامے کی رُو سے جائز نہیں بلکہ میثاق اور عہد کے قطعی خلاف ہے۔" لے

۳۰ جنوری ۱۸۵۷ء کو جیمس اوٹرم (JAMES OUTRAM) رزیڈنٹ

لے سلطان عالم واجد علی شاہ صفحہ ۴۷۔

لے بحوالہ لکھنؤ کی تہذیبی میراث صفحہ ۱۰۹۔

ہو کر لکھنؤ آیا، اس کے ساتھ ایک کثیرانگریزی فوج بھی آئی تھی۔
 یکم فروری ۱۸۵۶ء کو اوٹوم بادشاہ سے ملا اور گورنر جنرل کی الحاق
 کی پالیسی سے مطلع کیا اور کہا گورنر جنرل نے کورٹ آف ڈائرکٹرس
 اور ملکہ معظمتہ کے حکم کے مطابق ۱۲ لاکھ روپیہ سالانہ آپ کے ذاتی
 مصارف کے لیے اور ۳ لاکھ روپیہ سالانہ عملہ شاگرد پیشہ کے لیے
 مقرر فرمایا ہے اور نواب شجاع الدولہ کی اولاد کی تنخواہ اپنے ذمہ
 لے لی ہے۔ اب مالک محروسہ کا انتظام سرکار کینٹی بہادر کے دستور
 کے مطابق ہوگا۔ تمام سابقہ عہد نامے نسخہ کیے جاتے ہیں لہذا چند
 دفعات کے جدید عہد نامے کو آپ منظور کر کے رضامندی سے اس
 پر ہر فرمادیں۔ لیکن واجد علی شاہ اس صریح جبر و ظلم پر قطعاً
 راضی نہیں ہوئے۔ اس خبر کی شہرت ہوتے ہی تمام شہر میں گھر گھر
 عجب ماتم برپا ہوا۔ شہر کے در دیوار سے وحشت اور ویرانی برس
 رہی تھی۔ سرکار شاہی سے وابستہ ہزاروں لوگ بے قرار ہو گئے اور
 جنرل سکندر حسنت کا حال بیان سے باہر ہے۔

۴ فروری ۱۸۵۶ء کو ریزولوشن چٹ فوجی افسروں کے ساتھ
 بادشاہ کے پاس گیا اور گورنر جنرل کا خط پیش کیا اور کہا، یہ
 راضی نامہ حاضر ہے اس پر ہر فرمائیے۔ سات وسیع مکان: شاہ
 منزل، مبارک منزل، خورشید منزل، سکندر باغ، بادشاہ باغ، تبصر باغ،
 رمنہ کوٹھی دلکش سیر و تفریح کے واسطے قبضہ اختیار میں رہیں گے۔

باقی کل املاک قدیم اور جدید ہمارے اختیار میں رہے گی۔ آج سے تین دن تک آپ کو اختیار ہے اس کے بعد، فروری سے ہمارے احکام جاری ہوں گے۔ اگر آپ ہم کو راضی رکھیے گا تو آپ کے لیے بہتر ہوگا اور اگر ہماری ناراضی منظور ہے تو شاید لکھنؤ میں قیام بھی مشکل ہو جائے بلکہ فیض آباد میں سکونت ہو۔ ملکہ کشور والدہ واجد علی شاہ نے رزیڈنٹ سے کہا، "یہ زمین کا ٹکڑا جو ہمارے قبضہ اختیار میں رہ گیا ہے اس کو چھین لینا کمپنی کے اختیار میں نہیں ہے۔ ایک طرف وزارت سے مرتبہ بادشاہت دیں اور دوسری طرف جیلہ غفلت پھرا کر ایسی اہانت اور توہین سے ملک چھین لیں جبکہ ہماری طرف سے ہمیشہ دوستی اور ہربانی کا سلوک روارہا۔ اگر امور سلطنت میں غفلت اور بے توہی کا سبب بادشاہ ہے تو آپ نے تخت نشین کے وقت اس کی قابلیت اور ریاست کا امتحان لے لیا ہوتا۔ اور اگر بد انتظامی کا سبب اراکین سلطنت ہیں تو ان سے جواب طلب کرنے کا آپ کو اختیار ہے۔ لیکن کوئی بھی انتظام اور اصلاح کے حیلے سے کسی کا گھر چھین لیتا ہے! یہ کہاں کا انصاف ہے؟ اگر کسی پر آپ کو تخریب کاری کا اندیشہ ہے تو ہم ہمارا جہ و مال کی طرح اس کو آپ کے حوالے کر دیں اور اگر آپ واجد علی شاہ سے ناراض ہیں تو میرے دوسرے پیٹریز سکنڈر حشمت کو وارث سلطنت کیجیے۔ یا پھر مصطفیٰ علی خاں کے بیٹے کو تخت نشین کر دیں حالانکہ وہ ہمارے کفو نہیں ہیں مگر ہم یہ نہیں چاہتے کہ

۱۔ سلطان عالم واجد علی شاہ صفحہ ۲۶۰۔

سلطنت کی بربادی کا الزام ہم پر عائد ہو۔۔۔ رز پرنٹ کو نواب
ملکہ کشور کے ان دلائل کے آگے لاجواب رخصت ہونا پڑا۔

بہر کیف انگریزوں نے اپنی سوچی سمجھی اسکیم کے تحت، فروری ۱۸۵۶ء
کو حکومت کی ضابطی کا اعلان کر دیا۔ پچاس ہزار انگریزی فوج جن میں بیشتر ہندوستانی
تھے، ان کو اوڈھم نے یہ لالچ دیا تھا کہ لکھنؤ والے آسانی سے سلطنت چالے نہیں
کر رہے اس لیے انگریزی فوج کو لوٹ میں لکھنؤ کی بے شمار دولت ہاتھ آئے گی۔ انگریزی
فوج عالم باغ اور تالکٹورہ میں ڈیرہ ڈالے اس انتظار میں تھی کہ کب حملے کا حکم ہو اور
لوٹ کا موقع ملے۔ لیکن بے کس اور بے بس بادشاہ نے وہ فوجت ہی نہ آنے دی۔
انھوں نے مجبور ہو کر اطاعت قبول کر لی۔ ان کی اس منطومی ہی نے ملک میں جذبہ
آزادی کو جنم دیا۔ لیکن انھوں نے اپنی معزولی کو قرین انصاف تسلیم نہیں کیا اور
اس بات پر آمادہ ہوئے کہ اس ظلم اور بے انصافی کی شکایت لندن جا کر کریں۔
اس غرض سے ۱۲ مارچ ۱۸۵۶ء کو لکھنؤ سے کوچ کیا۔ کانپور، الہ آباد، اور بنارس
وغیرہ ہوتے ہوئے ۱۲ مئی ۱۸۵۶ء کو کلکتے پہنچے۔ طبیعت کی ناسازمی کی وجہ سے
ٹوڈنڈن تشریف نہ لے جاسکے ماں بھائی اور بیٹے کو لندن روانہ کیا۔
دوسرا لکھنؤ

لکھنؤ سے واجد علی شاہ کے ساتھ صرف پانچ سو اشخاص کلکتہ آئے تھے۔
واجد علی شاہ کلکتہ کے نواح میں ٹیابرج دموچی کھولے، میں مقیم ہو گئے۔ ٹیابرج
میں بادشاہ کو بڑے مصائب کا سامنا کرنا پڑا۔ ۱۸۵۶ء میں ماں اور بھائی کی بے
پے موتیں بادشاہ کے لیے بڑے الم تاک جاذبے تھے۔ ابھی یہ زخم مندمل بھی نہ

ہوئے تھے کہ ۱۵ جون ۱۸۵۷ء کو بادشاہ قید کر لیے گئے اور ۹ جولائی ۱۸۵۹ء کو دو سال کے بعد قید کی سختیاں برداشت کر کے بادشاہ ٹیابرج واپس آئے۔ ابھی چین کا سانس بھی نہ لینے پائے تھے کہ ۸ اپریل ۱۸۶۱ء کو بادشاہ کے مکانات میں آگ لگی اور بہت سا مال و اسباب اور جو اہرات جل کر خاک ہو گئے۔ لیکن واجد علی شاہ کی اہلیت، نفیس مزاجی اور طبعی کیفیت کو دیکھ کر حیرت ہوتی ہے کہ اس شخص نے ان تمام حادثات اور اس قدر محدود ذرائع اور آمدنی کے باوجود ٹیابرج کو دوسرا لکھنؤ کیسے بنا دیا۔ شائستگی رنجن بھٹا چاریہ کا کہنا ہے :

”اُس دور کے ٹیابرج، وہاں کی علمی اور ادبی محفلوں، ناچ نگ، ڈراموں اور مشاعروں کا ذخیرہ اسم کلکتے کے قدیم اردو اخبارات مثلاً ”اردو گائیڈ“، ”دار السلطنہ“، ”گوہر“ تجارت اخبار، ”دورین“، ”امیر الاخبار“ وغیرہ کے علاوہ ادبی رسائل مثلاً ...
... ”نیمتہ سخن“ کے صفحات پر بکھرا ہوا پاتے ہیں۔ ہم یہ بھی دیکھتے ہیں کہ اُس دور میں جب کہ واجد علی شاہ کے حق میں ایک لفظ کہنا اپنے لیے مصائب کو دعوت دینا تھا۔ اس وقت بھی کلکتے کے بیباک اور حق پرست صحافیوں اور اہل قلم حضرات نے واجد علی شاہ کی طرفداری کی ہے۔ چاہے کتنے ہی ڈھکے چھپے الفاظ میں کیوں نہ ہو۔ مگر انہوں نے اپنی آواز بلند کی ہے۔ کاشش کوئی ان تمام اخبارات و رسائل کی مدد سے واجد علی شاہ اور ان کے قیام کلکتے کے زمانے کا نقشہ پیش کرتا اور اس طرح اس عہد کی ایک تاریخ کتابی شکل میں سامنے آتی ہے“

لے نیادور اگست ۱۹۰۸ء ص ۱۱

گارساں و تاسی لکھتا ہے :

”واجب علی شاہ اختر اپنے ہم عصروں میں ممتاز ہیں۔ کلکتہ سے تین میل دور دریائے گنگی کے کنارے کوئی بیس سال سے قیام پذیر ہیں۔ موسیقی، مصوری، اور شاعری سے شغف ہے۔ ان کے بنائے ہوئے گیت کلکتہ اور بنارس کے گھروں اور بازاروں میں گائے جاتے ہیں۔ وہ جس شاہی محل میں رہتے ہیں اسے ان کی عمل داری کہنا چاہیے۔ ان کی رعایا کی تعداد چھ ہزار ہے اور دربار داری کی وہ ساری شان باقی ہے جو لکھنؤ کی زینت تھی۔ وہ اپنے محل سے کبھی باہر قدم نہیں رکھتے خود وائسرائے سے ملنے نہیں جاتے، البتہ وہ ان سے ملنے آیا کرتا ہے۔ اپنی رہائش کے لیے بادشاہ نے تین محل بنائے ہیں۔ سلطان خانہ جسے شاہی محل کہنا چاہیے، آزاد منزل اور زرد کوکھی — حرم میں دو بگیں ہیں اور ایک سو اکتالیس خواص ہیں۔ اس چھوٹی سی ریاست کی سب سے عجیب چیز اس کا چڑیا گھر ہے جو سارے عالم میں انتخاب ہے۔ اس میں سب ملاکر بیس ہزار جانور ہیں جن میں سے کئی نایاب ہیں۔ کبوتروں کا ایسا انتخاب کہیں نہ ہوگا۔ سانپوں اور ریگنے والے دوسرے جانوروں کی اتنی قسمیں کہیں دیکھنے میں نہ آئیں گی۔ باغات کی آرائش نظر افروز ہے اور ان کی دیکھ بھال تین سو مالیوں کے سپرد ہے۔“

آئیے اب ٹیابرج کے واقعات مولانا عبدالحکیم شرر لکھنوی کی زبانی سنیں۔

لہ نیادور اگست ۸، ۱۹۰۸ء ص ۱۲

یاد رہے کہ یہ واقعات شہر کے چشم دید ہیں :

”ضرورت معلوم ہوتی ہے کہ اسی سلسلہ واقعات میں ہم واجد علی شاہ کی باقی ماندہ زندگی اور ان کے قیام کلکتہ کے حالات بھی اپنے ناظرین کے سامنے پیش کر دیں کیونکہ بغیر اس کے اس تاریخ کا تکرار نہیں ہو سکتا۔ کلکتے میں خود ہمارا بچپن بادشاہ کے نطفہ حایت میں بسر ہوا ہے۔ اور گزشتہ واقعات کے حالات اگر ہم نے لوگوں سے سن کے اور ادراق تاریخ میں پڑھ کے بیان کیے ہیں تو آئندہ اکثر چشم دید حالات بیان کریں گے۔“

”... گورنمنٹ سے صرف سلطان خانہ، اسد منزل اور مرصع منزل ملی تھیں مگر بادشاہ کے شوق نے چند ہی روز میں بیسیوں کوٹھیاں تعمیر کرا دیں۔ جن کے گرد نہایت ہی پر فضا باغ اور فرحت بخش چمن تھے۔ جس وقت میں نے دیکھا ہے بادشاہ کے قبضہ میں مندرجہ ذیل عالیشان کوٹھیاں تھیں جنوب سے شمال تک ترتیب وار چلی گئی تھیں۔ سلطان خانہ۔ قہر البکا، گوشہ سلطانی، شہنشاہ منزل، مرصع منزل، اسد منزل، شاہ منزل، نور منزل، تفریح بخش، بادامی، آسمانی، تہنیت منزل، حد سلطانی، اسد سلطانی، عدالت منزل۔ ان کے علاوہ اور کئی کوٹھیاں تھیں۔ جن کے نام مجھے یاد نہیں ہے۔ ان کے ماسوا باغوں کے اندر تالابوں کے کنارے بہت سے کمرے، بنگلے اور چھوٹی چھوٹی کوشکیں تھیں۔ ان تمام کوٹھیوں، متفرق کمروں، بنگلوں اور کوشکوں میں صاف ستھرا پتھر کلف فرش بچھا رہتا۔ چاندی کے پلنگ بچھونوں اور تکیوں سے مکمل لگے رہتے تصویریں

اور طرح طرح کا فریج آراستہ ہوتا اور محض پرورش کے خیال سے
 ضرورت سے زیادہ مکانات مقرر تھے جو روز جھاڑتے اور ہر چیز کو
 صفائی اور قرینے سے آراستہ رکھتے غرض ہر کوٹھی بچکے خود اس قدر
 آراستہ و پیراستہ نظر آتی کہ انسان عیش عیش مکر جاتا... ”
 ” لکھنؤ میں تو بادشاہ نے صرف قیصر باغ اور اس کے پاس کی
 چند عمارتیں یا اپنے والد مرحوم کا امام باڑہ اور مقبرہ ہی تعمیر کیا تھا۔
 مگر میاں برج میں نفیس اور اعلیٰ عمارتوں کا ایک خوبصورت شہر بسا دیا
 تھا۔“

” نور منزل کے سامنے خوشنما آہنی کٹھرے سے گھیر کے ایک وسیع
 رمنہ بتایا گیا تھا جس میں صد ہا چٹیل، ہرن اور وحش چوپائے چھوٹے
 پھرتے تھے۔ اسی کے درمیان سنگ مرمر کا ایک پختہ تالاب تھا جو
 ہر وقت بلب رہتا اور اس میں شتر مرغ، کشوری فیل مرغ، سارن
 قازیں، بگلے، قرقرے، سنس، مور، چکورا، اور صد ہا قسم کے طیور اور چھوٹے
 چھوڑ دیے گئے تھے۔ صفائی کا اس قدر اہتمام تھا کہ مجال کیا جو کہیں
 بیٹ یا کسی جا توڑ کا پر بھی نظر آجائے۔ ایک طرف تالاب کے کنارے
 کٹھروں میں شیر تھے۔ اور اس رمنے کے پاس ہی سے لکڑی کے
 سلاخوں دار بڑے بڑے خانوں کا ایک سلسلہ شروع ہو گیا تھا جس
 میں بیسوں طرح کے اور خدا جانے کہاں کہاں کے بندر لاکے جمع کیے
 گئے تھے جو عجیب عجیب حرکتیں کرتے اور انسان کو بغیر اپنا تماشادکھا
 آگے نہ بڑھنے دیتے۔“

... بادشاہ کی کوشش تھی کہ چرند پرند میں جتنی قسم کے جانور دستیاب

ہو سکیں سب جمع کر لیے جائیں۔ اور واقعی ایسا مکمل زندہ عجائب خانہ شاید روئے زمین پر کہیں موجود نہ ہوگا۔

”ہزار کے قریب پہرے کے سیاہی تھے جن کی تنخواہیں عموماً چھ روپیہ ماہوار تھیں۔ بعض بعض آٹھ یا دس روپیہ بھی پاتے۔ یہی تنخواہ مکان داروں کی تھیں جن کا شمار بھی پانچ سو سے زیادہ تھا۔ تقریباً اسی اہل قلم یعنی محرر تھے۔ جو دس سے تیس روپیہ ماہوار تک پاتے تھے۔ معزز مصاحبوں اور اعلیٰ عہدہ داروں کا شمار چالیس پچاس سے کم نہ ہوگا جو اٹھاسی روپیہ ماہوار پاتے تھے سو سے زیادہ کھارتے تھے۔“

”ان کے علاوہ چھوٹے چھوٹے محکمے تھے۔ باورچی خانہ، آبدار خانہ، بھنڈی خانہ، خس خانہ اور خدا جانے کیا کیا تھا۔“

”ان سب لوگوں نے کو بیٹوں کے رقبے سے باہر زیادہ تر اسی زمین پر جو بادشاہ کو دی گئی تھی اور بہتوں نے پاس کی دوسری زمینوں پر مکان بنالیے تھے۔ اور ایک شہر بس گیا تھا جس کی مردم شماری چالیس ہزار سے زیادہ تھی ان سب کی زندگی بادشاہ کی تنخواہ کے ایک لاکھ روپے ماہوار سے وابستہ تھی اور کسی کی سمجھ میں نہ آتا تھا کہ اتنی خلقت عظیم اس تھوڑی سی رقم میں کیونکر زندگی بسر کر لیتی ہے۔“

”حقیقت حال یہ ہے کہ بادشاہ کے قیام سے کلکتے کے پڑوس میں ایک دوسرا کھنوا آباد ہو گیا تھا۔ اصلی لکھنؤ مٹ گیا تھا اور اس کی منتخب سبقت ٹیابرج میں چلی گئی تھی بلکہ سچ تو یہ ہے کہ ان

دنوں لکھنؤ لکھنؤ نہیں رہا تھا۔ مٹیابرج لکھنؤ تھا۔ یہی چیل چیل تھی،
یہی زبان تھی، یہی شاعری تھی، یہی صحبتیں اور بڑے سنجیاں تھیں۔
یہیں کے علماء و اتقیا تھے، یہیں کے امرا و وسار تھے اور یہیں
کے عوام تھے۔ کسی کو نظر ہی نہ آتا تھا کہ ہم بنگالے ہیں ہیں! لے

واجد علی شاہ کی علمی و ادبی سرگرمیاں

واجد علی شاہ ایک اچھے ادیب و شاعر تھے۔ شاعری کے فن میں ان کے
استاد فتح الدولہ مرزا محمد رضا برق تھے۔ واجد علی شاہ نے اتنی کتابیں نظم و نثر
میں تصنیف کر دیں کہ ان کا شمار کبھی شاید آج کسی کو معلوم نہ ہو گا۔ لے انھوں نے
سیکڑوں مرثیے اور سلام بھی کہے۔ واجد علی شاہ اپنی ہر کتاب چھپوا کر مفت
تقسیم کرتے تھے۔ سید مسعود حسن رضوی ادیب فرماتے ہیں:

”واجد علی شاہ کی زندگی کا بخلاف حقیقت تصور عام طور پر
ذہن نشین کر دیا گیا ہے اس سے یہ شبہ پیدا ہو سکتا ہے کہ مالی فائدہ
اور بادشاہ کی نظر میں سرخ روئی حاصل کرنے کے لیے دوسروں نے
کتابیں لکھ لکھ کر نذر کر دی ہوں گی جن کو صاحب تصانیف بننے کے
شوق میں بادشاہ نے اپنی طرف منسوب کر لیا ہو گا۔ لیکن یہ شبہ بالکل
بے بنیاد ہے۔ . . . واجد علی شاہ شاعروں کے بڑے قدر دان تھے
جب تک وہ بادشاہ رہے لکھنؤ میں شاعروں کا جگمگا رہا۔ اتسراع
سلطنت کے بعد مہیوں شاعران کے دامن دولت سے وابستہ ہو کر مٹیابرج
میں مقیم ہو گئے! لے

لے گذشتہ لکھنؤ صفحہ ۸۱ تا ۸۵ - لے جن آخر مقدمہ صفحہ ۱۲ -

لے سلطان عالم واجد علی شاہ صفحہ ۹۵-۱۰۸-۱۰۹

آگے سید مسعود حسن رضوی ادیب نظم طباطبائی کے حوالے سے مٹیابرج میں واجد علی شاہ کے درباری شعراء اور شعر و سخن کی صحبتوں کے بارے میں لکھتے ہیں:

” بادشاہ کے قلعے سے پھوٹنے اور ۱۸۵۷ء کے فتنہ و فساد فرو ہونے کے بعد لکھنؤ سے اور بھی شعراء پہنچے اور ملا زمان شاہی میں منسلک ہوئے۔ سات شاعر ان میں سے سب سے زیادہ کہلاتے تھے۔ یہ امتیاز حضرت کا دیا ہوا تھا۔ درخشاں بھی ان ساتوں میں شامل تھے۔“

” کبھی کبھی ایسا بھی ہوتا تھا کہ ہوادار پر سوار چلے جا رہے ہیں۔ شعرا کو باریابی کا موقع مل گیا۔ باتوں باتوں میں کوئی مصرعہ حضرت کی زبان سے نکل گیا۔ سب نے مل کر اسے طرح قرار دے لیا۔ پھر جو سواری ہوئی تو اپنی اپنی غزلیں سناتے ہوئے ہوادار یا بوچے کے ساتھ ساتھ چلے۔ بوچے کے کبار مزاج شناس تھے۔ آہستہ آہستہ قدم اٹھانے لگے اور سیدھی راہ پھوڑ کر باغوں کے اندر ہوتے ہوئے گئے۔ شعرا جب پڑھ چکے تو رئیس الدولہ جو خوش نویسوں کے افسر اور مطبع سلطانی کے ہتتم تھے بوچے کے قریب آئے اور بادشاہ کی غزل صاف کی ہوئی گزران دی۔ ان سے غزل لے کر حضرت نے پڑھنا شروع کی سلام الملوک الملوک اکلام کا شور بلند ہوا لیجئے مشاعرہ ہو گیا۔“

” بادشاہ کی عادت تھی جہاں دیکھا کہ شعراء سب سے زیادہ میں سے کچھ لوگ سلام کو حاضر ہوئے ہیں باتوں باتوں میں کوئی مصرعہ نظم کر دیا۔ یہ لوگ اکثر کوئی قطعہ یا رباعی جس میں اعادہ سلطنت کی دعا ہوتی تھی پڑھ دیا کرتے تھے جس سے ان کا زخم کہن تازہ ہو جاتا تھا اور اپنا درد دل کسی مصرعے میں ظاہر کرتے تھے۔ زبان سے نکلا۔“

”رہے گا بخم اختر تا کجا اس چرخ گردش میں“

”بادشاہ ابھی ہوا دار سے اتر کر سلطان خانے میں داخل نہ ہوئے تھے
کہ جہتاب الدولہ نے یہ مصرعے پڑھے“

”نہ ہے اس طرح سنگِ آسیا اس چرخ گردش میں

نہ ہے یوں ساغرِ بادہ سدا اس چرخ گردش میں

نہ یوں تسبیحِ دستِ پارسا اس چرخ گردش میں

رہے گا بخم اختر تا کجا اس چرخ گردش میں“

”ایک صحبت میں تمام شعر او ندائے شاہی کا مجمع تھا۔ اعادہ ملک

کی دعائیں لوگ دے رہے تھے کہ حضرت نے دستِ دعا بلند کیے اور

یہ مصرعے پڑھاے“

”باز آ تقصیر سے بس گوش مالی ہو چکی“

شگفتہ ایک شاعر حامد علی مرزا کو کب ولی عہد بہادر کے مصاحبوں

میں تھے۔ انھوں نے عرض کیا کہ خانہ زاد نے مصرعے لگایا ہے“

”حکم ہوا پڑھو“

”شانِ توتی الملک دکھلا دیکھی شانِ تنوع“

باز آ تقصیر سے بس گوش مالی ہو چکی“

بہر حال اس میں کوئی شک نہیں کہ واجد علی شاہ ہندوستانی ادبیات اور مشرقی

تمدن کے سرپرست اور محسن تھے۔ انھوں نے اردو ادب اور ہندوستانی موسیقی

ڈرامے کی گراں قدر خدمات انجام دی ہیں۔

وفات

آہ ایہ خوبصورت اور دلفریب نقش تو مٹنے کے قابل نہ تھا مگر ہائے زمانے نے مٹا ہی دیا۔ واجد علی شاہ نے ۲۰ ستمبر ۱۸۸۷ء مطابق ۲ محرم ۱۳۰۵ھ کا دن گزر کر رات دو بجے انتقال کیا۔ اس الم ٹاک واقعہ سے متاثر ہو کر مولانا عبدالحلیم شرر لکھنوی لکھتے ہیں :

”ہائے جسے بہت سے لوگ روچکے ہم اُسے اب رونے بیٹھے ہیں۔ مگر پھر بھی تازہ غم ہے۔ افسوس یہ رنج موجودہ نسل کو مدتوں یاد رہے گا۔ اے لکھنؤ کی آنکھ کے تارے اور ادھ کی شام کے چراغ جو ہندستان کے مشرقی کنارے پر ایک دھندلی روشنی سے چمک رہا تھا تیری نسبت ہمارا یہ خیال نہ تھا کہ تو یوں یک بیک گل ہو جائے گا۔ افسوس فورٹ ولیم کا ایک پہلو اور لکھنؤ کی امید گاہ اور ادھ والوں کے دل کی منزل سب کی سب ایک ساتھ اجڑ گئیں۔ ہائے لکھنؤ کا خانماں برباد مسافر جو ہزاروں آرزوں کو پہلو میں لیے منیا برج میں بیٹھا دریائے منگلی کے مدوجور سے انقلاب روزگار کا تماشہ دیکھا کرتا تھا۔ ۲۱ ستمبر ۱۸۸۷ء کو ملک جاوداں کا راہی ہوا۔ برٹش تاج کا جانشین شہید۔ لارڈ ڈوہوزی کے خنجر کا وفادار سہل اور اس کے ساتھ لکھنؤ کے بڑھوں کی آرزوں کا بڑا طومار خدا جانے کن کن حسرتوں کے ساتھ ننگے کی خاک میں دبا دیا گیا۔“

”جان عالم محمد واجد علی شاہ کا مرنا لکھنؤ والوں کے لیے قیامت سے

۱۷ گذشتہ لکھنؤ ص ۸۷

کم نہیں افسوس اس وقت وہ سماں ہماری آنکھوں کے سامنے پھر گیا۔
 جب یہ غریب الوطن اور نامراد مسافر عازم انگلینڈ لکھنؤ چھوڑ کر کلکتے کو
 روانہ ہوا تھا۔ خدا جانے کس ستوس وقت قدم نکالا تھا کہ پھر لکھنؤ دیکھنا
 نہ نصیب ہوا۔ ایک ٹا ہوا قافلہ عایائے اودھ کو روٹنا چھوڑ گیا تھا
 جس میں کے اکثر بلکہ قریباً کل لوگ پہلے ہی رہ نور و عالم بالا ہو چکے۔
 قافلہ سالار رہ گیا تھا۔ ہائے اب وہ کبھی چل گیا۔

”غور سے دیکھا جائے تو تاریخ اودھ ہی نہیں ہندوستان بھر
 کی تاریخ میں اس کے اٹھ جانے سے بہت بڑا تغیر ہو گیا۔ تاریخ
 اودھ میں تو اسی قدر ہوا کہ دہلی کے تخت و تاج کی کمزوری کے زمانے
 میں جس خاندان نے اودھ کا نام بالخصوص اور جگاتہ قوت کے ساتھ
 تاریخ میں لکھو ادا کیا تھا اس کا خاتمہ ہو گیا مگر ہندوستان کی عام تاریخ
 میں یہ بڑا عظیم الشان تغیر ہوا کہ ہندوستان کی دوسری فاتح قوم
 یعنی مسلمانوں سے شاہی کا لفظ جاتا رہا۔ ہندوستان کے مسلمانوں کا
 پچھلا شخص تھا جو زندگی بھر بادشاہ کہلایا اور اس کے بعد کسی کی نسبت
 یہ لفظ نہ استعمال کیا جائے گا۔ ہندوستان کی تاریخ کے سائے
 ورق الٹ ڈالیے مگر ایسا تغیر بہت کم نظر آئے گا۔ یا تو ایک دفعہ
 جب آریں بہادروں کی سلطنت کا خاتمہ ہوا تھا اور تخت و تاج
 ہند تک مسلمانوں کا ہاتھ پہنچ گیا تھا ایسا تغیر ہوا تھا کہ اب محمد واجد
 علی شاہ جنت آرام گاہ کے مرنے پر وہی سماں جو سات سو برس
 پیشتر نظر آیا تھا آنکھوں کے سامنے پھر گیا۔“

”محمد واجد علی شاہ مرحوم کے مرثیے پر جس قدر زور دیا جائے

کم ہے ... سلطان عالم مرحوم کے کرکیر کی نسبت نہایت ہی مختلف خیالات ظاہر کیے جاتے ہیں یا یوں کہنا چاہیے کہ بعض ظالموں کی ناجائز کارروائیوں سے قومی وقعت کا جنازہ بڑی بے عزتی کے ساتھ اٹھایا جاتا ہے حالانکہ جہاں تک غور کیا جائے ہم مرحوم کو کسی حیثیت سے مورد الزام نہیں ٹھہرا سکتے۔

بادشاہ کی وفات پر شعراء نے صدہا قطعات تاریخ کہے اور یہ سلسلہ اب تک جاری ہے۔ سید مسعود حسن مسعود کا یہ قطعہ تاریخ اس کا ثبوت ہے۔

کیا برٹش افسر نے ان کو طلب	تو کلکتہ پہنچے بحال سقیم
گئے لکھنؤ سے وہ پھر داد خواہ	نظر بر عنایات رب کریم
وہ اختر تھے اک شاعر نامدار	کہ رکھتے تھے اس فن میں فکر سلیم
نہ نکلی بنگر چونکہ کوئی سبیل	ہوئے چارناچار اس جا سقیم
عدم کو گئے آہ غزبت نصیب	اٹھی ہند سے ایک ہستی عظیم

ملا سال رحلت یہ مسعود کو
عقل و خرد مند دانا ہنیم ملے

مٹیا برج کی تباہی

انتزاع سلطنت اودھ کے وقت انگریزی سرکار نے واجد علی شاہ سے ایک معاہدہ تحریر کرانے کی کوشش کی تھی۔ اس معاہدے کو بادشاہ نے منظور نہیں فرمایا تھا۔ معاہدہ منظور نہ کرنے کی پاداش میں لارڈ ڈلہوزی نے ۱۸۵۶ء میں اودھ پر زبردستی قبضہ کر لیا۔ مذکورہ معاہدہ سات وفات پر مشتمل تھا۔ اس

لے جان عالم صفحہ ۱۳۹-۱۵۰-۱۵۱۔ لے عنذیب تواریخ صفحہ ۱۱۵-۱۱۶۔

معاهدے کی دفعہ ۲ اور ۵ میں کمپنی کی طرف سے اقرار کیا گیا تھا کہ خطاب بادشاہت سلطان عالم واجد علی شاہ اور ان کے جائز و شرار میں ہمیشہ برقرار رہے گا، چونکہ یہ مناسب اور ضروری ہے کہ شاہ اودھ کا تاج مناسب عزت اور وقار کے ساتھ باقی رہے لہذا یہ وعدہ اور اقرار کیا جاتا ہے کہ ایٹ انڈیا کمپنی شاہ موصوف کو اودھ کی آمدنی میں سے بارہ لاکھ روپہ سالانہ دیتی رہے گی نیز یہ کمپنی مذکورہ پینس گارڈ کی تنخواہ وغیرہ کے لیے تین لاکھ روپہ سالانہ مقرر کر دے گی اور یہ کہ بادشاہ کے ہر جانشین کو بارہ لاکھ روپہ دیتی رہے گی۔ جیسا کہ اوپر ذکر ہو چکا ہے کہ اس معاہدے کو بادشاہ نے منظور نہیں فرمایا مگر کلکتہ میں جب بادشاہ بے حد مائی پریشانیوں میں مبتلا ہو گئے تو انھوں نے انگریزی تجاویز کو منظور کر لیا اور لندن میں دائر مقدمہ کھینچا واپس لے لیا، اس سلسلے میں مولانا عبدالحلیم شرر لکھنوی کا کہنا ہے :

”بادشاہ حراست ہی میں تھے کہ لکھنؤ کا غدر فرد ہو گیا اور

مسیح الدین خان نے جو لندن میں بادشاہ کے مختار عام تھے پھر اپنا دعویٰ پیش کیا۔ انھیں بادی النظر میں کامیابی اور استرداد سلطنت کی پوری امید تھی مگر بد قسمتی سے ان لوگوں نے جو قلعہ میں بادشاہ کے مشیر اور مصاحب تھے خواہ کسی بیرونی تحریک سے یا خود اپنے نفع کے خیال سے ایک سازش ہوئی۔۔۔ لہذا سب نے بادشاہ کو سمجھانا شروع کیا کہ جہاں پناہ بھلا کبھی کسی نے ملک لے کر دیا ہے؟ مسیح الدین خاں نے حضور کو دھوکے میں ڈال رکھا ہے۔ ہونا ہونا کچھ نہیں ہے اور جہاں پناہ مفت میں تکلیف اٹھا رہے ہیں۔ ڈیڑھ دو سال سے تنخواہ نہیں لی ہے۔ ہر بات کی تنگی ہے اور

ہم ملازمان دولت کبھی پیسے پیسے کو محتاج ہیں مناسب یہ ہے کہ حضور گورنمنٹ انگریزی کی تجویزوں کو قبول کر لیں۔۔۔۔ بادشاہ کو خرچ کی تنگی تھی۔ اور بادشاہ سے زیادہ ان کے رفق پریشان تھے۔ مصاحبوں نے جب بار بار یہ تجویز پیش کی تو بلا تکلف حضور وائسرائے کی خدمت میں بکھ بکھا: مجھے سرکار انگریزی کی مجوزہ ماہوار لینا منظور ہے۔ لہذا میری اس وقت تک کی تنخواہ دی جائے اور مقدمہ جو لندن میں دائر ہے خارج کیا جائے۔" جواب ملا: "اب آپ کو اول گذشتہ ایام کی ماہوار نہ دی جائے گی۔ صرف اسی وقت سے ماہوار جاری ہوگی۔ دوسرے فقط بارہ لاکھ روپے سالانہ دیے جائیں گے اور جو تین لاکھ روپے سالانہ آپ کے ملازمین کے لیے تجویز کیے گئے تھے اب ان کے دینے کی ضرورت نہیں سمجھی جاتی۔"

"بظن غالب بادشاہ اس نقصان کو گوارا نہ کرتے۔ مگر مصاحبوں نے اس پر بھی راضی کر دیا۔ اور گورنمنٹ آف انڈیا نے انگلستان میں اطلاع دی کہ واجد علی شاہ نے گورنمنٹ کی تجویز کو منظور کر لیا۔ لہذا ان کا مقدمہ خارج کیا جائے۔ یہ واقعات میں نے خود اپنے نانا منشی قمر الدین صاحب کی زبان سے سنے ہیں جو جناب عالیہ کے ہمراہی دفتر کے منشی اور مولوی مسیح الدین خاں کے نائب خاص تھے۔" لے

غرض جب بادشاہ نے مجوزہ ماہوار لینا قبول کر لیا اور مقدمہ بھی واپس لے

لے گذشتہ لکھنؤ صفحہ ۷۷، ۷۸۔

لیا تب مندرجہ بالا غیر منظور شدہ معاہدے پر عمل درآمد لازمی ہو جاتا ہے۔ لہذا بادشاہ کی وفات کے بعد معاہدے کی رو سے اس کے جانشین کو کبھی کم از کم وہی مراعات حاصل ہونا چاہیے تھیں جو واجد علی شاہ کو بدرجہ مجبوری حاصل تھیں مگر واجد علی شاہ کے انتقال کے فوراً بعد تمام ساکنان ٹیپریج نظر بند کر دیے گئے اور شاہی محل سرا پر پہرہ بٹھا دیا گیا۔ بادشاہ کے انتقال کے تیسرے ہی دن تین دفعات پر مشتمل ایک ایکٹ پاس ہوا کہ واجد علی شاہ کی تمام املاک پر قابض اور منصرف ہونے کا حق صرف گورنر جنرل اودان کی کونسل کو ہے۔ اور اس ایکٹ کے خلاف کسی عدالت میں کوئی چارہ جوئی نہ ہو سکے گی۔ انگریزوں کے اس صریح ظلم اور بے انصافی کی بھی مثال دنیا کے پردے پر نہیں ملے گی۔ کسی کو بھی یہ امید نہ ہوگی بلکہ کسی نے یہ سوچا بھی نہ ہوگا کہ بادشاہ کی آنکھ بند ہوتے ہی ان کے متوسلین جن کی تعداد کم از کم بیس ہزار تھی ایک دم سے انگریزوں کے جو روسم کا شکار ہو کر بے روزگار ہو جائیں گے اور جیتے جی مر جائیں گے۔ بہر حال بادشاہ کے متوسلین نہایت مشکلات میں مبتلا ہو گئے۔

کلکتہ میں اس وقت واجد علی شاہ کے بڑے بیٹے مرزا قمر قادر بہادر تھے۔ واجد علی شاہ کے متوسلین کا ایک وفد مرزا قمر قادر بہادر سے ملا اور ان سے داد و فریاد کی مگر مرزا قمر قادر بہادر انگریزوں کی مرضی کے خلاف کچھ کرنا نہیں چاہتے تھے لہذا انھوں نے وفد سے اپنی بے بسی کا اظہار کیا۔

واجد علی شاہ کے سب سے بڑے بیٹے اور پہلی جنگ آزادی کے ہیروز برہیل قادر بہادر اپنی والدہ بیگم حضرت محل کے ہمراہ جلا وطنی کی زندگی کا ٹھنڈا نیپال میں

۱۔ سلطان عالم واجد علی شاہ صفحہ ۳۱۲۔ ۲۔ وہی صفحہ ۳۱۲

۳۔ وہی صفحہ ۳۱۲

سبر کر رہے تھے۔ انھوں نے ۱۸۶۹ء میں اپنی والدہ کے انتقال کے بعد اپنے والد کے پاس کلکتہ آنے کی درخواست سرکار انگریزی میں گزاری تھی۔ سرکار انگریزی نے برہیس قدر بہادر کو کلکتہ آنے کی اجازت تو دے دی مگر اجازت ملنے میں اتنی تاخیر ہوئی کہ واجد علی شاہ کا انتقال ہو گیا۔ بہر حال واجد علی شاہ کے متوسلین کا وفد بادشاہ کے اس جائزہ وارث اور حقیقی جانشین کے پاس کاٹھ منڈو نیپال گیا اور ساری کیفیت سے برہیس قدر بہادر کو آگاہ کیا۔ برہیس قدر بہادر اپنے اہل و عیال کے ساتھ اسی وفد کے ہمراہ کلکتہ تشریف لائے۔ برہیس قدر بہادر جب کلکتہ کے حد میں داخل ہوئے تو انگریزی افواج نے ان کی سواری کا محاصرہ کر لیا۔ اس صورت سے ٹیبا برج تک برہیس قدر بہادر انگریزی افواج کے محاصرے میں آئے۔ جب وہ محل سرا میں داخل ہو گئے تو محل کے چاروں طرف فوج تعینات کر دی گئی۔ فوراً ہی والسرائے کا پیغام آیا کہ وہ برہیس قدر بہادر سے ملنا چاہتا ہے۔ برہیس قدر نے والسرائے سے کہلوا یا کہ اگر والسرائے بہادر یہاں تشریف لانا چاہتے ہیں تو بصد شوق تشریف لائیں اور اگر مجھے طلب فرماتے ہیں تو میں اس شرط کے ساتھ حاضر ہونے کو تیار ہوں کہ میرے اردگرد کوئی پہرہ چوکی نہ ہو۔ برہیس قدر بہادر کا یہ جواب پا کر والسرائے نے خود آیا اور نہ اس نے برہیس قدر بہادر ہی کو بلا یا بلکہ اپنے سکریٹری کو بھیجا۔ سکریٹری نے آکر برہیس قدر بہادر سے عرض کیا کہ والسرائے بہادر کا حکم ہے کہ چونکہ آپ بادشاہ کی اولاد اکبر میں لہذا انگریزی سرکار آپ کو تین ہزار روپیہ ماہوار پنشن دینا منظور فرماتی ہے۔ باقی متعلقین کو حسب مراتب اور انگریزی سرکار کے حکم کے بموجب گزارہ مقرر فرمایا جائے گا۔ برہیس قدر بہادر نے والسرائے کی اس تجویز کو قطعی طور پر نامنظور کر دیا۔ انھوں نے سکریٹری سے فرمایا کہ انگریزی سرکار نے پندرہ لاکھ روپیہ سالانہ نسلاً بعد نسل دینا منظور فرمائے تھے

مگر بعد میں یہ رقم گھٹا کر ۱۲ لاکھ روپیہ سالانہ کر دی گئی۔ ہم واجد علی شاہ کے جائز وارث اور جانشین ہیں، معاہدے کی رو سے انگریزی سرکار ہمیں بھی ۱۲ لاکھ روپیہ سالانہ دے تاکہ حضرت سلطان عالم واجد علی شاہ مرحوم کے تمام متعلقین اور متوسلین ہماری سرکار سے وابستہ رہیں اور بادشاہ جو کارخانہ یہاں قائم کر گئے ہیں ہم اس کو اسی طرح قائم رکھیں۔ ہمیں اپنی ذات کے لیے نیشن نہیں چاہیے۔ اس وقت ہزاروں لوگوں کی روٹی روزی کا سوال ہے ہمارے پدر بزرگوار حضرت سلطان عالم واجد علی شاہ مرحوم جو نظام یہاں رائج فرما گئے ہیں، ہم اس کو اسی طرح برقرار رکھنا چاہتے ہیں۔ اگر یہ نظام درہم برہم ہو گیا تو ٹیبا برج تباہ ہو جائے گا۔ ہزاروں لوگوں کی تباہی ہمیں منظور نہیں ہے۔ سکریٹری واپس چلا گیا۔ دوسرے دن وائسرائے کا جواب آیا کہ آپ کے مطالبات کا فیصلہ لندن سے حکم آجانے پر ہو گا لہذا آپ کا معاملہ برٹش سرکار کے حضور پیش کرنے کے لیے لندن بھیجا جا رہا ہے۔ برہمیں قدر بہادران معاملات کی خود پیری کرنے کے لیے لندن جانے کی تیاری کرنے لگے مگر وائسرائے نے برہمیں قدر بہادر کو زہر دغا سے قتل کرادیا۔ مرزا علی اظہر برلاس ناقل ہیں:

”راقم الخروف کے بچنے میں ٹیبا برج میں یہ بات عام طور پر

مشہور تھی جس کو میں نے خود بعض ثقہ حضرات سے سنا تھا کہ انگریزوں

کی ایما سے پرنس مرزا قمر قدر محمد علی بہادر مرحوم نے مرزا برہمیں قدر

کو اپنی کوٹھی واقع خضر پور میں کھانے کی دعوت میں زہر دے دیا۔

برہمیں قدر کے مرنے کے بعد انگریزوں نے مرزا قمر قدر کو واجد علی

شاہ کا سب سے بڑا بیٹا تسلیم کر کے تین ہزار روپیہ ماہوار نیشن مقرر

کر دی جو ان کو تاحیات ملتی رہی ہے۔

اسے تاریخی شدہ پارے ص ۲۲۶-۲۲۷۔

برہمیں قدر بہادر کی بیوی ہتھاب آرا بیگم جو سات مہینے کے حمل سے تھیں ناسازی
 طبیعت کے باعث اس دعوتِ قتل میں تشریف نہیں لے گئیں اور برہمیں قدر
 بہادر کی ایک چار سالہ لڑکی جو ماں کی وجہ سے رک گئی تھی بس یہ دونفر، اور
 ماور مشکم میں ایک معصوم کی جائیں بچ گئیں۔ برہمیں قدر کی وفات کے فوراً
 بعد انگریزی سرکار نے مرزا قمر قدر بہادر کو واجد علی شاہ کا سب سے بڑا لڑکا تسلیم
 کر کے تین ہزار ماہوار کی پنشن مقرر کر دی اور واجد علی شاہ کی ساری جائداد
 اور املاک کھود کر اور نیلام کر کے مساوی طور پر تقسیم کر دی۔ واجد علی شاہ کے نام
 متوسلین اور ملازمین کو برطرف کر دیا گیا۔ کئی ہزار لوگ بے روزگار ہو کر در بدر
 ٹھوکریں کھانے لگے۔ شرر لکھنوی مٹییا برج کی تباہی کے بارے میں لکھتے ہیں:

” مگر برٹش گورنمنٹ کی عدالت گنتری نے واجد علی شاہ کا ترکہ
 تقسیم کرنے اور ان کے ورثا کی دادرسی میں یہ شانِ عدالت دکھانی
 کہ ساری جائداد سارا گھرنیچ کے حصہ رسدی سب میں تقسیم کر دیا
 جائے۔ اس کا لازمی نتیجہ تھا کہ مٹییا برج کی اینٹ سے اینٹ بچ
 گئی۔۔۔۔۔ لاکھوں کا سامان کوڑیوں کو بک گیا۔ اور وہی بقعہ
 جو چند روز میں باغ ارم بن گیا تھا حفیض اوبار کا جہنم ہو کے رہ
 گیا۔“

در اصل انگریز مشرقی تمدن کا نام و نشان مٹا دینا چاہتے تھے۔ لکھنؤ
 کو وہ تباہ کر ہی چکے تھے۔ اب مٹییا برج کو اس لیے تباہ کرنا ضروری تھا کیونکہ
 مشرقی تمدن کی آخری شمع یہاں روشن تھی۔ دوسرے واجد علی شاہ نے اپنے

۱۰ گذشتہ لکھنؤ صفحہ ۸۹۔

محدود ذرائع میں ٹیابرج کو دوسرا کھنڈ بنا دیا تھا۔ اس سے بادشاہ کی زبردستی
 صلاحیتوں، منتظم کاری اور اہلیت کا پتا بھی چلتا تھا۔ لہذا انگریزوں نے سب
 کچھ خاک میں ملا دیا۔ شرر کا کہنا ہے:

” اگر کو بھٹیوں اور مکانوں کو اسی حالت میں تقسیم کر دیا جاتا تو بھی
 وہ شاید قائم رہ جاتیں۔ مگر انگریزوں کو اس میں زیادہ اقصاف
 نظر آیا کہ کل کو ٹھیاں اور سامان فروخت کر دیا جائے اور نقد روپیہ
 ورثہ میں تقسیم ہو۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ وہ سب کو ٹھیاں کھود والی
 گھنٹیں باغ اور رمنے ویران ہو گئے۔ غرض واجد علی شاہ کے زمانے
 کے ٹیابرج کا اب نام و نشان بھی باقی نہ رہا۔“

واجد علی شاہ پر الزامات و اتہامات

بقول سر جان کے (SIR JOHN KEYE) کہ ہم لوگوں میں
 یہ رسم ہے کہ پہلے کسی دیسی حکمراں کی حکومت پر تنقید کرتے ہیں اور پھر معزول
 فرمایا اس کے جانشین کو جی کھول کر بد نام کرتے ہیں۔ اس انگریزی رسم و
 دستور کی زد میں یوں تو تارا، جھانسی، سنہل پور، تیج پور، کرناٹک و عیزہ
 بہت سی ریاستیں آئیں مگر حقیقت یہ ہے کہ انگریزی پروٹیکٹڈے کی تمام بارود
 ادھر پر ختم ہوئی، چونکہ انگریزوں کے غلام پہلی جنگ آزادی کی علمبرداری
 پورنی سپاہیوں نے کی تھی اور انتزاع سلطنت واجد علی شاہ کے عہد میں ہوا
 تھا اس لیے خصوصیت کے ساتھ انگریزی پروٹیکٹڈے کا وہی نشان بنے اور تمام

لے جان عالم ص ۱۹۲۔

الزامات کے ذمہ دار بھی ٹھہرائے گئے۔

انگریز مورخین واجد علی شاہ پر جو الزامات و اتہامات عائد کرتے ہیں ان کی تو ایک طویل فہرست ہے اور ان بھوٹ کے انگریزی پلندوں کی کیا حقیقت ہے یہ بات صاحب نظر خوب جانتے ہیں۔ ہاں ہمیں شکایت ہے تو اپنے ان ہم وطن مورخین سے صحیفوں نے جانڈی کے چند سکوں کے لیے انگریزی پروگنڈے کی حمایت میں اپنے ہی وطن کی مشہور ہستیوں کو بدنام کرنے میں زور قلم دکھایا۔

واجد علی شاہ پر جو الزامات و اتہامات عام طور پر عاید کیے جاتے ہیں ان میں پہلا کثرت ازدواج، دوسرا موسیقی، تیسرا اندھی تعصب اور چوتھا الزام مولوی امیر علی کے قتل کا ہے۔ مگر تاریخ ہمیں بتاتی ہے کہ یہ الزامات و اتہامات بے حقیقت اور بے اثر ہیں اور واجد علی شاہ کے فرضی گناہ ایک کتاب سے دوسری کتاب میں نقل کیے گئے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ واجد علی شاہ کے بے شمار ہم وطن بھی ان میں سے بہت سے گندے اور جھوٹے الزاموں کو سچا مانتے چلے آ رہے ہیں۔

آئیے اب واجد علی شاہ پر لگائے گئے مندرجہ بالا الزامات و اتہامات کو تحقیق و تفتیش کی روشنی میں دیکھیں۔ بادشاہ پر پہلا الزام بگیات کی فوج کا ہے۔ اس الزام کے بارے میں مولانا عبدالحلیم شرر لکھنوی کا بیان ملاحظہ ہو:

”مترضین نے اس بارے میں بادشاہ کی حالت پر غور نہیں کیا۔

اس لیے کہ مستوعات کی کثرت تو ان کے اتقا اور پابندی شرع کی دلیل

تھی۔ اور اتقا بھی ایسا جیسا کہ معمولی مسلمانوں میں بھی کم دکھایا گیا

ہے۔ تمام بادشاہان اسلام کی نسبت آپ سنتے ہیں کہ ان کے محل میں

۱۔ لکھنؤ کی تہذیبی میراث ص ۱۱۱۔ ۲۔ سن ستاون ص ۲۷۔

چند بیویوں کے ساتھ ہزاروں کنیزیں بھری ہوئی تھیں۔ بنی امیہ
 بنی عباس اور بنی فاطمہ خلفاء کے حرمِ خلافت کا یہی حال تھا۔
 سلاطین آل عثمان کے محلوں کی یہی کیفیت تھی۔ شاہانِ مغلیہ
 ہند کی حرم سراؤں کا یہی رنگ تھا۔ اور اب اگرچہ بروہہ فروشی
 ممنوع اور جائز کنیزوں کی فراہمی کا سلسلہ مسرود ہو گیا مگر ہندوستان
 کے مسلمان و ایلیان ملک کے محل اور زنان خانے اسی طرح بے شمار
 عورتوں سے بھرے ہوئے ہیں۔ جن کے جائز ناجائز ہونے کا کبھی
 انھیں خیال بھی نہ آتا۔ لہذا د اجد علی شاہ نے شرعی پہلو کی نگہداشت
 کے ساتھ اپنا شوق پورا کیا تو کون اعتراض کر سکتا ہے؟ ... متعہ
 کو علماء شیعہ ہی نے جائز نہیں کیا بلکہ بعض اکابر صحابہ اس کے
 جواز کے قائل تھے۔ اہلسنت کے بعض ائمہ فقہ نے متعہ کو اصولی
 بحث کر کے مباح کر دیا کہ متعہ ایک معاہدہ نکاح ہے۔ بہ قید
 زمانہ اور اصولاً جس معاہدے کے ساتھ کوئی ناجائز شرط لگادی جائے
 تو معاہدہ قائم رہتا ہے۔ اور شرط ناجائز ساقط ہو جاتی ہے لہذا
 متعہ کرنے سے عورت کے ساتھ نکاح ہو جاتا ہے اور اس میں سے
 موقت ہونے کی شرط اڑ جاتی ہے۔ ... اب رہا یہ کہ اخلاقی اور
 تمدنی حیثیت سے بادشاہ کو اتنی عورتوں سے متعہ کرنے کی کیا ضرورت
 تھی؟ اس کی وجہ یہ ہے کہ بادشاہ نہایت ہی محتاط اور پرہیزگار
 تھے۔۔۔ انھیں ایک گھڑی کے لیے بھی گوارا نہ تھا کہ کسی نا حرم عورت
 پر ان کی نظر پڑے مگر شاہی محل تھا۔ جس میں پیش خدمتوں محلہ ارد
 مغلانیوں مکان دارنیوں یہاں تک کہ ہشتنوں اور خاکروبیوں

کے ایک گروہ کثیر کے موجود رہنے کی ضرورت تھی۔ ممتوعات میں چند ہی تھیں جن کے ساتھ خلوت گاہ میں داخل کرنے کی غرض سے متہ کیا گیا ہو۔ سب خدمت گارنیاں تھیں۔ لیکن چونکہ متہ ہو جاتا لہذا جائز تھا کہ ان میں سے کوئی پسند آئے تو خلوت میں بلائی جائے؛ آگے شرکھنوی زور دار الفاظ میں لکھتے ہیں:

..... " ایک مسلمان بادشاہ کے لیے جن جن امور کی ضرورت ہے ان میں سے چند ہی باتیں ایسی تھیں جو اس شخص میں نہ ہوں۔ وہ اول درجے کا دیندار تھا۔ اس کی نماز ہمیں قضا ہوتی تھی۔ روزوں کا وہ سچے شوق کے ساتھ پابند تھا۔ زنا سے اسے زندگی بھر پر بیزر ہو گیا۔ یہ باتیں ایسی ہیں جن کو اس وقت سے دو صدی پیشتر تک چراغ لے کے تمام دنیا میں ڈھونڈھیے تو کسی بادشاہ میں نہ نکلیں گی۔ بہت بڑا الزام مرحوم کو یہ دیا جاتا ہے کہ وہ ممتوعات اور سبکیات کی ایک جماعت کثیر چھوڑ کر مرے ہیں۔ "

" واقعی یہ الزام صحیح ہے لیکن جس وقت ہم مرحوم اور اوصردو سو برس تک کے شاہان اسلام کا مقابلہ کرتے ہیں تو ہمیں سخت حیرت ہوتی ہے۔ خصوصاً جب کہ اور بادشاہوں کو ہم یہ دیکھتے ہیں کہ الزام سے بالکل بری رکھے گئے۔ کیونکہ شاہانِ دہلی کی حرم سراؤں میں ازدواج کی تعداد سیکڑوں سے کم نہ تھی۔ حال کے نظام حیدرآباد ہی کو دیکھیے جن کی زندگی کا نصف حصہ بھی ایسی نہیں

لے جان عالم منہ ۳ تا ۳۳۔

گزر رہا ہے حالانکہ محلات مالیات کا شمار چار سو سے گزرتا معلوم ہوتا ہے۔

”یہ لوگ جن کو ان کی شریعت اور ان کے مذہب سے کوئی موقع اس بات کا نہیں مل سکتا تھا کہ ازدواج کا منبر چار پر ایک بھی زیادہ کر سکیں چار چار سو کی تعداد پر بھی الزام سے بچا لیے گئے۔ اور عزیز و اجد علی شاہ کو اپنے مذہب سے اس بات کی اجازت تھی کہ ممتوعات کا شمار چاہے جس حد تک پہنچائے اپنی شریعت کی پابندی کی صورت میں بھی ہر جانب سے موردِ طعن قرار دے دیا جائے۔ کتنی بڑی حیرت کی بات ہے۔ الزام دینے والوں کو شرمانا چاہیے بلکہ جن لوگوں نے و اجد علی شاہ کے چال چلن کا خوب اچھی طرح اندازہ کیا ہے ان کو بخوبی معلوم ہے کہ ازدواج کی یہ تعداد کثیر سراسر ان کی نیک نیتی کی دلیل ہے۔ یہ شخص خدا سے بہت ڈرتا تھا۔ زنا سے اس کا دل کانپ اٹھتا تھا۔ اس کو کبھی اتنی جرأت نہ ہوئی کہ کسی نامحرم عورت کی صورت بھی دیکھے اور اسی مزدورت سے اس کے گھر میں جو عورتیں جو خادما اور پیش خدمت کا کام انجام دیتی تھیں ان سے بھی متعہ کی شرعی رسم برت لی جاتی تھی تاکہ کبھی مالک کی نظر بڑی پڑے تو بھی جائز ہو۔“

بادشاہ پر دوسرا الزام موسیقی کا ہے۔ پروفیسر سید سعید حسن رضوی ادیب فرماتے ہیں :

لے جان عالم صفحہ ۱۵۱-۱۵۲

” واجد علی شاہ اپنے زمانہ میں ہندوستانی موسیقی، رقص اور ناٹک کے سب سے بڑے سرپرست تھے۔ انھوں نے ان فنون کو ترقی دینے کے لیے اپنے محدود ذرائع کے اندر وہ سب کام کیے جن کے لیے ہمارے زمانہ میں اترپردیش کی حکومت نے لکھنؤ میں ہندوستانی موسیقی کا کالج اور ہندوستانی مرکزی حکومت نے دہلی میں سنگیت ناٹک اکاڈمی قائم کی ہے۔“

(۲)

” فنون لطیفہ، موسیقی، رقص، اداکاری وغیرہ کی سرپرستی ہندوستان کے راجاؤں اور بادشاہوں کا معمول تھا۔ موجودہ جمہوری حکومت نے بھی موسیقی کے کالج، یونیورسٹی، سنگیت ناٹک اکاڈمی، اللت کلا اکاڈمی وغیرہ قائم کر دی ہیں اور برغن کی ترقی اور اہل فن کی بہت افزائی طرح طرح سے کرتی رہتی ہے۔ واجد علی شاہ کے والد ثریا جاہ واجد علی شاہ بڑے مذہبی آدمی تھے۔ ان کے عہد حکومت میں اکثر محکمے علمائے مذہب کے ہاتھ میں تھے۔ مگر ارباب نشاط کا محکمہ ان کے عہد حکومت میں بھی قائم تھا۔ واجد علی شاہ کی طبیعت کو ان فنون سے گہری دل چسپی تھی۔ مگر یہ دل چسپی حفظ نفس کے لیے نہ تھی بلکہ ہندوستان کے ان قدیم فنون کی سرپرستی اور ان کو ترقی دینے کے لیے تھی۔“

۱۹۶۹ء میں اترپردیش حکومت نے بھی لکھنؤ میں سنگیت ناٹک اکاڈمی قائم کر دی۔ (مرتب) ۱۹۶۹ء لکھنؤ کا شاہی ایسٹبلشمنٹ ۲۲۲-۲۲۳۔ ۱۹۶۹ء سلطان عالم واجد علی شاہ ۴۲-۴۳۔

اس سلسلے میں مولوی عبدالعلیم شرر کی تحقیق ملاحظہ ہو :

” یاد شاہ کی نسبت کہا جاتا ہے کہ وہ ناچتے تھے۔ مگر یہ بالکل غلط اور بے بنیاد ہے۔ اختراع سلطنت کے وقت جہاں اکثر شہزادوں اور خاندان شاہی ادوہر کے نامور لوگوں کو ان کے خلافت بنایا گیا۔ ان کی برائیاں طشت از بام کی گئیں وہاں ناچنے کا الزام بھی ان کے سر تقو پا گیا۔ بہت سی قلمی تصویریں ملک میں پھیلا دی گئیں جن میں دکھایا گیا ہے کہ وہ محلات کے غول میں کھڑے ناچتے اور بھاؤ بتا رہے ہیں۔ مگر مجھے خوب تحقیق کرنے سے معلوم ہوا کہ سب وضعی اور جعلی ہیں۔ جو پھر قیصر باغ کے میلوں کے موقع پر مشہور ہے اس کی اصلیت یہ ہے کہ یاد شاہ ناچتے نہیں بلکہ کھیلتے تھے۔ اصل حقیقت یہ ہے کہ وہ نہ کبھی لکھنؤ میں بہ عہد حکومت ناچے اور نہ کبھی میاں پور میں ناچے۔ یہ اور بات ہے کہ بہ کثرت ناچ دیکھنے اور موسیقی کے استاد ہونے کے باعث فن رقص میں انھیں اتنی بصیرت حاصل ہو گئی تھی کہ جب کوئی ناچنے والی ناچ میں غلطی کر جاتی تو پلنگ پر بیٹھے بیٹھے دونوں ہاتھ اٹھا کے بتا دیتے کہ یوں نہیں یوں۔۔۔۔۔ گلنے میں البتہ کمال حاصل تھا۔ اگرچہ کلا اچھا نہ تھا مگر اصول موسیقی کے کامل استاد بتائے گئے ہیں۔ مگر میں نہیں سمجھتا ہوں کہ ان میں سے کسی کو بھی اتنی اعلیٰ معلومات حاصل ہوں جتنی واجد علی شاہ کو حاصل تھیں۔“

بادشاہ پر تمسیر الزام مذہبی تعصب کا ہے۔ بعض مورخین کا کہنا ہے کہ بادشاہ خود شیعہ تھے اور سنیوں سے نفرت کرتے تھے۔ حالانکہ یہ الزام بھی قطعی بے بنیاد ہے۔ فرماں روایان اودھ تو قومی یک جہتی کے بانی اور علمبردار تھے۔ اودھ کے تمدن میں بے تعصبی نمایاں طور پر نظر آئے گی۔ مولانا عبدالحلیم شرر لکھنوی سنی المذہب تھے۔ وہ واجد علی شاہ کے مذہبی تعصب کے بابت میں تحریر فرماتے ہیں:

”بادشاہ اگرچہ شیعہ تھے مگر مزاج میں مطلق تعصب نہ تھا۔ ان کا پرانا مقولہ تھا کہ میری دو آنکھوں میں سے ایک شیعہ ہے اور ایک سنی ہے۔ ایک بار دو شخصوں میں مذہبی اختلاف پر مار پیٹ ہو گئی بادشاہ نے دونوں کو معزولی کا حکم دیا۔ بلکہ اپنے وہاں ممنوع الملاز کو دیا اور فرمایا: ”ایسے لوگوں کا میرے یہاں گذر نہیں ہو سکتا۔“ آخر میں بادشاہ کی ایک کتاب میں بعض ایسے ناگوار الفاظ چھپ گئے تھے جن پر کلکتہ کے سنیوں میں بڑی شورش ہوئی مگر اس سے لوگ واقف نہیں ہیں کہ وہ الفاظ اصل کتاب میں نہیں بلکہ دوسروں کی تاریخ یا تقریفا میں تھے اور بادشاہ کو جیسے ہی اطلاع ہوئی بغیر کسی تحریک کے معافی مانگنے کو تیار ہو گئے۔ بے تعصبی کا اس سے زیادہ ثبوت کیا ہو گا کہ سارا انتظامی کاروبار سنیوں کے ہی ہاتھ میں تھا۔ وزیر اعظم نصر الدولہ بہادر سنی تھے۔ منشی السلطان جو ایک زمانے میں سب سے زیادہ مقرب اور سارے جاوہر خانے، کل اہل قلم اور کئی محکموں کے افسر اعلیٰ سمجھے سنی تھے۔ منشی امانت الدولہ بہادر جن کے ہاتھ سے کل ملازموں

حتیٰ کہ محلوں اور شاہزادوں تک کو تنخواہ ملتی تھی سنی تھے۔
 عطار والدولہ اور داروغہ معتبر علی خاں جو آخر میں سب سے
 بڑے عہدہ دار اور کل کاروبار کے مالک تھے۔ دونوں سنی تھے۔
 اس سے بڑھ کے کیا ہوگا کہ امام باڑہ سبطین آباد کا اور محل کے
 خاص امام باڑے بیت البکا کا انتظام اور مجلسوں اور مذہبی تقریبات
 کے بجالانے کا انصرام بھی سنیوں ہی کے ہاتھ میں تھا۔ وہاں کبھی کسی نے
 اس کو محسوس ہی نہیں کیا کہ کون سنی ہے اور کون شیعہ ہے۔

پروفیسر سید مسعود حسن رضوی ادیب فرماتے ہیں:

”واجہ علی شاہ مذہبی احکام کے بہت پابند تھے۔ مگر مذہبی تعصب
 سے پاک تھے۔۔۔۔ اعلیٰ عہدہ دار اگرسنی تھے اور یہ بادشاہ کی
 بے تعصبی کی دلیل تھی۔۔۔۔۔ یہی بے تعصبی کا برتاؤ دوسرے
 برادران وطن صاحبان ہندو کے ساتھ بھی تھا۔ وہ بڑے
 ذمہ دار اور بڑی بڑی تنخواہوں والے منصبوں پر فائز تھے۔“

بادشاہ پر جو تھا الزام مولوی امیر علی کے قتل کا ہے۔ اودھ کی تاریخ میں
 مولوی امیر علی کے قتل کے واقعہ کو کبھی بہت اہمیت دی گئی ہے۔ مولوی امیر علی
 کے قتل کے واقعات تاریخ میں بڑی تفصیل کے ساتھ ملتے ہیں۔ مگر اکثر صاحبان
 نظر ان واقعات کو درست تسلیم نہیں کرتے، ان کے خیال میں اس کے بیشتر واقعات
 سرکاری نقطہ نظر کی ترجمانی پر مبنی ہیں۔ اس سلسلے کی ایک کتاب حدیقہ شہداء
 ہے جس کے مولف مرزا جان ہیں۔ یہ مولوی امیر علی کے رفقاء میں تھے۔ مولوی
 امیر علی کے قتل کے سلسلے میں حدیقہ شہداء مستند سمجھی جاتی ہے۔ اس کتاب

لے گزشتہ لکھنؤ ص ۸۶۔ ۸۷ سلطان عالم واجہ علی شاہ ص ۳۵-۳۶

کا مطالعہ کرنے کے بعد جو واقعات و حالات سامنے آتے ہیں۔ ان سے کہیں یہ ثابت نہیں ہوتا کہ مولوی امیر علی کے قتل کی ذمہ داری واجد علی شاہ پر عاید ہوتی ہے بلکہ حدیقہ شہداء کا اگر غور سے مطالعہ کیا جائے تو بادشاہ کی انصاف پسندی اور ایمانی جذبہ کا پتا چلتا ہے۔

آج ہم دیکھتے ہیں کہ ایک دو نہیں صدہا مسجدیں ویران اور بے رونق پڑیں ہیں اور مسلمانوں کی بے حسی کا یہ عالم ہے کہ کوئی ان کا پرسان حال نہیں ہے بلکہ اودھ کے مرکز لکھنؤ کے مسلمانوں کی منافرت کا یہ عالم ہے کہ ایک فرقہ دوسرے فرقہ کی مساجد کی بے حرمتی خود کرتا ہے۔ دراصل ملک میں مذہبی فسادات کے جنم دانا انگریز ہی ہیں۔ آج سے تقریباً سو سو برس قبل انگریزوں کے اشارے پر اودھ میں ہنومان گڑھی کی ایک مسجد کے لیے ہندو مسلم فساد ہوا۔ ظاہر ہے کہ اس فساد کا مقصد سلطنت کو بدنام کرنا تھا۔ ہنومان گڑھی کی مسجد کے بارے میں مولف حدیقہ شہداء کا کہنا ہے:

”اب طرف ماجرا سنیے جس سے دل دو نیم ہوتا ہے قطع نظر اور مسجد کے اودھ میں ایک ٹیلہ تھا کازوں کی پریشش کا جیلہ تھا راجہ رام چندر نے اس مقام پر ہنومان اپنے رفیق کو بٹھایا تھا بعد فتح لٹکا اس کی بزرگی کا وسیلہ تھا۔ اس لیے ہنومان پرست اس کو ہنومان بٹھیک کہتے تھے۔ بالفعل اس کا نام ہنومان گڑھی ہے حسب دستور وہاں بھی اور رنگ زیب عالمگیر بادشاہ غازی نے ایک مسجد تنائی بنوادی تھی ہندوؤں کو اس مسجد کے مٹانے میں اصرار رہا۔ بعد چندے مسلمانوں کو غافل پا کے چاہا کہ پھر ٹھاکر دروازہ بنا کے پوجا کارنگ جائیں اور جس پر مورت ہنومان کی

ہے یہاں وہی سنگ جائیں لیکن قاضی محمد عاقل نے جرأت
 کی اس مسجد کی مرمت کی اور ان ہی کی اجازت سے پاتنی شاہ
 فقیر مسلمان اس میں رستا تھا نماز پڑھتا تھا اذان کہتا تھا۔ جب
 شجاع الدولہ بہادر بکسر گئے۔ متقل مسجد کے چھڑوا لیا اور
 ہنومان کی مورت کو اس میں قائم کیا مگر حاصل میں فقیر کا بھی حصہ
 رہا۔ جب فقیر کو تسخیر کر لیا رفتہ رفتہ مکان معقول تعمیر کر لیا تو آمد
 بھی زیادہ ہوئی ساری قوم پوجا پر آمادہ ہوئی۔ لے

اصلیت اس مسجد کی یہ ہے کہ جو اوپر بیان کی گئی یعنی اورنگ زیب
 کے زمانہ میں ہنومان گڑھی پر ہندوؤں کی مرضی کے خلاف ایک مسجد تعمیر ہوئی
 بہت دنوں تک اس مسجد کی شان و رونق باقی رہی لیکن ایک وقت وہ
 آیا کہ یہ مسجد بے رونق ہو گئی۔ ایک فقیر جو اس مسجد میں اذان دیا کرتا تھا وہ بھی
 نہ رہا۔ اب اس مسجد میں کوئی موذن بھی نہ رہا۔ یہ امجد علی شاہ کا عہد تھا۔ دن بہ
 دن مسجد کی حالت خستہ ہوتی گئی یہاں تک کہ مسجد کے آثار بھی باقی نہ رہے۔
 ہندوؤں نے جب یہ دیکھا کہ مسجد کا کوئی پرسان حال نہیں ہے تو انھوں نے
 اس کو مندر میں تبدیل کر دیا۔ اگر انصاف کی نظر سے دیکھا جائے تو مندر اور مسجد
 اللہ کے گھر ہیں۔ مگر کیا کہا جائے انسان کی تنگ نظری کو جیسے ہی قرب و جوار
 کے مسلمانوں کو معلوم ہوا کہ مسجد مندر میں تبدیل ہو گئی ہے۔ ایک ہنگامہ کھڑا
 ہو گیا۔ حدیقہ شہداء میں لکھا ہے:

”بعد چندے فیض آباد سے پرچہ اخبار کا ہندو مسلمانوں کی تکرار

لے حدیقہ شہداء بھوالہ واجد علی شاہ اور ان کا عہد ۱۷۲۲ء۔

کا بارگاہ جم جاہ میں گزارا ملاحظہ کے بعد ناظم اور کو تو ال کے نام پر دستخط ہوا کہ مسجد کی تحقیقات کروا سبات کو اثبات کرو... " لہ

مگر ہنگامہ روز بروز بڑھتا ہی گیا۔ یہاں تک یہ نوبت آئی کہ زبردست ہندو مسلم فساد ہوا۔ ہنومان گڑھی کے واقعہ سے سید امیر علی کو بڑا جوش آیا اور انہوں نے جہاد چھیڑ دیا گو کہ ان کا ساتھ کسی نے نہیں دیا مگر انہوں نے جہاد کرنے کی ٹھان لی تھی۔ واحد علی شاہ ان ہنگاموں سے نہایت فکر مند تھے اور کوشا تھے کہ ساتھ خوب صورتی کے یہ معاملہ سلجھ جائے۔ لہذا انہوں نے اس فتنہ کو سرد کرنے کے لیے کوئی دقیقہ اٹھا نہیں رکھا۔ حدیقہ شہداء میں لکھا ہے:

" چنانچہ حسب الحکم امیر حیدر نے اٹھٹی میں جا کے جناب محدوح سے عہد و پیمان کیا۔ مولوی صاحب نے بھی اصرار نہ زیاد کیا لکنو کا ارادہ کیا خلاصہ یہ کہ دو تین دن کے بعد امیر المجاہدین منشی امیر حیدر کے ساتھ ناکے تک پہنچے اور وہاں سے بشیر الدولہ کے ساتھ کہ وہ استقبال کو گئے تھے تشریف لائے اسی آن بان مع سپرد شمیر اپنے مجاہدین کو ساتھ لیے ہوئے نواب صاحب (بادشاہ) کے پاس آئے۔ نواب صاحب (بادشاہ) کی مروت اور اخلاق چھپا نہیں ہے وہ خاطر داری کی کہ جتنے حضار مجلس تھے دنگ ہو گئے سب کے زرد رنگ ہو گئے۔ امیر المجاہدین کا بھی وہ رعب چھایا کہ سارا دربار ہتھرایا۔"

" پہلے کشتی خلعت کی منگائی اور اس کے ساتھ پانسو روپے

لے حدیقہ شہداء بحوالہ واحد علی شاہ اور ان کا عہد منہ ۲۵۔

کی قبلی آئی در گفتگو باز ہوا قصہ دنیا سازی بلکہ دم بازی کا
 آغاز ہوا۔ نواب (بادشاہ) نے فرمایا سرکار تمہارے عزم بالجرم
 سے کہ ہم تن خدا کی راہ میں جان دینے کو موجود ہو بہت رضامند
 ہے نہایت خرمند ہے کار مردانہ کرتے ہو خدا کی راہ میں قدم
 دھرتے ہو خلعت پہنیے روپیہ لیجئے چندے بسر کھجی انشا اللہ
 تعالیٰ عمقرب بشرط ثبوت تعمیر خانہ خدا ہو جائے گی۔ ہنٹوں
 کو سزا مل جائے گی۔ امیر المجاہدین نے کہا ہم لوگ خدا کی راہ
 میں جان پر کھیلے ہوئے ہیں مصیبتیں جھیلے ہوئے ہیں ہمیں خلعت
 اور انعام سے کیا کام ہے۔ اس خلعت کا بد انجام ہے کہیں کے
 عامل نہیں چلے دار نہیں مصاحب نہیں سپہ سالار نہیں خلعت
 لے کر کیا کریں آپ کو اوروں کی طرح کیوں رسوا کریں۔ یہ خلعت
 اور انعام نہیں ایمان فروشی ہے دنیا کے لیے دین سے چشم پوشی
 ہے ہمارا خلعت یہ ہے کہ رخصت جہاد ہو۔ اجازت سفر فیض آباد
 ہو کہ بیراگیوں سے انتقام خون ہر فرد مسلمان اور بے ادبی ہائے
 قرآن لیں لے۔

اگر مغل بادشاہ یا برٹش دربار میں کوئی شخص اس بے باکانہ انداز
 میں گفتگو کرتا تو شاید اس کی زبان گدی سے کھنچ لی جاتی۔ مگر یہ واجد علی شاہ
 جیسا عظیم انسان ہی تھا جو بھرے دربار میں مولوی امیر علی کے اس کورے
 جواب پر ہر ہم نہیں ہوا بلکہ مولف حدیقہ شہدا کے بقول واجد علی شاہ

لے حدیقہ شہدا بحوالہ واجد علی شاہ اور ان کا عہد صفحہ ۲۶۳ - ۲۶۵

نے فرمایا:

”نواب (بادشاہ) نے جیسا بعض علماء سے سنا تھا فرمایا کہ یہ جہاد نہیں آپ اتنی جلدی کیوں کرتے ہیں ہم کو آپ سے زیادہ خیال ہے واللہ کفار کی زیادتیوں کا بڑا ملال ہے مگر کیا کریں قابو نہیں۔“ صاحب کلاں ”سے مجال گفتگو نہیں۔ جب سے کلام اللہ کے جلنے کو سنا ہے دل کباب ہو گیا ہے کیلجہ بھنتا ہے لیکن آپ کو شیخ سعدی علیہ الرحمۃ کا کلام یاد نہیں دیر آید درست آید۔ آپ تھوڑے دن تامل کریں روانگی میں تاملی کریں ہم حکمت عملی سے مسجد بھی بنوادیں گے اور انتقام بھی بے ادبوں کا لے لیں گے“ لے

لیکن مولوی امیر علی بادشاہ کے سمجھانے پر بھی کسی صورت راضی نہ ہوئے۔ وہ صلح اور آہستگی کا راستہ ترک کر کے جہاد کی راہ پر گامزن ہو گئے۔ اور انہیں اپنی جان سے ہاتھ دھونے پڑے مگر ان واقعات کی ذمہ داری کسی بھی طرح واجد علی شاہ پر عائد نہیں ہوتی۔ محمد باقر شمس اس واقعہ کے بارے میں لکھتے ہیں:

”واقعہ یہ ہے کہ ابجد علی میں ایک مسجد کو مندر بنا لینے، مسلمانوں کو قتل اور قرآن کو پارہ پارہ کرنے کی خبر مشہور ہوئی۔ مولوی امیر علی ساکن امیٹھی نے اعلان جہاد کیلئے دور دور سے مجاہدین ان کے بھندے کے نیچے آکے جمع ہوئے بادشاہ کی طرف سے حقیقتات کے لیے کمیشن

لے حدیقتہ شہداء، بحوالہ واجد علی شاہ ادران کا عہد صفحہ ۲۶۵-۲۶۶۔

مقرر ہوا۔ مولوی امیر علی کو فہمائش ہوئی کہ وہ کوئی اقدام نہ کریں۔
 کمیشن نے واقعہ کی تصدیق کی ہندوؤں نے اعتراض کیا کہ اس
 کمیشن میں ہمارا کوئی آدمی نہ تھا سب مسلمان تھے۔ اعتراض معقول
 تھا دوسرا کمیشن ہندوؤں اور مسلمانوں پر مشتمل معین ہوا اس نے
 پہلے کمیشن کی رپورٹ کو غلط کہا اس درمیان میں مولوی امیر علی نے
 کئی دفعہ قصد بہاد کیا، انھیں مختلف تدبیروں سے روکا گیا۔ اوہ
 ہندو مسلح ہو کے اچو دھیا میں جمع تھے حکومت چاہتی تھی کہ یہ جوش و
 خروش جو طرفین میں پیدا ہو گیا ہے فرو ہو تو واقعہ کی تحقیقات کے
 بعد مناسب احکام صادر ہوں۔ مولوی امیر علی اسے ٹال مٹول سمجھتے
 تھے اور چاہتے تھے کہ ہندوؤں کا قتل عام اور مندر کے انہدام
 کا فوراً حکم ہو یا انھیں حلہ کرنے کی آزادی دی جائے۔ یہ دونوں باتیں
 مناسب نہ تھیں۔ حکومت نے مولوی امیر علی کو مختلف تدبیروں سے
 روکا وہ کسی طرح نہ مانے اور اچو دھیا کی طرف کوچ بول دیا مجبوراً
 ان کا محاصرہ کیا گیا جس کو توڑنے کے لیے انھوں نے شاہی فوج
 پر حملہ کیا چند فیروں میں وہ اور ان کی جمعیت خاک و خون میں غلط
 ہو گئی مسلمانوں نے اس پر غم و غصہ کا اظہار کیا مگر دوسری قوموں
 نے قدر کی نگاہ سے دیکھا۔ رزیڈنٹ جو انتہائی مخالفت تھا اس نے
 گورنر جنرل کو لکھا کہ اس سے پہلے ہندوستان میں ایسا انصاف
 کبھی نہیں ہوا تھا ۱۱۱

الغرض واجد علی شاہ پر جو کبھی الزامات اور اتہامات لگائے جاتے ہیں وہ بے بنیاد اور من گھڑت ہیں۔ حقیقت میں تو وہ انسانیت اور شرافت کا پیکر تھے۔ مورخین نے ان کے ساتھ نہایت بے انصافی کی، شرم کی بات تو یہ ہے کہ واجد علی شاہ کے ہم وطن بھی اس بے انصافی میں برابر کے شریک نظر آتے ہیں۔

واجد علی شاہ کا علمی ذوق

واجد علی شاہ کو تصنیف و تالیف کا فطری شوق تھا۔ انھوں نے دو دیوان اور تین مثنویاں اٹھارہ برس کے سن میں تصنیف کیں اور ساری عمر تصنیف و تالیف کا شغل جاری رکھا۔ واجد علی شاہ کی تصنیفات و تالیفات کی تعداد اور منظومات کی مقدار اتنی زیادہ ہے کہ ان کا تفصیلی جائزہ ایک ضخیم دفتر میں سمائے گا۔ پروفیسر سید مسعود حسن رضوی ادیب نے اپنی کتاب "سلطان عالم واجد علی شاہ" میں واجد علی شاہ کی شہ سے اوپر تصانیف و تالیفات کا تفصیلی ذکر کیا ہے۔ اردو اور فارسی نظم و نثر میں بادشاہ کی کتابوں کی تعداد سو سے زیادہ ہے۔

واجد علی شاہ بحیثیت مثنوی نگار

چونکہ واجد علی شاہ کی ایک مثنوی ہمارے پیش نظر ہے۔ لہذا یہاں ہماری بحث کا موضوع صرف سنی مثنوی ہے۔ مثنوی شاعری کی وہ صنف ہے

لے سلطان عالم واجد علی شاہ انسان مصنف اور شاعر ۲۹

لے سلطان عالم واجد علی شاہ ۱۳۵۔

جس میں ہر شعر کے دو مصرعے تو ہم قافیہ ہوں مگر ہر بیت کا قافیہ جدا ہو۔
 ثنوی زیادہ تر بحر ہزج، رمل، سریع، خفیف، متقارب اور متدارک میں
 کہی جاتی ہے۔ عام طور پر ثنوی کا میدان تاریخ، داستان اور کہانی وغیرہ
 ہے۔ ثنوی میں تعداد اشعار کی کوئی قید نہیں ہے۔ لاکھوں بھی ہو سکتے ہیں۔
 فارسی میں فردوسی کا شاہ نامہ اور مولانا روم وغیرہ کی طویل ثنویاں ہیں مگر اردو
 میں ایسی کوئی طویل ثنوی نہیں ملتی۔ واجد علی شاہ اختر کی ثنویوں کے بابے
 میں ڈاکٹر محمد عقیل فرماتے ہیں:

”اختر کی ثنویوں کی تعداد اور ان کے ناموں میں بڑا اختلاف
 ہے جس کی وجہ کچھ تو محض تحقیق کی کمی، نقل بلا تصدیق کی عادت
 اور کچھ ان کے کلام کا نایاب ہونا ہے۔ بعض ثنویاں ایسی ہیں جو معمولی
 لوگوں کے پاس پہنچ کر دفن ہو گئیں اور کسی کو ان کا نام بھی معلوم
 نہ ہو سکا۔“

ان اختلافات کے باوجود واجد علی شاہ اختر کی ۹ ثنویاں ہیں جن کا
 ذکر اپنے محل پر آئے گا۔ مگر ان ثنویوں کے علاوہ انھوں نے سیکڑوں رقعے اور
 خطوط بطرز ثنوی منظوم کیے۔ یہاں تک مراشی بھی بطرز ثنوی نظم کیے۔ حضرت
 علی اصغر کے حال کے ایک مرثیے کے چند اشعار بطور نمونہ پیش ہیں۔ اس
 مرثیے میں کل ۱۵۲ اشعار ہیں۔

عجب غم کی آندھی نے گھیرا ہے مجھ کو
 اگر رات بھی ہو سویرا ہے۔ مجھ کو
 وصی بھی نہیں رہا دنیا سے خالی
 گھرے ہیں مصیبت میں سب شاہ عالی

لے اردو ثنوی کا ارتقاء ص ۱۹۲۔

لکھوں غم بھری آج میں اک حکایت
 اوہر شاہِ دین زخم کھائے ہوئے تھے
 نہ مونس نہ یاد نہ ہمراز کوئی
 لگا تیرا صغیر کی گردن پہ یارو
 کہے نقل باقر سے ساری روایت
 اور اشک آنکھوں میں ڈبڈبے ہوئے تھے
 نہ سنتا تھا اس غل میں آواز کوئی
 قضا بولی اب گود سے تم اوتارو
 تو دیکھا شہنشاہ کو مسکرا کر
 تو پھینکا وہ چلو میں شہ نے اٹھا کر
 فلک نے نیارنگ اس جا دکھایا

بس اب اختر زار روک اپنا خامہ
 تمہارے پہ آیا ہے یہ علم کا نامہ

واجہد علی شاہ کا شمار اگرچہ درجہ اول کے شعراء میں نہیں ہوتا مگر جہاں
 تک زبان کا تعلق ہے وہ صاف اور معیاری ہے اور طرز کلام وہی ہے جو اس
 زمانے میں لکھنؤ کے شعراء کا عام رنگ تھا۔ جب ان کے کلام کا مقابلہ اسیر،
 برق، امانت، قلق، بجز وغیرہ کے کلام سے کرتے ہیں تو یہ ماننا پڑتا ہے کہ ان کا
 کلام کسی طرح ان میں سے کسی سے کم نہیں بلکہ امانت اور بجز کے مقابلے میں ان کی
 ذوقیت اور بہتری مسلم ہے۔ ڈاکٹر سید محمد عقیل کا کہنا ہے:

”جہاں تک اختر کی زبان کا تعلق ہے وہ صاف ضرور ہے اور معیاری
 بھی۔ لکھنؤ کا روزمرہ اور خاص طور سے بگیا تی زبان ان کے ہر مصرعے
 میں رسی بسی ہے۔ جملوں کی ساخت، لب و لہجہ، محاورات اس بات

لے توشہ آخرت ۱۰۲۳ تا ۱۳۲۱

لے لکھنؤ کا دبستان شاعری ۲۵

کو پایہ ثبوت تک پہنچا دیتے ہیں اور پڑھنے والے پر یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ اس وقت محلات شاہی میں کیسی زبان عام طور پر بولی جاتی تھی۔

ڈاکٹر ابوللیث صدیقی کا کہنا ہے :

”اگرچہ یہ عام مقولہ کہ کلام الملوک ملوک الکلام ہمیشہ صحیح نہیں ہوتا لیکن یہ کبھی درست نہیں کہ سلاطین اور امراء کی شاعری سرے سے قابل اعتنا نہیں، ان میں سے بعض کا کلام واقعی ان کے ہمعصر شعراء کے پایہ سے کسی طرح گرا ہوا نہیں ہے۔ یہ صحیح ہے کہ اکثر شعراء اپنا کلام مدوحین کی نذر کر دیا کرتے تھے اور ان کا کلام ان کے حقیقی کمالات کا آئینہ نہیں ہے لیکن بعض اس سے مستثنیٰ بھی ہیں، جتنا سلاطین دہلی میں ظفر اور نوابات (شاہان) لکھنؤ میں اختر اس کی عمدہ مثالیں“

مولانا عبدالحمید شہر لکھنوی کا بیان ہے :

”واجد علی شاہ کا علمی مذاق نہایت ہی پاکیزہ اور اعلیٰ درجہ کا تھا اور دراصل ان میں دو ہی ذوق تھے ایک ادب و شاعری کا اور دوسرا موسیقی کا اس کے سوا اور کسی چیز کا شوق ان میں نظر نہیں آتا۔ ان کی علمی استعداد بہت بڑھی ہوئی تھی۔ عربی کے تو عالم نہ تھے مگر فارسی میں ان کا درجہ شاید ابوالفضل سے کچھ ہی کم ہوگا۔ مینر اور بیٹھنے کی عادت نہ تھی اور نہ لکھنے کی قدیم نشرت کی قید کو برداشت کر سکتے تھے۔ لیٹ جاتے اور لکھنا شروع کر دیتے تو دم بھر میں دو دو چار چار بند

۱۔ اردو مثنوی کا ارتقا ص ۲۰۴ - ۲۔ لکھنؤ کا دبستان شاعری ص ۵۵

کی نثریں لکھ ڈالتے جو مشہور اور نامور نثران فارسی کے کمال کی یاد
دلاتیں۔ رفعت الدولہ اور لائق الدولہ کے ایسے صاحب کمال نثر نگار
وابستہ دامن دولت تھے۔ ممکن تھا کہ وہ لوگ جدوجہد اور تکلف کے
بعد ان سے اچھی نثر لکھ لیں مگر جس خوبی کے ساتھ قلم برداشتہ واجد علی
شاہ لکھ دیتے میرے خیال میں کسی سے ممکن نہ تھا۔

”یہی حالت نظم کی تھی۔ طبیعت اس قدر موزوں پائی تھی کہ شاید
ایسا موزوں طبع نہ دیکھا گیا ہو گا میں نے اپنی آنکھ سے دیکھا کہ اپنے
دائرہ دولت سلطان خانے سے بوجے پر سوار ہو کر امام باڑہ سلطان
آباد کی مجلس میں شریک ہونے کے لیے روانہ ہوئے اور جو مرثیہ و سلام
وہاں پڑھیں گے انھیں راستے میں تصنیف کر رہے ہیں۔ دو کاتب
ساتھ ساتھ چل رہے ہیں۔ ایک کو مرثیے کے بند تصنیف کر کے لکھوانے
ہیں اور دوسرے کو سلام کے اشعار۔ مرثیہ لکھنے والا جب تک
مرثیے کا بتایا ہوا بند لکھے سلام لکھنے والے کو سلام کا شعر بتاتے ہیں اور
دونوں کو اس قدر جلد جلد بتاتے جاتے ہیں کہ ایک کا سب قلم نہیں رکنے پاتا۔
امام باڑہ دو فرلانگ بھی نہ ہو گا مگر وہاں تک پہنچتے پہنچتے پورا سلام
اور مرثیے کے چھ بند لکھوا دیتے۔ دو مختلف جروں پر ایک ساتھ طبع
آزما کر نامہ جس قدر شوارام ہے اس کا اندازہ وہی لوگ کر سکتے ہیں
جو شعر لکھنے کی مشکوں سے واقف ہیں۔“

خواجہ محمد عبدالرون عشرت کا کہنا ہے:

لے جانہ عالم صفحہ ۶۰-۶۹-

”حضرت قدر قدرت بولنصور سکندر جاہ ناصر الدین قیصر زمان
سلطان عالم و اجد علی شاہ جان عالم علاوہ اور تمام علوم فنون کے گلشن
شاعری کی بھی گلگشت کیا کرتے تھے اور اس میں بہت کچھ گلکاری کی ہے۔
نظم کے ہر صیغے میں داد سخن دی ہے۔۔۔ طرز کلام زیادہ ترمیر و مرزا کے
انداز شاعری سے متاثر تھا۔ شاعری میں بڑے بڑے سخن فہم شاعر
یکارا ٹھتے تھے۔ ”خداوندیہ شاعری نہیں سحر ہے اعجاز ہے۔“ فارسی
ترکیبوں کے جملے ایک جدید شان سے چھلکتے تھے۔ اصناف سخن میں صرف
قصیدے ایک ایسی چیز ہیں۔ جن کے لکھنے کی بادشاہ کو احتیاج نہ تھی۔
آخر وہ بھی ائمہ معصومین علیہم السلام کی شان میں لکھے۔۔۔ مشکل سے مشکل
اور سنگلاخ زمیں آپ کے دریائے فکر کے آگے پانی تھی۔ ہر پہلو پر جزئیات
بلاغت کا خیال رہتا تھا۔ پھر تشبیہات و استعارات کی طبع کا دی نور علی
نور۔ ان سب باتوں سے قطع نظر کر کے تمام کلام پر اجمالی نظر ڈالی جائے
تو معنوی خوبیاں اور عمدہ تخیل کے سمندر موج زن نظر آئیں گے۔“
ڈاکٹر گیان چند جین و اجد علی شاہ کی مثنویوں کے بارے میں لکھتے ہیں،
”ادبی حیثیت سے محض تین داستان مثنویاں اہم ہیں۔۔۔ افسانہ
’عشق‘، ’دریائے عشق‘ اور ’سحر الفت‘۔ انہیں کی ادبی اہمیت
ہے۔۔۔ ان کی افسانوی مثنویوں میں پلاٹ بہت طویل اور مفصل
ہے۔ تینوں داستانوں کا قصہ طبع زاد ہے۔۔۔ ان کی تینوں داستانیں
صاف دوم کی مثنویوں میں جگہ بانے کے مستحق ہیں۔“

لے آگے بقا صفحہ ۱۶۰-۱۶۳۔ لے اردو مثنوی شمالی ہند میں صفحہ ۲۸ تا ۳۱

الغرض واجد علی شاہ اختر نے شاعری کی ہر صنف میں طبع آزمائی کی۔ وہ نثر و نظم ہر دو کے مرد میدان تھے۔ وہ اردو کے نہ صرف ایک اچھے شاعر و مصنف ہی تھے بلکہ اردو کے بہت بڑے سرپرست بھی تھے۔ انھوں نے اپنی بادشاہت کے زمانہ میں اردو زبان کی جو خدمت اور سرپرستی فرمائی اس کا تو کہنا ہی کیا۔ مگر جب شاہی کا خاتمہ ہو گیا اور وہ غریب الوطن ہوئے تب بھی وہ اردو کی خدمت اسی اہٹاک سے کرتے رہے جس طرح شاہی کے زمانہ میں کرتے تھے۔ سب کچھ ختم ہو چکا تھا۔ مگر میا برج میں شعر و ادب کی محفلیں گرم تھیں۔ تصنیف و تالیف کا کام جاری و ساری تھا۔ بہر کیف واجد علی شاہ اختر مرتے دم تک اردو کی خدمت کرتے رہے۔ مگر صد افسوس جس طرح واجد علی شاہ کو بحیثیت بادشاہ معتبوب کیا گیا اس طرح اردو ادب نے بھی ان کے ساتھ انصاف نہیں کیا۔ واجد علی شاہ کم از کم سو کتابوں کے مصنف تھے۔ ریختہ کو سنوارنے میں ان کی خدمات کو فراموش نہیں کیا جاسکتا۔ جیسا کہ عرض کیا جا چکا ہے کہ شاعری میں ان کا شمار صف اول کے شعرا میں نہیں تھا مگر صف دوم کے شعرا میں وہ سر فہرست ہیں۔ ان کی بعض تصنیفات تالیفات ایسی معیاری ہیں جن کے سبب ان کی حیثیت اردو کے کسی صف اول کے مصنف سے کم نہیں ہے۔ مگر مقام عبرت ہے کہ اتر پردیش اردو اکاڈمی کے اس ہال میں جہاں قدیم و جدید نامور شعرا و ادبا کی تصاویر بطور یادگار آویزاں ہیں وہاں اردو کے ایک عظیم سرپرست، لکھنؤ کے ایک معروف شاعر و مصنف اور تاریخی اہمیت کے حامل بادشاہ کی تصویر کے لیے اسی کے وطن میں چند سنتی میٹر بجگ نہیں ہے!

واجد علی شاہ کی ثنویاں

واجد علی شاہ کی نقائینف کا ذخیرہ جس کو سلطان عالم زرو جو اہر سے زیادہ عزیز رکھتے تھے، زوال سلطنت کے سبب بہت کچھ تباہ ہو گیا، دوران سفر ملکتہ

بہت کچھ تلف ہو گیا۔ ٹیما برج میں انہوں نے جو تصنیف و تالیف کا کام کیا وہ زمانہ کی بے توہی کا شکار ہو کر برباد ہو گیا۔ لیکن اس کے باوجود واجد علی شاہ کی تصنیفات و تالیفات کی تعداد اور منظومات کی مقدار اتنی زیادہ ہے کہ اس کے تفصیلی بیان کے لیے ایک جدا کتاب کی ضرورت ہے۔ یہاں بادشاہ کی صرف مثنویوں کا مختصر جائزہ پیش کیا جا رہا ہے۔

۱- افسانہ عشق: (اردو) مطبع سلطانی لکھنؤ صفحات ۳۰۱۔ یہ واجد علی شاہ

کی پہلی مثنوی ہے۔ جو بادشاہ نے اپنے ایک مصاحب حسن یار خاں کی درخواست پر کہی تھی۔

۲- دریائے عشق: (اردو) پہلا ایڈیشن، مطبع نامعلوم، صفحات ۲۱۵۔
دوسرا ایڈیشن مطبع سلطانی لکھنؤ صفحات ۲۳۲۔

دریائے عشق: (اردو) مطبع نو لکھنؤ کراچی، صفحات ۶۲، ۱۸۸، ۱۸۹۔

۳- بحر الفت: (اردو) مطبع سلطانی لکھنؤ صفحات ۳۲۵۔

۴- مثنوی گنا: یہ ایک مختصر مثنوی ہے جو، مطبوعہ صفحات پر مشتمل ہے۔ اس مثنوی میں بادشاہ کے زمانہ کی عہد سی کا ایک قصہ گنا طوائف کی بے وفائی اور غلام رضا مصاحب کی نمک فراہوشی کا مختصر بیان ہے۔

۵- عشق نامہ: یہ مثنوی عشق نامہ نثر فارسی کا آزاد منظوم اردو ترجمہ ہے۔

عشق نامہ فارسی میں بادشاہ نے اپنی زندگی کے تفصیلی حالات ایک سو بیستیس

داستانوں میں بیان کیے ہیں۔

۶- خطاب محلات عرف بحر مختلف: (اردو) مطبع مصطفائی کلکتہ یکم

ذی الحجہ ۱۲۶۴ھ۔ صفحات ۵۔ اس مثنوی میں بادشاہ نے اپنی بیگم

اولادوں، بہوؤں اور دامادوں کے نام مع خطابات اور بعض کا بہانیت

مختصر حال بھی بیان کیا ہے۔

۷۔ ہیبتِ حیدری: (اردو) طبع اول مطبع سلطانی لکھنؤ سن نامعلوم۔
صفحات ۲۵۱ بڑی تقطیع۔ یہ ثنوی فارسی کی مشہور رزمیہ ثنوی حملہ حیدری
کا ملخص اردو ترجمہ ہے۔

۸۔ ثبات القلوب: (اردو) قلمی۔ یہ ثنوی محمد باقر مجلسی کی کتاب حیات
القلوب کا منظوم ترجمہ ہے۔ اصل کتاب تین جلدوں میں ہے۔ بادشاہ
نے پہلی جلد کا ترجمہ ۱۳۱ھ میں شروع کیا۔ ثبات القلوب اردو کی
سب سے زیادہ اور بہت زیادہ ضخیم ثنوی ہے۔ یہ ثنوی ان کی زود گوئی
کا ایسا کارنامہ ہے جس کی نظیر ہمیں مل سکتی ہے۔ اس ثنوی میں بادشاہ نے
جو اپنے حالات نظم کیے ہیں وہ غور طلب اور تاریخی اہمیت کے حامل ہیں۔

کہ تھی بست و ہفتم صفر کی جو یار تو یکشنبہ تھا روز گردوں وقار
سند بھری اب میں کروں آشکار کہ تھے بارہ سو پر وہ ترسٹھ شمار
دوشنبہ کی شب اور بجا تھا پھر بچے اس پہ بھی نین کیجے مگر
وراثت سے جد و پدر کے ہمیں ہوئے ناصر الدین سعادت نشیں
ہوئے تخت شاہی پہ جلوہ نا مبارک سلامت کی بھلی صدا
ہوا تو یوں کو چین آواز سے صدائے طرب نکلی ہر ساز سے
یہ سگہ پڑا زہ پہ مثل بہار سر سطر لکھتا جو ہوں باوقار
سگہ زد برسیم و زراز فضل و تائید ظل حق و اجد علی سلطان عالم بادشاہ
مگر شہ کو شادی کے بدلے الم پئے والد اس طرح کرتے تھے غم

۱۸۵-۱۸۴

ذرا فشاں تھی آنکھ اور دل پر غبار
 کہ کاہیدہ ہو جس طرح سے ہلال
 پروتے تھے موتی شب تار میں
 دل شاہ کھویا ہوا ہوش سے
 صدف سے عیاں تھے در شاہ ہواد
 لڑی موتیوں کی ہونی آشکار
 مگر کم نہ تھی آنسوؤں کی قطار
 رسالوں کی کرچیں سحر خیز تھیں
 کھڑا تھا ادب سے ہر اک ذی کمال
 کہ جس طرح آئینہ ہو بے غلاف
 لبگیں احکام سب تھے لینے
 مراتب میں ماہی کے نکلا مگر
 کہ اونٹوں پہ پھیلی تھی جن کی ضیا
 نوا چوب داروں کی صورت عجیب
 ادب سے تھا خر سے پاسب دھریں
 تو سرداروں میں تھے چہل کے کلام
 کسی نے کہا ہے عیاں سلطنت
 خدفت کی طرح پائے دام دورم
 کیا مجتہد اور امیں کو طلب
 وہ حاضر ہوئے دونوں سو سر پر
 درود دعا سے لحد کو بھرو

کہ اندوہ چہرے سے تھا آشکار
 نمایاں تھا اس طرح حزن و ملال
 تغیر تھا چشم گہر بار میں
 و فور محبت سے اور جوش سے
 مسلسل رواں اشک تھے آبدار
 شکستہ نہ تھا آنسوؤں کا جوتار
 شتر تھے سلامی کی خاطر ہزار
 سلامی کی تو ہیں شرر ریز تھیں
 بچیبوں کی تھیں وردیاں لال
 جمیں پائیں رو بہ روصاف صاف
 رمل اور حقیق قاق پتھر کئے
 دونالی سہ نالی کہیں جلوہ گر
 شتر نالیں وہ ہر قدم باصفا
 وہ درباری حاضر امیر و غریب
 کہ سلطان عالم سلامت رہیں
 صبا طر قوا گو ہوا خوش خرام
 کوئی کہتا تھا ہے جو ان سلطنت
 دھواں تو یوں کا آسمان کرم
 ہوئی کم ذرا اشک انسانی جب
 امیں وہ جو استاد تھے اور وزیر
 کہا جاؤ تجھیز و تکھیں کرو

تو دس لاکھ سکتے پئے مقبرہ
 میرے شاہ کاسن تھا انیس سال
 شگفتہ ہوئے پھول گلشن نہال
 ہوا ختم استاد کا اب بیاں
 چہل نوکاسن میرے والد کا تھا
 ہوا تخت آرا میں جس دن سے یاد
 ہوا خوب فوجوں کا بھی انتظام
 کسی شہر میں فوج ساکن نہ ہو
 امین اور دولت کو کر کے بہم
 وہی والد پاک کے تھے وزیر
 مگر چونکہ زخمی ہوئے راہ میں
 ہوا ہاتھ بے کار داہنہ جو تھا
 جو تھے خسر میرے علی نقی
 رہے وہ رہی جب ملک سلطنت
 ارازل کی صحبت میں وہ بدشاہ
 نہ کچھ ملک داری کی تدبیر کی
 ہیں لندن کے شہر پہ نمایاں بہت
 ولی عہد تھا شاہ لندن کا جو
 مقید ہوا بابت قرضہ جب
 وہ مطلوبہ سکتے تو لاکھوں ہی تھے
 دیا یہ سعادت علی خاں نے زر

ہوئے میرے معمار کو بھلی عطا
 ہوا تخت آرا جو بد رکمال
 بڑھے بوتیاں میں درخت خیال
 قلم روک اے اختر بے زباں
 اسی سن میں وہ پہنچے دارالبقار
 کیا بند و بست عیاں پر بہار
 ہوا حکم بہر مدار المہام
 ہر ایک ماہ اس کو بدلتے رہو
 جو استاد اول تھے اے ذی کرم
 رہے کچھ دنوں میرے بھی دستگیر
 ہوا حکم بس اب یہ گھر میں رہیں
 نہ لکھنے کے لائق رہا اک ذرا
 وزارت اٹھیں کو عطا ہو گئی
 مگر غافل از ملک اور بد صفت
 بنے بوم فصلت نہ تھا کچھ سواد
 یہاں تک کہ سب سلطنت رہ گئی
 میرے جد و آبا کے احساں بہت
 وہ ولیم چہارم تھا دو سنتوں
 میرے جدت مانگا زر قرضہ تب
 نہیں یاد کچھ نمبر کو تفصیل سے
 چھٹا قید سے جب وہ نڈاں نگر

عطا جانے تو عطا ہو شمار
جو تھے فازی الدین حیدر جری
کروڑوں کی فوجت ہو کیا ہو شمار
یہ آپس میں تھا عہد اے سیم بر
بنا دوستی کی رہے گی مدام
تمہارا جو ہے دوست اپنا ہو دو
جو دشمن تمہارا ہمارا ہے وہ
اگر اندرونی کہ بیرونی ہو
کریں گے نہ ہم اس اودھ کا خیال
حلف اس پہ انجیل و قرآن کی تھی
پئے جنگ لاہور اے ذی وقار
سوار اور گھوڑے ہوئے تھے عطا
ہوا حکم بہر مدد ہوں رواں
مجھے دادا کی توپ حصے میں آئی
یہ تھا شعر کنزہ جو اس توپ پر

چو اژدھا بجان و تن بسے داغ کہن دارم
عذر کن اے رقیب از من کہ آتش درودہن دارم
تھی غفلت مجھے عہد و پیمان سے
سمجھتا تھا بس دوست میں یہ دلی
توجہ نہ کچھ فوج کی سمت تھی
سوار اک ہزار ہی جمال و وقار
قواعد میں ہر روز تھا جانفشانی
یہ بالذات تیار کی تھیں ہاں

اگر قرض سمجھو تو ہے قرض یار
لیا قرض ان سے بہت اے انہی
تسک میں جھک مارتے انے نگار
کہ جب تک ہے یہ دور شمس و قمر
کریں گے نہ ہم دشمنی و اسلام
کہ ہو مغز پر جس طرح شکل پوست
ہمارا جو دشمن تمہارا ہے وہ
محبت مگر باہمی دونی ہو
میرے ملکوں پر تم نہ کرنا خیال
لکھوں کیا کہ یہ بات ایماں کی تھی
مددگار تھے والد نامدار
مجھے زنگیوں کا رسالہ ملا
مگر ہو گئی فتح جنگ گراں
در دولت خاص پر تھی لگائی
سر سطر لکھا ہے اے ذی ہنر

قواعد سکھانا تھا خود ناری
 تھی اک اختری اور اک ناری
 تھا ہمراہ اک توپ خانہ قلیل
 تھیں وہ گھوڑ چڑھی اردلی ہر کاب
 وہ سب ہر منٹ بعد ہوتی تھیں نیر
 سکھایا تھا تعلیم میری تھی یار
 میں خود چھالے اندر کے تھا دکھتا
 زمیندار اور راجگان کے سوا
 سوالا کھ تھی فوج کچھ کم نہ تھی
 نصاریٰ کی الفت پہ تھا اعتماد
 نہ کی جنگ پر یا وجوہات چند
 تھی اک وجہ یہ باہمی تھا قرار
 اگر جنگ کرتا تو دس سال تک
 کجا پیل تن اور کجا پائے مور
 لڑائی کا پہلا ہی فن ہے فریب
 دوم یہ کہ بس دفعتاً آئی فوج
 تو اس وقت جلدی بناتا میں کیا
 سوم یہ کہ ہو جائیں بوہڑیاں
 جواب خدا دیتا کیا روز حشر
 پہارم مصالح نہ تھا اتنا پاس
 غلٹی پنجم خوانے میں بھی کچھ کسی

زباں دگر میں تو تھی عاری
 رسالے تھے جنگی پئے ہمسری
 یرنجی تھیں تو میں بہ شکل جلیل
 خوش اسلوب خوشخو پری خوش خطاب
 نہ دکھی تھی میرے سوا شکل غیر
 رکھے تھے بہت تو بچی ہوشیار
 میرا ہاتھ تو پوں یہ دست شفا
 نظامت سے باہر طرق سے جدا
 مگر منتشر تھی وہ باہم نہ تھی
 نہ رکھی حضوری میں ہرگز زیاد
 بیباں میں کروں ان کو اے ارجمند
 حلف اس پہ تھے باہمی آشکار
 مگر آخرش تھی شکست دہشتک
 ہوں سیدھا مسلمان کہاں مکرور
 میں سید مجھے مکر تھا کب نصیب
 نمایاں ہو جس طرح دریا کی موج
 وزیر بد اقبال تھا خود ملا
 بہت کشت دنوں ہوتا اس دم عیا
 جو یہ خون ہوتا جہاں بھر میں نشر
 کہ لڑتا میں اس وقت بے بیم دیا
 ز دست شکوہ وزیر دنی

ششم فوج بے مایہ و خود پسند
 کبھی ہفتہ و ماہ اور سال بھر
 تو کیا لڑتی بے دل سپاہ غریب
 تھے یہ کام کرتے وزارت مآب
 یہ احوال غفلت جو آیا نظر
 سنو ہفتم اب یہ مجھے ستقامراق
 ولی عہد کو تھا بٹھایا بہ تخت
 یہ وہیں تھیں جو جنگ کو ترک
 میرا جسم حاضر ہے ہوئے مشکون
 میں غافل نہ تھا حق ہو اس کا گواہ
 رعایا میری اب تلک ہے نثار
 ابھی تک خدا سے ہیں امیدوار
 مشیت خدا کی ہے اے دوستدار
 نصاریٰ نے دیکھا جو یہ بند و بست
 شروع سخن ہم سے کی چھٹی بھاڑ
 کبھی حق کو کہتے تھے ناسخ ہے یہ
 چین اور خیال اور چناں و چین
 یہاں تک سلیمین نے دورا کیا
 پھر آنو نوصاحب کو لڑوا دیا
 ہنومان گڑھ پر کیا کچھ خیال
 صد اہل لاطائل و بیقرین

کہ تنخواہیں چڑھتی بھی تھیں چار چند
 نہ ملتا تھا رزق معین مگر
 یہی روز بد ہوتا آخر نصیب
 بھرا اپنے گھر کو مگر بے حساب
 ہوئے یار دشمن اٹھا یا ضرر
 جو اس دُخ و سبب بالائے طاق
 مگر نوکروں پر ہوا یہ بھی سخت
 گلا اپنا بندھوا دیا بے خطر
 پئے بندگان ہونہ پر کشت و خون
 مگر دوستی میں ہوا ہوں متباہ
 بحان و تن و روح و ہوش و قرار
 دعائیں و طائفے ہیں لیل و نہار
 یہ اسرار ہوئے گا کب آشکار
 کھٹکنے لگے سب مسجا پرست
 ہوا ظاہری باطنی بھی بگاڑ
 کہا دوستی کو کہ بتی بتی ہے یہ
 یہ ہر روز جھگڑا تھا اے منہ جبین
 رعایا کو بھڑکایا ہر ایک جا
 شہیدان کو فوجوں نے ان کی کیا
 کبھی حکم گردن زدن بے آل
 میری سمت کرتے تھے یہ ہم نشین

ہوئے دس برس جب ریاست کو آیا
 کہ چھوڑ دو ریاست کو یوں گے ہم
 یہاں بوجھی کھولے میں آ یا میں جب
 ہوا بلوہ فوجوں میں جب آشکار
 مجھے قلعہ بندی ہوئی تب نصیب
 فرد جب ہوا بلوہ مفسداں
 ہوا ماں کا بھائی کا بھی انتقال
 وہیں پر ہیں مدفون ماں بیٹے آہ
 ہے اک لاکھ سکے کی تنخواہ یار
 گئے سوئے جنت دلی عہدین
 ولا ترک کر اب بیاں حال کا
 اور احوال ابواب و انضال بھی
 بیاں کر کے حاصل ہو جس سے سر
 ثبات القلوب اس کا رکھا ہوزام
 خدا حکم کیسینی کا یہ آشکار
 کہا میں نے حاضر کرم ہے کرم
 کہ ہے ٹیا برج اس جگہ کا لقب
 نصاریٰ سے بگڑے جو ہیں باوقار
 رہا بست و شش ماہ مقید غریب
 چھا قید خانے سے یہ نیم جاں
 فرا نسیس کے ملک میں تھا مال
 فلک مجھ کو یوں کر دیا کیوں تباہ
 مگر راج پر کچھ نہیں اختیار
 کہ تھا ایک ان میں تو پورا حبیب
 شروع احادیث کر بر ملا
 اور انخوند صاحب کے اقوال بھی
 یہ دنیا کے جھگڑے رہیں دور
 خدایا ہو انجام اس کا تمام

۹۔ مثنوی حزن اختر: یہ مثنوی بادشاہ کی آپ مبنی ہے۔ اس کی زبان
 نہایت سادہ، صاف اور برجستہ ہے۔ اس مثنوی کا شروع کا حصہ پراثر
 نہیں ہے مگر اس کا آخری حصہ بہت زور دار ہے اور بادشاہ کی شاعرانہ
 صلاحیتوں کا منظر ہے۔ خاص طور پر "ساتی نامہ و گفتار در آمدن عرضدا
 دار و فدو اجد علی دار و فدو دیورھی نواب سلطان جہاں محل صاحبہ زبیت السلطنہ

لے ثبات القلوب (قلمی) سچو الہ 'نظارہ' بیگم حضرت محل نمبر ۲۳ تا ۳۸۔

لکھنؤ مع دیگر بعض بعض حالات و اظہار حال واقعی در زندان، "ساقی نامہ" حال بے وفائی مطلوب السلطان نواب نجمتہ محل صاحبہ کربلائی، "ساقی نامہ" در انتظام جو اہر گفتار در بے وفائی چند صاحبات محل در قید، "گفتار در صرف زرخود بہ زندان و ساقی نامہ بالترام سلاح"، "تعلی و جوش شاعرانہ" اور مناجات بدرگاہ قاضی الحاجات و خاتمہ "عنوانات کے بیان، زبان اور اشعار کی بندش کی تعریف نہیں ہو سکتی۔ اختر نے انگریزی اور سنسکرت کے بھی بہت سے الفاظ نہایت خوبصورت ڈھنگ سے اپنے کلام میں استعمال کیے ہیں۔ دستیاب معلومات کے مطابق ثنوی حزن اختر کے اب تک تین ایڈیشن شایع ہوئے ہیں:

پہلا ایڈیشن

یہ ایڈیشن واجد علی شاہ اختر کی حیات میں بڑی تقطیع پر مطبع سلطانی کلکتہ میں ۱۲۷۶ھ میں ہتم مطبع محمد حسین کے اہتمام سے چھپا تھا۔ اس ثنوی کی کتابت شاہی کاتب محمد عبدالرحمن احسن کی ہے۔ نہایت خوش خط، اعلیٰ ہر صفحہ کے حاشیہ پر نئی وضع کی چوڑی بیل اور نو سطریں ہیں۔ کل ۱۲۳۹ اشعار ہیں اور ۱۵۴ صفحات ہیں ثنوی کے آخر میں کاتب موصوف کا یہ قطعہ تاریخ بھی ثبت ہے۔

حضرت سلطان عالم دیں پناہ
حزن اختر ثنوی تصنیف کرد
اختر اوج و کمال برتری
واقعی خوش داد داد شاعری
القرض مطبوع شد احسن ز حکم
گفتش تاریخ "حزن اختر" ۱۲۷۶ھ

لیکن وہ کاتب ہی کیا جو کتابت میں غلطی نہ کرے۔ لہذا اس ثنوی میں دو جگہ صفحات کی ترتیب میں کاتب موصوف نے سہو سے کام لیا، صفحہ ۱۰۵ کے بجائے ۲۰۵ اور صفحہ ۱۰۸ کے بجائے ۲۰۸ چھپا ہے۔ زیر نظر ثنوی کی بنیاد یہی پہلا ایڈیشن ہے۔

دوسرا ایڈیشن

۱۳۲۰ھ میں دائرہ ادبیہ لکھنؤ نے شائع کیا۔ اس مثنوی میں شہر لکھنؤ کا
۱۸۲۲ء
مقدمہ اور بادشاہ کی ضعیفی کی تصویر بھی شامل ہے۔ چھوٹی تقطیع، تیرہ سطریں، ۱۵۰
صفحات، مجلد۔ بعض جگہ کتابت کی غلطیاں ہیں۔

تیسرا ایڈیشن

۱۳۵۱ھ میں فروغ اردو (لاہور) نے شائع کیا۔ اس ایڈیشن میں شہر
۱۹۵۱ء
لکھنؤ کا وہی مقدمہ شامل ہے جو دوسرے مذکورہ ایڈیشن میں ہے۔ اس کے علاوہ اس
ایڈیشن کے آخر میں واجد علی شاہ کے مہیا برج کے حالات و واقعات بھی درج ہیں۔
یہ بھی شہر لکھنؤ کے لکھے ہوئے ہیں۔ چھوٹی تقطیع۔ ۲۱ سطریں۔ ۱۶۰ صفحات۔
خراب طباعت۔ بے حد اغلاط۔

اس کے علاوہ رئیس احمد جعفری نے اپنی کتاب "واجد علی شاہ اور ان کا عہد"
میں اس مثنوی کے ۱۲۳۹ اشعار میں سے تین سو منتخب اشعار ثبت کیے ہیں۔
زیر نظر مثنوی واجد علی شاہ اختر نے فورٹ ولیم کلکتہ کے قید خانہ میں
تصنیف کی تھی۔ یہ منظوم داستان ادبی اور تاریخی حیثیت کی حامل ہے۔ اس میں
ایک بادشاہ نے اپنی دلی کیفیت نہایت پر اثر انداز میں بیان کی ہے جسے دیکھ کر عبرت
حاصل ہوتی ہے۔

واجد علی شاہ کی زندگی ایسے خالص مشرقی ماحول میں گوری تھی جہاں انسانی
قدریں اور اخلاقیات کو افضلیت حاصل تھی۔ واجد علی شاہ ان تمام خوبیوں کا خمبہ
تھے جن پر انسانی قدروں کا دار و مدار ہے۔ وہ ایک بہترین انسان تھے مگر ایک
طرف ان کا مقابلہ ایسے سیاست دانوں سے تھا جو سیاسی طور پر کامیاب ہونے کے
لیے انسانی قدروں کے پابند نہیں تھے۔ دوسری طرف مشرقی تمدن اور مغربی تمدن

کا زبردست تضاد تھا۔ یہی اسباب تھے جن کی وجہ سے واجد علی شاہ کو مصائب
 کا شکار ہونا پڑا۔ مظلوم بادشاہ نے صبر کیا مگر شاعر کے آنسو اشعار بن کر حزنِ اختر
 کی صورت میں قرطاس پر رواں ہوئے۔ سلطنت چھین گئی، وطن چھوٹ گیا،
 اپنیوں نے ساتھ چھوڑ دیا، وہ بیگیاں جو جان چھڑکتی تھیں جان چھڑا کر رُو چکر
 ہوئیں۔ جو لوگ وفاداری کا دم بھرتے تھے وہ بے وفائیاں ہوئے۔ عزیز واقرباء
 جو ایک ساعت کے لیے آنکھوں سے دور نہیں ہوتے تھے اس آڑے وقت میں سب
 نے اپنی اپنی راہ لی۔ ملازمین جو نظر ملا کر بات نہیں کرتے تھے وہ بدکلامی پر کمر بستہ
 ہوئے۔ بادشاہ کی زبان پر کھلی گالی نہیں آئی مگر قید خانہ میں انھیں گالیاں تک
 سنتا پڑیں۔ ان تمام حادثات و واقعات کو اس مثنوی میں نظم کیا گیا ہے۔ زیرِ نظر
 مثنوی بادشاہ کی ایک ایسی دردناک خودنوشت سوانحِ عمری ہے جس کی زبان
 اور انداز بیان کی جتنی بھی تعریف کی جائے کم ہے۔

واجد علی شاہ کے شب و روز

جیسا کہ گذشتہ صفحات میں عرض کیا جا چکا ہے کہ انگریزوں نے واجد علی شاہ کو بد نام کرنے میں کوئی دقیقہ اٹھا نہیں رکھا اور بادشاہ کی ایسی غلط تصویر کشی کی جس سے عام طور پر آج بھی یہ سمجھا جاتا ہے کہ واجد علی شاہ امور سلطنت سے بالکل بے بہرہ تھے اور انھیں سوائے ہوا و لعب کے اور کوئی دوسرا کام نہ تھا۔ ہم یہاں پر مختلف تاریخی کتب کی مدد سے واجد علی شاہ کے شاہی دور کے شب و روز کی مصروفیات کا ایک خاکہ پیش کر رہے ہیں، جس سے اندازہ ہوگا کہ بادشاہ امور سلطنت میں کس قدر منہمک رہتے تھے۔

صبح : پانچ بجے سے نو بجے

حمام کرنا۔

ناز فجر۔ تلاوت قرآن۔

موسم کے اعتبار سے کوئی مشروب۔

لے تمام مورخین اس بات پر متفق ہیں کہ بادشاہ کی نماز کبھی قضا نہیں ہوئی۔ تواریخ نادر العصر میں لکھا ہے کہ "نماز پنجگانہ میں سے کوئی نماز قضا نہیں ہوئی۔ یہ حکم ہا اور اب بھی ہے کہ اگر صبح ہوتے بھی ہم سو جائیں تو کبھی زبردستی بے خوف و خطر اور بے پاس ادب جگا دینا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوتا ہے اور کبھی نماز اور تلاوت قضا اور ترک نہیں ہوئی۔"

(تواریخ نادر العصر ص ۱۲۴)

لے مشروب سے مراد کوئی نشہ آور چیز نہیں ہے کیونکہ بقول عبدالعلیم شرر لکھنوی بادشاہ نے ایفون شراب، فلک سیریا کسی اور قسم کے نشے سے زندگی بھر اجتراز کیا گذشتہ لکھنؤ مشہ مشروب میں بادشاہ مخنی، حویرہ، موتیوں کا شربت یا پھلوں کا رس لیتے تھے۔

قواعد کے میدان میں فوجوں کا معاہدہ اور پریڈ میں شرکت لے۔

دوپہر : نو بجے سے بارہ بجے :

ناشتہ لے

دیوان خاص - دفاتر کے کام لے

مستغیت کی عرضداشتوں پر غور و غوض لے

دیوان خاص سے مجلس اعلیٰ واپسی - (بارہ بجے کے بعد)

ظہر کی نماز

مخبرات و دیگر قریبی رشتہ داروں کے ہمراہ کھانا کھانا۔

عصر کی نماز

آرام

آرام گاہ سے برآمد ہونا۔ (چار بجے کے بعد)

لے پروفیسر مسعود حسن رضوی ادیب فرماتے ہیں کہ "نور دید دولت نماز صبح پڑھ کے جنگی لباس پہن کے گھوڑے پر سوار ہو کے فوج کا معاہدہ فرماتے اور سپاہیوں کو قواعد کو داتے تھے۔ آقا کی پیش اور میدان کے گرد و غبار میں تین تین چار چار گھنٹے مردانہ سرگرمیوں میں وقت دیر کی کرتے تھے اور تفنگ آزمائی، نیزہ بازی، شمشیر زنی اور گولہ اندازی کی ورزشیں ملاحظہ فرماتے تھے۔ جن فوجیوں کا کام امتحان کی کسوٹی پر پورا اترتا تھا ان کو شاہانہ انعامات اور

مناسب القاب و خطاب سے نوازتے تھے" (سلطان عالم واجد علی شاہ ص ۳۶)

لے بادشاہ ناشتہ میں عام طور پر روٹی، بالائی، حلوہ اور مرہ وغیرہ کا استعمال

کرتے تھے۔ لے سید کمال الدین حیدر کا کہنا ہے کہ ۹ بجے نواب امین الدولہ، ہمارا ج

مدبر الدولہ، دبیر الدولہ اور اہل دفتر خاص و دولت پر دولت خانہ قدیم میں حاضر ہوتے۔

وقت ملاحظہ کاغذ پر ہر ایک حاضر ہوتا۔ بعد دوپہر کے جب نوبت زوال شمس بجتی تھی

رہاقی حاشیہ ص ۱۱۱

سہ پہر: پانچ بجے سے سات بجے:

دیوان عام۔

عمائدین سلطنت، وزراء اور امرار سے مالی و ملکی معاملات پر تبادلہ خیالات۔

جلد اخبار و عرض و معروض خاص و عام کا پیش ہونا۔

شام: سات بجے سے آٹھ بجے:

ہوا خوری کے لیے باہر جانا۔

سواری کے ہمراہ دو تقریبی صندوق لے

رات: آٹھ بجے سے ایک بجے:

مغرب و عشا کی نماز۔

لکھنا پڑھنا۔

(حاشیہ صفحہ ۱۰۱ شتر) برخاست ہوتی تھی۔ فقیر التواریخ جلد دوم ص ۱۰۱

عہد شاہی میں چھبیس دناتر تھے۔

۱۰۱ جو مستغیت عرضی دیتا تھا وقت ملاحظہ کاغذ ان پر حکم نوشیروانی مزین بدستخط

خاص ہوتا تھا فقیر التواریخ جلد دوم ص ۱۰۱

۱۰۱ سواری میں دو ترک سوار آگے صندوق چلے کر چلتے تھے۔ راہ میں جو مستغیت

عرضی دیتا تھا صندوق میں داخل کر دیتے تھے۔ اس کا نام مشغلہ نوشیروانی

رکھتا تھا اہلکاروں کو اس سے خوف اور رعایا کو باعث از زیاد تقویت

ہوتا تھا۔ فی الحقیقت بہت خوب مشغلہ تھا۔

(فقیر التواریخ جلد دوم ص ۱۰۱)

کھانا کھانا - (تقریباً دس بجے)
 شعر و سخن یا ناچ رنگ کی محفلیں لے
 خواب گاہ میں جانا - (رات گئے)
 پچاس ساٹھ بیویوں میں سے کسی ایک بیگم کے ساتھ رات گزارنا۔

عہد و اجد علی شاہ کی اہم تاریخیں

- ۳۰ جولائی - شریاجاہ مرزا اجد علی خاں کے یہاں نواب
 تاج آرا بیگم کے بطن سے ایک بچہ پیدا ہوا جس کا نام مرزا
 اجد علی خاں رکھا گیا۔ ۶۱۸۲۲
- فروری - مرزا اجد علی خاں کی شادی نواب عالم آرا بیگم
 سے ہوئی۔ ۶۱۸۳۷
- ۸ جولائی - مرزا اجد علی خاں کے دادا ادوہو کے چوتھے بادشاہ
 ہوئے، باپ ولی عہد ہوئے۔ ۶۱۸۳۷
- مرزا اجد علی خاں کے یہاں نواب عالم آرا بیگم کے بطن سے
 ۶۱۸۳۸

لے بادشاہ کے مشاغل میں صرف ناچ رنگ کا پرچار کیا گیا۔
 (مرتب)

فرزند پیدا ہوا۔ اس مبارک موقع پر بادشاہ اودھ نے پوتے کو ناظم الدولہ فتح الملک محمد واجد علی خاں بہادر صولت جنگ کا خطاب عنایت فرمایا اور پوتے کو مرزا نوشیرواں قدر بہادر کے لقب سے ملقب فرمایا۔

مرزا واجد علی خاں کا پہلا خطاب تبدیل ہوا۔ دوسرا خطاب مرزا نور شید حشمت محمد واجد علی خاں بہادر مرحمت فرمایا گیا۔

۶۱۸۳۸

۱۶ مئی۔ ثریا جاہ مرزا امجد علی خاں اپنے والد محمد علی شاہ کی وفات کے بعد اودھ کے پانچویں بادشاہ ہوئے۔

۶۱۸۳۲

مرزا نور شید حشمت محمد واجد علی خاں بہادر کو امجد علی شاہ نے اپنا ولی عہد نامزد فرمایا اور ابو المنصور سکندر جاہ سلیمان حشم صاحب عالم ولی عہد مرزا محمد واجد علی بہادر کے خطاب سے سرفراز فرمایا۔

۶۱۸۳۲

۱۳ فروری۔ امجد علی شاہ کی وفات کے بعد مرزا محمد واجد علی بہادر اودھ کے چھٹے بادشاہ ہوئے۔ یہ عہد وہ تھا جب ہندوستان کی بیش تر ریاستیں ایسٹ انڈیا کمپنی (EAST INDIA COMPANY) کی حکومت میں شامل کی جا چکی تھیں۔

۶۱۸۳۷

۸ اپریل۔ وزیر سلطنت امین الدولہ پر حملہ ہوا۔ وزیر کافی زخمی ہو گئے۔

۶۱۸۳۷

۹ جولائی۔ وزیر اعظم امین الدولہ معزول ہوئے۔

۶۱۸۳۷

۵ اگست - علی نقی خاں وزیر اعظم کے عہدے پر فائز ہوئے۔
 ۶ نومبر - واجد علی شاہ اور گورنر جنرل لارڈ ہارڈنگ
 (LORD HENRY HARDING) کی ملاقات بمقام
 کان پور ہوئی۔

۶۱۸۳۷

۶۱۸۳۷

۱۱ نومبر - لارڈ ہارڈنگ لکھنؤ آیا۔ ۱۳ نومبر کو لکھنؤ سے روانہ ہوا۔
 ۲۳ نومبر - لارڈ ہارڈنگ نے واجد علی شاہ کو ایک خط
 لکھا جس میں انتظام سلطنت درست کرنے کے لیے دو
 برس کا وقت دیا گیا۔

۶۱۸۳۷

۶۱۸۳۷

۳۰ جنوری - لارڈ ڈالہوزی (LORD DALHOUSIE)
 گورنر جنرل ہو کر ہندوستان آیا۔ اس نے آتے ہی گولینے
 کی رسم کو ختم کر کے ستارہ پر قبضہ کر لیا۔

۶۱۸۳۸

۱۵ نومبر - لارڈ ڈالہوزی پنجاب جاتے ہوئے کان پور میں
 رکا مگر بادشاہ کو اپنی آمد کی اطلاع نہیں دی۔

۶۱۸۳۸

۲۹ نومبر - اودھ کے ریذیڈنٹ کرنل رچمنڈ کا تبادلہ ہوا۔

۶۱۸۳۸

۱۱ جنوری - کرنل سلیمین (COL. W. H. SLEEMAN)

۶۱۸۳۹

اودھ کا ریذیڈنٹ مقرر ہو کر لکھنؤ وارد ہوا۔

تقریباً پورا سال واجد علی شاہ علیل رہے۔

۶۱۸۳۹

۲۰ مارچ - مرزا وصی علی خاں جو وزیر اعظم کے مشیر خاص

۶۱۸۳۹

اور بادشاہ کے بھی خواہ تھے۔ سلیمین ان سے ناراض ہو گیا

بادشاہ سے ان کو برخواست کرنے کو کہا۔ بادشاہ ٹالتے

رہے۔ مگر ریذیڈنٹ سلیمین نے مرزا وصی علی خاں کو شہر بدر

کرا کے ہی دم لیا۔ بادشاہ مجبور ہو گئے۔

۲۹ مارچ - ہمارا جہد لیب سنگھ نے ڈلہوزی کے اعلان پر دستخط کیے۔ جس کی رو سے پنجاب کی سلطنت برطانیہ کی طرف منتقل ہو گئی۔

۱۸۴۹ء

۳ جون - ولی عہد مرزا جاوید علی بہادر نے دس برس کے سن میں انتقال کیا۔

۱۸۴۹ء

۲۲ جون - سلیمین نے علم موسیقی کے ماہرین کو کسی قسم کی مراعات دینے سے واجد علی شاہ کو روک دیا۔ بہت سے فنکاروں کو شہر بدر کر دیا۔

۱۸۴۹ء

۲۹ نومبر - سلیمین بادشاہ کی مرضی و اجازت کے بغیر اودھ کے دورے پر روانہ ہوا۔

۱۸۴۹ء

۲۴ فروری - سلیمین اودھ کا دورہ کر کے واپس لکھنؤ آیا۔

۱۸۵۰ء

ستمبر - کرنل سلیمین نے عہدہ سفارت شاہی، ریڈیٹنسی سے موقوف کر دیا۔ اور بادشاہ کو یہ پیام بھیجا کہ ہر ماہ

۱۸۵۰ء

دو مرتبہ ریڈیٹنٹ بادشاہ کے پاس جایا کرے اور دوبار

بادشاہ ریڈیٹنٹ کے پاس آیا کریں۔ واجد علی شاہ

نے سلیمین کی اس تجویز کو قطعی طور پر نامنظور کر دیا۔

کرنل سلیمین کی سلطنت کے کاموں میں بے جا مداخلت کی بنا

۱۸۵۱ء

پر وزیر سلطنت علی نقی خاں سے ان بن ہو گئی۔ وزیر موصوف

نے ریڈیٹنسی جانا موقوف کر دیا۔

۵ جون - بادشاہ کی شادی وزیر اعظم علی نقی خاں کی

۱۸۵۱ء

- دختر نواب رونق آرا بیگم کے ساتھ ہوئی۔
- ۲۶ دسمبر۔ بادشاہ نے ایک خطا گورنر جنرل کو لکھا کہ وہ ملک کا انتظام بختم خود دیکھ لیں۔ ۶۱۸۵۱
- لارڈ ڈلہوزی اپنا دورہ ختم کر کے کانپور میں ٹھہرا۔ سلیمان شملہ سے اس کے ساتھ تھا مگر ان سب باتوں کی بادشاہ کو کوئی خبر نہیں کی گئی۔ ۶۱۸۵۲
- ۲ دسمبر۔ کمپنی نے برما کے دارالحکومت پیگو کا الحاق کر لیا۔ ۶۱۸۵۲
- ہندوستان میں پہلے پہلے ریلوے (RAILWAY) کا آغاز ہوا ۶۱۸۵۳
- ۲۸ جنوری۔ ستارہ کی طرح ناگ پور کو بھی کمپنی کے راج میں ملا لیا گیا۔ ۶۱۸۵۳
- ۱۳ مارچ۔ جھانسی کو بھی انگریزی راج میں ملا لیا گیا۔ ۶۱۸۵۳
- ۵ اکتوبر۔ ریڈیڈنٹ سلیمان کو طویل چھٹی پر رخصت کر دیا گیا۔ ۶۱۸۵۳
- ۳ نومبر۔ مرزا وصی علی خاں کا کوری سے بادشاہ کے پاس واپس آگئے۔ ۶۱۸۵۳
- ۳ دسمبر۔ جیمس اوٹرم (SIR JAMES OUTRAM) اودھ کا ریڈیڈنٹ ہو کر لکھنؤ وارد ہوا۔ ۶۱۸۵۳
- جولائی۔ اجدوہیا میں ہنومان گڈھی کی مسجد کا جھگڑا شروع ہوا۔ ۶۱۸۵۵
- کرناٹک اور تنجور راج کو کمپنی نے اپنے راج میں شامل کر لیا۔ ۶۱۸۵۵
- ۴ نومبر۔ مولوی امیر علی شاہی فوج کے ہاتھوں مارے گئے۔ ۶۱۸۵۵
- ۱۱ نومبر۔ لارڈ ڈلہوزی کی سفارشات پر کمپنی کے کورٹ آف ڈائریکٹرس (COURT OF DIRECTORS) نے اودھ کے

- الحاق کی منظوری دے دی۔
- ۱۸۵۶ء یکم فروری۔ ریڈیڈنٹ اوٹرم نے ضابطی سلطنت کی خبر دیزر
سلطنت علی نقی خاں کو دی۔
- ۱۸۵۶ء فروری۔ سلطنت کی ضابطی کا اعلان کیا گیا۔
- ۱۸۵۶ء ۶ مارچ۔ لارڈ ڈلہوزی لندن روانہ ہوا۔ اس کی جگہ پر
لارڈ کینگ گورنر جنرل ہو کر آیا۔
- ۱۸۵۶ء ۱۳ مارچ۔ واجد علی شاہ لکھنؤ سے عازم لندن ہوئے۔
- ۱۸۵۶ء کانپور میں برنڈن (BRENDEN) کے بنگلہ میں واجد علی
شاہ نے قیام فرمایا۔
- ۱۸۵۶ء ۱۶ اپریل۔ بنارس میں واجد علی شاہ ہمارا جہ بنارس کے تہان
ہوئے۔
- ۱۸۵۶ء ۱۳ مئی۔ بادشاہ پانی کے راستے موچی کھولہ کلکتہ پہنچے۔
- ۱۸۵۶ء ۱۸ جون۔ بادشاہ کی والدہ ملکہ کشور بھائی سکندر حسرت
اور ولی عہد کیواں قدر وغیرہ بادشاہ کا معاملہ برطانوی
پارلیمنٹ (BRITISH PARLIAMENT) میں پیش کرنے کے
لیے لندن روانہ ہوئے۔
- ۱۸۵۶ء ۱۳ اگست۔ چیف کمشنر لکھنؤ کے حکم کے بموجب شاہی کتب خانہ
فرخ بخش کوٹھی سے جنرل مارٹن (GEN. MARTIN)
کی کوٹھی میں منتقل کیا گیا۔ لاکھوں نایاب زمانہ کتابیں تلف
کر دی گئیں۔
- ۱۸۵۷ء ۲۱ فروری۔ ملکہ کشور کا بیرس میں انتقال ہو گیا۔

- ۸ مارچ - سکندر حسنت کالڈن میں انتقال ہو گیا۔ ۶۱۸۵۷
- ۱۵ جون - واجد علی شاہ کو حراست میں لے کر قلعہ فورٹ ولیم کلکتہ میں قید کر دیا گیا۔ ۶۱۸۵۷
- ۳۰ جون - لکھنؤ میں جہنٹ کے مقام پر انقلابیوں نے انگریزوں کو شکست فاش دی۔ سر ہنری لانس (SIR HENRY LAURENCE) میدان چھوڑ کر بھاگ کھڑا ہوا۔ انقلابیوں نے ریڈیٹنسی کا محاصرہ کر لیا۔ ۶۱۸۵۷
- ۳۰ جون - آدھی رات گئے قلعہ ٹھپی بھون کی انگریزی فوجیں ریڈیٹنسی میں آگئیں۔ لفٹیننٹ ٹامس - (LIEUTENANT THOMAS) نے بارود سے ٹھپی بھون کو اڑا دیا۔ ایسا زوردار دھماکہ ہوا کہ کمزور دلوں کی حرکت بند ہو گئی۔ بہت سی حاملہ عورتوں کے حمل ساقط ہو گئے۔ ۶۱۸۵۷
- یکم جولائی - انقلابیوں نے ریڈیٹنسی کا محاصرہ سخت کر دیا۔ ۶۱۸۵۷
- ۲ جولائی - سر ہنری لانس (SIR HENRY LAURENCE) ریڈیٹنسی کے اندر انقلابیوں کے گولے سے زخمی ہوا۔ ۶۱۸۵۷
- ۳ جولائی - سر ہنری لانس (SIR HENRY LAURANCE) زخموں کی تاب نہ لا کر چل بسا۔ ۶۱۸۵۷
- ۵ جولائی - مرزا رمضان علی برہیس قدر ابن واجد علی شاہ اودھ کے تخت پر جلوہ افروز ہوئے۔ ۶۱۸۵۷
- ۱۹ نومبر - پورے اودھ پر بادشاہ برہیس قدر کی حکومت ہو گئی۔ ۶۱۸۵۷

۸ مارچ - انگریزوں نے دوبارہ لکھنؤ پر حملہ کیا۔ برہمن قدر کی فوجیں پسپا ہو گئیں۔ ۱۵ دن تک لکھنؤ لٹتا رہا۔ سیکرٹوں عورتوں کی آبروریزی ہوئی۔ - ۶۱۸۵۸

یکم نومبر - ملکہ وکٹوریہ (QUEEN VICTORIA) نے ہندوستان کی حکومت کی باگ ڈور اپنے ہاتھ میں لے لی۔ کمپنی کا راج ختم ہو گیا۔ - ۶۱۸۵۸

نومبر - بوٹدی میں برہمن قدر کی فوجوں اور انگریزوں سے ایک سخت معرکہ ہوا۔ انگریز فتح یاب ہوئے۔ اودھ کی بادشاہی کا خاتمہ ہوا۔ ۶۱۸۵۸

۹ جولائی - واجد علی شاہ قید فرنگ سے آزاد ہوئے۔ ۶۱۸۵۹
۳۱ ستمبر - شہزادہ کیواں قدر بے نیل مرام لندن سے واپس کلکتہ آئے۔ ۶۱۸۵۹

۸ اپریل - واجد علی شاہ کے مکانات بمقام ٹیابرج میں آگ لگ گئی۔ تین چار کمرہ ڈر کا مال متاع خاکستر ہو گیا۔ ۶۱۸۶۰
کلکتہ کے کچھ تاجروں نے سازش کر کے واجد علی شاہ پر چالیس لاکھ روپے کے فرضی قرضہ کا دعویٰ کر دیا۔ ۶۱۸۶۲

برٹش سرکار نے ایکٹ ۸ (ACT NO-8) نافذ کیا۔ جس کی رو سے بادشاہ دیوانی مال اور فوجداری کی عدالتوں کے اختیارات سے مستثنیٰ قرار دیے گئے۔ ۶۱۸۶۲

۱ اپریل - واجد علی شاہ کی بیگم، پہلی جنگ آزادی کی مجاہدہ بیگم حضرت محل نے کاٹھ منڈو نیپال میں انتقال کیا۔ ۶۱۸۶۹

۲۱ ستمبر - واجد علی شاہ نے مٹیابرج کلکتہ میں انتقال

فرمایا۔ حال ہی میں بعض قدیم دستاویزوں سے یہ
نشاں وہی ہوئی ہے کہ واجد علی شاہ کو زہر دیا گیا تھا۔
برٹش سرکار کو ۱۲ لاکھ روپیہ سالانہ کی رقم واجد علی شاہ کو
دینا پڑتی تھی۔ لہذا برٹش سرکار نے ۱۲ لاکھ روپیہ
سالانہ کی پنشن کو بچانے کے لیے یہ طریقہ اختیار کیا کہ واجد
علی شاہ ہی کا کام تمام کر دیا۔ اس سلسلے میں تحقیق و تفتیش
جاری ہے اور بہت جلد مفصل حالات منظر عام پر آئیں
گے۔



مثنوی

حُزْنِ اِنْجَابِ

الہی ہے اک اور یہ آرزو
کہ گر لکھنؤ کو پھر آبا و تو
اگر شاہ اختر وہاں آئیں پھر
تو ہم سب کے اختر چمک جائیں پھر

زامر زید پوری

یا تو ہوگی وہ میا برج کی بھی داستاں؟
اب بھی جس کی خاک سے اٹھتا ہر وہ کہ دھواں
تم نے قیصر باغ کو دیکھا تو ہوگا باز با؟
آج بھی آتی ہے جس سے ہائے اختر کی صدا

جوشی علی آبادی

تمام ہند کی تھا جان لکھنؤ اپنا
جہاں ہے قالب بجاں کسی میں جان نہیں
مگر ہزار برس کھائے گا فلک گردش
یہ مومنوں سے طبیعت میں خاکساری تھی
مصاحبوں میں تھے سب لکھنؤ کے چہ لوگ
ہر ایک رشک ابوالفضل و فیضی و عرفی
ہمارا خسرو جم جاہ جان عالم تھا
فراق موت سے بدتر ہے اس مسیحا کا
پھر اس صفات کا ہوگا نہ آدمی پیدا
وہ ہر تھا کہ در بو تراب کا ذرا
ہر ایک شہرہ آفاق و شاعر غرا
نہ ہوگا اکبر اول کا نور تن ایسا
عجیب جمع اہل کمال تھا افسوس
ہزار صیفا وہ صحبت فلک نہ دیکھ سکا

شیخ امان علی سحر لکھنوی





بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

در حمد رب العباد

کشادہ کمرائے خامہ اپنی زبان کمراب آب توحید سے تری بیان
خداے زماں کار ساز جہاں عیاں مثل گل مثل بوے نہاں
شب تیرہ روشن اسی سے ہوئی وہ واحد ہے لازم نہیں ہے دوتی

در نعت سرور کائنات

زبانِ قلم نعت میں لال ہے محمد بنی خوش اقبال ہے
رسولِ خدا اشرف الانبیاء وہ پینا مبر ہے مشہورہ ناما
ہے اعجاز اس شہ کاشق القمر پڑا اس کا سکہ مرہ و تہرہ برہ
وہ ہے خاتم الانبیاء نیک نام علیہ الصلوٰۃ، علیہ السلام

در منقبت

سزا دارِ سماج نبی ہے علیؑ علیؑ ہے علیؑ ہے علیؑ
وہ ہے لائق تخت شاہِ جہاں وہ ہے مالک ملک و باغِ جاناں

وہ ہے بادشاہ قضا و قدر
 ید اللہ خیر شکن خوش اصول
 محمد کا داماد شیرازیوں
 مدار المہام شر بے نظیر
 حسین و حسن کا پدر مہ لقا
 سخنی و حلیم و عننی خوش سخن
 ولا یصح سب پر درود و سلام

وہ ہے وارث علم خیر البشر
 وصی نبی جانشین رسول
 وہ ہے ابن عم مشر و دو جہاں
 محبوں کا بیشک ہے وہ دستگیر
 وزیر نبی شوہر و ساطمہ
 شجاع و دلیر و جری صفت شکن
 جو گیارہ وصی اس کے ہیں تیک نام

ساقی نامہ و احوال ضعف در قید خانہ

پس از منقبت لکھ تو اب با اصول
 کہ ہونشہ سے جس کے دل کو اُننگ
 جو سونگھے سے دے بونے عطر و گلاب
 ذرا دخت رز کو یہ پیغام دے
 ہے جامِ محبت کا اس کو خمار
 شب و روز ہے خوفِ روزِ است
 نہ زنداں میں پہنچی نسیم بہار
 حجر ہو گئی رنج سے چشم نم
 تماشے کو آتا نہیں ماہتاب
 نہ یاور نہ مونس نہ کوئی قرین
 سبھوں نے کوہ میں ڈھکیلا تجھے
 توقع نہیں کچھ زرد مال کی
 جہاں میں مرے لال لوٹے گئے
 کوئی پتیا ہے تو آتا ہے غش

ولا بعد حمد اور نعت رسول
 پلا سا قیا وہ سے سُرخ رنگ
 چمچے تاک انگور سے وہ شراب
 شراب مصفا کا اک جام دے
 کہ ہے طالب وصل اک بادہ خوار
 اکیلا ہے زنداں میں اکے پرست
 ہمینیوں سے ہے طالب وصل یاد
 نہ آتی ہے جاں نے نکلتا ہے دم
 نہ تکیس کو ہے پر تو آفتاب
 ہوا بھی جو آتی ہے تو سہمگیں
 رفیقوں نے چھوڑا اکیلا تجھے
 خبر تک نہیں اپنے احوال کی
 عیال اور اطفال لوٹے گئے
 کوئی مضطرب ہے کوئی نالہ کش

بدن فم غم کا نوالہ ہوا
تنفر ہوا اک فتلم گنج سے
کلیجہ مصیبت سے بل بل گیا
نہ نیند آتی ہے شام کو آنکھ میں
نہ پانی کا ہے ذکر لب کے قریب

نفس سرد مہری سے نزالہ ہوا
جگر جل گیا گرمی رنج سے
بدن تار مسطر سے بل بل گیا
منی تک نہیں نام کو آنکھ میں
نہ کھانے کا اسباب ہے کچھ نصیب

در صفت کرنیل کو نیا صاحب بہادر

کو نیا لقب جن کا ہے خوش کلاہ
کہ میں ٹون میجر وہ عالی گہر
بڑھے عمر و دولت بھی اس بدر کی
الہی حلیں غم سے اس کے رقیب
یہ کیا جان جو ہو وے ذرا اس میں دیر
کہ دل جن کی جھال رہ کر تا ہے غش
خدا رکھے کرنیل کے نام کو

مگر بین الطائف صاحب سے واہ
وہ کرنیل صاحب سپہر بہر
خدا رکھے ذات اس فلک قدہ کی
ہوئیں ٹٹیاں خس کی محکو نصیب
ملا کرتی ہے برف بھی آٹھ سیر
لگیں ہیں کشادہ عجب بادکش
ہیا قلی رات دن کام کو

صفت ضعف خود در قید خانہ

دعا اپنی صاحب کو کر ہر زماں
نہ زلفوں میں بل ہے نہ وہ تیج و تاب
ہراک بال ہے جان و تن کو وبال
نہ ہے جاے ماندن نہ پائے گریز
دیا تار مسطر سے ہے وہ بہم
دماغ و جگر رنج کے مارے ہیں
تو دندان کھلیں بتا سے ہونے

دلا کر تو اب حال اپنا بیاں
یہ احوال اعصاب ہے جیسے کباب
نہ پھرے کا وہ ڈھب نہ وہ دل کا حال
ہراک روگٹا مثل آ رہ ہے تیز
ہراکلی کا عالم ہے جیسے فتلم
یہ آنکھوں کا عالم ہے نوارے ہیں
جو گرمی سے یہ لب پیاسے ہوئے

کلائی کا عالم یہ ہے کم ہونی
 وہ پنچہ جو کھتا پنچہ شاہ ساز
 رگیں اس طرح اس پہ ظاہر ہوئیں
 یہ ناخن کے مضمون حاصل ہوئے
 ہونی غم سے ڈھیلی ہر اک پور پور
 جو بازو سے کہنی برابر ہونی
 بھرے بازو تھے جو مرے گول گول
 وہ شانے جو تھے آستیان ہما
 وہ گردن جو تھی صاف تر نوے
 ہونی سوکھ کر مثل انگشت تر
 یہ گالوں کا عالم ہے اے خوشحال
 یہ چین جبین کا قرینہ ہوا
 توں کانوں کی دونوں مرجھا گئیں
 وہ سینہ جو تھا تختہ نور سا
 ہوئے اس قدر دونوں غم سے خیف
 وہ زانو جو تھے رشک بدر میسر
 کف دست و پا وہ جو شفات تھے
 وہ اس درد و غم سے ہوئے ہیں ضعیف
 ہینوں ہوئے لگ گئے دونوں پاؤں
 ہوا کھلی جو آتی ہے اڑتے ہیں ہوش
 وہ گرمی کا رخ سامنے کی وہ دھوپ
 پھر اس پر غضب چا رہا سند اس میں

کہ پنچہ جو گل سے کیا غم ہونی
 شفیقہ کے خط کی طرح ہے دراز
 رگ گل کی صورت سے باہر ہوئیں
 مہ نو جو تھے بدر کامل ہوئے
 نہیں ہے نوالہ اٹھانے کا زور
 ہلال مہ عید گھٹ کر ہونی
 بکیں تو نہیں اب وہ کوری کے مول
 نقاہت سے طوطوں کا ہے گھونلا
 زرخداں جو تھے خوشنما حور سے
 رہے شاخ رنج و الم پر ثمر
 ہوئے بدر کامل سے گھٹ کر ہلال
 سلیمانی با کھل بنگینہ ہوا
 گل ترکی کلیاں تھیں کھلا گئیں
 وہ کھڑا جو کھتا خوشنما حور سا
 کمیں میں ہوں جس طرح سے دو حرف
 تو وہ ہو گئے غم سے نان شعیر
 جو آئینے کی شکل سے صاف تھے
 کہ وہ دست و پا کے نہیں ہمردیف
 نہ چلنے کی صورت نہ پھرنے کا داؤل
 کف غم سے بیزا رہے پائے پوش
 اڑاتی ہے ناطاقتی رنگ روپ

در صفت بیت الخلا ہائے قید خانہ

کہ مجھ دل بھلے کے وہ سب پاس میں

۱۱۷
 طیش یہ جو ہوتی ہے برسات کی
 ابھرتی ہے ہر عطر داں کی جو بو
 سلگتا ہے اس سے دماغ ضعیف
 یہ گھٹس جو ہوتی ہے ہر رات کی
 کہ جس طرح مریحوں کی ہوتی ہو
 ہوا جانتا ہے اور کبھی دل نجیف

در صفت حشرات الارض

وہ چھردہ چھڑ غضب الاماں
 اٹھا ہاتھ چھڑ ہلانے کو گھر
 دورے بدن میں وہ خارش کا زور
 ہر اک رو نگے میں ہے جن کی زباں
 چبھو یا وہیں پہلے ہی بیشتر
 وہ کھل کی الفت کہ جیسے چکورد

تہید

ولا ترک کر اپنے غم کا بیاں
 وہ قصہ سنا جس سے دل دنگ ہو
 وہ قصہ سنا جس سے آئے تو اں
 وہ قصہ سنا جو سراسر ہو پوح
 وہ قصہ سنا جو گواہی رہے
 وہ قصہ سنا جو بہت ٹھیک ہو
 عجب وقت یہ داستاں ہے کھی
 قلم نہ سیاہی نہ کاغذ و وات
 بس اس وقت خوش میں کہی داستاں
 نہ قابو میں دل تھا نہ میرا دماغ
 سنا اپنی اول سے تو داستاں
 عقیقہ میں سے بھی خوش رنگ ہو
 مٹے رستم و سام کی داستاں
 نہ اپنی طرف ہو نہ عیروں کی پوح
 فقیری میں بھی بادشاہی رہے
 ذرا بھی نہ پھر اس میں تشکیک ہو
 کہ تھا تہید میں بخت بد تختی
 کہ نایاب ہو جیسے آب حیات
 دل دجاں کا عالم یہ تھا الاماں
 وہ کج نفس پانخانے کا باغ

شروع داستاں و انتزاع سلطنت و ہجرت

بس اب ترک تہید کراے جو اں
 یہ واجد علی ابن محمد علی
 سنا ابتدا سے تو یہ داستاں
 سنانا ہے اب داستاں رنج کی

جو طالع تھے سیدار سونے لگے
 کرو سلطنت کو خلا ایک بار
 اسی کی یہ تھی بادشاہی یہ زور
 حکومت کا آخر یہ انجام ہے
 مضامین انھوں نے یہ خط میں لکھے
 تمھاری ریاست ہے بدنام شے
 فقط نام کے تم رہو بادشاہ
 ملے گا تمھیں کچھ نہیں شک ذرا
 گورنر کا خط مجھ کو وہ دے گئے
 وہ دن دوپہر ہو گئی ساری رات
 کہ جس طرح دنیا کی آئی تے موج
 نہ تھی ایسے دن کی تو ہرگز خبر
 کہا دل نے کیا سوچوں اس کی سبیل
 وہی میرے ہر حال میں تھے مشیر
 جو ہونا تھا وہ ہو چکا کیا ملال
 گئی سلطنت تو گئی بے سبب
 دبا یا ڈرایا بھنچوڑا بے تجھے
 کیا ہم کو اس بادشاہ نے تباہ
 یہ ناسخ جو راضی ہو معیوب ہے
 کہ سب آب طعنہ میں نہلا دیا
 نہیں کرتا فریاد یہ نیک نام
 کہ پرہ ہر اک سمت پر تھا کھڑا
 تجھے زندگی ہو گئی تھی وبال

کہ جب دس برس سلطنت کو ہوئے
 ہوا حکم جنرل گورنر یہ پار
 جو تھے ملک میں بیٹھنے سے گورنر
 جفاکش کا شاہ اودھ نام ہے
 جو وہ لاٹ دہو زمی اس وقت تھے
 رعایا بہت تم سے ناراض ہے
 رعایا نہ دیکھیں گے ہرگز تباہ
 ہینہ ہر اک ماہ اک لاکھ کا
 رزیدنٹ جنرل اوٹرم جو تھے
 ہوا گھر میں کہرام سن کر یہ بات
 وہ لائے تھے اس طرح کی ساتھ فوج
 یہاں جزا طاعت نہ تھا دل میں شر
 یہ بندہ بہت ان دنوں تھا علیل
 علی نقی خاں مرے تھے وزیر
 مرے دل میں آتا تھا ہر دم خیال
 کرو ہر تم راضی نام نہ یہ اب
 مگر سارے گھرنے نہ چھوڑا تجھے
 رعایا یہ سب کہتی تھی واہ واہ
 یہ جائے جو فریاد کو خوب ہے
 علی نقی خاں کو دہلا دیا
 کوئی کہتا تھا ہے تک باحرام
 خصوصاً مرا حال تھا یہ کیا
 جو آجائے کوئی نہ تھی یہ مجال

کہ جس میں ہوا حکم تھا یہ علم
 چھٹی سلطنت جس میں مجھ شاہ کی
 تو میری زباں سے رکھ اب اس کو یاد
 نہ باقی رہی کچھ ریاست کی چیز
 طبیعت کا یہ حال ہے ہوں علیل
 کہ وچل کے زیاد ہے یہ قلاح
 کہ رخصت میں ہوتا ہوں حافظ خدا
 ہر اک سے کہا میں نے اے باتیز
 کرم سے کیا پرورش روز و شب
 دل خستہ شدہ کو ماہر کرو
 کہ آخر کے تھے سب کے یہ جو صلے
 میں جاؤں گا فریاد کہ ہے خدا
 انھیں کا ہے بخشا ہوا منگوا راج
 عجب کیا ہے جو لطف سرکار ہو
 کہ پروانہ منگوا دلا دیکھے
 کیا تہر سے کھپے نہ رد سوال
 کہ پروانہ راہ داری ملا
 تہیا سفر کا مقرر کیا

کو اب میران جی کا ہینہ رقم
 ولا بست و ہفتم تھی اس ماہ کی
 اکثر تھے سن بارہ سو پر زیاد
 وہ دن پختنبہ کا تھا اے عزیز
 کہا دل نے آخر کروں کیا سبیل
 سبھوں کی بس آخر یہ ٹھہری صلاح
 بلا کر عویزوں کو میں نے کہا
 رعایا سے اور تھے جو میرے عزیز
 رہے جب تلک میرے سایہ میں سب
 جو کچھ رنج پہونچا ہونا ظاہر کرو
 سبھوں نے دیے راضی نامے مجھے
 یہ جرنیل اٹرم سے میں نے کہا
 رکھوں گا میں خود پیش ملکہ یہ تاج
 انھوں نے کہا اس میں مختار ہو
 کہا میں نے کھٹا منگا دیکھیے
 کھالاٹ صاحب کو صاحب نے حال
 غرض بعد دس دن کے مجھ سے کہا
 دیا جب کہ پروانہ میں نے لیا

گفتار در طلب منوال دولہ بہادر مرحوم

منور جو دولہ سے ہووے بہم
 کہا اس سے میں نے کس لے جو ان
 نہ ہے کچھ ریاست نہ ہے کچھ غرور

وہ احمد علی خاں جو تھے ذی کرم
 تو ہونا اس خوش لقب کا عیاں
 چلیں گے ہم اس شہر سے اب فرور

کہیں چل کے لندن میں فریاد ہم
 انہوں نے کہا خوب یہ بات ہے
 لکھے میں نے فرمان عمال کو
 کیا میں نے سب شہر کا بندوبست
 نہ چوروں کا ڈر تھا نہ خوئی کا شور
 رجب کی غرض پانچویں جبکہ آئی
 لیا ساتھ ماں کو اور اک بھائی کو
 ولی عہد کو بھی لیا ہاتھوں ہاتھ
 رجب کی ہوئیں پانچویں جبکہ یاد
 کیا بندے نے نکلنے سے سفر
 رجب بھر رہے کان پر میں مقیم
 دکھائی دیا ماہ شعبان کا جب
 اکھا جو آباد ہے ایک نام
 بنارس میں آکر رہے چودہ روز
 بہت پیش آیا اطاعت کے ساتھ
 وہ مصروف خاطر ہوا اس قدر
 وہاں پر دُخانی کیا اک جہاز
 رہے اس پر ہم بیٹے انیس دن
 دکھائی دیا جب کہ ماہ صیام
 جو گینے تو تاریخ تھی ساتویں
 ہر اک جا ہماری سلامی ہوئی
 طبیعت ہوئی یہاں زیادہ علیل
 غرض ماہ شوال جب آگیا

کہیں پھر کے کشور کو آباد ہم
 یہ ناکارہ بندہ کھی اب ساتھ ہے
 کہ انگریزی میں بھیجنا مال کو
 ہوا حوصلہ سب جوانوں کا پست
 غریبوں پہ کرتا نہ تھا کوئی زور
 اسی سن میں راہی ہوئے جان پائی
 نہ کچھ کام فرمایا خود رانی کو
 ہوئیں پانچ چھ بیبیاں میرے ساتھ
 شبِ پنجشنبہ ہوئی آشکار
 لیا ساتھ تھوڑا سا کچھ ماحضرت
 بزنڈن کے بنگلے میں باخوت دم
 روانہ ہوئے وال سے باصد تعجب
 رہے آٹھ دن اس میں لے خوشخرام
 وہ راجہ کی کوٹھی میں ہم سینہ سوز
 اتارا مجھے کوٹھی میں ہاتھوں ہاتھ
 فرشتہ بنا کہنے کو تھا بشر
 چڑھے اس پر جس دم ہوتے سرفراز
 وہ جاشو تھے اس پر کہ جس طرح جن
 تو کلکتہ میں آئے اے نیک نام
 کہ داخل ہوئے ہم ملول و حزیں
 جو تو ہیں چلیں نیک نامی ہوئی
 نہ لندن میں جانے کی نکل بسیل
 یہ بندہ علالت سے گھبرا گیا

کیا بیٹا ماں بھائی رخصت وہ میں
جو گزری ہے مجھ پر ملک کو سناؤ
اکیلا رہا میں یہاں با تعب
مگر والدہ میری لندن گئیں
مرے بھائی کا نام ہووے رقم
وہ تھیں والدہ میری لے دی نسب

جو تاریخ اس کی ہوئی پوچھو میں
کہ تم میری جانب سے لندن کو جاؤ
روانہ ہوئے تینوں لندن کو جب
جو تھیں خاص بی بی مری وہ رہیں
سکندر سے حسرت جو کیجے بہم
جو تھیں ملکہ کشور خوش لقب

گفتار در آمدن علی نقی خان و روانہ شدن احمد علی خاں

رواں وہ مرے سوئے خانہ ہوئے
ہوئے خوشہ چیں اس گلستاں کے وہ
میں کہتا تھا آنا انہیں راس آئے
گئے لکھنؤ کو وہ باعز و شاں
وہ لندن سے واقف کما ہی ہوئے
ملائے پھر اس مرے محبو خدا

علی نقی خاں روانہ ہوئے
چلے قبل احمد علی خاں کے وہ
یہاں لکھنؤ سے مرے پاس آئے
ہوئے رخصت احمد علی خاں یہاں
ادھر والدہ بھائی راہی ہوئے
ولی عہد بھی پہنچے لندن میں جا

گفتار در شنیدن خبر بلوائے مفدراں و اظہار حالِ علالتِ

خود و شفا یافتن و حشر غلِ صحت نمودن

یکایک جہاں میں آری یہ خبر
وہ لکھا مقتدر کا دھونے لگے
اُمنڈتی ہے جس طرح دریا کی موج
کہ کچھ کار تو سوں پہ قصہ ہوا
اسی پر ہوئی تھی یہ بانگِ خودس
شفا کی نکلتی نہ تھی کچھ سبیل

برس گذرا ہم کو جو اے خوش سیر
کہ بلوائی کچھ جمع ہونے لگے
ہوئی خوب برگشتہ انگریزی فوج
سبب اس کا ہم نے تو تھا یہ سنا
وہ تھے گاؤ کے چرم کے کار توں
کہوں کیا میں ان روزوں تھا جو علیل

وہ صفا دی تپ محکو تھی الاماں
 غرض بعد تیزید پانی شفا
 شفا کا جو حمام میں نے کیا
 مگر سن پٹ کر بہت تر ہوئے
 ہو میں نذر کی گھر میں تیاریاں
 مرے آدمی سب اکٹھا ہوئے
 ہوا ہر طرف ناچ گانا شروع
 تھا قہرے تھے محل میں تمام
 وہ جلسہ رادھوم سے شلت شب
 تو سو سو رہے جا کے سب گل بدن
 میں سوتا تھا غفلت کا جاگا ہوا
 یکا یک یہ غل کان میں آگیا

۱۲۲

سلگتی تھی تالو کے اندر زباں
 نہ طاقت بھی آئی تھی اسے مر لقا
 ہینہ وہ سوال کا تھا کھٹکا
 کہ ہم تندرست اور بہتر ہوئے
 لگی کھلنے خلعت کی گل کاریاں
 محل بھی جو تھے سب وہ بچا ہوئے
 درخت خوشی کی جہی سب قروع
 وہ بزم طرب تھی ہوئی جبکہ شام
 گھڑی چار باقی رہی رات جب
 گیا خواب میں وہ چمن کا چمن
 مقدر ادھر مجھ سے بھاگا ہوا
 غضب ہو گیا ہے ستم چھا گیا

گفتار در آمدن فوج انگریزی بنا بر گرفتاری راقم مشنوی
 اٹھاؤ اٹھاؤ اٹھاؤ اٹھاؤ اٹھاؤ
 بھجک رہ گیا دیکھ انداز میں
 چلی آئی ہے جسے دریا کی موج
 کہ سب موجی کھولا گرا دیں گے یہ
 مری آبر و آب تو رکھ الاماں
 یہ کون آیا ہے کیا چرچا یہ ہے
 علی نقی خاں ہوئے قید آہ
 چلا ہاتھ سے میرا اس دم مزاج
 نہالوں الگ میں ذرا آن کر

ارے دوڑو لیلر لوگو چلو
 اٹھا خواب سے سن کے آواز میں
 جو دیکھا تو لہری ہے انگریزی فوج
 کوئی کہتا ہے اب اڑا دیں گے یہ
 کوئی کہتا ہے اسے خدائے جہاں
 کہا میں نے کیا شور و غوغا یہ ہے
 کوئی بولا کیا کہیے اسے بادشاہ
 غرض غسل کی بجھکو تھی احتیاج
 کہا میں نے اتنا توقف ہو کر

جو کرنا ہو وہ بعد پھر کیجئے
 نہ نکلا مرے منہ سے پھر کچھ جواب
 وہ کہنے لگے مجھ سے اسے شہریار
 نہ کیجے سوا اس کے اب کوئی شے
 تصور آپ بندے کا بتلائیے
 کہ کچھ شبہ سرکار کو آگیا
 میں کرنے لگا ان سے رو کر کلام
 میں جھگڑوں سے رہتا ہوں خود ڈوڑ
 مجھے رنج ہے اس سخن سے کمال
 ہوئے لاٹ صاحب جو تجھ پر خفا
 کہ غیروں کی شرکت کی کچھ دھوم ہے
 کہ یہ افترا وہم سے ہے بعید
 سوائے خدا کون ہے اب کفیل
 یہیں کیجئے میرا ثابت تصور
 کہا کچھ نہیں ہے دلائل سے کام
 جنہیں ساتھ لینا ہو بتلائیے
 کہا میں نے میں یہ ہمارے رفیق
 وہ کرنے لگے اس طرح سے کلام
 انہیں ناموں میں کیجئے آپ غور
 تو ہو نام اس خوش لقب کا رقم
 وہ آکر ہوئے مجھ سے اس دم بہم
 قلم نام خوش اس جواں کا لکھے
 وہ گاڑی کے پیچھے چڑھا خوش بہاد

سبوں نے کہا غسل کر لیجئے
 وہیں پر کیا غسل میں نے شتاب
 سکر تر جو تھے لاٹ کے پیشکار
 کہ چلیے مرے ساتھ یہ حکم ہے
 کہا میں نے کیا وجہ فرمائیے
 کہا حکم سرکار ہے یہ ہوا
 جو تھا ڈامنٹن سکر تر کا نام
 کہ میرا تو ہرگز نہیں ہے تصور
 مفصل تو بتلائیے اس کا حال
 کہ مجھ سے ابھی ہوئی کیا خطا
 انہوں نے کہا اتنا معلوم ہے
 میں کھانے لگا رو کے قسمیں شدید
 دم یہ طبیعت بہت ہے علیل
 مرے گھر پہ ہو انتظام حضور
 نہ مانا انہوں نے یہ میرا پیام
 چلیں گے جو ہمراہ فرمائیے
 وہاں جمع تھے میرے سارے رفیق
 چلیں گے یہ سب ساتھ لکھ لیجئے نام
 سوا آٹھ لوگوں کے ہووے نہ اور
 مجاہد کو دولہ سے کیجئے بہم
 پھیا میں یہ میرے عجب ذی کرم
 دیانت سے دولہ انکو آملے
 جواں تھا وہ بے مثل زنگی نزاہ

سکر تر پھیا میں وہ زنگی جواں
قلی وہ جو دروازہ قلعہ کھتا
میں اترا وہاں درد و غم کے قریں
جو کلکتہ کے قلعہ میں میں رہا
میں ہراک کے ظاہر کردوں تجھ سے نام

ہوئے ایک گاڑی میں جلوہ گناں
اتارا وہاں مجھ کو باسد بکا
ملول و مفکر الم میں حسریں
تو ان لوگوں نے ساتھ میرا دیا
مرے قید خانہ میں آئے جو کام

اسامی ہمراہ بیان کہ در زندان شریک مشدہ

ہر اے خدمت گزاری راقم التاریخ حاضر ماندند

مجاہد و یانت سوم ذوالفقار
جو دولت کے ہیں ہتم پانچویں
چلے آئے پانچوں ضعیف و نراہ

چہارم ہوئے فتح دولت نثار
ہوایہ معشر کہ ہمرہ رہیں
مرے ساتھ تھے قید میں بے قرار

احوال طبیب الدولہ و گریختنش از زندان

مقدم ہو دولہ پہ لفظ طبیب
مری نبض رکھتا بقادہ ہاتھ میں
عجب حال ہو ہو گیا اس کا ہائے
بہت میں نے منت کھی کی اور کہا
برس برس سے تجھ کو پالا ہے یار
نہ مانا مرا کوئی اس نے کلام

تو ہونا م لکھنا قلم کو نصیب
کھنسا وہ جواں بھی مرے ساتھ میں
یہ اک دن میں بولا خد اب چھڑائے
مرے ساتھ سے ہو گا راضی خدا
نہ چھوڑا اب مرا ساتھ تو زینہار
روانہ ہوا گھر کو وہ نیک نام

در ذکر کاظم علی سوار

سواروں میں تھے ایک کاظم علی
رہے وہ مرے ساتھ قلعہ میں بھی

درد کر باقر علی و محمد جان چو بداران و حیدار خاں کول بردار
 وہ باقر علی اور حیدار خاں ملاؤں اگر میں محمد سے جاں
 تو ہو نام اک اور کا آشکار کول دار اک ان میں دو چو بدار
 وہ باقر محمد تو ہیں چو بدار کول دار حیدار خاں سن لے یار

ذکر جمال الدین چیرا سی

مقدم کرو دین پہ لفظ جمال تو ہو لطف اس نام کا بھی کمال
 یہ چیرا سی تھا اب ہوا جان نثار عجب ہے دورنگی لیل و نہار

کیفیت حال شیخ امام علی حقہ بردار

علی سے جو پہلے ہو لفظ امام تو ہو نام اک اور اے خوش تھا
 یہ ہے حقہ بردار میرا قدیم ہوا جان نثار اب بہ لطف کریم

حال امیر بیگ خواص

کروں بیگ پر گر مقدم امیر نواک نام خوش اور ہو دل پند
 خواصوں میں میرے یہ ممتاز تھا جواب جاں نثاروں میں حاضر ہوا

حال ولی محمد بولدان بردار

ولی محمد بھی ہے اک جوان مشد نہیں یا یہ اے پھر بان
 بہ مجبوری کی یا مشد و بیاں کروں اس کی خدمت کی بھی شرح یاں

اٹھاتا تھا وہ بولدان لاکلام
 ہوا ساتھ دے کر بہت نیک نام

حال محمد شیر خاں گولہ انداز

کروں گھر موخر محمد سے شیر
تو ہونا م لینے میں ہرگز نہ دیر
وہ تھا نوپ خانے میں میرے جواں
وہ تھا گولہ اندازوں میں خوش بیاں
ہوا میرے ہمراہ وہ بھی اسیر
بنا قید خانے میں وہ دست گیر

ذکر عبد الرزاق آرام گوش ملازم نوساکن بنگالہ
اور اک عبد الرزاق تھا بامزا
وہ بنگالے ہی میں تھا نوکر ہوا
وہ تھا کان کے دیکھنے میں رہا
یہاں قید خانے میں ہمراہ ہوا

ذکر کریم بخش آب کش یعنی ساقی و مخفف آں سقہ ملازم

قدیم راقم الحروف والاشعار

بہ لطف نبی و خدا کے علیم
تو ہونا نام اس کا کبھی ظاہر کبھی
مقدم کروں بخش پر گھر کریم
زمانہ ہو سقے سے باہر ابھی
دیا ساتھ سقے نے تھا نیک نام
کرے گا جہاں اس پر حسین مدام

ذکر حاجی قادر بخش کہار انگشت بردار

اور اک حاجی بھی قوم کا تھا کہا
رہا ساتھ بندے کے لیل و نہار

ذکر امامی گاڑی پونچھ قدیم

مقدم کروں خان پر لفظ امام
وہ تھا گاڑی پونچھوں میں نوکر مر
تو پھر ایک ہونا نام اے نیک نام
مراسمات اس قید میں بھی دیا

ذکر میر نواب مصاحب مجاہد الدولہ بہادر

بہین عنایات رب تدبیر
تو ایک نام خوش اور ہو آشکار
مقدم ہو نواب پر لفظ میر
یہ سررشتہ اس کا بھی تباروں بار
پھیا کا مصاحب تھا ہمراہ ہوا
یہاں آن کر ساتھ ان کا دیا

ذکر داروغہ راحت السلطان زین خاصہ بردار

مقدم ہو سلطان پر راحت اگر
وہ کھانا پکانے کو ہمراہ ہوئی
تو ہو نام اک زن کا اے خوش میر
مرے ساتھ زنداں میں بھی وہ رہی

ذکر کربلائی آب خاصہ بردار زینکے

دوم ایک زن کربلائی تھا نام
پلائی تھی پانی مجھے صبح دشام
رہی میرے ہمراہ وہ خوش خرام
رہی جب تلک تھی بہت نیک نام

ذکر زین بان دار

سوم بی حسینی تھی اک مر لقا
گلوری وہ مجھ کو کھلاتی ہے روز
انہوں نے بھی زنداں میں پاؤں دھرا
بدل مجھ پر رہتی ہے وہ سینہ سوز

ذکر محمدی خانم پوشاک دوز

محمد کہوں یا کے ہمراہ جب
دیا ساتھ اس مر لقا نے مرا
تہتر تھے سن بارہ سو پر رقم
قلی باب دروازہ ہے قلعہ کا
تو پھر لفظ خانم ہو اے ذی نسب
یہ پوشاک دوزی میں ہے خوشنا
ہوئے داخل قید خانہ جو ہم
یہ بندہ وہاں آٹھ دن تک رہا

جو یہاں ہیں کنگ صاحب نیک نام
وہاں لاٹ صاحب نے بھجوا یا خط
سناؤں میں اس خط کے مضمون کو
ہیں وہو سی صاحب کے قائم مقام
بہت خوشنما اور بہت خوش منط
لکھا تھا مجھے لاٹ صاحب نے جو

نقل محبت نامہ فرستادہ لاٹ کنگ صاحب بہادر خاں شاہد ملکہ

یہ مضمون تھا اس میں سراسر لکھا
یہ مخلص بہت اس میں مجبور ہے
وہ مفسد جو پھرتے ہیں بے انصاف
یہ کونسل کی تجویز میں آگیا
کریں آپ تبدیل چندے مکان
یہاں آپ کلکتہ میں جب سے آئے
مع نوکروں آپ مختار تھے
نہ آئے گا عورت میں حضرت کی فرق
کہ ہم سے بھی اور افسروں سے ذرا
یقین خوب اس بات کا کیجئے
کریں بے ضرور آپ کا بندوبست
نہ کچھ خانگی امر میں دخل ہے
ضروری جو اسباب ہو دے گا اور
جو کچھ حد امکان میں آئے گا

محل اب نہایت ہے افسوس کا
یہ سارے زمانے میں مشہور ہے
وہ لیتے ہیں اس پاک طبیعت کا نام
کہ مسکن ہو چندے یہاں آپ کا
کہ ہو بند یہ باب فتنہ یہاں
نہ کچھ رنج و غم ہم سے حضرت نے پائے
نہ زنداں کے ہر گز سزا دار تھے
رہے گی چمک بات میں مثل برق
کبھی آبرو میں نہ ہوگی خطا
کہ خواہاں نہیں ہیں ہم اس امر کے
بڑے جو صلے کو کریں گے یہ پست
سوائے ضرورت نہیں اور شے
تیار ہے گا نہیں فنکر و غور
بحکم گورنر وہ مل جائے گا

جواب محبت نامہ نواب گورنر بہادر

جواب اس کا میں نے لکھا اے عزیز
قسم کبریا کی بہ روح رسول
یہ بندہ تو ایسا نہیں بے تیز
نہیں ہے مرا مفسدوں میں شمول

مرا بیٹا یا بھائی بھی ہو اگر
 قسم اپنے ایمان کی اے جناب
 میں کس گاہ اس شر سے ہرگز نہیں
 گذر جائیں گے چند دن یوں اگر
 مجھے حکم ہو اپنے گھر میں رہوں
 جہاں میں رہوں گا ثنا خوان ہوں
 نہ آیا مگر میرے خط کا جواب

یہ بندہ نہ ہو اس سے ہرگز خبر
 بہ قرآن بروح رسالت مآب
 یہ ہمتان ہوا ہے کہیں کا کہیں
 نہ پھر جاں بری ہوگی اے خوش سیر
 جواب اطاعت جو دینا ہے دول
 مگر فتیہ عم میں پریشان ہوں
 نہ مجھ سے کیا پھر کسی نے خطا

حوال تبدیل شدن زندان

رہے جب قلی باب میں اکٹھ روز
 جو کوٹھی ہے اک قلعہ کے بیچ میں
 غرض ہم کو لائے اٹھا کر یہاں
 کوئی آنکھ ہم سے ملاتا نہیں
 ہوئے بند درفتد خانے کے جب
 کلیمہ مرا سمجھ کو آ آ گئی
 دن و مرد تئیں تھے میرے ساتھ

ہوئی آتش رنج و غم سینہ سوز
 یہ تجویز کھڑی وہاں پر رہیں
 فلک الاماں الاماں الاماں
 پر جا تو ر تک بھی آتا نہیں
 لکھوں کیا جو گذراستم اور غضب
 رکا دم جو سینہ میں گھبرا گیا
 اکھیں لائے کوٹھی میں سب ہاتھوں

در صفت مجاہد الدولہ مرزا زین العابدین خاں بہادر

شوہر ہمیشہ والد سبندہ

پھیا میرے نواب والا چشم
 یہ کہتے تھے وہ ہاتھ میں لے کے تیغ
 اگر حکم ہو لالہ گوں رنگ ہو
 میں ہوں بے گنہ میری شرکت ہے

نہایت میں سن بڑی ذی کرم
 نہیں تم سے جاں اپنی مجھ کو دریغ
 کہا میں نے موقوفت یہ ڈھنگ ہو
 مہیبت پڑے پر کھلی طاعت ہے

شعر در ذکر دیانت الدولہ متدین الملک محمد معتمد علی خاں

بہادر امانت جنگ کبیران پلیٹن اخترى

دیانت بھی اس طرح سے تھا سپر کہ جس طرح پروانہ ہوشمع پر

ذکر فتح الدولہ بہادر مرحوم بخشی الملک رسالہ دار

رسالہ مہینہ مشاہی و استاد بندہ

ضعیفی میں تھا فتح دولہ کا حال
کہا میں نے ہر چند تم ہو ضعیف
انہوں نے کہا میں تو ہوں جاں نثار
مرے تن میں جب تک ہے جاں بادشاہ
چراغ سحر کی طرح تھے نڈھال
نہ اٹھے گا تم سے یہ بار ضعیف
فدا تم پہ ہم ایسے ستر ہزار
نہ چھوڑوں گا تم کو خدا ہے گواہ

گفتار در انتقال نمودن فتح الدولہ بہادر مرحوم در قلعہ ولیم فورڈ

صفر کے ہینے میں وہ مر گئے
وہ تھی بست و ہشتم صفر کی مہین
جو کہتے تھے منہ سے وہی کو گئے
ہوئے فتح دولہ جو جنت نشین

گفتار در رنج خود بہ فرقت فتح الدولہ مرحوم

کلیجہ مصیبت سے بچنے لگا
ہوا قید خانہ میں غمگین میں اور
جگر خار فرقت سے پھلنے لگا
مصیبت کے بیڑھب نظر آئے طو
ہوتی سن چوتھریں یہ واردات
دہن سے نہ نکلی مرے ایک بات

کیا صبر میں نے کلیجہ کو کھتام
جو تپ نے کیا کام ان کا تام

ذکر ہہتم الدولہ بہادر برادر خرد فتح الدولہ بہادر کیدان

جعفری بلٹین مصاحب راقم الحروف

غرض بھائی ان کے جو تھے دوسرے
تو ہونا نام اس کا ابھی آشکار
وہ پروانہ آسا ندا مجھ پہ تھا
یہی قول تھا جب تلک جان ہے
وہ رہتے تھے بے دوسرے خوش عمل
رہے ہہتم لفظ دولہ سے
بیاں آگے کھی کر گیا ہوں میں یار
فدا دل سے وہ با وفا مجھ پہ تھا
یہ بندہ فدا شدہ پہ ہر آن ہے
نہ تھا چشم و ابرو پہ ذرہ کھی یل

گفتار در ذکر حال ذوالفقار الدولہ تیر محمد سجاد علی خاں بہادر

رسالہ دار رسالہ عمیرہ شاہی برادر ملکہ مہر تن افسر النساء اب

نشاط محل صاحبہ اہل خانہ راقم الحروف مصنف ثنوی ہذا

بہم لفظ دولہ سے ہو ذوالفقار
وہ سالے ہیں میرے نہیں اس میں شک
فدا رہتے ہیں مجھ پہ پروانہ وار
مرے نام پر ہیں فدا جان سے
اسی طرح سے اور سب ہیں نثار
زن و مرد ہمراہی ہیں سب فدا
تو ہونا نام اک اور کا آشکار
مرے ساتھ ہیں قید خانے تلک
نہ آیا کبھی ان کے دل پر غبار
مجھے رکھتے ہیں وہ سوا جان سے
خدا کی قسم کچھ نہیں جھوٹ یار
بڑا حوصلہ ہے بڑا حوصلہ

رخصت شدن و اجازت طلبیدن دیانت الدولہ برائے

زیارت عقبات عالیات و حاصل شدن حکم کونسل و بالآخر

راقم رانا راض نمودہ از قلعہ بدر شدن

دیانت کا دل جبکہ گہرا گیا
تو قصد زیارت وہیں آ گیا
بہت روزا میں میں نے رخصت کیا
مگر حکم کو نسل نہ حاصل ہوا
اسی طرح سے تھا مرے پاس وہ
زیارت کی رکھتا تھا پر آس وہ
بکھنے پہ ایسا تھا وہ لوٹ پوٹ
لکھے دیتا تھا مال اسباب لوٹ
نہ انگریزی میں وہ ہوا پر قبول
نکالا گیا مجھ کو کر کے ملول

ذکر دیوانہ ساختن ہنتم الدولہ خود را و ازین جیلہ بدر شدن از قلعہ
سُن اُس ہنتم کا بھی اب حال تو
کہ دیوانہ وہ بن گیا نیک خو
لگا کرتے بے فائدہ مار پیٹ
بنا ہا تھا پائی سے وہ خوب ڈھیٹ
یہ مجبوری اس کو بھی رخصت کیہ
رہے دو نواب موچی کھولے مین جا

حال بدر شدن کربلائی از زندان

دلا حال کو ایک زن کا بیان
سنا قید خانے میں اک داستان
تھی اک کربلائی جو ان چار میں
وہ بد جس طرح زہر ہو مار میں
لڑا کرتی تھی سب سے ہر ایک سو
لڑا کا غضب کی غضب تند خو
نہ کٹتی تھیں اس عزم سے راتیں مجھے
خصوصاً سنا تھی باتیں مجھے
نہ میں زن کسی کی نہ ہوں میں عزیز
نکالو مجھے کہتی تھی بد تمیز
یہاں تک ستایا نکالا اُسے
بلا تھی بلا میں نے ٹالا اُسے

آمدن یک سار جن میجر منقض اقلب بدست

پلاساقیا اور غوانی شراب
نخل رنگ سے جس کے ہو آفتاب

پیارا لبالب منگادے مجھے
 تڑپ برق کی ہو گھٹا کا ہو زور
 پتا پوچھتے آئیں رند ہیاں
 ہراک قید خانہ کا درست ہو
 بنے ہر کڑی سقفت کی اڑوہا
 ہراک در ہوا اڑ در ز میں کوہِ عم
 یہ قیدی ہوا بند جب بے گناہ
 خصوص ایک شب آنکھ میری لگی
 کہ اک صاحب آکر زباں پر یہ لائے
 جو کچھ جی میں آیا مجھے بک گئے
 کبھی کہتے تھے یہ ہی راج ہے واہ
 مرے بابا اور میم مارے گئے
 کہو ایسے راج کی گردن حلال
 یہ بندہ تو سوتا رہا صبح تک
 کہا میں نے کرنیل صاحب سے حال
 کیا میں نے سرکار کا کیا تصور
 وہیں لطف و الطاف صاحب سے واہ
 کہا روند آئے گی یہاں پر نہ اب
 پھر اس روز سے روند آتی نہیں
 سنا یہ کہ موتوف وہ ہو گیا
 کیا اس کے بیٹوں نے بھی یہ سوال
 کہا میں نے میں کچھ نہیں جانتا
 میں ہوں حکم کرنیل کو ماننا

مے رنج سے اب چھکادے مجھے
 چمن میں ہو کچھ عند لیوں کا شور
 کہاں ہیں کہاں ہیں کہاں ہیں کہاں
 محافظ ہراک نشہ سے پست ہو
 ہراک در ہو عم سے نہنگ بلا
 جہیں رنج میں تو نہ اٹھیں قدم
 تو کی پہرے والوں نے حالت تباہ
 نہ تھی ٹینڈ تھی بلکہ وہ اک غشی
 خداوند کلمے نہ وہ پھر سناے
 یہاں تک بکے آخرش تھک گئے
 ارے مل کے اس کو کور سب تباہ
 عزیز اس جہاں سے ہمارے گئے
 بھینٹا ہی جائے مٹے یہ وبال
 کلیجہ گیا اس کی باؤں سے پک
 کہ یہ روند والوں سے کیجے سوال
 جو یہ حال ہوتا ہے میرا حضور
 ہونی بند اس روز سے اس کی راہ
 وہ تھا نشہ میں بک گیا بے سبب
 زباں کوئی باتیں سناتی نہیں
 نصیب ایسے خوش وقت کا سو گیا
 کہ دروغ جو کچھ کہ ہووے ملاں

کہا میں نے میں کچھ نہیں جانتا
 میں ہوں حکم کرنیل کو ماننا

بینی شکستن باقر علی چو بدار از دندان محمد شیرخان گولہ اندازو

بر طرف شدن محمد شیرخان از نوکری و بدر شدن

پلا سا قیاز عرفانی شراب
سناؤں عجب طرح کی داستاں
محمد جو تھا شیرخان نام در
کبھی زہر کرتا تھا اک دن میں نوش
ہر اک سے اٹھتا تھا بد بخت تھا
کسی کو سمجھتا نہ تھا وہ شریر
یہ اک دن کا تھکوسناؤں میں حال
ہوا پھر تو یہ شور و شرناگہاں
سرفوک بنی بانسہ کو آہ
کھٹی ناک باقر کی اک آن میں
پکڑ پٹے باقر نے جوتے لگائے
نکالا گیا شیر نازک مزاج
ہوا قید خانے سے جب وہ رہا

بھلا دے جو وہ رنگ رتے شباب
جو ہو قید خانے میں لطف بیاں
عجب طرح کا تھا وہ باشور و شر
کھچی رہتی تھی ہاتھ میں پائے پوش
بہت سخت تھا وہ بہت سخت تھا
امیر اس کے آگے ہوئے تھے فقیر
کہ باقر سے اُس سے ہوئی قیل و قال
ہوئی شیر کی سُرخ مسخر میں زباں
کیا نوک دنداں سے اُس نے تباہ
حمیت نہیں ہوئی انسان میں
یہ غل قید خانے میں تھا اے اے
کیا دوسرے قید خانے میں راج
دیا میں نے بھی نوکری سے چھڑا

گنتار در جاے دیگر مقید شدن باقر علی چو بدار و گزاشتین

ایں زندان بہ بسبب حرکت بیجا و ذکر تشدد محافظان

پھر اک جام دے ساقی مل لقا
ذرا تیز کردے میری منکر کو
مراجی لگا ہے سناؤں ذرا
پھر اس دھن میں سن مجھ سے ہر ذکر کو

لکھا میں نے کاغذ پہ کچھ گھر کا کام
 کہ پوشیدہ رکھنا اسے خوب سا
 پھیا کے مگر حکم سے لکھ دیا
 نہ ٹوٹے کہیں قید میں یہ کمنڈ
 کہ ہو حکم نواب سے صرف مال
 نہ سمجھا ذرا دل میں وہ خوب زشت
 مرے گھر کے آدم کو پرچہ دیا
 یہاں آیا ہم قیدیوں پر غضب
 یہاں جاں نہ باقی رہی صید میں
 یہ بیوں خفیہ مضمون لکھا گیا
 مقدر سے لاکن اماں الامان
 بنے اژدہا رنگ و روئے حبیب
 مگر ہو گئی دو پہر دن کی رات
 یہاں قید خانہ سنبھالا گیا
 خدا ہی خدا ہے خدا ہی خدا

یہ اک دن کا ہے ذکر ان خوش مقام
 وہ نواب صاحب کو میں نے دیا
 میں ہر چند لکھتا نہ تھا کچھ ذرا
 کہا یہ بھی رکھنا اسے کمر کے بند
 فقط تھا زر و مال کا گھر کے حال
 وہ کمبخت باقر جو تھا بد سرشت
 میں حیراں ہوں کس طرح سے لے خدا
 بلا پرے والے کو پرچہ وہ جب
 وہ خود تو روانہ ہوا قید میں
 گماں لاٹ صاحب کو بھی یہ ہوا
 حقیقت میں ہے یہ بجا ان کا دھیان
 کرو کچھ نصیبوں سے ہو کچھ نصیب
 نہ ہر چند کئی اس میں کچھ اور بات
 وہ باقر بھی اس سے نکالا گیا
 لگی ہونے تکلیف جب سے سوا

ذکر رہا شدن کریم بخش سقہ بہ سبب عوارض تپ و

شرح بعض حالات

مریض اس قدر تھا نکالا گیا
 مجھے فتح دولت کا اب بھی ہے سوگ
 فن شاعری میں تو وہ فرد تھا
 بندھا ہے دھواں دل میں ک آہ کا

وہ سقہ جو تھا وہ بھی راہی ہوا
 زن و مرد سے کم ہوئے سات لوگ
 خدا بخشے اس کو عجب مرد تھا
 یہ بندہ ہے شاگرد اس ماہ کا

مجھے ڈیڑھ سال اس بلا میں ہوا
 نہیں حال اندہ گیس پوچھتا
 دو دفتر تو آتا ہے گھر سے طعام
 کھلی دیکھی دیکھ لیتے ہیں سب
 جو کچھ حادثے مجھ پہ ہو ہو گئے
 جو میں پڑ گئیں ریش بھی ہے دراز
 دلا چار ونا چار کچھ چند حال
 مگر قید خانے میں نندن کے خط
 یہاں سے بھی جاتے ہیں اکثر جواب
 ہوا قرب دو سال اے مہ لفتا
 ابھی تک تو کوئی نہیں پوچھتا
 یہ کیا جاں کرے آدمی مگر کلام
 تو پھر پیش بندہ وہ آتا ہے جب
 قلم کس زباں سے سنا کے اسے
 جفاؤں سے آتا نہیں چرخ باز
 سناؤں گا جس سے ہے مجھ کو لال
 ملا کرتے ہیں ہر طرح ہر منط
 سناؤں تو ہو جائے اس کی کتاب

ذکر انتقال نمودن عفت مآب عصمت اتقاب مریم مکانی
 بلقیس الزمانی خاتون مفرز ملک کشور نواب تاج آرا بیگم صاحبہ
 جناب علیہ متعالیہ ازین دارفانی بسراے جاودانی والدہ
 مصنف ثنوی نذا اسکنا اللہ تعالیٰ فی فرا دس الجنان و
 حال انتقال برادر عزیز القدر سکندر حشمت دار امرت صبا عالم
 مرزا محمد جواد علی بہادر طاب ثراہ و جعل الجنۃ مشواہ و ہم خبر حلت
 رافت آرا بیگم مرحومہ بنت مرزا سکندر حشمت مرحوم و مغفور
 برادر زادی راقم الحروف

قلم اب سید پوش ہو بید رنگ سیاہی بھاریخ و آفت کارنگ

بہا اشک کا غذ یہ وقت رقم
 پہن جامہ سوگ با اشک و آہ
 اٹھا چہرہ رنج سے اب نقاب
 بنا شاہد درد کو غم گسار
 لگا سر پہ اب قید خانہ کی اینٹ
 لکھا غم کا مضمون تھا اس منط
 ہوا اس میں یہ واقعہ آہ آہ
 وہ جنت کو راہی ہوئی ہیں شتاب
 کہ مجھ دل جلے پر وہ آفت ہوا
 قیامت بسا ہو گئی آہ کی
 کہ پڑھنے سے جس کے ہو دل غلط
 وہم اس ہمینے کی تھی بد بلا
 مرے ہو گئے تنگ سب جو صلے
 یہ سمجھا کہ میں جیتے جی مر گیا
 بھینجی کا احوال تھا اس منط
 گئی سوئے دارالبقا دل جلی
 کٹے سال تھے پانچ اوپر پچاس
 لحد کی دو لہن سے ہوا اب وصال
 جو اس دل جلی کا جنازہ اٹھا
 وہ ماں بیٹے مدفون ہوئے ایک جا
 ادھر ہو گیا میرے دل کو ہر اس

کہ اب اپنے سینہ کو چاک لے قلم
 کہ اب روئے کا غذ کو اے دل سیاہ
 دو ہنتر لگا اپنے منہ پر شتاب
 ہراک موے سرا پنا کھرتا تار
 پڑی آب اندوہ کی دل پہ پھینٹ
 کہ اک دفعہ آیا لندن سے خط
 مقدم رجب پر جو ہوتا ہے ماہ
 مری والدہ تھیں جو عفت ماب
 وہ دن بدھ کا ایسا قیامت ہوا
 نویں تھی جو تاریخ اس ماہ کی
 رجب کے ہمینے میں آیا یہ خط
 لکھا تھا کہ بھائی نے بھی کھنا
 شب جمعہ راہی عدم کو ہوئے
 یہ پٹا یہ پٹا کہ غش کو گیا
 نویں کو یہ شعبان کی آیا خط
 کہ وہ رافت آرا بھتیجی جو تھی
 لکھوں ماں کا سن میں بعد بیم دیا
 مرے بھائی دنیا میں تھے تیس سال
 برس دن کا سن اس بھتیجی کا تھا
 رہا سوئے ملک بقا جگھٹا
 ہوئے دفن دونوں بہ ملک فرانس

بیان حال و عدد سن مصنف ثنوی و اظہار حال تولد مشدین

پسر مصنف طال اللہ عمرہ از بطن حضور عالیہ ملکہ اودھ اختر محل صبا

ہوئے بارہ سو پر چوتتر جو سن
 مرے سن کے گذرے ہیں تینتیس سال
 پھر اس قید خانے میں پہنچی خبر
 وہ منکوحہ دوم مرکی بی بی ہے
 مشدد نہیں یا، علی ٹھیک ہے
 یہ مجبوری یہ یا مشدد ہوئی
 اودھ کی وہ ہے ملکہ نیک نام
 غضب کی ہے پتوں غضب کی ہو چالی
 گل گوش خوشبو ہیں مثل چمن
 چمن عارض سرخ سے شرمسار
 فدالہ سرخ اس لال پر
 سمیر فدا عشوہ و ناز پر
 سر زلف ہر وہ ہے کالے کا پھن
 دروعل و گوہر ہیں دندان نہیں
 جو شانے کہوں تمقے نور کے
 کمر ہے سراب رہ کا سناٹ
 سر مو نہیں فرق اس بات میں
 چمن نسترن کا ہے رُود دہاں
 سرا سر کمر تیج در تیج ہے
 کشادہ جس میں اختر صبح ہے
 چمن روئے گل رنگ سے شرمسار

اسی سن میں پہنچے یہ رنج و محن
 ابھی قید میں سر رہا ہوں ملال
 کہ اختر محل سے ہوا ہے پسر
 علی نقی خاں کی وہ بیٹی ہے
 نقی خاں کے ہمراہ ہے خوب شے
 نہ یوں وزن اشعار میں آسکی
 وہ گل مثل طاؤس ہے خوش خرام
 کہ ٹھوکر سے ہو کبک تک پائمال
 نزاکت کا پتلا ہے گل پیرامن
 وہ جو بن ہے گلشن کی جیسے بہار
 نصارت تصدق ہر اک گال پر
 پری کو ہے رشک اس کے انداز پر
 غضب گات ہے اور غضب سے پھین
 عجب تر بھی ہے زخداں نہیں
 تو الماس سے ہاتھ میں حور کے
 ہر اک بات ہے جس طرح ہونبات
 کہ بالوں سے دھوکا ہوارات میں
 دہن کب ہے شاعر کو ہے چھوگلا
 ٹیٹو لا بہت جب تو وہ تیج ہے
 وہ ابرو ہر اک خنجر صبح ہے
 فدا خال عارض پہ مشک تشار

مر و خور پری جو یہ نام ہے
 ہر اک بھوں نہیں رستم زال ہے
 دہن اس طرح جس طرح انگلیں
 وہ اٹھڑپنے کی غضب بول چال
 نرالی پھین پائی ہے چال کی
 ہینوں سے زنداں میں ہوں میں تباہ
 وہ ہیرے کا ٹکڑا ہے یا سنگ ہے
 نہیں ہم کو صورت سے اس کی خبر
 وہ ماں پر ہے یا باپ کا ڈھنگ ہے
 سناؤں گا وہ حال بھی تجھ کو یار
 کہ بعد اس کے ہے لفظ بگم سے کام
 رکھا کچھ نہ رشکِ قمر کا بھی نام
 مصنف کے سایہ میں ہوا احمد

سمنر سمن رو ہے گلہ نام ہے
 کون ہر تاباں کی ہر گال ہے
 جفا جو نہیں تند خو وہ نہیں
 سرافراز ہے سرو قد سے نہال
 وہ مہ پارہ ہے سترہ سال کی
 مگر جب سے والد ہوئے قید آہ
 نہیں حال معلوم کیا رنگ ہے
 اسی مر سے طالع ہوا یہ قمر
 کہ گورا ہے یا سانولا رنگ ہے
 چھڑائی اگر قید سے کر دگار
 دوم رونق آرا بھی ہے اس کا نام
 ہمیں رکھا اب تک پیر کا بھی نام
 خدایا ہوا قبائل اس کا بلند

حال دیگر صاحبات محل مصنف کہ از لکھنؤ در کلکتہ ہمراہ رقم الحروف
 آمدہ اندو حالاً جملہ در میاں بیج ملقب بہ موجی کھولا مقیم اندو مصنف
 در زندان بہ قلعہ ولیم فورڈ کلکتہ شرح بعض بعض دیگر حالات وغیرہ

ساقی نامہ

ٹھلا دے جو تلخی جام بلا
 رقیبوں کو بھی نشہ رنگ ہو
 بڑھاپے میں پھر آئے میرا شباب
 بنے جام مے جام کوہ بلور

بلا ساقیا وہ مے با مزا
 لب لب پیالہ ہو خوش رنگ ہو
 اٹک کوزہ دوں مغیجے کا جواب
 لچک جائے دستِ صراحی نور

اچٹ جائے خواب اور آرام دل
 سر قلعہ ہو روئے زیبائے یار
 اسامی ہمارا ہیاں کمر قسم
 زن و مرد اہل قلم اہل فوج
 کسی طرح تھے پانچ سو سے نہ کم
 ولی عہد کی ماں محل خاص ہیں
 دوم ملکہ ملک عالی جناب
 محل ہیں وہ معشوق اور راز دار
 کہ تاج النساء بھی ہے اس مکانام
 محل تنیسیرا میرا دلدار ہے
 ہے محبوبہ خاص بھی اس کا نام
 سوم اس کا عاشق نا نام ہے
 چہارم ہے اک جان جان اس کا نام
 شفا اس کو دے جلد اے کردگار
 چہارم بڑی بیگم مد لفتا
 لے عاشق اور لفظ سلطان ہو بعد
 سوم اس کا ممتاز عالم ہے نام
 چہارم ہے قیصر بھی بیگم کے ساتھ
 نہ منکوہ تھی وہ نہ ممنوعہ تھی
 اُسے بعد چندے جو آیا خیال
 وہیں زاد رہ یا زدہ تھیلیاں
 وہ دیں اس لیے تار ہے میرے پاس
 ہمیں چھوڑا زنداں میں رہی ہوئی

بکل آئے زنداں میں بھی کام دل
 مسلسل ہو مضمون ہر اک ابدار
 جو لائے ہیں کلکتہ میں ساتھ ہم
 کہ ہو ایک چٹنے کی جس طرح موج
 ملازم رفیق اور محل ذی حشم
 بہ لطف و مروت خوش اخلاص ہیں
 وہ جر نیل کی والدہ خوش خطاب
 وہ سب محلوں میں ہیں بہت جاں نثار
 سلامت رہے وہ جہاں میں دام
 رفاقت کے باکھل سزاوار ہے
 پری زاد ہے خندہ رو خوش کلام
 سزاوار ہے واہ کیا نام ہے
 وہ ہے عارضہ منداب صبح و شام
 بہ صحت ملے مجھ سے وہ غم گسار
 بتاؤں خطاب اس کا سن لے ذرا
 تو ہو نام لکھنا قلم کو بھی سعید
 جو یہ نام ہے اس کا کیا کم ہے نام
 لکھا نام میں نے بڑے غم کے ساتھ
 فقط دوستی سے یہاں وہ رہی
 گئی لکھنؤ ہم کو دے کر طلال
 عدد میں تھے گیارہ ہزار لے جواں
 نہ ٹھہری ہوئی اس طرح کی ادا
 گئی وہ گئی وہ گئی وہ پر ہی

کہ کھٹی ساتھ وہ موچی کھولے میں اب
 تو وہ موچی کھولے میں داخل ہوئی
 لکھا میں نے احوال سب ٹھیک ٹھیک
 قلم کی زباں سے سناؤں کلام
 خوش انداز نازک ادا خوش نما
 صدف گوہر عفات کا ہے وہاں
 وہ روئے گل تر ہے رشکِ چمن
 کہوں گیسو مشکِ حتن ہے خطا
 کروں نظم فردوسی رخ پر نثار
 ہر اک تل ہے عارض کا مشکِ تیار
 نصارت پہ صدقے رہے نسترن
 کہ کشتی کو حاضر ہیں دو پہلو اں
 بیم وصل میں لہر میں چھائیاں
 بڑی جنگجو ہے غضب تند خو
 وہ مشیریں دمن زہر ہر بات ہے
 پے فرق حوراں کہوں اس کوتاج
 وہ اچیل ہے چنچل ہے بانگی حوراں
 زباں ایسی جیسے کھنچی ہو حسام
 پے عاشق نیم جاں سخت ہے
 اسے کچھ نہیں ہے خبر ہجر میں
 ادھر شاہد وصل برباد ہے
 کئی مرتبہ آ کے وہ دک گئی
 غرض کمر و حلیہ میں وہ فرد ہے

وہ پنجم نجمتہ محل خوش لفتب
 زیارت سے جب کربلا کے پھری
 زیارت سے پھر کھڑی ہوئی تھی شریک
 چھٹی ایک ممتوئے کاسن لے نام
 وہ ہے جعفری بیگم مر لفتا
 لب سُرخ برگ گل گلستاں
 وہ دندان تبسم میں در عدن
 شگوز کھلا ہے لب لعل کا
 کہیں نسر طائر کو آنکھیں تھکار
 سرلام ہے زلف زیبائے یار
 صباحت پہ رخ کی وندا یا سمن
 کچھیں اس طرح ابرووں کی کماں
 حباب لب نہر میں چھائیاں
 سخن کش ہے نازک ادا ماہر و
 قیامت مستم قہر ہر بات ہے
 عجب چلبلی ہے وہ نازک مزاج
 کھلند ڈرا پناہ سخن میں عیاں
 ذرا بھی نہیں ہے متانت کا نام
 سخن میں درشتی زباں سخت ہے
 پھپھولا بنا ہے جگر ہجر میں
 وہ فرقت سے بندے کی دلشاد ہے
 گلوری مقرر جو زنداں میں کی
 کبھی کہتی ہے ہاتھ میں درد ہے

کبھی گمراہ آئینہ پر گاہ صاف
 کبھی کہتی ہے ہے جنوں کھولو نصیب
 چھپوں گی نہ میں بر ملا جاؤں گی
 کبھی کہتی ہے مجھ کو بلو اوریاں
 تو پھر راضی ہوتی ہے وہ باوقار
 وہ لیتی ہے مجھ سے ہر اک طرح یار
 ڈرا قید خانے میں رہن سے میں
 یہ مجھ کو نہ اس قید میں چھوڑ دے
 کھٹے گی نہ زنداں میں الفت کی آہ
 وہ پچھتائے گی سخت پچھتائے گی
 تو دودالم کا ہے دل میں دُور
 تنک ابر میں چہرہ ماہ ہے
 خیال رُخ و لب بھلایا نہیں
 مصیبت ہوئی مجھ پہ آفت ہوئی
 کہوں میں کہ سینہ سے میرے لگو
 مری طرح دل اس کا مال ہو اب
 جو اس بے سرو پا کو پہنچا نہیں
 ہر اک غم دیا ہے اسی نے بھلا
 یہ وہ بکرے جس کا پایاں نہیں
 اسی غم سے بوڑھے ہوئے ہیں جوان
 اسی غم نے کوہ الم دھر دیا
 چمن بن گیا واغوں سے بند بند
 وہ کوہِ گمراہ ہے کہ ٹلتا نہیں

کبھی خوش ہے ہم سے کبھی بر خلات
 کبھی لکھنؤ کا وہ کرتی ہے قصد
 کبھی کہتی ہے کر بلا جاؤں گی
 گمراہ کا وہ ڈھونڈھتی ہے مہکاں
 ہزاروں پہ ہوتا ہے جب فیصلا
 کبھی چھ ہزار اور کبھی اک ہزار
 عجب شخصے میں ہوں اس زن سے میں
 ملال اس کا آتا ہے ہر دم مجھے
 تو الفت میں اس کی رہوں گاتباہ
 تڑپ کر غم مرہ میں جاں جائے گی
 ہینوں سے ہیں جو لب یار دور
 تڑپ برق کی نالہ و آہ ہے
 کبھی اس کو دم بھر ہٹایا نہیں
 یکا یک ہینوں سے فرقت ہوئی
 اکہی شبِ سحر کی صبح ہو
 تپِ فرقت یار زائل ہو اب
 کوئی رنج زنداں میں ایسا نہیں
 مگر دردِ فرقت ہے سب سے سوا
 یہ گمراہ فرقت ہے زنداں نہیں
 یہ وہ غم ہے جس سے نہیں بچتی جاں
 اسی غم نے پانی سا دل کر دیا
 مرا غنچہ دل ہوا غم سے بند
 دل زار ہرگز سنبھلتا نہیں

کیا غم نے مجھ کو ضعیف و نزار
 مرے ماہر و کی خبر تک نہیں
 رفیق و ملازم میں نوت و ہر اس
 ادوم کا کبھی میں بھی تھا بادشاہ
 مرے حکم میں تھے پیادہ سوار
 طبیعوں کو کر پانچ سو تو رقم
 رعایا و غیرہ کا کیا ہے شمار
 تو ہو جائے پھر یک قسم آشکار
 جو کلکتہ میں ساتھ آئیں یہاں
 اسیروں میں ہوں نام ہے بادشاہ
 شب و روز زنداں میں ہیں لہجراں
 ہر اک قید غم میں گرفتار ہے
 وہ پہرے کی شدت ہے سینہ کو ب
 تو گورا بھی ہمراہ آتا ہے روز
 وہ جس طرح سے نقش تصویر ہے
 تو دیتا ہے گورا اسے بھی ڈھیل
 سحر شام ہوتے ہیں جلوہ کشاں
 وہ کرتے ہیں زنداں کا خود بند
 جو بیمار ہو لیتے ہیں وہ خبر
 کہ کالین ہے نام اس نگہبان کا
 تو ہوتا ہے اک ڈاکٹر بھی کفیل

صبا بھی نہیں دیتی پیغام یار
 وہ شام الم ہے سحر تک نہیں
 ہر اک سمت پہرا ہر اک سمت یاس
 کبھی سر پہ رکھتا تھا میں کج کلاہ
 ملازم مرے تھے کبھی سو ہزار
 فقط سترہ سو تھے اہل قلم
 فقط پندرہ سو تو تھے جو بداد
 کروں ساتھ مشتر محل گو شمار
 اب ان میں یہ ہیں پانچ چھ بیباں
 ہوئے قید اس طرح ہم بے گناہ
 زن و مرد اٹھارہ اور اک یہ جان
 ہر اک اپنے جینے سے بیزاد ہے
 بہشتی جو آتا ہے اور خاکروب
 جو جا روب دیتا ہے وہ سینہ سوز
 بہشتی کا یہ حال تخریر ہے
 کبھی روشنی والالائے جو تیل
 اور اک ہر برٹ صاحب خوش بیاں
 وہ میجر ہیں کونیل کے پیش دست
 وہ گنتے ہیں خود آکے شام و سحر
 ہے اک اور دار و در زندان کا
 ملازم کوئی ہوتا ہے جب علیل

۱۔ لفظ ڈاکٹر (doctor) نظم میں پہلے پہل شاید واجد علی شاہ ہی نے استعمال کیا ہے۔

جو ہوتا ہے راقم مرض کے قریب
 بیاں پیشتر کر چکا جس کا حال
 وہی آکے کرتا ہے میرا علاج
 وہ تکلیف ہے جس سے دل تنگ ہے
 زبیں ہے یہ کوٹھی نہایت کلاں
 ہر اک اس کا در بند ہے آہ آہ
 کھلے ہیں جو در تو ایدھر دھوپ ہے
 اس اوسط کے درجہ میں دل شق ہیں ہم
 کسی خط کیے لاٹ کو بھی رستم
 کسی خط کا لکھانہ ہم کو جو اب
 منگاؤ نوشتہ جو نشی کے ہاتھ

ملازم مرا آتا ہے وہ طہیرب
 کہ بھاگا تھا زنداں سے وہ ذی کمال
 تو ہو جاتا ہے روبرو کچھ مزاج
 شب و روز زنداں کا بد رنگ ہے
 مگر میرے کس کام کی اسے جواں
 وہ گم گئی وہ گم گئی کہ دل ہے تباہ
 یہ ہے رنگ کوٹھی کا یہ روپ ہے
 نہ اوپر نہ نیچے معلق ہیں ہم
 ہوئے سرفراز ایک سے بھی نہ ہم
 خدا جانے کس امر پر ہے عقاب
 تو آتا ہے کرنیل صاحب کے ساتھ

ذکر شاہزادگان شاہزادی ہائے سلطان مظلوم اعنی شاہ اودھ
 راقم ثنوی ہذا کہ موسوم بہ حزن اختر است شمارتعداد اولاد و کور
 اثاث و ذکر صاحبان کہ زندہ اند و تذکرہ انان کہ وفات یافتند
 ذکر سلطان شہید ولد اکبر نوشیرواں قدر مرزا محمد حیدر علی بہر سادر
 اسکنہ اللہ تعالیٰ فی فرادیس الجنان و ساقی نامہ

مے تیز کی ہے ہمیں احتیاج
 بغل میں بٹھا دے کسی چور کو
 زر گُل کی جا در ہم داغ ہو
 ہر اک سر و گل ہو اس آئین کا

بدلتا ہے ساقی ہمارا مزاج
 دہن سے لگا ساعز نور کو
 بہ رنگ چمن آتش باغ ہو
 گل اشرفی زر ہو گلچین کا

جو طوطی ہو گلشن میں ہو جائے لال
 روش پیری ہر اک خوش آئیں بنے
 رہے باغبان کو تمنا کے سرو
 کھت دست گلچیں بھی زردار ہو
 دکھا داغ سینہ بجائے چمن
 بیخ حور بن کر بدن میں سمائے
 نہال تمنا خوش اقبال ہو
 تو ہو جائیں برگ درختاں سپر
 جو بے کھیل ہیں ان کو نہیں بڑی
 یہ جامہ کسی خوش قبانے دیا
 بنا بے ثرباغ میں مثل دار
 کہ بلبیل میں ہے فرق اور زاغ میں
 وہ ہیں سرو آسا نہیں خال و خد
 وہ ہیں سبزہ زاروں میں خود مضمحل
 نہیں جس کے اولاد وہ خار ہے
 کہ امید اپنے خدا سے یہ ہے
 تو آنکھوں میں ہو روشنی پھر کمال
 چھڑائے مجھے قید بیداد سے
 جنھیں چھوڑ کر قید میں ہوں میں اب
 کروں اب میں تفصیل ان کی بیاں
 کہ وہ لکھنؤ میں رہا تھا وہاں
 عیاں نام اس مرکا ہو مثل بدر
 کلاں تھا پیر میرا ہر حال میں

ملے طفل غنچہ کو جب گوشال
 ہر اک تاک انگور زریں بنے
 جو ہو جام گل اور مینا کے سرو
 سر لالہ داغ دل زار ہو
 شریر ریز ہو ہر ہوائے چمن
 گلستاں کا عالم نظر میں نہ آئے
 جو خار چمن غم سے پامال ہو
 کھینچے تختہ گل چمن میں اگر
 شری سے شجر کی ہے نام آوری
 اثر تخم کو ہے خدا نے دیا
 لچکتا ہے جو ہے شجر بار دار
 صدا عند لیبوں کی ہے باغ میں
 جہاں میں جو انسان ہیں لا ولد
 نہیں ان پہ فصل چمن بند دل
 جو گل بے ثمر ہے وہ بیکار ہے
 غرض مجھ کو اس ابتدا سے یہ ہے
 مرے ذر چشماں سے پھر ہو وصال
 ملائے خدا مجھ کو اولاد سے
 صبیحہ پیر میرے تیرہ تھے سب
 پیر آٹھ تھے پانچ تھیں بیٹیاں
 پیر تھا بڑا سب سے نوشیرواں
 جو نوشیرواں سے ملے لفظ قدر
 وہ بائیس کا تھا سن و سال میں

مگر حکم اللہ جو ہو گیا
تیز بد و نیک اس کو نہ کھتی
جو کچھ تھا وہ تھا وہ مرالعل تھا
کردن شرح اب لطف اللہ کی
جو زوجہ ہے اس کی وہ ہے شہریار
ہو بعد اور پہلے ہے شہریار
جنوں میں بھی وہ اس کا لقمان تھا
وہ تھا لکھنؤ میں سن اے ماہ عید
وہ مجنوں صفت تھا نہیں شک ذرا
وہ گونگا بھی بہرا بھی تھا آدمی
مرض صرع کا بھی تھا بے حال تھا
کہ شادی بھی کی میں نے اس ماہ کی
ہو گھر ملے اس میں ہو لطف یار
وہ تھی دل سے شوہر پہ اپنے نثار
وہ تھا تن کی جاں جان کی جان تھا
اسی لکھنؤ میں ہوا وہ شہید

ذکر شاہزادہ دوم وارث سلطنت صاحب عالم ولی عہد

کیواں قدر زامحمد حامد علی بہادر طال اللہ عمرہ وزید اقبالہ

ملے لفظ کیواں اگر تدر سے
ولی عہد ہے یہ مرا نونہال
برس میں کاسین ہے اس ماہ کا
وہ ذی علم صاحب ہنر ماہ ہے
صبیہ جو ہے میری ہم شیر کی
موت کر و بادشہ سے ہو
یہ ہے لکھنؤ میں تو لندن میں وہ
یہی اس کے ہے حال سے آگہی

یہ دونوں سپر ہیں محل خاص سے
اسی ذی حشم سے خوش اخلاص سے

ذکر حال شاہزادہ سُوم صاحب عالم فریدوں و تندر
جر نیل صاحب مرزا محمد ہزبر علی بہادر طال عمرہ

کہوں تیرے اب پیر کا بیاں
فریدوں سے گر ضم کرو لفظ قد
وہ ہے سترہ سال کا مر لہتا
علی نقی خاں جو ہیں با فلاح
ملاؤ بہو سے جو نغفور کو
بہو پر مقدم ہو نغفور گر
یہ شہزادہ ہے ملکہ ملک سے
یہ ہے موچی کھولے میں اب بھی مقیم

ذکر حال شہزادہ چہارم موسوم بہ مرزا برہمیس قدر بہادر طال عمرہ

جو وہ چوتھا شہزادہ ہے رشک بد
وہ چودہ برس کا ہے کچھ شک نہیں
ملاؤں جو حضرت سے لفظ محل
جو بڑی تھی آگے سے انگریزی فوج
وہ مر قبضہ مفسداں میں ہے آہ

ذکر حال شاہزادہ پنجم مخاطب بہ خطاب مرزا قمر قدر محمد غا بد علی بہادر طال عمرہ

قمر قدر مرزا ہے اب پانچواں
برس سات کا سن ہے اس کا عزیز
قمر پر مقدم ہے مرزا ہیں
وہ ہے لکھنؤ میں سراپا تیز

محل پر مقدم اگر فخر ہو
خبر اس کی صحت کی آئی مجھے
تو پھر نام ماں کا بھی اس کی لکھو
خدا نے خبر یہ سنائی مجھے
ذکر احوال شاہزادہ ششم مخاطب بہ خطاب آسمان جاہ بہادر طالعہ

پیر اب چھٹا آسمان جاہ ہے
مقدم محل پر اگر رشک ہو
وہ بن ماں کا اب میرے ہمراہ ہے
تو نام اس کی ماں کا قلم سے لکھو
جو بھاگی رواں سوئے خانہ ہوئی
نکل کر مرے گھر سے پھٹانی وہ
اُسے پالا کرتی ہے وہ خوش عمل
وہ گل ہے اسی باغباں سے اگا
میں ہوں قید میں وہ خوش اقبال ہے
سلامت رکھے اس کو رب کریم
فدا اس پہ مادر سے ہے وہ سوا
برس پانچ کا اب سن و سال ہے
وہ ہے موی کھولے کے اندر مقیم

ذکر شاہزادہ ہفتم مخاطب بہ خطاب قرآن حسن مرزا طال عمرہ
سن اب ساتویں شاہزادے کا حال
قرآن پہلے ہو بعد ازاں ہو حسن
تو ہونا نام اس مرے کا بھی جلوہ گر
کہ اک ہدی بیگم ہے میرا محل
اسی مرے سے پیدا ہوا ہے یہ ماہ
بہ صحت رکھے اس کو پروردگار
قرآن سے حسن کو ملا خوشخصال
تو بعد حسن میرزا جان من
سناؤں اب اس کی بھی تجھ کو خبر
نہ ہو اس کی عصمت میں یارب خلل
وہ ہے لکھنؤ میں خدا ہے گواہ
میں آنکھوں سے دیکھوں ولدنی بہار
برس چار کا ہے وہ مرے شک نہیں
قرہر مہتاب نور مرے حبیبیں

ذکر شاہزادہ ہشتم مشہر بہ چھوٹے مرزا اطال عمرہ

لکھو اب آٹھویں شاہزادے کا حال
وہ اختر محل سے ہے پیدا ہوا
بیاں آگے بھی کر چکا ہوں یہ حال
اسی وجہ سے پھر دوبار لکھا
وہ یک سالہ ہے عمر ہووے دراز
رہائی ہماری ہو اس سے ملیں
بیاں شاہزادوں کا اب ہے تمام

وہ ہے چھوٹے مرزا حسین زونہال
وہ کلکتے میں ہے پیدا ہوا
یہ ترتیب لکھنے کا آیا خیال
عجب نام میں نے پیارا لکھا
درِ قید خانہ بھی ہو جائے باز
کریں پیار دل سے محبت کریں
صبیوں کا لکھ حال اے نیک نام

ذکر شاہزادی اول کلان مسماة بہ پسر آرا نواب کبریٰ بیگم صاحبہ

طال عمر بازو جہ بر خور دار عظمتہ الدولہ بہادر

جو ان سب میں ہے شاہزادی کلان
سن اب اس کا سن بھی تو اے خوشخصا
سیماں محل والدہ خوش خرام
پسر آرا ہے نام اس ماہ کا
مقدم جو کبریٰ سے نواب ہو

وہ تنہا رہی لکھنؤ میں و ہاں
کہ گزرے ہیں اب سن کے اٹھارہ سال
تو ہے عظمتہ الدولہ شوہر کا نام
تو ہے کبریٰ بیگم بھی وہ مر لقا
تو پھر سارا نام اس پری کا لکھو

ذکر شاہزادی دوم مسماة بہ سریر آرا نواب زینب بیگم صاحبہ

سریر آرا ہے دوسری نیک نام
کو و لفظ بیگم بھی ضم اس کے ساتھ
وہ خاتان محل کی ہے دختر پری

جو زینب پہ نواب ہو خوش مقام
تو اس نام کا لطف آجائے ہاتھ
وہ مر پارہ ہے چار سالہ ابھی

مع والدہ لکھنؤ میں رہے
خدا یا سلامت رہے شہر میں
خیر اس کی صحت کی ہم کو ملے
مع والدہ ہو وہ اس دہر میں

گفتار در بیان حال شاہزادی سوم جنت مکیں مسماۃ بہ نخت
آرا نواب شہر بانو بیگم صاحبہ نوبت نواب بیگم صاحبہ

سوم تخت آرا تھی ماہ متام
ملے شہر بانو سے نواب گھر
ملے لفظ بیگم بھی پھر اس کے بعد
یہ سہ سالہ تھی رشک بدر منیر
وہ نواب بیگم سے پیدا ہوئی
وہ تھی لکھنؤ میں مع والدہ

لکھوں شہر بانو تو ہو اس کا نام
مقدم جو نواب ہو اسے قسر
نکل آئے شہزادی کا نام سعد
کہوں نام ماں کا سن لے لے نظیر
عجب سعد طالع ہویدا ہوئی
سنا اب گھٹی سوئے ملک بقا

ذکر شاہزادی چہارم مسماۃ بہ نگین آرا نواب رقیہ بانو بیگم صاحبہ
خلد مکیں دختر نواب شیدا بیگم صاحبہ

نگین آرا جو چوتھی شہزادی تھی
رقیہ ملائیں جو بانو سے ہم
جو نواب پہلے تو بیگم سے بعد
یہ شیدا پہ خالق نے اعداد کی
خدا نے یہ کی شیدا بیگم پہ ہر
برس تین کی یہ بھی تھی نیک ذات
سنا یہ عدم کو گھٹی رشک ماہ

حقیقت میں گھر بھر کی آبادی تھی
لکھیں نام اس سے کا اے ذی کرم
کھلا اس طرح ہر کا نام سعد
یہ تھی والدہ اس پر بزا کی
عنایت جو کی اس کو یہ حور چہر
ابھی منہ سے کرتی نہ تھی ایک بات
خبر یہ ملی ہے مجھے آہ آہ

ذکر شاہزادی پنجم مسماۃ بہ دہیم آرا نواب بنت السلطان بیگم صاحبہ جنت نشین

لکھ اب پانچویں شاہزادی کا نام
جو دہیم آرا لکھوں اے جو ال
پھر اول ہو نواب بیگم ہو بعد
وہ سر و سہی تھی جو ملکہ مری
وہ تھی لکھنؤ میں ہوا انتقال
کروں سن کی میں شرح آئے یقین
جو نوروزی بیگم ہے اک مر کا نام
وہی پالنی تھی اسے اے جو ال
ہوا والدہ کا مگر انتقال
لا مجھ کو یارب تو اولاد سے
میں ہوں بے گنہ اس جگہ قید و بند
نہ غم خوار کوئی نہ ہے راز دار
کبھی لکھنؤ میں ہوں لندن میں گہ
خیال آل کا کچھ خیال عیال
تباہی کا بربادی کا زور شور
عجب زلزلہ دل میں ہے رات دن
ساتی نامہ و گفتار در آمدن عرضداشت داروغہ و ابجد علی
داروغہ ڈیوڑھی نواب سلطان جہاں محل صاحبہ از بیت السلطنہ

سنا ذکر اس کا کر اب تو کلام
تو ہو بنت سلطان لقب پھر عیاں
لکھوں اس کا میں نام تھا نیک و سعد
یہ دختر تھی اس سے جو رشک پر کی
سنا جب ہوا مجھ کو رنج و ملال
اڑھائی برس کی تھی وہ نازنین
وہ خالہ ہے اس مر کی ماہ تمام
وہ موجود ہے لکھنؤ میں وہاں
اسے بد و رش کرتے ہیں عم و خال
چھرا پھر مجھے قید بیداد سے
مجھے قلدہ میں خوب پہنچی گونہ
اڑے جاتے ہیں ہوش و صبر و قرار
کبھی موحی کھولے میں ہے جان شرہ
غم سلطنت بے زری کا ملال
جہاں بین ہو میں فرط گریہ سے کور
بنے ایسے انسان ہوئے قید جن
داروغہ ڈیوڑھی نواب سلطان جہاں محل صاحبہ از بیت السلطنہ

لکھنؤ مع دیگر بعض بعض حالات و اظہار حال واقعی در زنداں

شرابِ مُصفا ہو آکب بحار
 ارے بے زباں اپنے منہ سے تو بول
 نہ کرنے پرستوں سے اتنا غرور
 کو اب سوزنِ حُسن سے دلِ رُفُو
 سنا بلبِل لکھنؤ خوشِ بیاں
 لگے لیلی عشق کا پھر سُرِ اِغ
 کر اب چاہ میں گرگِ غم پائمال
 رہے رنگ عاشقِ محبت میں زرد
 رہے مدحِ خواں ہر زبانِ لال
 نہ آسب پہونچے کسی فصل سے
 پے قتلِ مضمون چڑھا آستین
 کہیں بے خودی میں نہ ہوئے جنوں
 خدایا ہمہ علم عالم تراست
 جو بے ربط ہووے تو اصلاح ہو
 کسی پر نہیں فوق تک زینہار
 یہ سلطانِ عالم فقیرِ زماں
 توقع یہ ہے مجھ کو بخشے خُدا
 بھرا استعاروں سے ہے یہ کلام
 وہ ہے داخلِ شاعری اے نگار
 اگر بھوٹ ہو تو بد انجام ہے
 اسی پر وہ پر وہ میں تو رو چکا

بطعے کا اب نشہ میں کر شکار
 ذرا خوابِ غفلت سے اب آنکھیں کھول
 بلا ہونٹھِ مستی میں ساقیِ ضرور
 چمک بلبِلِ خامہ کا عندیہ تو
 مٹا قیس و فرہاد کی داستان
 بڑھے نل و من اور شیریں کا داغ
 بھلا دل سے یوسف زلیخا کا حال
 مٹے دل سے عذرا کے دامن کا درد
 سلیمان و بلقیس کا ہو وصال
 اٹھا دامنِ ہجر مل وصل سے
 نہ بل ابرودوں میں نہ چینِ چین
 اُلٹ دے بساطِ مے لالہ گوں
 بیان کر کچھ احوالِ باصدقِ ذرا
 مگر مجھ پہ گذرا جو کچھ وہ سنو
 ہوں اک کم سخنِ شاعرِ خاکسار
 ترابِ رہِ شاعرانِ جہاں
 بد و نیک جاری زباں پر ہوا
 مگر یا وہ گوئی نہیں میرا کام
 پے رنگ کچھ کچھ جو دی ہے بہار
 سو اس کے مطلب ہی سے کام ہے
 کرابِ مختصرِ عذر بس ہو چکا

کہ کرنیل صاحب نے اک خط دیا
ہو اس کے دیکھے سے کچھ غم غلط
نہ پہنچی تھی کھلنے سے اس پر گزند
وطن سے یہ خط اس نے مجھ کو لکھا
وہ حاصل ہوئی تھی مجھے وقت چاشت

یہ اک دن کا ہے ذکر سن رکھ ذرا
وہ تھا لکھنؤ کا لکھا خوش منط
وہ تھا بند اس پر نفاذ تھا بند
مرا ایک ہمنام دار وند تھا
جو واجد علی کی پڑھی عرضداشت

مضمون عرضداشت واجد علی

جہاں میں یہ شبہ باکرامت رہے
ہوئے جو صلے مفسدوں کے بھی پست
سلامت رہے کچھ بہر طور مہم
بچائے جو بابا بہت رشک بدر
ہوا جو صلہ مجھ کو ہر بات کا
انہوں نے کیا ہے یہ خیر العمل
جو حاکم تھے اس وقت اس دہر کے
چھپا کر کیا خوب ان سے ملاپ
کروں عرض تفصیل سے کام ہے
بچایا انہوں نے وہ ہیں خوش خطاب
بچایا انہوں نے انھیں بیگیاں
رہیں لکھنؤ میں یہ عالی ہمم
سلامت رکھے ان کو رب قدر
محل خرد جو تھی وہ باقی رہی
بصحت یہاں وہ گل اندام ہے
وہ باخیر و خوبی یہاں پر رہا

یہ مضمون تھا سلطان سلامت ہے
ہو اجب سے انگریزی یاں بندوست
بچائے جو بابا یہاں اور مہم
تو کی صاحبان نے بہت میری قدر
کیا مجھ کو دربان محلات کا
محل خرد ہے اور جو سلطان محل
کشنز جو ہیں چیفت اس شہر کے
بلا ان کی بی بی کو بچوں کو آپ
جو باقی محل میں تو یہ نام ہے
محل خرد اول میں عالی جناب
محل دوسرا ہے جو سلطان یہاں
سوم میں شہنشاہ محل ذی کرم
چارم وہ ہیں جو محل میں امیر
مع شاہزادہ شہرتد بھی
ششم وہ محل چیز جو نام ہے
محل ساتواں وہ جو امراؤ تھا

وہ ان ساتوں محلوں میں بکھا رہا
 نہیں ان کی عصمت میں ہرگز خلل
 ہوا حکم ہے یہ یہاں پر رہیں
 نہ ہے تن پہ کپڑا نہ کھانا ہے آہ
 وہ بہ بہ گئیں فوج کی لہر میں
 تو میں جمع کرو دوں گا سب ہر نقطہ
 کہ پھرتی ہیں فاقہ سے وہ ہے غضب
 یہ ناحق ہوئے اس کشش میں تباہ
 سہارا ہو ہو دے نہ ان کو ہر اس
 یقین ہے کھلے میں کروں گا رپوٹ
 گیا کو توالی میں ہے بے سبب
 کہا صاحبان نے ملے گا ابھی
 تو تسکین میں ہو جان بتیاب بھی
 کرے سب کو آباد رستِ کریم
 کیا میں نے کرنیل سے یہ کلام
 انھوں نے کہا خوب بہتر جو ہو
 عریضے کی بھی نقل تھی ہوئی
 خدایا یہ خط بھیجنا آسے اس
 ہوئی آہ دل اس پر مثل سپند
 تو زنداں میں پہنچا مجھے ہر نقطہ
 یہ سوال میں ہم نے مضمون لکھے
 خبر لیں گے سب کی نہ ہو بقرار
 سبب اس کا کھلتا نہیں آہ آہ

محل مسیدہ آٹھواں اور کھٹا
 گنا میں نے یہ آٹھ ہیں سب محل
 اماں جان کی بھی ملی ہے انھیں
 ہر اک شاہزادی ہے در در تباہ
 وہ پھرتی ہیں در در ہر اک شہر میں
 کشش کو یاں کے لکھیں آپ خط
 یہ ذمہ مرا ہے کہ ہوں جمع سب
 لکھیں آپ میں سب محل بے گناہ
 مقرر ہوں فی اسم مبلغ پچاس
 اور ان آٹھ محلوں کا اے شاہ لوٹ
 مگر کل کے دن ان کا اسباب سب
 مگر میری ہے اس پر لگی
 یقین ہے کہ پھر آئے اسباب بھی
 یہاں کے جو صاحب ہیں سب ہیں رحیم
 جو مضمون معروضہ دیکھا تمام
 کہ میں نام لکھوں گا اب لاٹ کو
 بہت عرض پھر میں نے اس میں بھی کی
 وہ بھیجا گیا لاٹ صاحب کے پاس
 کیا میں نے مضمون یہ سب اسمیں بند
 وطن سے برس دن کے بعد آیا خط
 چوتھتر جو سن بارہ سو پر ہوئے
 ہوا حکم جزل گورنر یہ یار
 الی الان در در ہے ہر اک تباہ

مرے واسطے بھی عنایت ہوئی
کچھ امداد زر کی بھی صورت ہوئی
ہوا حکم کونسل جو اے نیک ظن
تو دو لاکھ مبلغ ملے بہر صرف

نقل حکم نامہ موسومہ واجد علی داروغہ

اور اک حکم واجد علی کو لکھا
اسی طرح کا اس میں مضمون تھا
کہ ہم نے لکھا لاٹ صاحب کو خط
تجھے بھی جو معلوم احوال ہو
وہ بے شائبہ لکھ نہ کر اس میں ڈھیل
بچا کون اور کون سا ہے ذلیل
جو کچھ جمع ہو دیں محل خوش خرام
تو تفصیل اسموں کی لکھ نیک نام

ذکر عنایات والطاف اریکہ آری سلطنت و حشمت رونق
بخش سر بر شوکت و عظمت نواب مستطاب معالی القاب
اشرف الامراء بیٹ ہنریل چارلس جان ارل کنگ گوزر جیل
صاحب بہادر خلد اللہ ملکہ و سلطنتہ الی یوم التناد آمین
ثم آمین کہ بر راقم الحروف است

ابھی تک تو ہے لاٹ صاحب دھیان
یہ معلوم ہوتا ہے ہیں ہر بان
سناؤں میں تفصیل اس کی تجھے
بہ گوش دل اس کو اگر تو سنے
بوقت حکومت تھا جو رسم یار
وہ آداب و القاب ہے برقرار
جو تھا خلد اللہ میں ملکہ
وہ بدلہ ہوا دام اور مجد
ذرا نشان وہی خط وہی عرض و طول
خریہ بھی زر بفت کا با اصول
مگر ایک ہی قید میں آیا خط
اسی کی یہ تعریف ہے خوش نمظ

دوبارا تو خط کوئی آیا نہیں
سنو تمغہ تہہ سر بھی ہے بجا
یہ کھلتا نہیں حال مجھ کو ذرا
عنایت فقط لاٹ صاحب کی ہو
عجب کیا جو جاگیں ہمارے نصیب

دوم خط نے چہرہ دکھایا نہیں
وہ فرمان پہ ہوتا ہے بے وعدہ
یہ قید اور یہ جاری ہے تمغہ مرا
نہیں کچھ سوا اس کے اب اور شے
جو بچھڑے ہیں پھر ہوں وہ ہم سے قریب

ساقی نامہ و حال بے وفائی مطلوب السلطان

نواب نجف محل صاحبہ کر بلانی

لگا میرے سینے سے سینے کو تو
و ما دم تے اور خوانی پلا
بلا لب سے لب گال سے گال کو
بلا ہونٹ ساقی ذرا رسم کر
رکھوں تیرے آگے جبین نیاز
صدا دے کہ مستو چلو شہر سے
ادب کر نہ رندوں سے تو ساقیا
صدا دے معنی کو اے عم گسار
کہاں ساز ہیں اور طبلہ کہاں
کہہ رہیں ہے اور کہاں دایرا
وہ زناٹے سار نیچوں کے اڑیں
کہاں تار آہن کہاں تار رود
کہاں ہے وہ سازندہ سازندہ لائے
طنبورہ کہاں ہے چکارا کہاں

جھلی کر اس آب گینے کو تو
نہ ہو سرخ تو زعفرانی پلا
نہ سنجیدہ کر میرے اعمال کو
نہ دادے کہ مستوں کو ہودے خبر
ذرا چھڑ مضر اب آہن سے ساز
یہ قند مکرر پیو تہہ سر سے
نہ کر رندے نوش کو بے مزا
کہاں ہے ذرا لائے اس جاستار
زباب اور بربط کہاں ہیں جواں
کہو پھیڑے تو آل ڈھولک کو آ
کہ تار رگ جان سامع مرطیں
سرودی سے کہہ آگے چھیڑے سرود
بندھے دھن کہ جان نوازندہ لائے
کچھاوج کہاں ہے دوتارا کہاں

کہاں ہیں منجیرے کہاں ہے کتار
 کہاں ہے وہ مرچنگ اور بلترنگ
 کہاں خجری اور تار اے جواں
 کھڑی ہے کدھر مہ جبینوں کی صفت
 کہاں گھنگروں کی صدا اے نگار
 کہاں تو بنیاں اور کہاں ساز مار
 کہاں ہے وہ مندل کہاں ہے وہ دن
 وہل کس طرف ہے تاشا کہاں
 کہاں ہیں وہ ارگن سن لے قرداں
 ٹکوریں وہ نقاروں کی داغ دوز
 وہ رقصہ خوش دکھا دے ہمیں
 ہمیں ہونٹھ مطرب کے قم کے ساتھ
 وہ تانیں کہ جن سے پڑیں دل پہ تیر
 ہوئی جہاب انعام دوں
 کہ ہر دانہ ہودے در اشک کا
 کہ زہرہ کو ہو آسماں پر خبر
 کہ گندھار کا تنگ ہو جو صلا
 نکھا فلک جس پہ تھیں کرے
 کفِ غم ہر اک راگ جس سے ملیں
 دکھا لیکن داؤد کا منجسرا
 ہر اک اپنی انگلی پہ میں نے گنی
 مجھے خوش مزہ کوئی دھر پدسنا
 کہیں پڑے باز اور خیالی الگ

سُر ائینہ کس جا کہاں سرنگھار
 دف مہ کہاں اور کہاں ساز چنگ
 وہ دشا کدھر ہے وہ بایاں کہاں
 ہے کورتال کس جا ہڑک کس طرف
 کہاں ہیں وہ جھانچھ اور طنپور پار
 ترم پیٹے کہاں اور کہاں ہر بیابا
 وہ کھردتی سرچیت ہے کس طرف
 کہاں ہے وہ کتور تاسا کہاں
 وہ بیلہ کدھر ہے بیابا کہاں
 کہاں ہیں وہ شہنا بیاں سینہ سوز
 صدا زیر بم کی سنادے ہمیں
 سرون کی اچھ ہو ترم کے ساتھ
 کھرج کا دقار اور سروں کی بکیر
 وہ تحریر اور گشگری میں سنوں
 وہ انجین وہ پلیٹ سنا مطربا
 لگاسات سراسر اس طرح کھینچ کر
 رکھب اور سراسر اس طرح سے لگا
 وہ تدم وہ پنجم وہ دھیوت لگے
 کلا اور پتزا اور سنا بھار جیں
 سرت ہوویں بائیس سولہ کلا
 چھ راگ اور چھتیس ہوں راگنی
 کلاونت تو ال ٹھاڑی بلا
 کلاونت اک سوکالی الگ

کہیں نکتہ ہو اور کہیں داورا
تو چوتالہ گاؤے کوئی ناز نہیں
فرد دست زد بکر کو بھی رگنو
برم ہو ستالہ ہوائی مزا
ہر اک تال کا پند مجھ کو دکھا

اوا سے تھرکتی ہو ہر مردہ جس میں
غرض عیش و عشرت مرے کمر تریں
سن الحان و صوت حزیں مثل رعد
نہیں ساقی میرے تجھے کچھ خبر
کہ صراب تری طبع عالی چلی

نہ ہو بزم مطرب میں ساقی خفا
ادھر حور ہو اور ادھر ہو قصو
طے مشکل ہجور بیار سے
کہاں تک کھوں وصل کا انتظار
گرفتار زنداں ترا رند ہے

کہ زنداں میں ہے بند تیرا جواں
نہ ہمارا کوئی نہ راز و نیاز
ہے جام محبت کا اس کو خار

سوائے خدا کون دے گا قرار
نہ اعلان قصہ میں کہ تو درنگ
سنا پھر نسی طرح کی داستاں

عزل خواں الگ ٹھری داں ہوں جدا
کہیں ہووے اکتالہ روپک کہیں
کہیں آڑا چوتالہ اور خمہ ہو
کہیں سورا اور فناختہ کو دکھا
چتر دس کہیں اور کہیں کو کلا

کہیں لٹھی ہو اور سوادی کہیں
کہیں ہووے پٹ تال و صمبہ کہیں
پلاوے جوئے مجھ کو پھر اسکے بعد
برس کر چلا جاتا ہے ابر تر
یہ سپہات برسات خالی چلی

اٹھا ہاتھ مستوں کو دے تو دعا
لگاوے لبوں سے صراحی نور
مہینوں سے ہوں میں جدا یار سے
دکھاوے مجھے نرگس چشم یار
تپاک دل کی پھوڑے کے مانند ہے

عجب تجھ سے ہے اے گل بوستا
نہ تن کی خبر ہے نہ سینے سے ساز
گرفتار آفت ہے اک بادہ خواہ

نہیں ہے کوئی حافظ جان زار
سنا حال دل اور قید فرنگ
ذرا سامعین جمع ہو لیں یہاں

تفنگِ مضا میں میں دے گولیاں
سناؤں کسے میں بیانِ سخن
ہوا بھی نہیں رو و تن کے قریں
ہوا بے گنہ قید میں باوثناہ
غلامِ غسلی کو نہیں ڈر ذرا
کہ سلماں کو جس نے چھڑا ہی دیا
مجھے قید خانے کا کب دھیان ہے
جو گذرا ہے اس قید خانے میں حال
محبت کو دیکھا ہے امرِ کبیک
وہ دم بھر میں لیوے نہ اس کی خبر
زبوں ہے زبوں ہے زبوں ہے زبوں
خبردار یوں مجھ سے کہنے لگے
وہ ذیقعدہ کی بارھویں کو گئی
سبک بکل الفت کے تولے سے وہ
مری قید سے ہو گئی وہ ادا اس
مری جان و دل کو تباہی ہوئی
کیا زیر جامہ طلبِ خوش بدن
میں سمجھا کہ اب ودنی چاہت ہوئی
لریا اور گلزار کا رامستا
ہوئی جان اس کی محبت سے سیر
زنِ دوئی میری اے ذی نسب
وہ بت بھر کلکتے ہی میں تھی

دُر آفریں سے بھرا اب جھولیاں
نہیں گویاں قدر و انِ سخن
سوا اپنے سائے کے کوئی نہیں
ہوا تک نہیں قید خانے میں آہ
مگر غم نہیں سا قیا کیا ہوا
نگہیاں ہے میرا وہ شیرِ خدا
مرا بھی وہ مولا نگہبان ہے
سنو لو سنو قصتِ پُر ملال
کسی کی محبت کو پایا نہ ٹھیک
رہے سو برس گھر و اہلک پر
عجب ہے یہ نیرنگ دنیا کے دوں
جو سن بارہ سو پر چوہتر ہوئے
نجستہ محل تھی جو زوجہ مری
روان ہوئی موجی کھولے سے وہ
دو تھی پندرہ سال سے میرے پاس
نہیں بلکہ لڑ کر وہ راہی ہوئی
منگایا تھا پہلے مرا پیر من
مجھے چادرِ خوش عنایت ہوئی
مگر بعد دو روز واپس کیا
دوپٹہ دیا ہم نے بھی اس کو پھیر
جو ہیں جعفری بیگم خوش لقب
سنان کی خالہ کے گھر وہ گئی

وہاں سے زیارت کی ہے آرزو
 تو جانِ حزیں عاقبت پائے گی
 نہ راہی ہوئی تو بلا ہے بلا
 کہ اُس میں سے وہ خرچ اپنا کرے
 نہ آیا مگر میرے گھر میں قرار
 ملا کہ تاتھا شک نہیں زینہار
 محبت بھی کی اور اطاعت بھی کی
 نکل کر کیا ہم کو کیا نیک نام
 ذرا کیجیے خود متانی پہ غور
 مصیبت میں صورت دکھائی نہیں
 تو ہے خاک مرنے پہ پھر کیا رہے
 جلائے جو عاشق کا رو و جمال
 ذرا بھی اُسے اُس کی پروانہ ہو
 ذرا بھی نہ ہو اس کے غم کی خبر
 اسے ذی ہنر باز آ عشق سے
 قیامت تک محفلوں میں جلائے
 نہ چھوڑے کبھی مردگاہ کا کفن
 سمندر ہوا پھونک دے آگ میں
 شرابِ مصفا کی صورت جلائے
 تو صفرا و سودا کو خنجر ملے
 پر سی بن کے صورت گلوں کی جلائے
 کفن پھر نہ مردے کے تن میں ہے
 یہ وہ عشق تر ہے گلوں کو جو ہو

سنا یہ بھی جائے گی وہ لکھنؤ
 مگر جب وہ بہت کر بلا جائے گی
 دوبارہ روانہ ہوئی کھر بلا
 ویسے پانسو کے ہیں نے اُسے
 یہاں سو روپے کی تھی تنخواہ داد
 ہمیں ریاست میں ڈھائی ہزار
 سماجت بھی کی میں نے منت بھی کی
 مگر کچھ نہ سمجھی ہمارا پیام
 یہ دنیا کی ہے بے وفائی کا طور
 برسے وقت میں کام آتی نہیں
 جو پروانہ جل جائے شعلا رہے
 نہ ہو شمع کو کچھ ملاں و خیال
 اسیر رہ دوست پروانہ ہو
 سوار و نشانی کے نہیں اس کو ڈر
 اسے بے خبر باز آ عشق سے
 یہ وہ عشق ہے شمع میں گرسائے
 یہ وہ عشق ہے گرسنے راہزن
 یہ وہ عشق ہے گرسنے باگ میں
 یہ وہ عشق ہے گرسنے دریا میں
 یہ وہ عشق ہے گرسنے سماں میں
 یہ وہ عشق ہے خلط میں گرسنے
 یہ وہ عشق ہے بھول میں گرسنے
 یہ وہ عشق ہے گرسنے میں ہے
 یہ وہ عشق ہے بلینوں کو جو ہو

یہ ہے اپنے ہی تخت پر بادشاہ
کہاں تو کہاں یہ سخن مرحبا
چھٹے اب کہیں جلد اس غم سے تو
یہ درگزر اس سے نہیں بادشاہ
تو بندہ بھی خائف ہر اک آن ہے
کہاں میں کہاں قید کیا عذاب
کروں کس سے فریاد میں دل جزیں
میں گھبرا گیا سخت گھبرا گیا
نکلتی نہیں غم سے اب منہ سے بات

جلا کر کرے و دونوں خاک سیاہ
ادب کو ادب کو خموشی اختر
دعا کو خداوند عالم سے تو
رہائی تری ہو تو ہے بے گناہ
عوض بادشاہی کا گر جان ہے
فقط نام شاہی سے ہوں میں خراب
اٹھاتا ہوں قرآن نہیں ہے یقین
دل زار ہونٹھوں پہ آگ گیا
ابھی مجھے قید سے دے نجات

بس اب الحذر الحذر اے خدا

کو اس سخت زار کو تو رہا

ساقی نامہ در انتظام جو اہر گفتار در

بے وفائی چند صاحبات محل در قید

نکل مار قاروں ذرا گنج سے
اٹھا افسر خسر وانی کو آج
ہما میں دکھا فرق اور زاغ میں
دکھا طبع رنگیں کی جلدی بہار
لگا طائر فکر کے اب کتاب
سنا نغمہ حزن افکار میں
اہل بھر مستی نہ کو رنج و غم
یہاں دیو ہجران نگہبان ہے

سیر نوک خامہ چمک رنج سے
ابھراے دل سا وہ نازک مزاج
چمک بلبیل لکھنؤ باغ میں
ہمک اے گل خامہ و صفی یار
اٹھا شاہد حسن سے پھر نقاب
بجا ساز غم ہجر و لدا میں
چمک برق دل مثل تیغ الم
دل جا اے دل کہ زنداں ہے

سدا دل میں اے ترکِ نازک مزاج
 جاگنبدِ نیل گوں برف تو
 سک کر جو بھاری ہوا ہے بدن
 اُپج سُر کی لے اے دل تار تار
 لٹک رُخ یہ گیسوئے جاناں ذرا
 اُلجھ تو نہ گل سے سُن لے عندلیب
 بلک طفلِ غنچہ چمن میں ذرا
 کلی جو بکھلے دست بقچہ کھلے
 اُچک رنگ پان اس کا دردِ خا
 سنبل اے قلمِ شکر رخسار میں
 اٹھا اے عروسِ معانی نقاب
 سنا اے غزل خواں بیان سخن
 سرک دل سے اے کوہِ رنج و الم
 جفا جو الگ ہو ذرا پاس سے
 یم، بجر و لدار چکر میں آئے
 تڑپ دل میں عاشق کے اے برقِ طو
 ادب کر رُخ زارے نوش سے
 اُلجھ تو نہ بے بہودہ اے باغیاں
 وہ نسرین کہاں ہے کہاں نسترن
 کدھر ہے وہ بیلہ جو نوشہ بنائے
 کہاں ہے وہ لالہ جو دے دل کوغ
 کہاں ہے وہ شبکو کی اب کونائے
 کہاں ہے وہ جوہی وہ نسرین کہاں

سدا دے مجھے حال قتل و خراج
 پئے آتش، بحرِ کرم صرف تو
 ارے باغیاں مجھ کو دکھلا چمن
 بجا میرے آگے ذرا سُر سنگھار
 صدا دل یہ دے میں موامیں مو
 اٹھا ہاتھ کو نبض سے بس طیب
 کھل اب اس طرح دل کھلا ہے مرا
 زرد سیم میں روئے نسرین تلے
 یہ چوری کھلی ہے نہ پھلا پھپھا
 حلب سے چل اب شہر تاتار میں
 کہ مشاطہ ہے شکر کی لاجواب
 یہاں جمع ہیں تدرودان سخن
 ستم ہو چکا اب کرم کرم
 ذرا دور ہو شکر و سوا اس سے
 سفینہ محبت کا دل میں چلائے
 جلا کر بنا سر سیا کوہِ نور
 سخن عرض کراک ذرا ہوش سے
 وہ سنبل کہاں ہیں کہاں ارغواں
 وہ ریحاں کہاں ہیں کہاں چمن
 گلِ اشرفی ہے کہاں نذر لائے
 کہاں وہ چمن ہیں کہاں ہے وہ باغ
 جو فوج پیادہ گلوں کی ہٹائے
 ہراک نیکھڑی کا وہ آئین کہاں

نواڑا جو دریا میں کھلے جواں
 وہ بینی مشبو کہاں گل نشاں
 کہاں نرگسی چشم کا وہ خار
 گل گوش گلچیں میں خوشبو بھرے
 ثنا خواں ہو جس کا چمن کا چمن
 کہو آ کے نسرین کی دیکھے بہار
 لبالب پیالہ دکھا تو مجھے
 گلے میں ہوں ہار اور چمن میں بجائے
 کہ دور روزہ ہے یہ سرائے سینج
 تو سر سبز ہو داغ دوزی سے باغ
 کنی ہیرے کی ہو رخ یار میں
 سکھاؤں اسے بوستاں میں تیز
 نواڑی کے تختے ہوں پیش نظر
 کہوں زلف کو عشق پہچان یار
 شب تار ہے خوف کر ماہ رو
 سیاہی قلم سب نگہ دار ہیں
 قلم کرتے پھرتے ہیں اشجار جاں
 جو ہے مثل طلحات بے ہر ماہ
 جانے نہ دے گی یہ رنگ وصال
 دیا شاخ صندل سے لپٹا ہے مار
 لکھا ان سے جب وصف رے بتاں
 لکھوں حاشیہ مصحف یار کا
 گلوں کو کروں باغ میں مغمول

چنبیلی کہاں ہے نواڑی کہاں
 وہ نسرین حسن بتاں ہے کہاں
 کہاں سنبل زلف رعنائے یار
 وہ داؤدی کس جا ہے نغمہ کرے
 رخ زرد عاشق بنے نسترن
 کہاں ہے کدھر آتش حسن یار
 پلا تخم ریجاں کی دار و بجھے
 کدھر ہے وہ البیلا بیلا منگائے
 زبر اشرفی سے نہ بھروں کا گنج
 اٹھاؤں جگر پر جولالہ کا داغ
 نزاکت ہو جو ہی کی دلدار میں
 چنبیلی مری ہے اک ادنیٰ کنیز
 شب مر میں کھیلوں نواڑا اگر
 بنے پھول کنگھی پے زلف یار
 ادب سے رکھ اس باغ میں پاؤں تو
 نگہبان یہاں مار افکار ہیں
 قلم کے لیے سلیچی باغباں
 وہ مقالہ بنی ہے دوات سیاہ
 یہ صوت سے ہے سیاہی کا حال
 قلم دست شاعر میں ہے تلغزار
 گل کیوڑہ بن بن گھیس انگلیاں
 کروں ترجمہ روئے دلدار کا
 منقش مطلقاً کروں لوح دل

دکھاؤں نئے ڈھب سے اندازِ یار
 بُرایا بھلا ہو میں تسلیمِ دوں
 چمن کو ہنسناؤ ذرا گلِ زرخو
 مراد دل نہ خوش ہوگا اس گنج سے
 صراحیِ تلک مجھ پہ روتی گئی
 بھرا جب سے میرا خمِ لہج و عم
 رُخ زارِ مشکوں سے نم ہو گیا
 ہوا ناتواں کو اڑاتی رہی
 فقروں سے محفل میں ہم جم ہوا
 غضب ہیں غضب ہیں جوانِ فرنگ
 سمجھتے ہیں الفت کو بدخواہیاں
 شبِ تار میں رنگِ ہتاب سے
 مَرصعِ درق ہو جو قصہ بناؤں
 مسلسل ردیفیں ہوں در سے سوا
 کہ روشن رہیں رات ن سب فلک
 کہ قارون رکھے پلے میں گنج کو
 کہ ہونچ و فیروزی دل کے قریب
 سکھاؤں گا اس کو جہاں میں تیز
 مقابلِ مرا کون ہے نیک نام
 کروں گا جہاں نیلہ گولِ بیدنگ
 تو گیندے کا ہوگا چمنِ گردِ برد
 دل صاحبِ ہجرِ عم کھائے گا
 تو پھراج کی ہو چمن میں بہار

خزاں سے بچاؤں چمن کی بہار
 وفا بے وفا جمع سب کو کروں
 سرتاکبِ انگور میں نشہ ہو
 مری جان بیتاب ہے رنج سے
 مجھے اس طرح کی ہے چکی لگی
 ہوا سا غر دل کو مجھ سے اُم
 سرورِ دل یار کم ہو گیا
 سخن کی چمک دل سے جاتی رہی
 سر زلفِ لیلائے دل خسم ہوا
 غضب سخت دل ہیں بتانِ فرنگ
 نہیں دیکھتے دل کی بیتا بیاں
 جلا دل جلا دل ارے آبِ دے
 سنہری رو پہلی وہ مضمون سناؤں
 جڑاؤ دکھاؤں ہر اک قافیا
 وہ الماس معنی کو ہووے چمک
 تراشوں وہ فیروزہ رنج کو
 وہ فیروزہ بختی ہو مجھ کو نصیب
 بناؤں گا فیروزہ کو میں کینز
 بناؤں گا فیروزہ کو میں غلام
 جو باندھوں گا میں چرخِ فیروزہ رنگ
 جو باندھوں گا پھراجِ رخسارِ زرد
 رخِ عاشقِ زرد کھلائے گا
 دکھاؤں جو رنگِ طلائی یار

کہ کانِ مضا میں ہوں دِ خوش آب
 لکھوں وصف لب ہائے دلدار میں
 کہیں سرخ و روئے عاشق کو جب
 نہ کر طوطی وصل سے آج جنگ
 کدھر ہیں وہ دندانِ دروں کی لڑی
 کہاں ہے حدید شبِ زلفِ تار
 کدھر ہے وہ غسلِ حنائی بہار
 کبیدک کہاں ہے جو میں گوندھ لائوں
 تجھے آبِ در کی بہت پیاس ہے
 شبِ تار میں شمع جاتی ہے جہل
 مرے شعرِ خوش آب موزوں ہوئے
 ہر اک شعر کا حال ہے برقِ طور
 عجب وضع سے اور عجب سنگے
 سیاہی تلک رشکِ سلیم ہوئی
 تو ہونشہ میں جھٹا پتا بھی دنگ
 مرے کان کان جو اھس ہوئے
 سلیمانی بائکل نگینہ کروں
 رُخِ یار کو میں سنہرا بناؤں
 کہ یہ سانپ کی طرح ہے داد مار
 لکھوں حال دو وصف لب لعل کی
 سرد ہی کا مالا صراحی بناؤں
 کیا صرف اس فکر میں خونِ خوش
 ہوا بازوئے مہر پر خوش نما

وہ یا قوت لب کی لکھوں آبتاب
 کہوں صرف خونِ دل زار میں
 عقیقہ بین سے ہوں خوش رنگ لب
 زمر کی تختی بنا سبزہ رنگ
 کہاں ہے لب صاف کی لعل طی
 کہاں ہے وہ لہنیہ خالِ یار
 کہاں ہے وہ مرجان دست نگار
 کیت مضا میں کی ہیکل بناؤں
 کہاں قطرہ آب الماس ہے
 کہاں اس فقیری میں سیم کنول
 دلنیزی ہیرا بہ مضمون ہوئے
 ہر ایک مصرعہ تڑبنا کوہ نور
 عجب رنگ ہے اور عجب ہنگامے
 جو مستی کی تحریر ہر دم ہوئی
 گلابی دکھاؤں جو ہیرے کا رنگ
 جو مضمون جو اہر کے بڑھ کر ہوئے
 یہ ہیں جبین کے قزمینہ کروں
 جو مژگاں کو دیکھوں دوپکا بناؤں
 کٹیلا بناؤں سبز زلفِ یار
 پسینے کے قطرے کہوں تڑملی
 جو اہر کو جو ہر بنا کر دکھاؤں
 نہیں نود تن میرے مضمونِ خوش
 بنا یکجا ماہِ مصرعِ مرا

کیا فکر سے میں نے خونِ بلور
 منگاتا ہے نخلِ خیالِ پازیب کو
 تو پھر اس کی تعریف سن اے نگار
 رہائی ہو اختصر کی آمیں کہو
 سوائے محبت نہیں کچھ خیال
 قیامت بھی ہے کہ جب ہم نہیں
 کراہ تجھ پہ تو آفریں آفریں
 ہوا قید خانہ میں تن مضحک
 یہ وہ جا ہے بھاگے ہنر دور دور
 یہ عالم کو طفلِ دبستان کرے
 بہیں پر ہیں بھاگے جمال و قرار
 یہ وہ جا ہے جس جا کا بدرنگی
 پھیلتے ہیں منہ ایسی جا سے حبیب
 نہیں اس جگہ پر خبر مانگتے
 اسی جا پہ ہے بند رو و وہاں
 یہ زنداں ہے زنداں بچائے خدا
 سنا قید خانے کا قصہ جو اں
 کہ ہے نام اس کا سر اے سہنج
 کریں آفریں آفریں آفریں
 عجب طرح کا میں بنا بادشاہ
 سنا قصہ بے وفائی زن
 خود آرائی و خود بتائی کا حال
 وہ جعفر وہ قیصر سن اے خوش عمل

بنا ڈانڈ سا راستون بلور
 مضا میں منگائے گا کیا زیب کو
 سچے اس رقم سے جو بازوئے یار
 ترستی ہیں آنکھیں مری حسن کو
 عجب ہوں میں اک شاعرِ خستہ حال
 ادھر کی ہو دنیا ادھر عم نہیں
 سن اب قصہ پر طلال حسین
 ذرا تو مصیبت سے سنبھلے یہ دل
 یہ وہ جا ہے جس جا سے بھاگے شعور
 یہ وہ جا ہے عاقل کو ناداں کرے
 یہ وہ جا ہے بھاگے نسیم بہار
 یہ وہ جا ہے جس جا سے دل تنگ ہے
 یہ جا تو نہ ہو دوستوں کو نصیب
 اسی جا سے ہیں الحذر مانگتے
 اسی جا پہ بیدل ہوئے ہیں جواں
 اسی جا پہ ہے زندگی بے مزا
 کہاں تک بکے گا سنبھال اب زبان
 نہ کھر بے وفائی سے دنیا کی رنج
 ذرا گوش دل سے سنیں سامعین
 اسی کا ہوں طالب خدا ہے گواہ
 نہ دنیا سے کھر دل میں رنج و سخن
 سنا کچھ زبوں کی رکھائی کا حال
 وہ مشوق و دلدار و اخترِ محفل

نہیں شک نہیں شک نہیں شک نہیں
 فراق ان کا مجھ پر نہایت ہے بار
 کہ جس طرح سے دم نہ ہو صید میں
 برس سات جعفر کو اے ذی کمال
 نہ باقی رہی کوئی دل کی ہوس
 کہ نو سال سے ہے مرے پاس یاد
 ہوئے ان کی الفت کو اٹھارہ سال
 کیا پائے قیصر کا چھلا طلب
 طلب یہ کیا دل کے صندوق سے
 مستی شب آلودہ دلدادہ سے
 ذرا بھیج دے اپنے تو موٹے سر
 تجھے چاہیے تیرے منہ کا اگال
 منگا کر مرا خوش ہوئی تھی کمال
 نہ کھر بھینچے میں تو اب قیل و قال
 دیا سفل تجھ خوش گلو نے مجھے
 تجھے بھیجا تھا شک نہیں زینہار
 بے نغمے پھونک پھر بان کا بھجوا اورا
 کہاں میں کہاں تو کہاں یہ بیان
 بہت جس کا سینے میں ہو تیرے پیار
 دیا کچھ نہ اس نے سوائے ملال
 کہ میرا ہے دنیا میں معشوق نام
 وہ بھیجیں جو ہوں آپ کی رازدار
 یہ حجام کا کام سیکھا ہے کب

یہ سب میری ہیں زوجہ ہائے خنیں
 ہے ان سب میں دلدار و جعفر کا پیار
 کوئی چیز بھاتی نہیں قید میں
 ہوئے قرب و لدار کو سولہ سال
 ہوئے ربط قیصر کو تیرہ برس
 کراہ قرب اختر محفل کو شمار
 جو ہیں ملکہ ملک اے خوش خصال
 طبیعت بہت میری گھرائی جب
 کٹے ناخن دست معشوق سے
 منگانی پھر اک شے یہ اک یار سے
 یہ اختر محفل سے کہا اے قمر
 کہا جعفری سے کہ اے خوش جمال
 کہ آگے بھی بھیجا تھا تو نے اگال
 اس اختر کا تو کیا چکی ہے اگال
 انگوٹھی بھی بھیجی تھی تو نے مجھے
 دلائی بھی اک اک دوپٹہ بھی یار
 ابنا بدن کا عنایت ہوا
 کہا جعفری نے کہ سن اے جواں
 منگا اس سے جس کو دیے ہیں ہزار
 نہ بھیجوں گی میں تجھ کو اپنا اگال
 دیا ملکہ ملک نے یہ پیام
 منگا ان کے ناخن جو کوئی ہوں پیار
 جو مانگے ہیں ناخن نہیں ہیں وہ اب

دیا مجھ کو دلدار نے یہ جواب
 طبیعت مری ہے نہایت علیل
 تو پھر بولی یوں قیصر نامدار
 مرے پاس چھلہ کہاں اے جواں
 جو چھلے کی چوری ہوئی مجھ پر شاق
 کسی کی نہ تجھ پر عنایت ہوئی
 نہ بھیجی کسی نے تجھے کوئی چیز
 مگر ہاں اک اختر محل ہے لیبوق
 وہیں موئے سر تجھ کو بھجوا دیے
 رکھے موئے سر میں نے دل کے تریں
 وہ پہنچانی ہے تجھ کو خوانِ طعام
 عجب اس میں کیا کس کی دختر ہو
 اسی دن کو ہیں ذی حسب کام کے
 محل خاص ہے جو مرا تیک نام
 اور اک خوانِ دلدار ہے بھینتی
 اور اک خانہ ملکہ ملک سے
 گھوری بھی آتی ہے ہر جا سے پانچ
 کبھی بد غذا گہہ غذا کے لطیف
 ہمینوں گزارے اسی طرح سے
 عجب قید خانے کی ہے بند بند
 ہے اک چھلا انگشتِ جعفر کا پاس
 اُٹنے کی پڑیا مرے پاس ہے
 دوپٹہ ولانی جو مشکوئی تھی

نہ بھیجی مٹی تو نہ کرنا عتاب
 نکلتی نہیں بھینے کی سبیل
 نہ کر مجھ کو معشوقوں میں تو شمار
 کہاں ہے کہاں ہے کہاں ہے کہاں
 ہوا اور دونا عنبارِ نسراق
 کسی کی نہ زنداں میں چاہت ہوئی
 کسی نے نہ کی دوستی کی تیز
 وہ زنداں میں میری ہوئی ہر فوق
 بنا جس طرح مجھ کو پہنچا دیے
 یہ سمجھا کہ دل میں ہے وہ مرہنجیں
 تو آتا ہے ہر روز اے نیک نام
 وہ اختر ہے ہر منور ہے وہ
 اسی دن کو ہیں خوش نسب کام کے
 وہاں سے بھی آتا ہے خوانِ طعام
 تجھے وہ مری یار ہے بھینتی
 ملا کرتا ہے خوانِ ہر دن تجھے
 نہیں آتشِ رنج سے دل کو آخ
 سلیقہ سے گاہے کسی دن کیشف
 یہ کیا دخل کوئی سخن گور کو
 چمکتا ہے دل جیسے چمکے سپند
 منگایا تھا پہلے جواں خوش قیاس
 نہ بھیجے وہ کب مجھ کو دوسواں ہے
 یہاں قید خانے میں جو آئی تھی

کہ یہ کیا ہوئیں اے دل خوشخصال
 بلا تھا بلا جب وہ ٹالا گیا
 دولائی نہیں ہے دوپٹہ نہ ہے
 مری چیزیں لے کر چلا اپنی راہ
 مرے ہاتھ سے وہ گھیں بے سبب
 نہ ہوتا مجھے رنج و خوف و ہراس

سُن اُن دونوں چیزوں کا تو مجھ سے حال
 وہ باستر علی جب نکالا گیا
 وہ ہمراہ لیتا گیا دونوں شے
 وہ بدخواہ کبخت ہوگا تباہ
 مجھے غم ہے ان دونوں چیزوں کا اب
 انجیس بھی اگر رکھتا میں اپنے پاس

گفتار درصفت زرخود بہ زندان و ساقی نامہ بالتزام سلاح

ہوا نیزہ و نکر جس طرح سنگ
 سپر فہم کی ہے مگس کی طرح
 مضامین کی سیف خانی جو تھی
 یہ بکر تقارب بھی خنجر ہوئی
 میٹیں ہند میں آکے اے نوجواں
 طبیعت کو غم میں بھانے لگا
 سرو ہی چمن کی دکھائی نہیں
 نہیں اپنے قبضے میں اب اس کا مول
 وہ موج مے ناب ہے مغیج
 جگر تیر غنم کا نشانہ ہوا
 پے قتل اشعار کھانڈا ہوا
 کھنسنے خم میں اور لہر میں اسکے کون
 اسی پر ظفر یاب بانکا نہیں
 نہ بل آئے اور عشق سیدھا بنے
 تو مصرع کو کھینچوں سوئے ماہ نو

لگا میرے تیغ مضامین میں زنگ
 بنا خنجر ذہن خنجر کی طرح
 طبیعت کی تیغ اصدہانی جو تھی
 وہ خاشاک کی طرح بدتر ہوئی
 ولایت کی تھیں جو خراسانیاں
 دل مغربی زہر کھانے لگا
 ہوائے جنونی بھی آتی نہیں
 جو پھل فکر کا تھا الیمانی گول
 الیمانی نل دار تھی نہر جو
 سر شعرا و نہ پرانا ہوا
 دل مشاعر ہند کتا ہوا
 خیال میر زلف ہے ناگدوں
 یہ وہ تیغ ہے جس کا مانکا نہیں
 کر میں جو پیٹے تو لپٹا بنے
 جو تیغ بنے ابرو کے ماہ نو

ہوا الفت سر دے مضمحل
 جو تلوار کھینچے مرا مر لقتا
 پئے قتل گل جب چلے بیدریغ
 کہ اس چاند کو اپنی گہر میں میں لاؤں
 حکیموں کی خانی جو ہو دے رقم
 تو اک ڈال ہے سر پیا خود کجخت
 کہ جس طرح ہو موم خام جفا
 ادھر دل کے ہے ٹوٹ جانے کا ڈر
 سپر شعر کی اس طرف ہے رکی
 یہاں جز مضامین نہیں ہے سپر
 قلم کی ادھر ہے فقط پیش قبض
 علی بند مضمون ادھر ہے سپر
 ادھر عشق عاشق میں معشوق تھا
 کھلا پردہ اس سمت اشعار کا
 ادھر بندش شعر میں موکھلے
 تو مصری کے مانند خنجر کھلیں
 نبات مگر ہے ابرو کے رند
 کہاں تیغ مصری کا سخن عیاں
 کہاں غزوی ہے حسینی کہاں
 دلنڈیزی کس جا کہاں پر تکیش
 ترا ہی کہاں ہے پہانی کہاں
 بنے خانہ ساز اس کا یہ ڈھنگ ہے
 بے نقل ہو مصرع نہ ہو دل ننگ

بنا کامڑی کی سر وہی یہ دل
 ہر اک میرا مصرع بنے نیچا
 بنے پتہ سوسن کا بھی ایک تیغ
 وہ سورج کی الٹی کٹوری دکھاؤں
 میاں خانی قبضہ بنے میرا دم
 ترا دل ہے فولاد اسے ترک سخت
 ادھر کچا لوہا ہے ہر شعر کا
 تری تیغ ابرو میں بل ہے ادھر
 قردلی ادھر حسن کی ہے کھینچی
 قلم لب کا اس سمت ہے تیز تر
 چھری حسن کی دل کو کرتی ہے قبض
 کھلے ہیں ادھر بند رشک قر
 ادھر برتلا حسن کی ڈاب کا
 ادھر ڈھلکا رومال تلوار کا
 ادھر جو ہر تیغ ابرو کھلے
 جو شمشیر الفت کے جو ہر کھلیں
 کہاں تیغ مصری کہاں تیغ ہند
 کہاں لالو دار اور بلہ کہاں
 کہاں فرخی اور ہبازی کہاں
 کہاں تیغ ہندی سے دل اپنا بیش
 وہ بگراتی اور بر دوانی کہاں
 دل اب اس کے ابرو سے چورنگ ہے
 بنے تیغ رومی جو کورچ فرنگ

طر حصار قاتل دکھا یارِ نو
 کہ ہو تیز تر اُسترے سے سوا
 تو مقرض الفت سے جاں کو کتر
 قلم سوزنِ غم سے ٹانگے لگا
 سردیو مضمون ادھر تو اتار
 چمک ہو مرے سینے کے دلغ میں
 دکھا ماہی دل کا تو ذوق شوق
 تو تو وہ بنا اپنے دل کا جواں
 نہ ہوگا ازند اپنے دل کا درشت
 جو کثرت ہے قلابوں کی کم نہ ہو
 سکھا دھوپ میں اس دل زار کو
 اٹھاؤں گا دو ٹانگ کی بھی جواں
 جو ابروئے چہرہ کا ہوگا گماں
 تو ہم شعر کی بانگ پر لائیں گے
 دکھائیں گے کثرت کا اپنی مزہ
 بنوں گا اسی وقت سلطانِ اویں
 یہ سمجھوں گا بیڑھب نشانہ لگا
 جو ٹوٹی میاں سے تو معیوب ہے
 نہیں اس سے بہتر کوئی اور شے
 تو ہووے گا جلا د مضمون کہیں
 مگر لطف بوسہ نہ چھوڑے گا وہ
 تو دے گی شکستِ معنایں بہار
 تو بادی بناؤں گا اس کو پیری

لگیں سان پر میرے اشعارِ نو
 وہ پٹھا چرا ہو ہر اک شعر کا
 جو چاکو نہ ہووے کوئی تیز تر
 مرے زخمِ الفت میں آئے مزا
 کھینچے رخ پہ گراہروں کا کٹار
 ہزارا جنونی کھلے باغ میں
 جو سخن کا قاتل کو آجائے ذوق
 کھینچے گرا دھراہروں کی کہاں
 جو چلے میں ہوگی عیاں شست
 کلانی میں اشعار کے خم نہ ہو
 کبادہ بناؤ تداغبار کو
 اڑھائی تلک ٹانگ لوں کہاں
 مگر ہاں جو فولادی ہوگی کہاں
 جو سینے پہ تیر مرزہ آئیں گے
 تراشیں گے ایک ایک تیر مرزہ
 لگے گی اگر آن کو مجھ پہ لیس
 اگر کا پتی آئے گی ہے بڑا
 اگر غرق تاپیر ہونی خوب ہے
 جوت ہر سر لیس کی شعر ہے
 جوتکا لگائے گا وہ ناز میں
 اگر پڑیوں تک کو توڑے گا وہ
 اگر نادک ہجر ہووے گا پار
 اگر تیر آئے گا خساکی کوئی

تو کھیریل سے دل اڑے گا مرا
 کمانداری دوں جان نغمیں کو میں
 سنا قصہ درد و رنج و محن
 بہ تفصیل لکھتا ہوں اس کو سنو
 لکھ اخبار کچھ قید کے بعد کی
 اسی سن میں دکھلا سخن کا چین
 کہ دے گا خدا خضر کا سن بکھے
 یہ شاہِ اودھ تھا کبھی اے جوان
 طبیعت سے جاتی رہی ہوا منگ
 مرے بخت بیدار سو سو گئے
 وہ دولت نہیں ہے وہ ثروت نہیں
 بہت تنگ اس جا پہ ہے دل مرا
 وہ سب مثل اخبار میں نے لکھا
 بھلا اٹھا ہے بار بخشش کہیں
 چنے بھون کر کھائیں جاے ملال
 یہ وہ ہیں کردوں جن پہ جاں میں تارا
 لکھ لیا یہ پئے یادداشت
 کہ تو اپنے کاموں میں کران کو صرف
 کرو میں زائد تو گنتی ہو تو
 کہا بیٹے ماں بھائی سے اس کو لو
 کرو تین سو زائد اس پر شمار
 کہ کھاؤ اسے جب تاک بیٹھ کر
 محل خاص ہے وہ جو مجھ کو عزیز

جو کھیرے سے پالا پڑے گا مرا
 گرا دوں گا قصرِ مضا میں کو میں
 ولا ترک کر اب سبیاں سخن
 کیا خرچ اس قید خانے میں جو
 ہے چھبیسویں آج ذیقعد کی
 ہیں اب بارہ سو پچھتر جو سن
 مبارک ہے یہ جمعہ کا دن بکھے
 یہ اختر جو ہے خاک پائے جہاں
 مگر اب ہے محبوس اہلِ فرنگ
 کہ برسوں مجھے قید میں ہو گئے
 ابھی تک رہائی کی صورت نہیں
 نہیں پوچھی جاتی خطا بے خطا
 جو تاریخ تک آج کی اٹھ چکا
 یہ بخشش نہیں ہے عنایت نہیں
 غریبوں کی ہے یہ فقط روٹی ڈال
 خدا کی قسم دے کے ہوں شرمسار
 نہیں ہوتی اس میں کبھی نانِ چاشت
 دیے غشی صفر کو یوں پانچ الف
 چل و پنج ہزار اور پھر چار سو
 یہ لندن روانہ کیے خسرج کو
 پھر اک دفعہ ہفتاد و نہ الف یار
 یہ بار و گر بھیجا لندن میں زر
 دیے دفعہ چوتھی سن اے باتیز

دیے اُن کو اور یہ کہا میں یہ جو
 پھپھایے جو میرا وہ رستم شہاد
 شمار انگلیوں پر کرو اس کو تو
 جو محبوبہ خاص ولد دار میں
 دیے شش ہزار اور صد انکو بھی
 کہ ہے نام حسین بھائی کا ذوالفقار
 کیے وقت رخصت یہ اس پر شمار
 جو تھے فتح دولہ سن اسے ہوشیار
 دیے پانسواں کو اسے ہر باں
 کہوں مرزا جعفر تو نام آئے ہاتھ
 مرے ساتھ تھا وہ سراپا تمیز
 دیے سنی ہزار ان کو اسے مستحق
 کہ آئے نہ سینے پہ اس کے غبار
 کہ لیوے نہ رخ اس کے دل میں قرار
 وہ راہی ہوئی لے کے لے عم گسار
 اکیلا ہی زنداں میں چھوڑا مجھے
 ہوئے کارخانے میں بالکل وہ صرف
 خدایا مجھے نذر آئے یہ راہ
 دیا کرتا ہوں اک قلم دس ہزار
 اسے بھی اٹھاؤں گالے خوش نسب
 اسی کا بہت سے الم اور تعوب
 کھنچیں گی یہ کیونکر کہاں جو میں

چل دینج الف اور پھر چار سو
 دیے پھر مجاہد کو گیارہ ہزار
 دیے بست دینج الف اور چار سو
 انہیں کو دیے جو سزا دار ہیں
 جو میں جعفری بیگم خوش پری
 دیے پنج الف اس کو سن اسے نگار
 دیے کر بلائی کو پھر اک ہزار
 محمد رضا کو دیے اک ہزار
 بڑے بھائی ان کے جو ہیں آغا جان
 جو تھے چھوٹے بھائی یہاں میر ساتھ
 اُسے بھی دیے پانسواں عزیز
 پھر اختر محل پر عنایت بہ کی
 دیے ملکہ ملک کو سنی ہزار
 کیے نذر قیصر بھی گیارہ ہزار
 نختہ محل کو دیے اک ہزار
 دیارنج ایسا کہ توڑا سب مجھے
 کیے صرف زنداں میں پھر چار الف
 کیے نذر سادات چھ سو چاس
 ہر اک ماہ تنخواہ واردوں کو یاد
 طلا لاکھ سکے کا باقی ہے اب
 نہیں صورت آمد اسے پار اب
 پلیں گی یہ کس طرح جائیں جو میں

تعلی و جوشِ شاعرانہ

الہی مجھے صورتِ عیش دے
 خدا یا مجھے قید سے دے نجات
 دُرِ نکر میں دے مرے آئینہ تاب
 بھلاؤں مزا نظمِ فردوسی کا
 جمالی کو کردوں پری زاد میں
 شبِ مہ بھلائی ہلالی کی یاد
 اڑاؤں میں سعدی کو شیراز میں
 جو فیضی ہو مجھ سے ہو وہ فیض یاب
 نظامی کے خم سے کو بھولیں جو اں
 رُخِ انوری کو کروں مثلِ طور
 کروں روم کی مثنوی یا کمال
 کسی کو نہ دیوانِ حافظ ہو یاد
 حزین اور صائب مجھے جان جائیں
 کروں نسخِ ناسخ کے اشعار میں
 نہ سودا کا سودا ہو بازار میں
 لازم رہے میرے اسے چرخِ پیر
 سنبل بس سنبل توبہ لا حول ہے
 کہاں یہ کہاں ایک ناچیز میں
 یہ سب میرے سرتاج میں خاکِ پا
 غبارِ رہِ شاعرانِ جہاں
 خدا سے یہ کمرِ عرضِ اختر میں اب

مرے دوستوں کو نہ تو طیش دے
 رہے پائے مردی قدم میں ثبات
 رہیں سلکِ در میں یہ درِ خوش آب
 مٹا دوں چینِ باغِ خاقانی کا
 جلالی کا ہو جاؤں استاد میں
 کسی جمود میں ہو نہ جامی کی یاد
 سنوں اس کی فریاد آواز میں
 کلیم سخن کو نہ سوچھے جواب
 بھرے چو کڑی آہوں خوش بیاں
 ٹھوڑی کا ہو دے نہ ہرگز ظور
 جلے شمس تبریز آجائے حال
 نہ خسرو سے شیریں کی نکلے مراد
 کلامِ شہ ہند پہچان جا میں
 کروں فکرِ آتش کو پرکار میں
 نہ ہو خلطِ چشمِ خریدار میں
 قبول و قلنِ طور و برق و اسیر
 یہ بیہودہ کیا جوش کا ڈول ہے
 نہیں جانتا کچھ بھی تمیز میں
 یہ سب قدرِ داں اور میں شاکر و تھا
 ترابِ قدمِ سب کا ہے یہ بیان
 رہائی ہو جلدی مٹے یہ تعب

مناجات بدرگاہ قاضی الحاجات و خاتمہ

ملیں میرے غم خوار مجھ سے خدا
 جو ہوں دور وہ جلد ہو دین قریب
 نہ آنکھوں سے دیکھوں ملاں پری
 کرم کرم، کرم کرم، کرم کرم، کرم
 سرافراز کر مجھ کو بہر خدا
 تو ہی لوح دل پر طبع رکھے
 تڑے نام سے ہے بدن کوشبات
 نہ دیکھے گا بندے کا اپنے ملاں
 تو ہی ہے تو ہی راز دار جہاں
 تری ہے توقع زن و مرد کو
 تجھی نے دیا رزق بہر کلنگ
 شر کی طرح سنگ میں جو رہا
 پے بندگاں ہے نہایت کریم
 جو ہو عمر کوتاہ کر دے دراز
 بنیں تیرا عدا بدن پر سپر
 در رزق بھی باز کر دے ابھی
 نہ ہو اس کا دونوں جہاں میں نباہ
 فقروں کو دم بھر میں کر دے امیر
 چمن بھی ہر اسے درختوں میں آب
 تو باقی ہے اور ہے فنا کائنات
 بس اک کُن کا کہنا عیاں ہو گیا

ملیں میرے احباب اے کبریا
 الہی ملیں مجھ سے میرے حبیب
 خدایا دکھا دے جمالِ پری
 پری زاد ہوں اور ہم ہوں بہم
 تری لطف و امداد ہوں چاہتا
 توقع میں تو ہی دلِ اشبح رکھے
 تری ذات سے ہے امید نجات
 تجھی کو سمجھتا ہوں میں بے مثال
 تو لاریب ہے کر دگارِ جہاں
 تجھی سے ہے امید ہر فرد کو
 تجھی نے پہنایا ہے مسی کو رنگ
 دیا تو نے پتھر کے کپڑے کو کیا
 تری ذات ہے وہ غفور الرحیم
 تجھی سے ہے امید اے بے نیاز
 بھادے گدا کو ابھی تخت پر
 فقروں کو ممتاز کر دے ابھی
 دلِ مطمئن کو کرے گھر تباہ
 اگر شہ کو چاہے تو کر دے فقیر
 گل تازہ بچھ سے ہے باآب تاب
 ہر ایک گل میں ہے مثل بوتیری ذات
 اشارے سے پیدا جہاں ہو گیا

نبی و ولی و رسول و امام
 رگ گل سے بلبیل کو الجھا دیا
 کیا نور ظاہر تو ظلمت عیاں
 یہ ناکارہ اختر کی ہے التجا
 کہ یہ بے گنہ قید میں ہے تباہ
 نہ کوئی خطا ہے نہ کوئی قصور
 نہ خونی نہ رہزن نہ ٹھگ ہے نہ چور
 گرہ برہنیں میں اچکا نہیں
 شرابی نہیں ہوں جواری نہیں
 کسی کو نہیں مجھ پہ دعوا کوئی
 تو ہی جانتا ہے تو ہی ہے علیم
 جلاے اگر تو تو تن پاک ہو
 نظر رحم کی چسپا ہے کوردگار
 بہ حق محمد بہ حق علی
 شہید رہ دین امام حسین
 پئے سید الساجدین اے خدا
 پئے باقر و جعفر با یقین
 پئے موسیٰ کاظم رہ نما
 امام رضا کے لیے اے خدا
 خدا یا محمد تقی کے لیے
 حسن عسکری کے لیے اے خدا
 پئے ہدیٰ ہادی اے کوردگار
 دعا کے لیے ہاتھ اٹھاتا ہوں میں

ترے حکم میں ہیں سبھی خاص و عام
 خضر کو رہ دیں سے ملوا دیا
 تو ہی ہے تو ہی ہے خدا ہے جہاں
 نہ رد کرنا تو اس کو اسے کبریا
 شب دروز کرتا ہے زنداں میں
 نہ نیا علی غلام نہ ہے دزد خود
 کیا ہے نہ گاہے غریبوں پہ زور
 نہ لے بھاگا تھا میں کوئی ناز میں
 کسی مال کی راہ ماری نہیں
 کچھ گامے سامنے کیا کوئی
 جو میں ہوں سزاوار ناز و تحم
 جو ہوں خاک تو کیمیا خاک ہو
 بہ بخشائے بر من پئے جان زار
 پئے وناطمہ اور حسن متقی
 انھیں کے لیے دیے مرے دل کو چین
 مجھے جلد کر اس قفس سے رہا
 رہائی مجھے قید سے ہو کہیں
 رہا کر رہا کر رہا کر رہا
 مجھے اب بھڑا اب چھڑا اب چھڑا
 خدا یا علی التقی کے لیے
 اس اختر کو کر قید غم سے رہا
 چھڑا مجھ کو اس قید سے دے قرار
 ویرا شک رو کر بہاتا ہوں میں

مری آبرو رکھ خدائے کریم
 بس اختر کراہ ترک طرزِ بیاں
 بہت اپنے بندوں پہ ہے تو رحیم
 رکھا حُزینِ اختر جو شعروں کا نام
 ہوئی خستم یہ شنوی گلستاں
 پڑھے جو کوئی دیوے اصلاحِ نیک
 یہی نام رکھ کر کیا ہے تمام
 کہ روشن رہے دن کو مصباحِ نیک
 الہی رہیں مشاد یا رانِ ہند
 پھر آباد ہو دیں جو انانِ ہند
 ہوئی شنوی اس سخن پر تمام
 سلامٌ علیکم علیک السلام



”اودھ کے یہ حکمراں جن کی صرف غفلت
 شعاری، نااہلی اور عیش کوشیوں ہی کی
 داستانیں ہمارے دماغوں میں سرایت
 کر گئی ہیں اور جنھیں انگریزوں اور ان کے
 حاشیہ نشین مورخوں نے روم کا نیرد،
 انگلستان کا جان اور فرانس کا چودھواں
 لونی بنا کر پیش کیا ہے، کب سے اس
 کے مستحق اور منتظر ہیں کہ ان کی ایک
 غیر جانبدارانہ تاریخ لکھی جائے اور دیکھا
 جائے کہ انھوں نے اپنے وطن کو کیا
 دیا۔“

ڈاکٹر نیر مسعود

فرہنگ اسماء مع اشاریہ

آتش - ۱۷۳

آسماں جاہ - واجد علی شاہ کا بیٹا از بطن رشک محل - ۱۳۸
 آغا جان - مولوی کاظم علی مجتہد کے بڑے بیٹے - مولوی کاظم علی متوفی ۱۲۲۹ھ کے
 کئی بیٹے تھے۔ ان کے تین صاحبزادے مرزا آغا جان، مرزا محمد رضا برق
 اور مرزا جعفر واجد علی شاہ کے ہمراہ کلکتے چلے گئے تھے۔ باقی صاحبزادوں
 کے بارے میں کوئی پتا نہیں چلتا۔ اس خاندان کے سب لوگ عالم فاضل،
 فن سپہ گری میں ماہر اور نہایت بہادر و جانثار تھے۔ یہی وجہ تھی کہ شاہی
 میں اس خاندان کی بڑی قدر و منزلت تھی۔ ڈاکٹر سید سلیمان حسین نے لکھنؤ
 کے چند نامور شعراء میں مرزا محمد رضا برق کو مولوی کاظم علی کا بڑا بیٹا بتایا ہے
 جو درست نہیں ہے۔ ۱۷۳

آہا۔ الہ آباد شہر - عہد مغلیہ میں صوبہ تھا۔ نواب شجاع الدولہ بہادر کے
 قبضہ اقتدار میں تھا۔ جنگ بکسر ۱۷۵۸ھ کے بعد اس پر انگریز قابض
 ہو گئے تھے۔ ۱۲۰

اختر محل - واجد علی شاہ نے اپنے وزیر سلطنت علی نقی خاں کی تیسری بیٹی رونق آرا
 بیگم سے ۱۲۶۹ھ میں عقد کیا۔ بادشاہ نے اپنے تخلص کی رعایت سے
 اختر محل صاحبہ خطاب عنایت فرمایا۔ مقبول الدولہ قبول نے اس شادی
 کی تاریخ کہی ہے

عروس زوجیہ پہلو میں ہیں شام ضیا نور کا تا چرخ شہرہ ہے

قبول اس کی یہی تاریخ لکھتا ہے مبارک یہ قرآن شمس وزہرہ ہے
 اختر محل محلہ تخمین گنج میں ایک امام باڑہ بھی تعمیر کروا رہی تھیں کہ سلطنت پر زوال
 آگیا، واجد علی شاہ کلکتہ چلے گئے۔ اختر محل بادشاہ کے ہمراہ نہ جاسکیں مگر
 چند ماہ بعد اختر محل بھی اپنے باپ کے ساتھ بادشاہ کے پاس کلکتہ چلی گئیں
 بادشاہ کی حیات تک کلکتہ ہی میں رہیں۔ ۱۳۰۶ھ میں لکھنؤ چلی آئیں اور
 تقریباً ۵۹ سال کی عمر میں ۱۳۰۸ھ میں انتقال کیا۔ تخمین گنج میں دفن
 ہوئیں۔ اختر محل شعر و سخن میں یکتا تھیں مگر کلام ناپید ہے۔ ایک مرتبہ
 شہزادہ سلیمان جاہ انجم اختر محل کی خدمت میں حاضر ہوئے اور اپنا کلام سنایا۔
 جب یہ شعر پڑھا ہے

دم مرا نکلا ترے دعدوں کے ساتھ
 تیری گھبرائی ہوئی ہوں ہاں کی طرح

اختر محل نے فرمایا دوسرا مصرعوں بدل دو ج

تیری ہی شرمائی ہوئی ہوں ہاں کی طرح ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۶، ۱۴۸، ۱۶۶

ادمنٹن - (Adminston) انگریز۔ گورنر جنرل کاسکرٹری - ۱۳۳

اسیر - مظفر علی خاں نام اسیر تخلص۔ تدبیر الدولہ مدبر الملک خطاب۔ شاعری

میں واجد علی شاہ کے استاد اور ان کے مصاحب خاص۔ اسیر واجد علی شاہ

کے ساتھ کلکتہ نہیں گئے، جبکہ بادشاہ اسیر کو اپنے ہمراہ لے جانا چاہتے تھے۔

اسیر نے ۱۲۹۸ھ میں لکھنؤ میں انتقال کیا۔ ان کے دو لڑکے تھے بڑے

عظمت علی خاں، حکیم چھوٹے افضل علی خاں افضل دونوں شاعر تھے

اور ایک لڑکی تھی جس کی شادی عطا حسین ابن سید غلام جعفر رئیس موتک

پور ضلع بارہ بنکی سے ہوئی تھی۔ اسیر کی اس دختر کے بھی تین بچے تھے دو

لڑکے اور ایک لڑکی۔ دونوں لڑکے لاؤڈ فوٹ ہو گئے۔ اسیر کی ڈاکی

ممتاز النساء کی شادی کٹوارہ کے کتور سید سجاد حسین سے ہوئی۔ ممتاز النساء

کے لڑکے کٹوارہ کے موجودہ راجہ سید ساجد حسین ہیں۔ راجہ سید ساجد حسین نے مظفر علی خاں اسپر کے نام پر اپنے بڑے لڑکے کا نام مظفر علی خاں رکھا۔ مظفر علی اس وقت قلمی دنیا کے مشہور و معروف ہدایت کار ہیں۔ گمان غالب ہے کہ اسپر کی ذریت اب صرف ان کی دختر ہی کے سلسلے سے قائم ہے کیونکہ بیٹوں کی آل اولاد کا کوئی پتا نہیں۔ ۱۷۴ (بہ شکر یہ راجہ سید ساجد حسین صاحب)

امام خاں - شاہی ملازم - ۱۲۶

امام علی - شاہی ملازم - ۱۲۵

امجد علی - واجد علی شاہ کے باپ - اودھ کے پانچویں بادشاہ - ۱۱۷

امراؤ محل - نواب امراؤ محل صاحبہ بادشاہ کے ساتھ ملکنہ جا سکیں۔ ۱۲۶۳ء میں

امراؤ محل کے بطن سے ایک لڑکا بھی ہوا تھا جو ایک سال کا ہو کر مر گیا عشق

نامہ فارسی میں واجد علی شاہ لکھتے ہیں "نواب امراؤ محل صاحبہ کے بطن

سے فرزند دل بند کے پیدا ہونے کی خبر مسرت افزا میرے گوش گزار ہوئی۔

میں شکر خدا بجالایا اور گیارہ ضرب توپیں سلامی کی۔ کرائیں۔ مگر اس کی

تقدیر میں زندہ رہنا نہ تھا لہذا ایک برس کا ہو کر عالم جاودانی کی راہ لی۔

میں اس زمانے میں بیمار تھا۔ یہ خبر سن کر رحمت صاحب (رحمنہ)

مع بڑے صاحب پر سے کی رسم ادا کرنے کے لیے لکھنؤ آئے اور ازراہ دوستی

بہت کچھ تسلی و تشفی دی۔ میں خود اپنی علالت سے رنجیدہ تھا اور دوسرے

سلطان قدر کی وفات کا صدمہ تھا کہ رات دن کی کچھ خبر نہ تھی۔" ۱۵۳

امیر بیگ - ملازم شاہی - ۱۲۵

امیر محل - خورشید لقا نواب، امیر محل صاحبہ بادشاہ کے ہمراہ کلکتہ نہیں گئیں۔

محلہ رتھی بٹور، کلکتہ میں امیر محل صاحبہ کا تعمیر کردہ امام باڑہ آٹھ ہی ان

کے نام کو باقی رکھے ہوئے ہے۔ مرحومہ اپنی حیات تک مذکورہ امام باڑہ

میں نہایت الوالعز می اور اتہام کے ساتھ مجالس کرتی تھیں۔ واجد علی شاہ کی بیگمات کے تو دُنائے بہت مشہور ہیں۔ نواب امیر محل اپنے ایک خط میں واجد علی شاہ کو لکھتی ہیں:

جرمہ چٹاں سا غر عنایت دسر خوشان بادہ مروت محمودہ بادہ حسن

خوبی سرشار میخانہ عاشقی و محبوبی زاد حسنہ و جمالہ

مشہور ہیں دلوں کی مرے بے قراریاں

جاتی ہیں لامکان کج دل شب کی زاریاں

الفت نامہ بدست منشی عبدالقادر آیا۔ میرے لیے خوب ہی

قریب کا پیغام لایا۔ پاک پروردگار جان عالم کو صد ہا سال سلا

رکھے۔ خدا وہ دن لائے سوختہ بخت فرقت زدہ و صلت کے

مزنہ چکھے۔ بیج و بھجوری کے دن تمام ہوں۔ پھرنے کے سے عیش

عشرت کے ایام ہوں۔ یہاں تو دن آہ و زاری میں گذرتا ہے

شب کیا آتی ہے رنج و الم میں وقت بسر ہوتا ہے

پہر بوئے پیرہن چشم تماشا سفید

آخرش اے ماہ نو یک رہ نظر کنٹ ما

نواب امیر محل

مؤاظب خورشید لقا ۱۵۳

اودھ۔ سورج نیسی راجپوتوں کا ملک تھا۔ اکبر کے عہد میں ہندوستان کا صوبہ

قرار پایا۔ غازی الدین حیدر کے عہد میں پھر ملک کا درجہ حاصل ہوا لیکن

اس کا زیادہ تر حصہ ایٹ انڈیا کمپنی کے قبضہ میں تھا۔ ۱۱۸، ۱۲۳

بادشاہ ہو۔ بنت سرفراز الدولہ ابن نواب میرالدولہ کی شادی کیواں قدر مرزاوی

عہد کے ساتھ ۱۲۶۶ھ میں ہوئی۔ عروس کی رخصتی نہایت اتہام سے

ہوئی۔ رخصتی کے جلوس میں واجد علی شاہ تاج شاہی اور سرخ لباس زیب تن

یکے ہوئے اور سب اتر باؤ ارکان دولت بھی لباسِ سرخ پہنے ہوئے ساتھ

تھے، اہل شہر سے کوچ و بام لبریز تھے۔ ۱۲۶

باقری علی - ملازم شاہی - ۱۲۵، ۱۳۲، ۱۳۵، ۱۴۹

برجلس قدر - مرزا رمضان علی برجلس قدر -

دیکھئے مرزا برجلس قدر - ۱۳۸

برندن - (Baldon) ایک انگریز تاجر جو واجد علی شاہ کے رفقا میں تھا۔

بادشاہ کی رفاقت کی پاداش میں ریڈیڈنٹ سلیمین نے اُسے لکھنؤ سے شہر

کرا دیا تھا۔ وہ کاپور میں رہنے لگا تھا۔ ۱۲۰

بنارس - ہندو زیارت گاہ۔ اب اس شہر کا نام (VARANASI) ہے۔ ۱۲۰-

بنگالہ - صوبہ بنگالہ - موجودہ مغربی بنگالہ - ۱۲۶

نبی حسینی - شاہی ملازمہ - ۱۲۰

جعفری بیگم - متوعدہ بیگم - ۱۵۹ -

جعفری بیگم - واجد علی شاہ کی ایک بیگم - ۱۲۱، ۱۶۰، ۱۶۳ -

جمال الدین - شاہی ملازم - ۱۲۵

جنرل گورنر - گورنر جنرل - ایٹ انڈیا کمپنی کا ایک اعلیٰ افسر - ۱۱۸

جیمس اوٹوم - (James Otham) ۱۲۱۵ھ میں پیدا ہوا۔ فوجی تربیت

حاصل کر کے ۱۲۴۴ھ میں کمپنی کا ملازم ہوا۔ ۱۲۴۰ھ میں اودھ کا ریڈیڈنٹ

مقرر ہوا۔ ۱۲۴۳ھ میں اودھ کا چیف کشر ہوا۔ ۱۲۴۹ھ میں لندن میں

مرگیا۔ ۱۱۸، ۱۱۹

چتر محل - واجد علی شاہ کی یہ بیگم بھی لکھنؤ ہی میں رہیں۔ شیخ تصدق حسین نے

بیگمات اودھ میں بہت سے تاریخی واقعات خلط ملط کر دیے ہیں۔ انھوں

نے چتر محل اور طاؤس بیگم دونوں کو ایک ہی بتایا ہے۔ جو درست نہیں ہے۔

چتر محل اور طاؤس بیگم الگ الگ نام کی دو عورتیں تھیں۔ ۱۵۳

پھوٹے مرزا۔ بادشاہ کا بیٹا ازبکن نواب اختر محل صاحبہ۔ ۱۳۸، ۱۳۹

حاجی قادر بخش۔ شاہی ملازم۔ ۱۲۶

حب دارخاں۔ شاہی ملازم۔ ۱۲۵

خاص بی بی۔ واجد علی شاہ کی بیہتا بیوی۔ بیہتا بیوی کو محل خاص کا رتبہ حاصل

ہوتا تھا۔ واجد علی شاہ کی خاص محل نواب عالم آرا بیگم عالم نیت نواب

علی تقی خاں بہادر ابن شرف الدولہ ابن مدار الدولہ تھیں۔ واجد علی

شاہ نے انھیں بیگم کے نام سے عالم باغ تعمیر کرایا تھا۔ باغ تواجڑ گیا مگر

اس نام کا محلہ لکھنؤ میں بہ طور یادگار موجود ہے۔ عالم آرا بیگم نے ۲۲ رمضان

المبارک ۱۳۱۱ھ مطابق ۳۱ مارچ ۱۸۹۲ء کو ۶۷ سال کی عمر میں

انتقال کیا۔ امام بارگاہ سبطین آباد مٹیابرج کلکتہ میں دفن ہوئیں۔ ایک

دیوان موسومہ "بیاضیہ عشاقے" ایک شنوی بنام شنوی عالم اور مرآتی

بہ طور یادگار ہیں۔ نمونہ کلام سے ۱۲۱، ۱۳۰، ۱۳۶، ۱۴۲

اس نے پیدا کیے ہیں لوح و قلم

تا خط بندگی لکھے عالم

اب چلے دور بادہ اظہر

میرا ساقی ہوساقی کوثر

ہے ید اللہ سے مدعا مطلب

تجھے دست سب سے کیا مطلب

آپ کا غم تو ہے جہاں کا غم

آپ خوش ہوں تو پھر کہاں کا غم

کب تک تری جدائی کے صدمے اٹھائے دل

ہر روز کے مستم کی کہاں تاب لائے دل

بلوچ آنکھ آپ نے عالم سے پھیر لی
خون جگر نہ آنکھوں سے کیونکر بہائے دل

مراثے

- ۱- جب جنگ کے میدان میں شہ بگرد بر آئے۔ ۵۲ بند
 - ۲- غم میں جوشہ دیں کے حویں ہوتی تھی صفرا۔ ۴۱
 - ۳- کیا مرتبہ بنتِ نبی ہم سے بیان ہو۔ ۵۳
 - ۴- حقا کہ قلم بلبیل بتان سخن ہے۔ ۵۲
 - ۵- پھوٹ کر شام سے تیرب سے جو آئے قیدی۔ ۳۰
 - ۶- آئے جس وقت اسیرانِ عرب کونے میں۔ ۳۳
 - ۷- اے موصفا یہ عجب رنج و بلا ہے ۱۶
 - ۸- علی اصغر مومے جب تیر کھا کر ۳۲ بند
 - ۹- شبیر سے جب دن میں جدا ہو گئے اکبر ۳۵
 - ۱۰- جب ہنر بہر بیا ہوا خیمہ حسین کا۔ ۲۰ بند
 - ۱۱- ہے افتخار کون و مکاں مرتضیٰ علیؑ ۱۲
 - ۱۲- سجاد کو جب حکم ہوا اہلِ ستم کا ۴۱
- [نوٹ :- میرزا اراد نبرا کے مراثی راجہ صاحب محمود آباد کے
کتب خانے میں ہیں۔ باقی مراثی نواب شمس آباد و فرخ آباد کے کتب خانہ
میں ہیں۔]

بادشاہ جب قلعہ فورٹ ولیم میں تیر تھے تو خاص محل نے انھیں
کئی خط لکھے۔ ایک خط ملاحظہ ہو:

مسند آراء محافل و لاصدر نشین محاسن صدق و صفا گوہر دریا
آشنائی اختر آسماں دلربائی سلیمان حشم خرد و بیم ادا م اللہ
شوکتہ سے

تھی آرزو نہ قدموں سے تا مرگ ہوں جدا

پر کیا کردوں نصیب نے تجھ سے پھر ادا دیا

(عالم)

ہر سپرے وفائی بہت ہو چکی کج ادائی سے
کیا جو قید سے تو نے مجھے رہا صیاد

بتا تو کون سی مجھ سے ہوئی خطا صیاد

(عالم)

غیروں کا کیا گلہ ہے سچ تو یہ ہے کہ اپنا ہی طالع کجی پر آ رہا ہے نہ کوئی
مونس ہے نہ رفیق ہے - نہ عزیز ہے - وطن غیر میں بھی وہی اگلی سی
نفرت آپ کو دلپذیر ہے - کبھی تو قریب ہوتے ہوئے صورت دکھا
دیا کرو - اب مفارقت شاق ہے - سرکارِ عالم آپ کے دیکھنے کا
بے حد اشتیاق ہے

پھر شوق سے حضورنا لیتے گالیاں

ثابت کیا تو ہوتا ہمارے تصور کو

مغلانی سے بار بار کہلایا - مگر کوئی جواب نہیں آیا

آنکھوں سے یم اشک سدا بہتے ہیں

کس سے کہیں دل پر جوالم سہتے ہیں

کرتے ہیں جلا جلا کے عاشق کو یہ خاک

ثابت کب قول پر حسین رہتے ہیں

یا درخ گیسو میں سدا ہم نے بسر کی

روردگے کبھی شام کی اور گاہ سحر کی (عالم)

جواب کی طالب

بادشاہ محل متخلص بہ عالم

خاقان محل - واجد علی شاہ کی بیگم - ۱۲۹ -
 نجستہ محل - واجد علی شاہ کی بیگم - ۱۲۱، ۱۵۹، ۱۷۳ -
 خرد محل - واجد علی شاہ کے ساتھ کلکتہ نہ جاسکیں۔ خرد محل اپنے ایک خط میں
 بادشاہ کے پاس جانے کا اظہار اس طرح کرتی ہیں:

کیا یاد آئے گا یہ چین روزگار کا
 دکھیا نہ آنکھ سے کبھی موسم بہار کا
 ہر پہر یک رنگی ماہ سیماے دل تنگی میدان دلربائی طلاح دریائے
 آشنائی ہر گسری مادام گوہر مراد ہمکنار باد سے
 اس چرخ نے طفلی ہی سے دیوانہ بنا کر
 جنوں کی طرح مجھ کو دبتاں سے کالا

مجھ رنجور کو جو جو آٹھ دن ہوئے تھے کہ فلک نے ستایا اور رنجور
 بنایا۔ چند روزہ بھی صحبت میسر نہ آئی۔ قسمت نے یہ جدائی کی صورت
 دکھائی۔ دل بے قرار ہے سینہ نگار ہے، دل صدمہ بھر سے بے ہوش
 ہے، دنیا اور مافیہا سے بالکل فراموش ہے، زندگی کا قصہ تمام ہے،
 ملک الموت کا پیام ہے ہر دم نالہ و آہ ہے۔ یہی کام ہے، دن یہی
 چین ہے یہی آرام ہے۔

وحشتِ طبع روز افزوں ہے
 حال دل کا مرے دگرگوں ہے
 اگر وصل ہو تو آرام پائیں گے ورنہ گور میں چلے جائیں گے۔ بلانے
 کا انتظام کیجئے اور خط کے جواب سے دل شاد کام کیجئے۔
 راقم خرد محل

صفر ۱۲۷۲ھ ۱۵۳

دلدار محل - واجد علی شاہ کی بیوی - کلکتہ میں ۳ رجب ۱۲۷۵ھ کو انتقال کیا۔

بادشاہ نے پچیس ہزار روپیہ صرف کر کے متبرہ تعمیر کرایا۔ ۱۳۸
 دیانت الدولہ۔ حبشی خواجہ سرا۔ واجد علی شاہ کا مصاحب خاص تھا۔ فوج شاہی
 کے رسالوں "بانگہ"، "اختری" اور توپ خانہ "ہوہی کدا" کے نام
 زبان حبش کا ہے، کافر اعلیٰ تھا۔ عہد شاہی میں بادشاہ سے
 دیانت الدولہ سے فریاد کی کہ حضرت امام حسینؑ کے روضہ کی نقل
 تعمیر کراؤ۔ دیانت الدولہ نے ۱۲۶۸ھ میں کربلا کی تعمیر شروع کرائی۔
 اس موقع پر سید آغا علی شمس نے یہ تاریخ کہی ہے

چاہی جب نقل کربلا کی تاریخ
 قول بانی کا شمس کو یاد آیا
 عرض یہ ہے دیانت الدولہ کی

نذر عاجز قبول ہو یا مولا = ۱۲۶۸ھ
 دو سال کی مدت میں کربلا بن کر تیار ہوئی۔ صولت نے تاریخ کہی ہے
 چوں جناب دیانت الدولہ

ساختہ روضہ امام مجید
 مصرع سال کر دھولت نظم
 کربلا مقتل حسین شہید = ۱۲۶۸ھ

واجد علی شاہ مذکورہ کربلا کی زیارت کو تشریف لے گئے، بادشاہ
 کربلا کی شان و شوکت اور آراستگی و پیراستگی کو دیکھ کر بہت
 خوش ہوئے۔ انھوں نے دیانت الدولہ سے فرمایا: "تم نے اپنی
 کمائی کی جو دولت اس کربلا پر صرف کی ہے۔ اس سے تمہیں دنیا اور
 عقبی دونوں میں فائدہ حاصل ہوگا۔" لکن میں یہ کربلا دیانت الدولہ
 کے نام کو آج بھی باقی رکھے ہوئے ہے۔

کھلتے میں جب بادشاہ قید ہوئے تو دیانت الدولہ کچھ دن تو بادشاہ

کے ساتھ قید خانہ میں رہا۔ بعد میں عتبات عالیات کی زیارت کا

بہانہ کر کے قید خانہ سے رخصت ہوا۔ زیارت سے مشرف ہو کر پھر

کلکتہ آیا۔ بادشاہ رہا ہو چکے تھے۔ باریاب شرف ملازمت ہوا۔

دیانت الدولہ نے ۱۲۸۶ھ میں کلکتہ میں انتقال کیا۔ لاش بذریعہ

ریل لکھنؤ لائی گئی۔ ممتاز العلماء فخر المدرسین سید محمد تقی مجتہد

متوفی ۱۲۸۶ھ نے نماز جنازہ پڑھائی۔ اپنی ہی کربلا میں سپرد خاک

ہوا۔ ہرمہ کی پانچویں تاریخ کو کربلا کے دیانت الدولہ میں میر خورشید

علی نفیس متوفی ۱۳۱۸ھ مرثیہ پڑھتے تھے۔ سامعین کا ہجوم

کثرت سے ہوتا تھا۔ تل رکھنے کی جگہ نہ ملتی تھی۔ ۱۳۲، ۱۳۰، ۱۲۳

دہیم آرا۔ واجد علی شاہ کی دختر از بطن نواب سلطان بیگم۔ ۱۵۱

ذوالفقار الدولہ۔ سید محمد سجاد علی نماں تیرہ میر انشا اللہ نماں انشا۔ فوج شاہی

کے افسر اور واجد علی شاہ کے نسبتی بھائی بنی نواب نشاط محل صاحب کے بھائی۔

ڈاہوسی صاحب۔ (Halthouse of Mahrums) ۱۲۶۲ھ

میں ۳۸ سال کی عمر میں گورنر جنرل ہو کر ہندوستان آیا۔ اس کے حوصلے

بہت بلند تھے۔ اس نے اپنے عہد میں نہایت سرعت کے ساتھ ویسی

ریاستوں کو ختم کرنا شروع کیا۔ اسی لیے اس کا نام ریاست خور پر گیا۔

انگریزی مفاد میں اس نے اس قدر دھڑ دھوپ کی کہ بیمار رہنے لگا۔

خوابی صحت کی وجہ سے اس کو مجبوراً عہدہ سے سبکدوش ہونا پڑا۔ ۱۲۴۲ھ

میں ڈاہوسی اپنے وطن واپس چلا گیا۔ ۱۲۴۶ھ میں صرف چالیس

سال کی عمر میں مر گیا۔ ۱۱۸، ۱۲۸۔

راجہ۔ راجہ بنارس۔ ایشوری پرساد نرائن سنگھ۔ ۱۲۰۔

راحت السلطان۔ شاہی ملازم۔ ۱۲۷۔

رافت آرا۔ واجد علی شاہ کی بھتیجی۔ سکندر حسنت کی دختر۔ ۱۳۷۔

رشک محل - واجد علی شاہ کی بیگم - ۱۲۸ -

سارجن میجر - کمپنی کا ایک ملازم انگریز جس نے نشہ کی حالت میں بادشاہ کی بہت بے عزتی کی تھی - ۱۳۲ -

سپہر آرا - سپہر آرا اکبری بیگم از بطن نواب سلیمان محل صاحبہ - واجد علی شاہ

کی اس دختر کا عقد عظمت الدولہ معظم الملک سید محمد رضا خاں ابن مرزا ابوالقاسم ابن ابوطالب خاں ابن مرزا فخر الدین محمد متولی روضہ

حضرت امام رضا علیہ السلام مشہد مقدس کے ساتھ ۱۲۶۶ھ میں ہوا تھا۔ سپہر آرا بیگم کے اکلوتے صاحبزادے نواب افتخار الدولہ تھے۔

ان کی شادی بڑی دھوم دھام سے ہوئی تھی مگر عین عالم شباب میں فوت ہو گئے۔ اپنے باپ نواب عظمت الدولہ کی کربلا میں دفن ہوئے۔

ان کی لوح قبر پر یہ تاریخ ثبت ہے

ہے یہ دنیا مقام نالہ و آہ

گھرا جل نے کیے ہیں لاکھوں تباہ

بند آنکھیں کیے ہیں سب جاتے

ہے گھلی رات دن عدم کی براہ

دارتِ عظمت سلیمانی

قرۃ العین خاص شاہنشاہ

اختر برج دختر سلطان

شاہ واجد علی تارہ سپاہ

فخر جد و پدر مہابت جنگ

زائر تاج دار عرش پناہ

نام سید محمد اور باقر

ذی نسب منتخب مثال ماہ

جمعہ دسویں ربیع الآخر تھی

سوئے جنت سفر کیا ناگاہ

عین وقت زوال رحلت کے

ہوا ہر شباب شام سیاہ

مصرعہ سال سے گرا سراسر اشک

گو ہر انتخاب اوج و جاہ

(۱۳۰۹ = ۱ - ۱۳۱۰)

۱۳۰۹ھ =

نواب افتخار الدولہ کی اکلوتی بیٹی نواب سکندر آرا آمنہ بیگم تھیں جو پرنس

مرزا جمشید قدر عرف نواب بٹے صاحب کو منسوب تھیں۔ نواب سکندر

آرا جب تک زندہ رہیں دادی کی ڈیوڑھی کی روایات قائم رہیں۔

ان کے زمانہ تک ڈیوڑھی پر گھنٹہ رہا۔ ۲۷ رجب کو ہزاری روزہ

کے دن شام کو نذر ہوتی تھی جس میں بلا مبالغہ ایک امرتی پلیٹ کے

برابر ہوتی اور ہر قاب ایک بڑی امرتی سے بھری رہتی تھی۔ موصوفہ

نے ۱۳۵۸ھ میں انتقال کیا۔ تین اولادیں بہ طور یادگار بھجوڑیں۔

ایک لڑکا میر الدولہ دلادر حسین خاں متوفی ۲۸ ربیع الثانی ۱۳۶۵ھ

مطابق ۲ اپریل ۱۹۴۶ء۔ نواب میر الدولہ دلادر حسین کے صاحبزادے

سردار حسین خاں عرف کچن نواب صاحب آج کل عظمت الدولہ کی کہلا

کا مقدمہ لڑ رہے ہیں۔ دولہ کیوں میں ایک شوکت آرا حسینی بیگم متوفی

۲۳ محرم ۱۳۹۶ھ مطابق ۲۴ جنوری ۱۹۷۶ء جو سات سو والی کے

صاحبزادے نواب حضور عالم صاحب متوفی ۲۰ شعبان ۱۳۷۵ھ مطابق

۲۳ جون ۱۹۵۶ء کو منسوب تھیں۔ دوسری حسمت آرا قیہ بیگم ہیں۔

نواب موسیٰ رضا صاحب کو منسوب ہیں۔ اور ڈیوڑھی نواب عظمت الدولہ

میں رہتی ہیں۔ ۱۲۹۔

سریر آرا۔ واجد علی شاہ کی دختر ازبک نواب خاقان محل۔ ۱۲۹۔

سکندر حشمت۔ واجد علی شاہ کے چھوٹے بھائی۔ ۱۲۴۲ھ میں سلطنت کی واپسی کے

لیے لندن گئے۔ وہیں ۱۲۴۳ھ میں انتقال کیا۔ لاش لندن سے

پیرس (PARIS) لائی گئی۔ ماں کے پہلو میں دفن کیے گئے۔ ۱۲۰، ۱۳۱، ۱۳۲۔

سلطان محل۔ نواب سلطان بہاں محل صاحبہ لکھنؤ میں مقیم رہیں۔ ۱۲۴۲ھ کی جنگ

میں نواب سلطان محل صاحبہ نے اپنے داروغہ میر واجد علی کے کہنے پر کچھ

انگریز عورتوں کو اپنے یہاں پناہ دے کر ان کی جانیں بچائیں تھیں۔

اس لیے وہ انگریزوں کی نگاہ میں سرخرو ہوئیں۔ بعض مورخین کا کہنا

ہے کہ نواب سلطان محل صاحبہ کی داروغہ میر واجد علی سے آشنائی تھی۔

اس سلسلے میں انھوں نے ایک خط واجد علی شاہ کو لکھا تھا جو قابل

غور ہے :

مجنوں کا دل ہوں محل لیلیٰ سے ہوں جدا

تنہا پھروں ہوں دشت میں جوں نالہ جس

دوائے درمندان الفت و اتحاد شفا مستدان

محبت و داد کلبد گنجہ سہر و وفا خورشید مطلع صدق

صفا جان عالم ہمیشہ سر بلند رہوے

چمن کا نام سنا تھا ولے نہ دکھیا ہائے

جہاں میں ہم نے نفس ہی میں زندگانی کی

حضرت عشق کا عمل ہے۔ تشنہ لبی ہے۔ گویہ نیم شبی

ہے۔ آنکھوں میں دریا کی روانی ہے۔ جسم زار کی

نا توانی ہے۔ موج اشک نے کشتی چرخ کو ڈبو دیا۔

حضرت عشق نے دونوں جہاں سے کھو دیا ہے

مشکوہ کیا کیجیے ناتوانی کا۔ کھو دیا لطف زندگانی کا
لوگوں نے مجھ رنجور پر اہتمام باندھے حضور کو بھی یقین
آگیا۔ حضرت عباس علیہ وار کی سوگند میں آپ کا نام
لیے بیٹھی ہوں۔ نہ غم خوار ہے نہ مساز ہے صرف آپ
کی یاد ہے سے

رفتہ رفتہ ہوتی ہوں سووائی۔ دور پہنچے گی میری سووائی
بچہ آپ کی تپ جہانی سے بہت تباہ حال ہے۔
ضعف کے باعث آہ تو آہ سانس لینا بھی محال ہے۔
تنائے ہم آغوشی میں دونوں ہاتھ پھیلے ہوئے ہیں
درد فرقت نے ہم کو مارا ہے
ستم چرخ آشکارا ہے

رقیمہ سلطان جہاں محل

۱۵ محرم الحرام ۱۲۴۲ھ

واجد علی شاہ جب ولی عہد تھے اس وقت بھی بعض حاسدوں
نے سلطان محل پر بے وفائی کا الزام لگایا تھا۔ سلطان محل نے
جب اس بہتان کو سنا تو تین دن تک روتی رہیں اور کھانا پینا بھی
بھوڑ دیا۔ ایک دن ولی عہد کی ہرچوہا کے نگینہ کو محرم کر کے اپنی
دان پر تین جگہ داغا یہاں تک کہ ہر کے تمام حروف دان کے گوشے
میں پیوست ہو گئے۔ لنگڑا اتی ہوئی ولی عہد کے حضور گئیں۔ انھوں
نے لنگڑا آنے کی وجہ پوچھی، سلطان محل نے ولی عہد کی ہر واپس
کرتے ہوئے کہا: "اے جان عالم، قربان جاؤں۔ تم نے مجھے بے
وفاؤں کے زمرے میں شمار کیا تھا، دیکھو میری دان کی کیا حالت

ہے۔ دلی عہد سلطان محل کی ران پر اپنی ہر کے تمام حروف کو مثل آفتاب درخشاں دیکھ کر بہت شرمندہ ہوئے اور معافی مانگی۔

نواب سلطان بہاں محل صاحبہ لکھنؤ کی مشہور ہندی کے جلوس کی بانیہ تھیں۔ ہندی کا یہ جلوس ہر سال محرم کی ساتویں تاریخ کو نحاس سے اٹھ کر امام باڑہ داروغہ میر واجد علی گولہ گنج جاتا تھا۔

راقم الحروف نے مذکورہ جلوس کو اپنی قدیم روایات و لوازم کے ساتھ ۱۳۹۴ھ تک اٹھتے دیکھا۔ اس کے بعد سرکار کی طرف سے جلوس ہائے

۱۹۷۳ء پر پابندی عاید ہو گئی۔ لہذا ہندی کا یہ جلوس بھی ملتوی ہے۔ انوس شیوہ سستی تنازع نے لکھنؤ کی قدیم روایات کا گلا گھوٹ دیا۔ ۱۵۳۔

سیمان محل۔ واجد علی شاہ کی یہ بیگم لکھنؤ ہی میں مقیم رہیں۔ ۱۴۹۔

سیدہ محل۔ واجد علی شاہ کی بیگم۔ ۱۵۲۔

شہر یار بہو۔ واجد علی شاہ کے بڑے بھوکے نوشیرواں قدر مرزا محمد حیدر علی کی زوجہ

اور اکرام الدولہ حسین علی خاں نبیرہ مدار الدولہ کی دختر۔ ۱۲۶۷ھ میں

علی نقی خاں کی ہمائش پر یہ شادی ہوئی تھی۔ شہر یار بہو میکہ ہی میں ہیں

کیونکہ شہزادہ موصوف مجنون تھے اور آرسی مصحف کی رسم جب ادا ہو رہی

تھی تو نوشاہ نے دہن کی نتھ فوج کو اس کو بھروسہ کر دیا۔ دہن بہوش

ہو گئی۔ اس واقعہ کی وجہ سے رخصتی نہ ہو سکی۔ ۱۴۶۔

شہنشاہ محل۔ واجد علی شاہ کی بیگم۔ ۱۵۳۔

شیرا بیگم۔ واجد علی شاہ کی ایک چہیتی بیگم۔ لکھنؤ میں رہیں۔ ان کے تو دونوں نامے بہت

مشہور ہیں۔ شاعرہ بھی تھیں۔ یہ طور نمونہ کلام ان کا ایک منظوم خطاطا

ہو جو انھوں نے واجد علی شاہ کو کلکتہ بھیجا تھا۔

ساتی ہو صحنِ باغ، ہوا پر بہار ہو پہلو میں تم ہمارے بغر و وقار ہو

ساون کا تو تہینہ ہو اور دن ہلا ہو اور ننھی ننھی بوندوں کی پرتی پھوار ہو

بھولا پڑا ہوا کبھی شاخ نخل میں
 کوئل کہو کہو کی صدا سے ہر ایک باد
 اس وقت بول اٹھے جو پہاڑ کی کہاں
 بنگلہ صنوبری بھی صحن میں ہو وہ پڑا
 جز گفتگو سے راز نہ کچھ ہو خیال اور
 ہندی ہو ہاتھوں یا نہیں اپنے رچی ہوئی
 جو بن وہ تم یہ ہم یہ ہو اس وقت نور کا
 خالی ہو بزم دخل نہ ہو وال یہ عسکرا
 لب پر جو لب دھمے ہوں تو ہاتھوں میں آتے ہو

ایک سمت خوش گلو کوئی کا تاملار ہو
 ٹپکا گکا ہو آنہ کا فصل بہار ہو
 اک تیر عاشقوں کے کلیجہ کے پار ہو
 فردوس جس کے دیکھنے سے شرمسار ہو
 باتوں کی چھپ چھپاڑ ہو بختا ستار ہو
 اور عطر میں بسا ہوا ہر تار تار ہو
 حور دپیری بھی آن کے جن پر نثار ہو
 دل خوب کھول کھول کے یوں دکھنا ہو
 سینہ ملا ہو سینے سے دل کو قرار ہو

شیدا تمھاری آٹھ پہر رہتی ہے ملول

اب دیکھئے یہ آرزو کب آشکار ہو - ۱۵۰ -

صاحب - ریڈیڈنٹ - جنرل اوٹرم سے مراد - ۱۱۹ -

صاحب عالم فریدوں کا قد: شاہ نے فریدوں قدر کو نظر انداز کر کے مرزا خوش بخت بہادر کو جو

اختر محل کے بطن سے نکلے ولی عہد مقرر فرما دیا۔ یہ امر فریدوں قدر کو نہایت شاق گزرا۔ ۱۲۹۳ھ میں مرزا خوش بخت کا بھی انتقال ہو گیا۔

بادشاہ نے اس عہدے کو نامسعود خیال کر کے ختم کر دیا۔ بادشاہ کو

منوانتر کھئی بیٹوں کی مفارقت کے غم کو برداشت کرنا پڑا۔ انھوں

نے اولاد اور شاہی کی محرومی کے اس غم کو نہایت دلدوز انداز میں

ایک مرثیہ کے بند میں یوں نظم کیا ہے

بیٹے کی جدائی سے ہے کچھ باپ ہی آگاہ

اولاد کا غم دے نہ کسی باپ کو اللہ

ابراہیم دیا کس میں پوشیدہ نہ ہو ماہ

دنیا میں الگ تخت سے ہونے کو فی شاہ

فرزند کے ماتم میں گذر جانا ہے بہتر

اس زندگی سے دہر میں مرجانا ہے بہتر

مرزا خوش بخت کی موت کے بعد بادشاہ کو یہ اطلاع ملی کہ مرزا خوش

بخت کی موت میں فریدوں قدر کا ہاتھ تھا۔ یہ بات نہایت بار خاطر ہوئی۔

انہوں نے فریدوں قدر کی تنخواہ موقوف کر دی۔ فریدوں قدر نے

انگریزوں سے بادشاہ کی شکایت کی۔ انگریز تو ایسے مواقع کی تلاش

ہی میں رہتے تھے۔ انہوں نے چار ہزار روپیہ فریدوں قدر اور ایک

ہزار روپیہ ملکہ ملک کے مقرر کر دیے اور یہ پانچ ہزار روپیہ بادشاہ

کے گزارے سے وضع ہو کر ان دونوں کو ملنے لگا۔ بادشاہ نے ناراض

ہو کر ملکہ ملک کو طلاق دے دی اور فریدوں قدر کو عاق کر دیا۔

فریدوں قدر صاحب دیوان شاعر تھے۔ ان کے دیوان کا تاریخی

نام "جووت عشق" ہے۔ - ۱۲۷ -

صدر - ملازم شاہی - ۱۷۲ -

طیب الدولہ - بشاہی حکیم - ۱۲۲، ۱۲۳ -

طور - مرزا محمد رضا نام - طور نخلص - ناسخ کے شاگرد - درباری شاعر -

طور کے نوح اور سلام بہت مشہور ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ طور ہی نے

سب سے پہلے یہ فریاد ہی ماتم کہا تھا ہے

اے گل کے مددگار مدد کرنے کو آؤ

نسر یاہ کو پہنچو

یہ نوح گھر گھر اس قدر مقبول ہوا کہ بہت سے شعرا نے اسی

زمین میں اس نوح کو نظم کیا۔ آج بھی شیعہ گھروں میں مشکل

گھڑی کے وقت مذکورہ نوح پڑھا جاتا ہے۔ طور کے ایک

سلام کے چند اشعار بہ طور نمونہ کلام پیش ہیں سے
 بیاں کرتی تھی کیرا اے میرے ڈسک فمردو لھا
 ہوا پامال گھوڑوں سے تیرا تن سیم بردو لھا
 لعین درور پھراتے کس طرح ایک دن کی سیاہی کو
 جو کوئی کاٹ لیتا تیرے بدلے میرا سردو لھا
 وطن میں جا کے کیا، بھولیوں کو مصحف دکھاؤں گی
 تمھاری قبر پر بیٹھی رہوں گی عمر بھر دو لھا
 کروں گی میں نہ اب کنگھی نہ بدلوں کی کھلی کپڑے
 رہوں گی پہنے رند سلسلے کا جوڑا عمر بھر دو لھا
 لعین اب شام لے جا میں گے ہم کو اے بنے قائم
 کھلے سر میں تو پیچھے ہوں گی آگے تیرا سردو لھا
 سوائے آدھی مصحف نہ صورت دیکھنے پائے
 نہایت جلد باندھی تم نے مرنے پر کمر دو لھا
 جگر شق ہوتا تھا اے طور کیرا جب یہ کہتی تھی
 میرے والی میرے وارث میرے ڈسک فمردو لھا ۱۷۴

- عاشق سلطان - واجد علی شاہ کی بیگم - ۱۳۰ -
 عبدالرزاق - ملازم شاہی - ۱۳۶ -
 عظمت الدولہ - واجد علی شاہ کے داماد - دیکھئے سپہ آرا - ۱۳۹ -
 علی نقی خاں - ابن محمد علی خاں ابن مدار الدولہ - اودھ میں مدار الدولہ کا نانا
 بہت ذی عزت تھا۔ مدار الدولہ کی ایک دختر نواب سعادت
 علی خاں کو منسوب تھی۔ واجد علی شاہ جب دلی ہند تھے تو علی نقی
 خاں ان کے مقرب خاص تھے۔ علی نقی خاں کی سپدیا پر بال
 کم تھے۔ ایک دن جان عالم نے مذاقاً فرمایا کہ نواب صاحب

سر پر بالوں کا کم ہونا وزارت کی علامت ہے۔ اس پر علی نقی خاں نے کہا کہ حضور کے تصدق میں یہ بھی ہو جائے گا۔ یہ بات جان عالم کے دل میں گھر گھر گئی۔ ۱۲۶۳ھ میں واجد علی شاہ نے علی نقی خاں کو وزیر اعظم کے عہدے پر فائز کیا اور مدارالدولہ ثانی کے خطاب سے سرفراز فرمایا۔ عہد شاہی میں علی نقی خاں خاص و عام میں بے حد ہر دل عزیز تھے۔ میرضیران کی طرح میں فرماتے ہیں۔

نواب ہے محسن مرا آباد ہے یہ

ہم نام علی اور نقی شاد ہے یہ

لیکن اختراع سلطنت کے بعد اس کے بالکل برعکس صورت ہو گئی۔

۱۲۶۲ھ میں جب علی نقی خاں بادشاہ کے پاس کلکتہ جانے لگے اور

سواری مجلس سے جیسے ہی سڑک پر آئی عوام نے نہایت تازہ بیکھات سے مخاطب کیا۔ موصوف نے صبر کیا اور گردن جھکائے گاڑی میں بیٹھ

رہے۔ کانپور تک عوام کا یہی رد عمل رہا۔ ۲۱ رمضان ۱۲۸۵ھ مطابق

۳ دسمبر ۱۸۷۱ء کو تھلائے ہمیضہ ہو کر لکھنؤ میں انتقال کیا۔ تخمین گینج میں

وزیر موصوف کی عالیشان مجلس اٹھتی۔ ۱۱۸، ۱۲۱، ۱۳۸۔

فتح الدولہ۔ میرزا محمد رضا خاں نام فتح الدولہ خطاب، برق نخلص میرزا کاظم علی محمد

متوفی ۱۲۳۸ھ کے بیٹے، ناسخ کے شاگرد، واجد علی شاہ کے استاد اور

فوج شاہی کے رسالے قافی کے افسر تھے۔ واجد علی شاہ کا مرتے دم تک

ساتھ دیا۔ قید خانہ کی سختیوں سے صحت خراب ہو گئی۔ ۲۸ صفر ۱۲۶۲ھ

مطابق ۱ اکتوبر ۱۸۵۷ء کو انتقال کیا۔ برق بادشاہ کے ہمراہ لکھنؤ سے

رخصت ہو رہے تھے تو اکثر دوستوں سے کہتے تھے کہ میری مشیت استخوان

مشتاق خاک کلکتہ ہو رہی ہے۔ میرزا احمد سوداگر کے امام باڑہ میں

پہرہ خاک ہوئے۔ ۱۲۶۶ھ میں اووہ کے سابق وزیر اعظم نواب

امین الدولہ امداد حسین خاں متوفی ۱۲۵۳ھ نے حضرت عباس کے روضے کی نقل دریا گنج لکھنؤ میں تعمیر کرائی۔ برقی نے قطعہ تاریخ کہا ہے کہ رد تعمیر چو نواب امین الدولہ مرقد پاک امداد شہ عرش مقام برقی تاریخ رقم کرد امداد حسین شد بنا مشہد عباس علم دار امام برقی کا یہ قطعہ آج بھی اس روضہ کی زینت ہے اور بانی کربلا کے ساتھ برقی کی یاد کو بھی تازہ کیے ہوئے ہے۔ ۱۳۰، ۱۳۵، ۱۴۲۔

فخر محفل - واجد علی شاہ کی بیگم اور پرنس مرزا قمر قدر بہادر کی والدہ - ۱۳۸، ۱۵۳
فرانس - ملک فرانس - اس ملک کے شہر پیرس میں واجد علی شاہ کی والدہ ،
بھائی اور بیٹی مدفون ہیں - ۱۳۷۔

فقہور بہو - علی نقی خاں کی بیٹی اور صاحب عالم فریدوں قدر کی بیوی - ۱۳۷۔
قبول - مرزا ہدی علی خاں نام، مقبول الدولہ خطاب اور قبول تخلص کینز الدولہ احمد علی خاں کے بیٹے، مجدد الدولہ رمضان علی خاں کے پوتے اور ظفر الدولہ کپتان فتح علی خاں کے پر پوتے تھے۔ نواب سعادت علی خاں کے عہد سے اسی خاندان کے افراد افسر خزانہ کے منصب پر مامور ہوا کرتے تھے۔ سلطان عالم واجد علی شاہ کے عہد میں بھی اس جگہ پر مفتاح الدولہ محمود علی خاں فائز تھے۔ قبول ناسخ کے شاگرد تھے۔ ان کا ضخیم دیوان اور ایک مذہبی ثنوی "ذکر المعصومین" چھپ کر شائع ہو چکی ہے۔ اس کے علاوہ قبول نے مرتبے بھی کئے ہیں۔ نواب شمس آباد کے کتب خانہ میں قبول کے مندرجہ ذیل مراثنی موجود ہیں۔

- ۱۔ مومنوتم عاشق شاہ شہدا مو - ۳۶ بند
- ۲۔ بلوایا اہلبیت کو جب میر شام نے - ۳۵ بند
- ۳۔ جب تینوں سے تن شہ دیں چور ہو گیا - ۳۵ بند
- ۴۔ خلق رسول خلق خدا ہر مام تھا - ۳۷ بند

قبول نے لکھنؤ میں ۱۲۹۶ھ میں انتقال کیا۔ (شکریہ سید سلیمان حسین) ۱۴۲

فراہن مرزا۔ واجد علی شاہ کا بیٹا ازبطن نواب ہمدی بیگم ۱۲۸۸ھ
متعلق۔ خواجہ اسد علی تام، آفتاب الدولہ خطاب، تعلق تخلص۔ ان کے والد

کا نام خواجہ بہادر حسین فراق تھا۔ خواجہ وزیر سے اصلاح لیتے تھے۔

بیدردال سلطنت بادشاہ کے ہمراہ کلکتہ گئے تھے۔ اور انھیں کلکتہ

پہنچا کر لکھنؤ واپس چلے آئے۔ بعد کو یہ رام پور چلے گئے، وہیں ۲۴ ذیقعد

۱۲۹۶ھ مطابق ۱۳ نومبر ۱۸۷۹ء کو انتقال کیا۔ تعلق کی تنوی "طلسم

الفت" لکھنؤ کی بہترین تنویوں میں سے ہے۔ ۱۴۲۔

(شکریہ ڈاکٹر سید سلیمان حسین صاحب)

فقیر بیگم۔ واجد علی شاہ کی ایک خاص ملازمہ۔ ۱۲۰، ۱۴۳۔

کاظم علی۔ ملازم شاہی۔ ۱۲۳۔

کالین۔ (COLIN) انگریز۔ داروغہ فورٹ ولیم۔ ۱۲۳۔

کانپور۔ کانپور۔ یہ شہر بھی اودھ کے علاقوں میں شامل تھا۔ نواب آصف الدولہ

کے عہد میں انگریز قابض ہو گئے۔ ۱۲۰۔

کر بلا۔ امام حسین کا روضہ۔ ملک عراق۔ ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۶۰۔

کر بلانی۔ شاہی ملازمہ۔ ۱۲۷، ۱۳۲۔

کریم بخش۔ شاہی ملازم۔ ۱۲۶۔

کلکتہ۔ صوبہ بنگال کا علاقہ۔ اس شہر کو ایٹ انڈیا کمپنی نے بسایا۔ آج

اس شہر کی آبادی تقریباً ایک کروڑ ہے۔ ۱۲۸، ۱۳۰، ۱۳۳، ۱۳۹، ۱۵۹

کنگ صاحب۔ گورنر جنرل لارڈ کیننگ (LOAD KENNING) ۱۲۷ھ

۱۸۵۶ء میں لارڈ ڈبھوسی کی جگہ لارڈ کیننگ گورنر جنرل ہوا۔ ۱۲۸

کونیا۔ (KONYA) انگریز (TOWN MAJOR) ۱۱۵۔

کیواں قدر۔ دل عہد۔ از بطن خاص نعل۔ کو کتب تخلص۔ مظفر علی ہنر کے شاگرد۔

صاحب دوادین شاعر۔ متوفی سنہ ۱۲۹ھ۔ ۱۸۷۳ء۔ ۱۳۶۔

گورا۔ انگریز سپاہی۔ ۱۳۳۔

لاٹ صاحب۔ گورنر جنرل سے مراد۔ ۱۱۹، ۱۳۳، ۱۳۵، ۱۳۴۔

لسدن۔ انگلستان کا دارالسلطنت۔ ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۳۶، ۱۴۲۔

مجاہد الدولہ۔ مجاہد الدولہ سیف الملک زین العابدین خاں جلاوت جنگ ابن محمد
رضا خاں ابن مرزا کمال الدین حیدر ابن شجاع الدولہ۔ امتہ الصغرا

فخر النساء بیگم عرف نعل صاحبہ بنت حضرت محمد علی شاہ کے شوہر۔

نہایت خوبصورت آدمی تھے۔ جب سواری نکلتی تھی تو تاشائیوں

کے ٹکڑے لگ جاتے تھے۔ ۱۲۷۲ھ میں جب ادھر م سلطنت کی ضبطی

کا پروانہ لے کر آیا اور یہ خیر مجاہد الدولہ کو ملی فوراً اپنے جانثاروں

کے ہمراہ انگریزوں سے جنگ کرنے کے لیے نکل پڑے مگر واجد علی شاہ

نے لڑنے سے روک دیا۔ بادشاہ کے ساتھ کلکتہ چلے گئے۔ ۱۳۳، ۱۳۹، ۱۴۲۔

محمد جان۔ شاہی ملازم۔ ۱۲۵۔

محمد شیر خاں۔ شاہی ملازم۔ ۱۳۲، ۱۳۶۔

محمدی خانم۔ شاہی ملازمہ۔ ۱۲۷۔

مرزا برجیس قدر۔ ولادت ۱۲۶۱ھ۔ وفات ۱۳۲۱ھ۔ پہلی جنگ آزادی کے سربراہ۔

ادھ کے آخری اور عوامی بادشاہ۔ از بطن بیگم حضرت نعل پہلی جنگ

آزادی کی ہیروین متوفی ۱۲۹۶ھ۔ مرزا برجیس قدر کی پیدائش کے

وقت شاہی بھومیوں نے یہ پیشین گوئی کی تھی کہ یہ لڑکا تخت و تاج کا

وارث ہوگا۔ اس وقت بھومیوں کی بات پر کسی نے دھیان نہیں دیا

کیونکہ مرزا برجیس قدر واجد علی شاہ کے چوتھے بیٹے تھے۔ ان کے دو

بیٹے خاص نعل سے اور ایک ملکہ ملک سے تھا مگر یہ تینوں بیٹے بادشاہ

کی حیات ہی میں وفات پا گئے۔ اگر سلطنت اودھ قائم رہتی تو واجد علی شاہ کے بعد مرزا برہیس قدر ہی اودھ کے بادشاہ ہوتے۔ لہذا نجومیوں کی بات ہر صورت سے درست ثابت ہوئی۔ مرزا برہیس قدر شاعر بھی تھے اور برہیس تخلص کرتے تھے مگر ایک اودھ غزل کے علاوہ کلام ناپید ہے۔ -۱۳۷-

مرزا قمر قدر واجد علی شاہ کا پانچواں بیٹا از بطن فخر محل۔ مرزا برہیس قدر محمد عابد علی۔ کئی وفات کے بعد انگریزوں نے مرزا قمر قدر بہادر کو بادشاہ کا بیٹا تسلیم کر کے تین ہزار روپیہ ماہانہ پنشن مقرر کر دی۔ -۱۳۷-

معتوق محل۔ واجد علی شاہ کی بیگم۔ -۱۳۰، ۱۳۶، ۱۳۷-
ملکہ — ملکہ انگلستان کوئن وکٹوریہ (QUEEN VICTORIA) ۱۸۳۷ء
میں انگلستان کی ملکہ ہوئی۔ ۱۸۵۸ء میں ملکہ وکٹوریہ نے ایسٹ انڈیا کمپنی کا راج ختم کر کے ہندوستان کی عنان حکومت اپنے ہاتھ میں لے لی۔
ملکہ وکٹوریہ نے یکم شوال ۱۳۱۸ھ مطابق ۲۲ جنوری ۱۹۰۱ء کو انتقال کیا۔ -۱۱۹-

ملکہ کشور۔ تاج آرا بیگم ملکہ کشور بنت حسین الدین خان ابن نواب امام الدین خان ابن نواب انتظام الدولہ خانانان خلف اعتماد الدولہ نواب قمر الدین خان وزیر ہندوستان۔ اس خاندان کی تین لڑکیاں فرما نروایان اودھ سے منسوب ہوئیں۔ نواب انتظام الدولہ خانانان کی دختر نواب آصف الدولہ کو منسوب ہوئی۔ نواب امام الدین خان کی دختر نصیر الدولہ محمد علی شاہ کو منسوب ہوئی اور حسین الدین خان کی دختر تاج آرا بیگم از بطن ولایتی بیگم بنت نواب سعادت علی خان شریا جاہ امجد علی شاہ سے منسوب ہوئیں۔ تاج آرا بیگم کو سسرال سے خاتون معظمہ بادشاہ بہو نواب ملکہ کشور صاحبہ کا خطاب ملا۔

۱۸۵۶ء میں واجد علی شاہ نے سلطنت کی واپسی کے لیے مولوی محمد مسیح الدین خان بہادر کو اپنا وکیل مقرر فرما کر والدہ، بھائی اور بیٹے کو لندن روانہ کیا۔ ملکہ کشور ۲۸ دسمبر ۱۸۵۶ء مطابق ۳۰ اگست ۱۸۵۶ء کو لندن پہنچیں۔ وہاں وہ ہر جمعرات کو اپنا دربار کرتی تھیں۔ لندن کے ہر طبقہ کی خواتین ان سے ملاقات کرنے آتی تھیں۔ یہاں تک ملکہ کو نے خواہش ملاقات کی۔ لندن کی تاریخ میں کبھی زمانہ دربار نہیں ہوا تھا۔ مگر جب ملکہ کشور ملکہ انگلستان سے ملنے گئیں تو دربار میں کوئی مرد نہ تھا۔ ملکہ انگلستان نے ملکہ کشور سے ہاتھ ملایا اور دیگر خاندان شاہی کی خواتین سے تعارف کرایا۔ دوران گفتگو میں ملکہ کشور نے بتایا کہ "میرا بڑا اڑو کا پرنس آف ویلس (PRINCE OF WALES) جو ولی عہد برطانیہ ہے، اس کی عمر پندرہ سولہ برس کی ہے اس واسطے یہاں آنے کی اجازت نہیں ہوئی۔" ملکہ کشور نے فرمایا کہ "آپ کا بیٹا میرا بیٹا ہے، آپ بلا تکلف ولی عہد کو بلائیں۔" بہر کیف اس رسمی گفتگو کے بعد ملکہ کشور نے سلطنت کی واپسی کا مسئلہ ملکہ کشور کے سامنے پیش کیا۔ ملکہ کشور نے پورے پندرہ روز کے ساتھ معاملے پر غور کرنے کا وعدہ کیا۔ تیسرے دن پھر ملاقات کا وقت مقرر ہوا مگر دوسرے ہی دن تاریخ برقی سے لندن میں اودھ کے انقلاب کی خبر پہنچی۔ جس میں انگریز عورتوں اور بچوں کے قتل عام کے قصے تھے۔ ان خبروں سے ملکہ کشور کی ساری کوششوں پر پانی پھر گیا۔ ان کا دربار جو ہر جمعرات کو بڑی دھوم دھام سے ہوتا تھا اس پر اس پر لگتی۔ برطانی پارلیمنٹ کے جو ممبران حمایت کر رہے تھے وہ بھی مخالف ہو گئے۔ ملکہ کشور ناامید ہو کر وہاں سے عتبات عالیات کی زیارت کو روانہ ہوئیں مگر ابھی پیرس پہنچی تھیں کہ قضا کر گئیں۔ خازنہ اس عظمت و شوکت سے اٹھا کہ اگر لکھنؤ میں ہوتیں تو شاید

ایسی شان سے نہ اٹھتا۔ جنازہ میں سلطان روم کے سفیر ایران کے سفیر
دیگر ممالک کے سفیروں کے علاوہ خود فرانس کے تالم امرار و وزیر بھی
شریک تھے۔ قبرستان چار میل کے فاصلے پر تھا۔ اتنے طویل فاصلے کے
باوجود قبرستان تک دورویہ لوگوں کا ایک جم غفیر تھا۔ ان کی وفات
کی تاریخ یہ ہے

ملکہ کشور آن جناب عالیہ فلک قباب
مادر خسرو اودھ ہسر کلاہ و سر رکاب
کرد سفر ازیں جہان آہ ملول و خستہ جان
وز ہمہ خلق ناگہاں رو بہ ہفت در حجاب
بود بشوق کعبہ خوش در رہ صبر جبرکش
داد خداے منعمش اجر حسرتاے بے حساب
خاتمہ سینہ چاک من باہم حسرت و سخن
سال وصال او نوشت ملکہ مغفرت مآب
۱۸۵۸ء

ملکہ کشور کے بطن سے جو اولادیں ہوئیں ان کے نام یہ ہیں :

- ۱۔ نور مشید حسمت مرزا محمد واجد علی بادشاہ اودھ۔
- ۲۔ مرزا محمد خواجہ علی جرنیل سکندر حسمت۔
- ۳۔ اشرف النساء بیگم زوجہ نواب سرفراز الدولہ ابن نواب میر الدولہ۔

ملکہ کشور گوناگوں اوصاف کی مالک تھیں۔ بیگمات اودھ میں ان کو
نایاں مقام حاصل ہے۔ کشمیری محالہ لکھنؤ میں، ملکہ کشور کی مسجد آج بھی
ان کے نام کو باقی رکھے ہوئے ہے۔ ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸۔

ملکہ ملک - واجد علی شاہ کی بیگم - ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲۔

منور الدولہ - نواب منور الدولہ احمد علی خاں عہدہ مجد علی شاہ میں پندرہ دنوں کے لیے

عہدہ وزارت پر فائز ہوئے۔ واجد علی شاہ کے زمانے میں تھے۔ ۱۱۹، ۱۲۱۔

ہتمم الدولہ - ہتمم الدولہ مرزا محمد جعفر بہادر فوج شاہی کی جعفری پلیٹن کے
افسر اعلیٰ اور فتح الدولہ مرزا محمد رضا براق کے حقیقی بھائی تھے۔ ہتمم الدولہ

کے اکلوتے بیٹے مالک الدولہ حسین جعفر خاں بہادر صولت تھے۔

صولت کا طبی ایک ہی بیٹا تھا جو ان کی حیات ہی میں مر گیا تھا۔

صولت کے انتقال کے بعد کھنؤ کے مشہور عالم مرزا کاظم علی مجتہد

کی نسل کا خاتمہ ہو گیا۔ ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳۔

ہدی بیگم - واجد علی شاہ کی بیگم - ۱۳۸۔

مہ لقا بیگم - واجد علی شاہ کی بیگم - ۱۴۰۔

موچی کھولہ - کلکتہ کے مضافات میں دریائے گنگی کے کنارے ایک ویران مقام موچی کھولہ

کہلاتا تھا۔ جب واجد علی شاہ کلکتہ تشریف لائے تو اس مقام کو اپنا

مسکن قرار دیا۔ موچی کھولہ میں جا بجا مٹی کے ٹیلے تھے جنہیں ٹیلوں کی

مناسبت سے موچی کھولہ کا نام بادشاہ نے ٹیاریج رکھا۔ ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۵۱، ۱۵۹۔

میر نواب - ملازم - ۱۲۷۔

ناسخ - ۱۴۳۔

بگمیں آرا - واجد علی شاہ کی بیٹی از بطن شہید ابگم صاحبہ۔ پہلی جنگ آزادی

کی افزائش میں بگمیں آرا قربان ہو گئی تھیں۔ شہید ابگم بیٹی کی وفات

کے سلسلے میں بادشاہ کو لگتی ہیں :

"... جب شہر کے لوگوں کے ساتھ میں بھی بھاگی، والدین اور ہیر

کے ساتھ پیدل ہی ننگے سر کرسی تک پہنچے وہاں بگمیں آرا ابگم کو بخارا آیا۔

تین روز وہاں مقام ٹھہرایا۔ چوتھے دن وہاں سے سب بھاگے۔ میں

بھی بڑھی آگے۔ آخر رفتہ رفتہ تقدیر ہم کو مصیبت کی جگہ لے گئی

یہ صد مہ غم ہم کو دے گئی۔ راہ میں نہ دوامیٹر ہوئی۔ کچھ نہ اس کو

افاقہ ہوا۔ گرسی سے سرکاڑا تھا ہوا۔ سترھویں رمضان کو اس نے انتقال

کیا۔ ہمارا غیر حال کیا۔ اب تک جب صورت یاد آتی ہے۔ ٹھکڑے
پھانی ہو جاتی ہے۔ جی چاہتا ہے اپنے تئیں ہلاک کر دوں۔ گوریاں
اور کسوتِ حیات چاک کر دوں۔ ناچار ہوں اگر اس طرح موت نہ
ہوتی حرام۔ تو میں کرتی اپنا کام تمام سے

ہمیشہ آگ لگتی ہے اپنے سینے سے

الہی موت دے گزری میں ایسے جینے سے " ۱۵۰۔

نواب بیگم۔ واجد علی شاہ کی بیگم۔ ۱۵۰۔

نور و زلی بیگم۔ واجد علی شاہ کی نسبتی بہن۔ نواب سلطان بیگم کی ہمیشہ۔ ۱۵۱۔

نوشیرواں قدر۔ خسرو مرتبت داراشکوہ نوشیرواں قدر مرزا محمد علی حیدر بہادر ازبطن خاں

محل صاحبہ۔ یہ واجد علی شاہ کے سب سے بڑے لڑکے تھے مگر مجنون تھے۔ معذرت

مصروع ہونے کی وجہ سے نوشیرواں قدر بادشاہ کے ہمراہ کلکتہ نہ جاسکے ^{۱۲۴۲ھ}

میں جب انگریز لکھنؤ پر قابض ہو گئے اور انھوں نے قتل عام شروع کیا تو

نوشیرواں قدر بھی انگریزوں کی گولی کا نشانہ بن کر شہید ہو گئے۔ ۱۲۵

واجد علی۔ میر واجد علی تاجرواجد علی شاہ کی بیگم سلطان محل کی ڈیورٹی کے داروغہ تھے۔

اقتضای سلطنت کے بعد جب بوجس قدر کی شاہی ہوئی تو میر واجد علی تاجرواجد علی

کے مشیروں میں شامل تھے۔ مگر جب انھوں نے پانسہ پلٹتے ہوئے دیکھا

تو وہ انگریزوں کے طرفدار ہو گئے۔ اس صلے میں میر واجد علی کو انگریزوں

سنگڑ سے آگیر اور ایک لاکھ نقد بطور انعام ملا۔ انھوں نے گورکھ میں

ایک امام بارگاہ بھی تعمیر کرایا۔ میر واجد علی تاجرواجد علی تاجرواجد علی تاجرواجد علی

مشیر و دبیر کے شاگرد تھے۔ ۲۰ رذی قعدہ ۱۲۹۳ھ مطابق ۱۲ دسمبر ۱۸۷۶ء

بروز جمعرات کو میر واجد علی نے وفات پائی اور اپنے تعمیر کردہ امام بارگاہ

میں سپرد خاک ہوئے۔ میر واجد علی نے اپنے بڑے لڑکے سید ظہیر حسن کے نام

پر ^{۱۲۸۹ھ} ۱۲۸۹ھ میں نظیر آباد محلہ آباد کیا۔ ۱۵۱، ۱۵۳، ۱۵۵۔

ولی محمد۔ ملازم شاہی۔ ۱۲۵۔

ہربرٹ صاحب۔ انگریز۔ کپنی کا ملازم۔ ۱۲۳۔

فرہنگِ الفاظ

اشجع - دلیر -	آبرو - عزت -
اکتالہ - تال - یہ تال بارہ یا تڑہ	ابٹنا - بٹنا - غاڑہ -
کاسے بعض چھ ماڑہ اور بین	اُتچ - اختراع - گانے میں نیا
ماڑہ ہی کافی خیال کرتے ہیں -	انداز پیدا کرنا
یہ ایک اہم اور عام تال ہے	اچیل - شوخ -
اگال - پان کا پھوک -	ایسکا - بد معاش -
الحذرہ - خوف -	ارگن - انگریزی باجا -
الماس - بیڑا - ایک قسمی پتھر -	ارنڈ - ایک درخت جس کی لکڑی
الیمانی - جرمنی - وہاں کی تلوار، بہت	نہایت بڑی ہوتی ہے -
اچھی کھنسی جاتی تھی -	اڑا چوتالہ - تال - ٹھیکہ
اونہ - چھوٹی تلوار - چاقو	آسا - مانند -
بادکش - پنکھا -	اسامی - جمع طبع اسم یعنی نام -
باگ - کھوڑے کی لکام - ماس -	اُسترہ - بال مونڈنے کا آلہ -

بانک - چاقو، پھری، خنجر اور تلوار کی
لڑائی کا فن۔

بانکا - بانک کے فن کو جاننے
والا۔ جنگجو۔

بایاں - طلبہ یا مجرا جو بائیں ہاتھ سے
بجاتے ہیں۔

بتاسے - ایک قسم کی مٹھائی جو خالص

شکر کی شکل جناب بتاتے

ہیں۔ لکھنؤ میں بتاسے والی

گلی کے نام سے ایک محلہ آباد

ہے جہاں آج بھی یہ مٹھائی

بنتی اور کبیڑ ہے۔

بربط - بانسری۔

برم - ایک تال کا نام۔ ٹھیکہ۔

برملا - اعلانیہ۔ سب کے سامنے۔

بط - بطخ۔ ایک آبی پرندہ۔

بطے - شراب کی صراحی۔

بقیہ - گھڑی

بکھیرا - بھینٹ۔

بلور - کان سے نکلنے والا ایک

چمکدار جوہر جو نہایت صاف

و شفاف ہوتا ہے۔

بلہ - تلوار کو میان سے باندھنے

کافیۃ
بنگ - بھنگ۔

بولدان - موت کا برتن۔

بیانہ - ایک ساز کا نام۔

بید رنگ - فوراً۔ اسی وقت۔

بیڑھب - بے طور۔ سخت۔

بیلہ - سازنگی کی طرح کا یورپین باجا۔

بیم - نوحہ۔

بینی - ناک۔

بھاتی - پسند۔

بھار حین - دیکھئے راگ راگنی۔

بھچک - ہم جانا۔ ایک لمحہ کے لیے

خون زدہ ہونا۔

بھرم - گمان۔ اعتبار۔ شک۔

بھر کلنگ - پرند کو۔

بہشتی - پانی بھرنے والا سقہ۔

بھون - ابرو۔

پازیب - ایک زیور۔ جو عورتیں پیرا

میں پہنتی ہیں۔

پایاں - انتہا۔

پائے پوش - جوتے۔

پائے مردی - طاقت۔

پتر - دیکھئے راگ راگنی۔

کو دو حصوں میں تقسیم کر کے
طبیلہ ایجاد ہوا۔

پکھراج - ایک قیمتی پتھر جس کا رنگ

زرد ہوتا ہے۔

پلیٹی - گانے میں سروں کا اردو

بدل۔

پلے - پاس۔ گمرہ میں۔

پینچم - پانچواں سر "پ"

پشکھڑی - بھول کی پتی۔

پور - انگلی کی گمرہ۔

پسانی - اس لفظ کے معنی معلوم نہ

ہو سکے۔

پھبن - جسم کی خوشنمائی۔

پھپھولہ - آبلہ۔

پھونک - اکال، پان کا پھوک۔

پیش قبض - خنجر۔

تار رود - سازنگی وغیرہ کے تانت

کے تار۔

تاسا - اصل لفظ طاسہ ہے۔

ڈھول۔

تائیں - راگ کے گرام کے مطابق

آواز کو یکے بعد دیگرے

اوپر سے نیچے سوں پر چڑھانا۔

پٹ تال - تال۔ ٹھیکہ۔ ۲۔ ہاترہ۔

پٹھا چراہوا - تلوار کی چوڑی دھاڑ۔

پٹے - سر کے بال جو ایک خاص

وضع سے تراشے جاتے تھے۔

اسی کی بگڑی ہوئی شکل

آج کل ہتھی کٹ ہے۔

پیٹہ باز - کھنڈ کے سازندوں اور

موسیقاروں میں چھوٹا خاں

پٹے کے موجد کہے جاتے ہیں

پیٹہ چھوٹی سی دو تکیں ہوتی

ہیں۔ اس میں اپنی کارواج

بہت ہے۔

تیج - طرف داری۔

پرتیکیش - پرتیگال کی۔

پرتلہ - وہ پیٹی جس میں تلوار لگاتے

ہیں۔

پرتو - روشنی۔ شعاع۔ عکس

سایہ۔

پرکار - وہ دو شاخ آہنی قلم جس

سے دائرہ کھینچے ہیں۔

پٹریا - وہ کاغذ جس میں کوئی چیز

رکھ کر باندھی گئی ہو۔

پکھاوج - مردنگ۔ قدیم ساز اس

تال کا پنڈ - عام طور پر ۹۲ تالیں ہیں۔

کہا جاتا ہے کہ زمانہ قدیم میں ۳۶۰ تالیں تھیں۔

ہر تال کا پنڈ ہوتا ہے جس سے اس تال کی بناوٹ

معلوم ہوتی ہے۔ پنڈ کو سات حصوں میں تقسیم کیا

گیا ہے۔

۱۔ لگھو - ۲۔ گرو - ۳۔

پلت - ۴۔ برام لگھو -

۵۔ اودرت - ۶۔ درت

۷۔ برام درت -

تبرید - حرارت دور کرنے کی دوا۔

ٹھنڈائی -

ٹپک - ٹیس -

تتالہ - تال - اس کی تال دو لگھو

ایک گرو سے بنتی ہے۔

تخریب - گانے کی ایک قسم - لٹری -

تخم رچاں - خوشبودار بھول کا بیج۔

تر - بھیکا ہوا۔

تراہی - اس لفظ کے معنی معلوم نہ ہو سکے

ترہی - ایک پھل -

ترک - معشوق -

ترک - چھوڑنا۔

ترم پٹ - انگریزی باجا۔

ترمنلی - اس لفظ کے معنی معلوم

نہ ہو سکے۔

تعب - رنج۔

تسکا - بان جس میں ٹوک کے بجائے

گھنڈی ہوتی ہے۔

تماشہ - کھیل - ناٹک - رقص۔

رہیں۔

تنفر - نفرت۔

تو بیاں - جمع تو نبی - بین - ایک

قدیم ساز۔

توڑا - ایک ہزار سکے۔

تولے - سختی - مصیبت۔

تیغ صفہانی - ایران کے شہر صفہان

کی تلوار بہت مشہور تھی

ٹانکا - زخم سینا۔

ٹٹیاں - آڑ - پردہ - گرمیوں میں

گرمی کی شدت سے بچنے

کے لیے جس کی ٹٹیاں لگائی

جاتی تھیں۔ ان پر پانی

چھڑکا جاتا تھا۔ یہ ٹٹیاں

AIR COOLING

جل ترنگ - ایک ساز - پیالوں میں کم و
بیش پانی بھر کے چھڑیوں سے
ضربیں لگا کے سُر نکالے جاتے
ہیں۔

جو بن - حسن و جمال - شباب۔

جہازی - بھاری تلوار۔

جھالر - آرائش کے لیے چادر وغیرہ

کے ارد گرد ڈانکتے ہیں۔

جھا بچھ - بتی سپاٹ تھالیوں پر

مشتمل باجا۔

جھنا پٹنا - اس لفظ کے معنی معلوم
نہ ہو سکے۔

چادر خوش - دوپٹہ۔

چاشت - ایک پہر دن کا وقت۔

چاکو - چاقو۔

چتر دس - چتر ایک تال کا نام جو دس

ماتراؤں کا ہوتا ہے۔

چنوں - نیور - دیکھنے کا انداز۔

چکارا - یہ باجا بالکل مثل سازنگی

کے ہوتا ہے۔ فرق یہ ہے کہ

اس میں تانت کے بجائے

بال کے تار ہوتے ہیں اور یہ

ذرا چھوٹا ہوتا ہے۔

کا کام کرتی تھیں۔ آج بھی

گرم علاقوں میں جہاں

AIR CONDITION

کی سہولت فراہم نہیں ہے

ان کا رواج باقی ہے۔

ٹکوریں - سازوں پر ضربیں لگانا۔

ٹکھری - دو بول کا گیت۔ واجد علی

شاہ کی ٹکھریاں بہت مشہور

ہیں۔

اُچھ ہے نینا جو بن پر تمھارے

تر بھی بخر یا گھائل کر ڈالو

نام رکھو بانگی اکھتر پیارے

او بھور ہے.....

(۲)

میرے اکھتر پیارے کی جو چال ہے

سب سے نیاری ہے

سینہ جو ہے وہ کٹاری ہے

چھب تختی پیاری پیاری ہے

میرے اکھتر پیارے....

جاروب - بھارڈ۔

جاشو - اس لفظ کے معنی معلوم نہ

ہو سکے۔

جان مائی - اس لفظ کے معنی معلوم نہ ہو سکے

خمسہ - تال اکھ ماترہ - بعض ماہرین

خمسہ اور فرد دست دونوں

کو ایک بتاتے ہیں - اس کو

امیر خسرو کی ایجاد بتایا جاتا ہے۔

خنجر می - کھنجر می - پھوٹی ڈفلی۔

خوب زشت - اچھا دُبرا۔

خیالی - خیال گانے والے۔

واورا - عام فہم گیت - چھ ماترہ کا

تال - واجد علی شاہ کے واور سے

بھی بہت مشہور ہیں سے

ریا بے دردی میں میکے چلی

موری پائیل بھن بھن باج رہی

ریا بے دردی ...

ساس جی سے کہو نندگی گھو

اکھتر سنگ موری لاج رہی

ریا بے دردی ...

داو - شراب۔

دام - قیمت - پھندا۔

داڑا - ڈفلی۔

دخانی - ایدھن - دھواں۔

دخت رز - انگور کی شراب۔

دوڑے - مچھر، کھٹل اور چوٹی وغیرہ

کے کاٹنے سے جسم پر جو دانے

حلے - کمان کی ڈوری۔

چنگ - ایک طرف کھال سے منڈھا

ہوا باجا۔

چھاتیاں - پتان۔

چھڑیوں - پتلی لکڑیاں - تھیاں۔

چھکائے - نیت سیر کر دے۔

چھلا - دھات کا پھوٹا حلقہ جو ہاتھ

کی انگلیوں میں پہنا جاتا ہے۔

چھینٹ - دھبہ۔

حدید - لوہا۔

حسینی - اس لفظ کے معنی معلوم نہ ہو سکے۔

حکیموں کی خانی - اس لفظ کے معنی معلوم

نہ ہو سکے۔

حلب - ایک شہر کا نام۔

حمام کیا - نہایا، غسل کیا، اہل لکھنؤ

وغسل کیا، نہیں بولتے یہ

لفظ مردوں کے لیے مخصوص ہے۔

خاکروب - جھاڑو دینے والا۔

خامہ - قلم۔

خراسانیاں - ایران کا علاقہ خراسان سے

منسوب۔

خریطہ - لفاظہ جس میں شاہی شفقے

رکھے جاتے تھے۔

ڈاب - پرتلہ - تلوار لٹکانے کی پیٹی۔

ڈانڈ - ستار کی ڈنڈی جس پر پردے

بنے اور تارتے ہوتے ہیں۔

ڈول - وضع۔

ڈھب - طور۔

ڈھیٹ - بے شرم۔

راس - راسی کے مطابق

موافق ہونا۔

راضی نامہ - انتزاع سلطنت کے وقت

انگریزوں نے ایک معاہدہ

واجد علی شاہ کے حضور پیش کیا

تھا جس کو بادشاہ نے منظور

نہیں فرمایا تھا۔

راگ رگنی - سات سُرور کی کسی خوش گوار

ترتیب کو راگ رگنی کہتے ہیں

عام طور پر چھ راگ، پچھتیس

راگنیاں، اڑتالیس پتر

اور اڑتالیس بھار جا میں

قائم کی گئی ہیں۔

رکھب - دوسرا سُر۔

رکیک - حقیر۔ نازیر۔

روپک - ایک تال۔

رود - تانت کے تار۔ نام ایک

ایسے ابھرتے ہیں۔

دروحنہ - وہ سفیری جو ہاتھ پاؤں

میں ہندی لگنے سے رہ جاتی

دغدا - چک - دمک۔

دف - باجا - ایک چوبی حلقہ جس کا

منہ ایک طرف کھال سے

منڈھا ہوتا ہے۔

دلانی - رضائی - ردا۔

دوتارا - یہ باجا مثل سازگی کے ہے۔

لیکن ذرا چھوٹا ہوتا ہے۔

اسے چکارا بھی کہتے ہیں۔

دوٹانک - ایک قسم کی بھاری کمان۔

دو دالم - رنج - عم۔

دو ہٹلگانا - دونوں ہاتھوں سے پینا۔

دھرید - تال - ٹھیکہ - ہندوستان

کاشا ہی گانا:

استانی، انترہ - اجوگ

اجوگ - یہ بھر بھر کر گایا جاتا

دہل - فقارہ۔

دہنا - طلبہ یا توجرا جو دائیں ہاتھ سے

بجایا جائے۔

دھیوت - چٹا سُر، 'د'۔

دھیچی - مینلی۔

چڑھاؤ کو موسیقی میں سات

سُروں میں تقسیم کیا گیا ہے:

۱- کھرج - س ۲- رکھب -

۳- گندھار - گ

۴- مہم - م ۵- پنجم - پ

۶- دھیوت - د ، نکھاد

ن -

ساز چنگ - خوشگوار آواز کا ایک باجا۔

سان - تلوار اور چھری وغیرہ پر بارھ

رکھنے کا پیڑ۔

سپند - رانی کا کالا دانا۔ انگلیٹھی۔

نام ایک پہاڑ کا۔

سپر - ڈھال۔

ستار - ہندوستان کا مشہور باجا۔

سُر - یہ لفظ موسیقی میں گئی معنوں

میں استعمال ہوتا ہے۔ اول

سُر سے مراد کسی خوشگوار آواز

سے ہے۔ دوم کسی شخص کے گلے یا

کسی ساز سے جو مختلف آوازیں

بکھلتی ہیں ان میں ہر ایک،

ایک سُر ہے۔ سوم سُر کو

ذات پات، علاقے اور جانور

سے بھی نسبت دی گئی ہے۔

باجے کا۔

روزالت: قیامت کا دن۔

روکھائی - بے رخی۔

رمال تلوار کا - وہ کپڑا جو تلوار کے قبضہ میں

باندھتے ہیں۔

روند - Round - رات کا گشت

پہرہ۔

زر بفت - سونے و چاندی کے تاروں

سے بنا ہوا کپڑا۔

زمرود - ایک قیمتی پتھر۔ عام طور پر

سبز رنگ کا ہوتا ہے۔

زخداں - ٹھوڑی۔

زندیاں - قید خانہ - جیل - قلعہ فورٹ

ولیم سے مراد جہاں بادشاہ

قید تھے۔

زنگی - حبشی۔

زیر جامہ - شلوکہ۔

ژیان - درندہ - خوفناک۔

سات سُر - انسانی جسم میں آواز کی باتیں

ڈوریاں ہوتی ہیں۔ یہ سُر ت

کہلاتی ہیں۔ ہر ایک ڈوری

سے ایک مختلف آواز نکلتی ہے۔

ان مختلف آوازوں کے اتار

سفل - پھوک - اکال -
 سقیف - پھت کی دھنیاں -
 سقہ - بہشتی -
 سم کنول - چاندی کا کٹورہ -
 سمندر - وہ گھوڑا جس کا رنگ زرد
 اور دم سیاہ ہو - اچھی نسل
 کا گھوڑا -
 سواری - تال ٹھیکہ - ۱/۲ ، ماترہ
 سوزن - سوئی -
 سوسن - ایک پھول -
 سنبل - ایک خوشبودار گھاس -
 سنبہ - برما - سورخ کرنے کا آلہ -
 سیف خانی - تیزی -
 شست - نشانہ -
 شفیعیہ - ایرانی خط - ایرانی کردار -
 شمشیر - تلوار -
 طیاں - بے قرار -
 طنبورہ - تان پورہ - ستار کی طرح
 ہوتا ہے - اس کی ڈانڈورا
 پتلی اور اوپر کو زیادہ ابھری
 ہوتی ہوتی ہے - چار کھونبیاں
 اوپر کے حصے میں ہوتی ہیں -
 اس میں چار ہی تار ہوتے ہیں -

علم موسیقی کی زبان میں سر
 کو تین حصوں میں تقسیم کیا گیا
 ہے - اول مندر (मन्द्र)
 وہ آواز جو چھاتی یا جگر سے
 پیدا ہو - سات سُروں میں
 اس کا استعمال گندھارا اور
 نکھاد میں ہوتا ہے - دوم
 مدہیر (महेर) وہ
 آواز جو گلے سے پیدا ہو -
 سات سُروں میں اس کا
 استعمال رکھب اور دھیت
 میں ہوتا ہے اور سوم تار
 (तार) وہ آواز جس کا شرح
 سر یا دماغ ہے - سات سُروں
 میں اس کا استعمال کرج
 مدھم اور پنچم میں ہوتا ہے -
 سر ائینہ - گانا - الاپ -
 سرت - دیکھے سات سُر -
 سر جیت - سہ پہر کے وقت گھاتی جانے
 والی راگنی -
 سرنگھار - ستار کی شکل کا ایک باجا -
 سرود - ایک باجا -
 سروہی - تلوار -

عقیق بن عقیق ایک قیمتی پتھر۔ مین شہر
کا سرخ عقیق نہایت عمدہ
ہوتا ہے۔

علی بند۔ حضرت علیؑ کے نام سے منسوب
ایک مردانہ زیور جو فتح و نصرت
کی غرض سے کلائی پر باندھا
جاتا ہے۔

عینف۔ سخت۔

غوغا۔ شور و غل۔

فردست۔ تال۔ ٹھیک۔ اس میں چھ منتر

اور چھ تال ہوتے ہیں مگر

مساوی الوزن نہیں ہوتے۔

یہ تال بھی امیر خسرو کی ایجاد

بتایا جاتا ہے۔

فسم۔ منہ۔

قشر۔ کم کھانا۔ چیزنا۔ بھاڑنا۔

قرولی۔ چھری۔

قم قم۔ اٹھ بیٹھ۔ بھاؤ۔

(ACTION)

قمہ۔ بڑی چھری۔

کامڑی۔ اس لفظ کے معنی معلوم نہ

ہو سکے۔

کیادہ۔ نرم و نازک کمان۔ کمزور۔

کمان۔

کجک۔ چکور۔

کشیف۔ گندہ۔ میلا۔

کشا۔ بندوق کا دستہ۔

کتر۔ کاٹنا۔

کٹار۔ پھوٹی تلوار۔

کٹیلہ۔ ایک درخت۔ خاردار۔

کوتال۔ ایک باجا۔

کرج۔ انگریزی تلوار۔ اس میں

خم نہیں ہوتا۔

کلا۔ ماترہ۔ ایک قلیل عرصہ۔

اس کے بھی کئی حصے کیے گئے

ہیں۔ دیکھے تال کا پنڈ۔

کلا و نت۔ گانے بجانے والے۔

کلاہ۔ ڈبی۔

کمان۔ تیر تھپکنے کا آلہ۔

کمالی۔ فن کار۔

کمیت۔ سرخ رنگ کا گھوڑا جو ماہل

بہ سیاری ہو۔

کمیدک۔ اس لفظ کے معنی معلوم نہ

ہو سکے۔

کمیں۔ دشمن یا شکار کی گھات

میں بیٹھنا۔

- کنتور - ایک ساز -
 کور - حاشیہ - گوٹ - گگر - اندھا -
 کوکلا - تال - ٹھیکہ - سات ماترہ -
 کولدار - اناج پیسنے والا -
 کھانڈا - دو دمہ تلوار -
 کھرج - پہلا سر، رس،
 کھنڈر اپنا - شوخی - شرارت - نادانی -
 کھیرے - چوڑے پھل کا بیج -
 کھیلے - بھنے ہوئے چاول جو پھول
 جاتے ہیں -
 گات - جسم کی خوشنمائی -
 گٹگری - ٹرکی - وہ پیچیدہ آواز
 جو گانے والوں کے گلے سے
 لہرا کر نکلتی ہے -
 گمرگ - بھیڑیا -
 گلوری - پان کا بیڑا لکھنوی انداز کا -
 گندھار - تیسرا سر - رگ،
 گوشال - سزا -
 گھٹس - سخت گرمی اور ہوا کی کمی
 حبس -
 گرہ بر - جیب کترا -
 گھمسی - ایک تال کا نام -
 لگ گئے - سن ہو گئے - رہ گئے -
 لوٹ - وہ سرکاری کاغذ جو بجائے
 سکے رائج الوقت کام
 دیتا ہے - ہنڈی -
 لوہے - کاؤں کا پخلا حصہ -
 لہندیہ - ایک قیمتی پتھر -
 لیسے - کناری - سجاوٹ -
 ماندن - رہنا -
 منحصر - مشکل - ضیق -
 مدھم - چوتھا سر - 'م'
 مرجان - مونگا، سرخ رنگ کا
 سمندری موتی -
 مرچنگ - اٹلی کے ایک بابجے کا نام -
 مسی - دانٹوں کو سیاہ کرنے کا
 مینج - عورتیں بطور سنگار
 لگاتی تھیں -
 مشک تار - تانار کے ہرن کے نافذ کی
 مشک -
 مشک ختن - ختن کے ہرن کے نافذ کی
 مشک -
 منبجے - شراب پلانے والا پتھر -
 مسکھروٹی اس لفظ کے معنی معلوم
 نہ ہو سکے -
 منبت - سماجت - خوشامد -

مندل - ڈھول -
 موا - مراہوا -
 میراں جی - سال کا چوتھا مہینہ - ہیری
 اور عیسوی مہینوں کے قطع نظر
 اودھ میں عام طور پر سال کے
 بارہ مہینوں کے نام یہ تھے:
 محرم - تیرہ تیزی - بارہ وقا
 میراجی یا میران جی - مدار -
 ہمسایہ - خواجہ مندرین - شبرات
 رمضان - عید - خالی اور
 بکریدہ - یہ نام ملکی اور قومی
 ماحول کی مطابقت سے رکھے
 گئے تھے مگر ان مہینوں کا
 حساب چاند کی چال ہی کے
 مطابق تھا۔

ناب - خالص - صاف - پاک -
 نان چاشت - ایک وقت کی روٹی -
 ناوک - چھوٹا تیرہ -
 نبات - رویدگی - گھاس پات -
 نبد - بہت تھوڑا - تھوڑی چیز -
 کم - ٹکڑا -
 نزار - لاغر -
 نسر - گدھ -

نشہ بنگ - بنگ کا نشہ -
 نکتہ - تال - آٹھ ما ترہ -
 نکھاد - ساتواں سر - 'ن'
 نل دار - اس لفظ کے معنی معلوم نہ
 ہو سکے -
 نو اڑا - چھوٹی ناؤ -
 نو اڑی - ایک قسم کا پھول -
 نہال - وزخت -
 نجف - کزور - لاغر -
 نیمچا - چھوٹی تلوار -
 ولایت - ایران، عرب وغیر شاہی
 امیری -
 ولندیزی - بالینڈ کا -
 ہرب - سازنگی -
 ہرک - ڈھول -
 ہمسا - ایک جانور - اس جانور کا
 سایہ جس شخص پر پڑ جائے
 وہ بادشاہ ہو جائے -
 ہیکل - بار -
 یا قوت - ایک قسم کا نہایت قیمتی
 پتھر - عام طور پر سرخ رنگ
 کا ہوتا ہے - گلابی، زرد اور سفید
 بھی ہوتا ہے -

فہرستِ ماخذ

قلبی۔

۱۔ بریف ہسٹری آف اودھ (BRIEF HISTORY OF OUDH)

اردو۔ جلد اول۔ سید کمال الدین حیدر۔

۲۔ تقویم حال سلطنت صوبہ اودھ۔ اردو۔ جلد دوم۔ سید کمال الدین حیدر۔

۳۔ نقل در خواست سید کمال الدین حیدر۔ مورخہ ۲۶ جون ۱۸۶۱ء۔

۴۔ نقل چٹھی ۲۵۸۷ مرقومہ ۲۵ اکتوبر ۱۸۶۱ء۔ کٹر لکھنؤ۔

مطبوعہ۔

۵۔ ابے بقا۔ خواجہ محمد عبدالرؤف عشرت۔ اشاعت ۱۹۲۸ء مطبع

نامی پریس لکھنؤ۔

۶۔ اردو و فنوی شمالی ہند میں۔ ڈاکٹر گیان چند۔ اشاعت ۱۹۶۶ء۔

انجمن ترقی اردو دہند، علی گڑھ۔

۷۔ اردو و فنوی کے ارتقا۔ ڈاکٹر سید محمد عقیل۔ مطبع اسرار کرمی پریس الہ آباد۔

۸۔ افضل المتواریخ۔ منشی رام سہاسی تنائ۔ اشاعت ۱۸۶۹ء۔ مطبع تنائی

لکھنؤ۔

۹- امجد علی شاہ - سبط محمد نقوی - اشاعت ۱۹۴۶ء - مطبوعہ
سرفراز قومی پریس لکھنؤ۔

۱۰- بیگماتے اودھ - شیخ تصدق حسین - اشاعت ۱۹۵۶ء -
مطبوعہ سرفراز پریس لکھنؤ۔

۱۱- بیگماتے اودھ کے خطوط - مفتی انتظام اللہ شہابی - مطبوعہ
فاروقی پریس دہلی۔

۱۲- پیرے خانہ - مترجم تحسین سروری - اشاعت ۱۹۶۵ء -
مطبوعہ دہلی پرنٹنگ پریس راجپور۔

۱۳- تاریخ اودھ - جلد پنجم - مولوی نجم الغنی خاں - اشاعت
۱۹۱۹ء - مطبوعہ نول کشور لکھنؤ۔

۱۴- تاریخ لکھنؤ - مولانا سید آغا ہدی لکھنوی - ناشر جمعیت خدام
عراکراچی۔

۱۵- تاریخ لکھنؤ - مولانا محمد یاقین شمس لکھنوی - ناشر دارالتقنیف
کراچی۔

۱۶- تاریخی شہ پارے - مرزا علی انظر برلاس - اشاعت ۱۹۶۱ء -
مطبوعہ ایجوکیشنل پرنٹنگ پریس، کراچی۔

۲۲۱
۱۷۔ تالے ہارمونیم - پروفیسر سوتیکشن رائے قمر دہلوی۔ اشاعت
۱۹۱۱ء۔ مطبع نمشی نول کشور لکھنؤ۔

۱۸۔ تواریخ نادر العصر۔ مطبوعہ نمشی نول کشور پریس لکھنؤ۔

۱۹۔ توشہ، اخروت۔ واجد علی شاہ۔ مطبع سلطانی، کلکتہ۔

۲۰۔ جان عالم۔ مولانا عبدالحلیم شرر لکھنوی۔ اشاعت ۱۹۵۱ء۔

ادارہ فروغ اردو لاہور، پاکستان۔

۲۱۔ جواب اودھ بلوکیے۔ واجد علی شاہ۔ مطبع سلطانی کلکتہ۔

۲۲۔ رسالہ علم موسیقی۔ پیارے لال۔ مطبع نامعلوم۔

۲۳۔ سلطان عالم واجد علی شاہ۔ پروفیسر سید مسعود حسن رضوی ادیب۔

اشاعت ۱۹۴۴ء۔ مطبوعہ نامی پریس لکھنؤ۔

۲۴۔ سنے ستاونے۔ پنڈت سند لال۔ اشاعت ۱۹۵۴ء۔

مطبوعہ سرفراز قومی پریس لکھنؤ۔

۲۵۔ عندلیبے تواریخ۔ خان بہادر سید مسعود حسن مسعود۔ اشاعت

۱۹۶۳ء۔ مطبوعہ اسرار کوہی پریس الہ آباد۔

۲۶۔ فضائے چمنستان۔ اشاعت ۱۹۰۴ء۔ مطبوعہ نامی پریس لکھنؤ

۲۷۔ قیصر التواریخ۔ سید کمال الدین حیدر۔ اشاعت ۱۸۵۶ء۔

مطبوعہ نول کشور لکھنؤ۔

۲۸۔ گذشتہ لکھنؤ۔ مولانا عبدالحلیم شرر لکھنوی۔ اشاعت ۱۹۴۲ء

مطبوعہ نظامی پریس لکھنؤ۔

۲۹۔ لکھنؤ اور جنگ آزادی۔ ادبی اکادمی لکھنؤ۔ اشاعت ۱۹۵۶ء

مطبوعہ سرفراز قومی پریس لکھنؤ۔

۳۰۔ لکھنؤ کا دبستان شاعری۔ ڈاکٹر ابواللیث صدیقی۔ اردو پبلشر لکھنؤ

۳۱۔ لکھنؤ کا شاہی اسٹیج۔ پروفیسر سید سعید حسن رضوی ادیب۔ کتاب نگر

دین دیال روڈ لکھنؤ۔

۳۲۔ لکھنؤ کے قہر میں میراث۔ ڈاکٹر سید صفدر حسین۔ اشاعت

۱۹۴۵ء۔ بارگاہ ادب لاہور پاکستان۔

۳۳۔ لکھنؤ کے چند نامور شعرا۔ ڈاکٹر سید سلیمان حسین۔ ۱۹۴۳ء۔

سرفراز قومی پریس لکھنؤ۔

۳۴۔ مثنوی حزنِ اختر۔ مطبع سلطانی کلکتہ۔

۳۵۔ مثنوی حزنِ اختر۔ دائرہ ادب۔ مطبوعہ نول کشور پریس لکھنؤ۔

۳۶۔ مثنوی عالم۔ نواب عالم آرا بیگم عالم۔ اشاعت ۱۸۹۱ء۔

مطبع نامی لکھنؤ۔

۳۷۔ محلہ خانہ شاہی - مرزا فدا علی خیر لکھنوی - اشاعت ۱۹۳۳ء۔
مطبوعہ نامی پریس لکھنؤ۔

۳۸۔ ماسخ - ڈاکٹر سید شبیرہ الحسن زوہر وی - اشاعت ۱۹۴۵ء۔
یونائیٹڈ انڈیا پریس لکھنؤ۔

۳۹۔ نذر مقبولے - خیر بہر وی - اشاعت ۱۹۴۵ء۔ مطبوعہ نامی پریس
لکھنؤ۔

۴۰۔ نیا دور - ماہ اگست ۱۹۴۸ء - مطبوعہ شیو گورنمنٹ پریس لکھنؤ۔

۴۱۔ واجد علی شاہ اور ان کے عہد - رئیس احمد جعفری - مطبوعہ یونائیٹڈ انڈیا
پریس لکھنؤ۔

۴۲۔ واجد علی شاہ - ڈاکٹر محمد تقی احمد - اشاعت ۱۹۴۵ء - مطبوعہ نظامی
پریس لکھنؤ۔

ہندی

۴۳۔ واجد علی شاہ - آئند ساگر شری شری - اشاعت ۱۹۶۱ء - مطبوعہ نیشنل پبلشنگ
بائوس، دہلی۔

۴۴۔ واجد علی شاہ اور اودہ راج کا پتہ - پرنس پور ناتھ ورما - اشاعت
۱۹۵۹ء - مطبوعہ سمیلن پریس پریاگ۔

۴۵۔ ویلیز کے کالینے بھارت - کماری چندرا ولی گپتا - ۱۹۴۱ء - سادھنا
پریس گوالیار۔

انگریزی

۴۶۔ اودہ انڈیا واجد علی شاہ - جی۔ ڈی۔ بھٹناگر - ۱۹۶۸ء - بھارتیہ
ودیا پبلکیشن، وارانسی۔

۴۷۔ اے کنسٹریکٹ آف دے انڈین پیپلے - ایچ۔ جی۔ رائسن
۱۹۵۶ء - اکنفورڈ یونیورسٹی پریس، مراٹھ۔

۴۸۔ اوٹے لائونے آف انگلش ہسٹری - سیوئل آر۔ کارڈینر - ۱۹۱۹ء۔

لانگ منیس، گرین، اینڈ کمپنی لندن۔

۴۹۔ بولش ریڈیٹنس سے ایٹے دے کودٹ آفے اودھ۔ صفی احمد

۱۹۶۸ء۔ اودھ ہسٹری ریسرچ سنٹر لکھنؤ۔

۵۰۔ کوٹنے وکٹوریڈ۔ لیٹن اسٹریچی۔ ۱۹۵۸ء۔ ایٹائیڈ پیپلز پبلسٹی

لیٹڈ۔ بمبئی۔

